
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๗๓   

วันพฤหัสบดีที่  ๒๐  ธันวาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ 
ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๓๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๑๒  คน 
 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกฯ มาครบองคประชุม
แลว ผมขอเปดประชุมนะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
  ขออนุญาตรําพึงรําพันสักนิดหนอยนะครับ คือสถานะการทํางานของเรา
คอนขางจะลําบากตรงที่วามีคน ๒ กลุม โดยมีสมาชิกฯ เราบางสวนอยูในทั้ง ๒ กลุมนั้น 
กลุมหนึ่งก็ไมอยากใหเราทํางานตอไป โดยไมสนใจวากฎหมายอะไรจะตกหรือไมตก  
เพราะไมอยากไดกฎหมายบางฉบับ อีกกลุมหนึ่งกอ็ยากไดกฎหมายบางฉบับ เพราะฉะนั้น 
ก็อยากใหเราทํางานตอไป ไดขาววามีพวกเราไปบอกใหเขาไปแจงความใหจับพวกเรา 
ในฐานะที่ไมปฏิบัติการตามหนาที่ตามมาตรา ๑๕๗ เพราะเราจะไมทํางานหลังจากเลือกตั้ง 
เพราะฉะนั้นก็คอนขางจะลําบาก ทําก็ไมได ไมทําก็ไมได เมื่อไมรูจะเลือกทางไหนก็คือ  
ก็ตองเลือกทําหนาที่ของเราไปตามที่เราตกลงกันไว แตผมคิดวากฎหมายอะไร 
ที่คอนขางจะเปนปญหาที่ชาวบานเขาไมคอยแนใจวาจะดีสําหรับเขาจริง ๆ ถามาขวาง 
อยูขางหนาก็จะทําใหทั้งหมดติดไปหมด ถามีอะไรที่พวกเราจะสามารถยายไปอยูทาย ๆ ได 
ก็จะไดเดินหนาสําหรับกฎหมายที่ไมมีปญหาไปไดเร็วข้ึน และเมื่อเหลือเวลาก็จะได 
มาชวยกันพิจารณาใหรอบคอบขึ้นวาอะไรดี อะไรไมดีอยางไร ก็รําพึงรําพันไวเทานั้น 
แหละครับ เผื่อพวกเราจะชวยกันได 
  ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี  
 



สนช. ๗๓                                              ภิญญดา  ๑/๒ 
 
  ไดรับหนังสือจากประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาและติดตาม 
การแกไขปญหาสนามบินสุวรรณภูมิ พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน ขอขยายเวลา 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการออกไปอีก ๓๐ วันนับตั้งแตวันที่ ๒๕ ธันวาคม 
๒๕๕๐  
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จะมีสมาชิกฯ ทานผูใดขัดของไหมครับ  
(ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถึงตอนนั้นเรายังทําหนาที่ในฐานะอะไร 

ก็ไมรู ถาไมขัดของก็อนุญาตไปกอนก็แลวกัน  
  ตอไปเปนเรื่องที่คางพิจารณา  
  ๑. รางพระราชบัญญัติความรับผิดตอความเสียหายที่เกิดขึ้นจากสินคา 
ที่ไมปลอดภัย ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการแถลงครับ 
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค รัฐมนตรี
ประจําสํานักงานนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติความรับผิดตอความเสียหายที่เกิดขึ้นจากสินคาที่ไมปลอดภัย พ.ศ. ....  
ขอรายงานผลการดําเนินงานตอสภานิติบัญญัติแหงชาติดังนี้ 
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๕๐/๒๕๕๐ เมื่อวันที่ ๑๒ 
กันยายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิความรับผิดตอความเสียหาย 
ที่เกิดขึ้นจากสินคาที่ไมปลอดภัย พ.ศ. .... โดยไดตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง
เพื่อพิจารณา บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จ
เรียบรอยแลว โดยมีการแกไขจํานวน ๓ มาตรา และมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ขอสงวนคําแปรญัตติ ๑ ทาน ๑ มาตรา และกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ๕ มาตรา  
ในการพิจารณาในครั้งนี้ดิฉันขออนุญาตสภานิติบัญญัติแหงชาติ ใหมีเจาหนาที่ 
ที่เปนที่ปรึกษาของคณะกรรมาธิการ คือ คุณสมบัติ  พฤฒิพงศพัค ผูพิพากษาศาลชั้นตน 
ประจําสํานักประธานศาลฎีกา มาชวยชี้แจงดวย จึงกราบเรียนเสนอมาเพื่อสภานิติบัญญัติ
แหงชาติไดโปรดพิจารณา  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตคิวามรับผิดตอความเสียหายที่เกิดข้ึนจาก
สินคาที่ไมปลอดภัย พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ มีการแกไข  
มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณจิตรครับ  

- ๒/๑ 
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  วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ กระผม วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผมไดขอสงวนคําแปรญัตติในมาตรา ๒ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ที่ขอสงวนฯ ไว 
โดยใหพระราชบัญญัตินี้ใชบังคับเมื่อพนกําหนดจาก ๑ ป เปน ๒ ปนับแตวันประกาศ 
ในราชกิจจานุเบิกษาเปนตนไป เนื่องดวยเหตุผล ๒ ประการ  

ประการที่ ๑ กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่นาสงเสริมก็จริง เปนกฎหมาย 
ใหมที่ไมเคยมีในประเทศไทยมากอน แลวเปนกฎหมายที่ใชอยูในประเทศตะวันตกซึ่งมี
ความเจริญและมีการพัฒนาในสวนของอุตสาหกรรมและองคความรูตาง ๆ คอนขางมาก  
แตกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่จะจํากัดสิทธิและเสรีภาพของประชาชน โดยเฉพาะในภาค
การผลิตและในภาคการคาซึ่งจะสงผลกระทบคอนขางมาก และทางภาคการผลิตและภาค
การคานั้นไมไดมีการเตรียมตัวมากอนก็จะมีปญหาในสวนของเรื่องเครื่องจักรและอะไร 
อีกหลายอยาง  

และในขณะเดียวกันในประการที่ ๒ สินคาที่ผลิตออกไปในแตละครั้งนั้น 
จะมีอายุตั้งแต ๑ ป จนถึง ๕ ป เพราะฉะนั้นในรอยตอในชวงนี้การที่ใหกฎหมายบังคับ
ภายในระยะเวลาเพียง ๑ ปนั้น สินคาที่ผลิตออกไปจําหนาย ถาอยูในมือของผูขายแลวก็จะมี
ความผิด เพราะวาในสวนของผูประกอบการนั้นไดรวมตั้งแตผูขายเปนตนมาในสวนของ
ผูประกอบการ เพราะฉะนั้นในชวงเวลา ๑ – ๕ ป ซึ่งสินคานั้นยังไมหมดอายุ ถาในกรณทีี่
ขายออกไปอยูในมือของผูบริโภคแลวก็ไดรับการคุมครองตามมาตรา ๑๕ ของราง
พระราชบัญญัตินี้ แตในสวนของผูขายซึ่งจะมีความผิดไปดวยก็จะมีความเดือดรอนไปทั้ง
ประเทศ เพราะฉะนั้นระยะเวลาของการคุมครองที่นาจะเหมาะสมนาจะอยูที่ ๒ ป 
  ดวยเหตุประการนี้กระผมจึงไดขอสงวนคําแปรญัตติวา กอนที่กฎหมาย 
ฉบับนี้จะมีผลใชบังคับหลังจากที่ผานสภานี้ออกไปแลว ขอเพิ่มระยะเวลาจาก ๑ ป เปน ๒ ป 
กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการครับ 
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงทิพาวดี ดิฉันขอเรียนวา 
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รางพระราชบัญญัตินี้มีเจตนารมณในการที่จะคุมครองผูบริโภค ซึ่งจริง ๆ แลวผูบริโภค 
สวนใหญจะมีสถานภาพที่ดอยกวาผูประกอบการและผูประกอบธุรกิจ ดังนั้นกฎหมาย 
ฉบับนี้ประเด็นสําคัญจะอยูที่ในการที่จะชวยใหผูบริโภคเมื่อไดสินคา ซื้อสินคาไปแลว 
แลวก็พบวาสินคาไมปลอดภัยซึ่งเปนขั้นตอนในการผลิต คือในการซื้อสินคาจะมีฉลาก 
ใหผูผลิตสามารถอานไดแลวก็ใชดลุพินิจกอนที่จะซื้อ แตเมื่อซื้อไปแลวสินคานั้นเกิดความ 
ไมปลอดภัยซึ่งมักจะเปนความไมปลอดภัยที่เกิดขึ้นจากในกระบวนการผลิตซึ่งมีความ
ซับซอนตามลําดับ ดังนั้นกฎหมายฉบับนี้จะมีเจตนารมณอยูตรงนี้ในการที่จะคุมครอง 
เพื่อจะใหผูบริโภคไดสินคาที่มีคุณภาพและปลอดภัย ในแงของการเตรียมการยกราง
พระราชบัญญัติฉบับนี้ จริง ๆ แลวไดมีการเตรียมการมากวา ๑๐ ป ทางภาคเอกชนทราบดีวา 
ทางราชการไดมีการเตรียมการยกรางกฎหมายฉบับนี้แลวก็ไดมีการเชิญผูแทนตาง ๆ มาให 
ขอคิดเห็น สําหรับเวลา ๑ ปที่ทางรัฐบาลไดเตรียมการเอาไวนั้น แมแตประเด็นในเรื่องที่จะ
ตั้งศูนยในการที่จะวิเคราะหสินคาที่ไมปลอดภัยเพ่ือจะใหมีความเปนกลางตรงนี้ ทางรัฐบาล
นี้ก็เตรียมการจะตั้งศูนยนี้อยูแลว ดังนั้นในแงของการเตรียมการความพรอมและ 
ทําความเขาใจก็ดี แลวก็การรองรับปญหาที่เกิดขึ้นในแงของการวิเคราะหสินคาทางรัฐบาล 
ก็เตรียมการไวแลว ดังนั้นจึงคิดวาเวลา ๑ ปนาจะเปนเวลาที่เหมาะสม 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณจิตรครับ 
  วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่เคารพ กระผม วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
จริง ๆ แลวผูผลิตทุกคนก็คํานึงถึงผูบริโภคทุกทานอยูแลว เพียงแตวาที่เปนหวงก็คือสินคา
หลายตัว อยางเชน สินคาโอท็อป (OTOP) ซึ่งผลิตออกมาเปนอันที่ ๑ ในประการที่ ๒  
ก็คือวา กอนที่พระราชบัญญัตินี้จะมีผลใชบังคับ การที่เราออกสินคาตาง ๆ ออกมานี้ยังมี
กฎหมายอื่นที่เกี่ยวของจะลงโทษผูผลิตที่ไมไดคุณภาพอยูแลว เพราะเรามีกฎหมายคุมครอง
ผูบริโภค เพียงแตวาพระราชบัญญัติรบัผิดตอความเสียหายที่เกิดจากสินคาที่ไมปลอดภัยนั้น
เปนสิ่งที่จะละเอียดออนไปอีกระดับหนึ่ง ซึ่งจริง ๆ แลวโดยหลกัการและเหตุผลกระผม 
ก็เห็นดวยทุกประการ เพียงแตวาการทอดเวลาสักนิดหนึ่งจะทําใหไมเกิดความปนปวน
ในทางเศรษฐกิจในประเทศของเรา ซึ่งตองยอมรับวาประเทศของเรานี้กําลังพัฒนา  



สนช. ๗๓         อรนิตย ๒/๓ 
 
ไมใชเปนประเทศที่พัฒนาแลว เพราะฉะนั้นในหลักการและเหตุผลผมก็เห็นชอบดวย 
ทุกประการและสนับสนุนกฎหมายฉบับนี้ เพียงแตวาระยะเวลาของการใชบังคับ ถาทอด
ระยะเวลาออกไปสักนิดหนึ่งก็จะเกิดความสอดคลองกันระหวางภาคการผลิตและในภาค
ของผูบริโภค ถึงแมวาผูผลิตนั้นจะผลิตสินคาออกมาแลวไมไดคุณภาพ แลวเกิดโทษตอ
ผูบริโภคแลวเรายังมีกฎหมายคุมครองผูบริโภคและกฎหมายอีกหลายฉบับที่จะลงโทษผูผลิต
ในสวนนี้อยูแลว เพราะฉะนั้นกฎหมายที่จะมาในขั้นที่รุนแรงไปกวานั้นหรืออีกระดับหนึ่ง
นาจะทอดเวลาเพื่อใหภาคการผลิตและภาคผูบริโภคและทุกภาคสวนของประเทศไทยนั้น 
อยูรวมดวยกันได โดยเฉพาะที่เปนหวงมากที่สุด ก็คือสินคาโอท็อป กราบขอบพระคุณครับ 
 
 
           - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                    ธีรวรรณ ๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมจะขอมติที่ประชุมวาจะเห็นดวย 
กับคําแปรญัตติที่สมาชิกฯ สงวนฯ ไวหรือไม ทานผูใดเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติ 
กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นควรใหเปนไปตามที่คณะกรรมาธิการผานมากรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ  เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕๓ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีผูเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติ 
๔๘ คะแนน คือเห็นดวยกับกรรมาธิการ ๕๓ คะแนน ก็เปนไปตามรางกรรมาธิการ  
เชิญตอไปครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข มีกรรมาธกิาร 
สงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการที่สงวนความเห็นครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะ
กรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ในมาตรา ๔ ภายใตคําจํากัดความของคําวา “สินคา” 
ที่ผมไดสงวนความเห็นเอาไวนี้ กระผมเห็นวาตามรางที่ทางรัฐบาลไดเสนอมาก็เปนรางที่ 
รอบคอบแลว เพราะวาเมื่อกฎหมายฉบับนี้เมื่อมีผลใชบังคับแลวก็นาจะบังคับกับสินคา 
ทุกชนิดโดยเทาเทียมกัน การที่ทางภาครัฐบาลไดยกรางขึ้นมาแลวก็ไดบัญญตัิในรายละเอียด
เอาไววาคําวา “สินคา” ใหรวมทั้งผลิตผลเกษตรกรรมและใหหมายความรวมถึงกระแสไฟฟา 
ก็ไดความจากคําชี้แจงของตัวแทนจากคณะกรรมการกฤษฎีกาวาตองการใหเกิดความชัดเจน
ในสวนนี้ ในขณะเดียวกันมีขอความวา “ยกเวนสินคาตามที่กําหนดในกฎกระทรวง” 
ซึ่งก็หมายความวาทางกระทรวงที่เกี่ยวของสามารถจะไปออกกฎกระทรวงในภายหลัง 
เพื่อยกเวนได การที่กรรมาธิการเสียงขางมากเสนอตัดถอยคํา คําวา “รวมทั้งผลิตผล
เกษตรกรรมและใหหมายความรวมถึงกระแสไฟฟา”  คงมองเปนอยางอื่นไมไดวามีเจตนา 
ที่ตัดตรงนี้ออก แลวก็จะไปออกกฎกระทรวงเพื่อจะยกเวนสินคาทั้ง ๒ รายการนี้ออกไปจาก
ภายใตกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งเหตุผลที่จะใหมีการยกเวนวาสินคาทั้ง ๒ รายการนี้ควรจะไดรับ 



สนช. ๗๓                  ธีรวรรณ ๓/๒ 
 
การยกเวนไมตองอยูภายใตบังคับกฎหมายบังคับฉบับนี้นั้น ผมคิดวาไมมีเหตุผลแลวก็รับฟง
ไมได โดยเฉพาะอยางยิ่งสินคาทางดานเกษตรกรรม ปญหาที่ผูบริโภคประสบอยูในขณะนี้
เรามักจะหวงใย ซึ่งมีขาวอยูในสื่อมวลชนอยูตลอดเวลา อยางเชนวา หมูเนื้อแดงมีสีแดง
ผิดปกติเพราะมีสารมีอะไรตออะไรตาง ๆ ที่เปนโทษ เปนตน สินคาทางเกษตรที่ผลิต 
ในลักษณะที่เปนแมส (Mass)  ผลิตออกมาคราวละมาก ๆ มักจะมีปญหาเรื่องสารตกคาง 
ที่เกิดข้ึน ถาหากวาไดมีการยกเวนตอไปขางหนานี้ก็จะทําใหผูประกอบการที่ผลิตสินคา
เหลานี้พนจากการรับผิดไป ซึ่งกระผมเองผมเห็นวาไมนาจะเปนสิ่งที่ถูกตอง สวนในเรื่อง
ของกระแสไฟฟา สิ่งที่ทางรัฐวิสาหกิจซึ่งเปนผูจําหนายกระแสไฟฟาหวง แตจากรายละเอียด
ในการอภิปรายแสดงความคิดเห็นในชั้นกรรมาธิการนี้ก็พูดถงึวาความประมาทเลินเลอ 
ความไมใสใจของผูบริโภคเอง เชน เรื่องของการเดินสายไมดี เรื่องของการไมดูแล
เครื่องใชไฟฟาแลวกอใหเกิดความเสียหายขึ้นมา ------------------------------------------------ 
 
 
                - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        สุพิชญลักษณ  ๔/๑ 
 
ประเด็นนี้ผมอยากจะเรียนชี้แจงวา ถาความเสียหายที่เกิดจากกระแสไฟฟาเพราะเหตุ
เหลานั้นเปนเรื่องของผูบริโภคซึ่งผูจําหนายกระแสไฟฟาไมตองรับผิดชอบอยูแลว สิ่งที่ 
ผูบริโภคไดรับผลกระทบจากสินคาที่เปนกระแสไฟฟาที่เปนอยูในทุกวันนี้แลวก็เปนเรื่อง 
ที่สําคัญที่สุดก็คือวา ความสม่ําเสมอของกระแสไฟฟาที่จายใหกับผูบริโภค ผูใช 
ผูประกอบการ รวมไปถงึคุณภาพของกระแสไฟฟาที่จายมาใหคือกระแสนี้อาจจะสูง 
อาจจะต่ํา ซึ่งกอใหเกิดความเสียหายกับผูบริโภคไดในสวนนั้นตางหาก เพราะฉะนั้นประเด็น 
ในความรับผิดของสินคาในเรื่องของกระแสไฟฟานี้ก็คอนขางชัดเจนวา จํากัดอยูเฉพาะ 
ในเรื่องของคุณภาพของกระแสไฟฟาที่สงมาเทานั้น กระผมจึงเห็นวาเพื่อความเปนธรรม
และความเสมอภาคและเพื่อผลประโยชนของผูบริโภคเอง ผมคิดวาควรจะคงถอยคํา 
ตามที่รางเดิมของทางรัฐบาล รวมทั้งคําจํากัดความดวย เพื่อใหชัดเจนวาสินคาทางดาน
เกษตรกรรมนี้ไมรวมถึงผลิตผลที่เกิดจากธรรมชาติ สวนขอหวงใยที่วาในเรื่องของ
เกษตรกรรมนี้ผูประกอบการอาจจะเปนผูประกอบการรายยอยและอาจจะตองมารับผิดชอบ
ในสวนนี้รวมทั้งโอท็อปดวย ผมกลับมีความเห็นวาในความเปนจริงแลวถาหากวาเกิดความ
เสียหายขึ้นมานี้ผูประกอบการรายยอย ชาวนา ชาวสวนโดยทั่ว ๆ ไป ผูที่จะมาฟองรอง 
ก็คงมองเห็นอยูแลววาบุคคลเหลานี้คงไมสามารถจะมาชดใชคาเสียหายอะไรได สิ่งที่สําคัญ
คือผูประกอบการรายใหญตางหากที่จะไดรับอานิสงสถาหากวาไดรับยกเวนในสวนนี้  
ผมจึงเรียนเสนอมาเพื่อโปรดพิจารณา ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ผม วรรณชัย  บุญบํารุง จากกฤษฎีกา ในฐานะกรรมาธิการ หลกัการเกี่ยวกับเรื่องผลิตผล
เกษตรกรรมหรือวากระแสไฟฟานี้ เหตุที่ตอนแรกนั้นทางรางรัฐบาลใสเขามาเนื่องจากวา 
ทางกฎหมายตางประเทศตาง ๆ โดยเฉพาะไดเรกทีฟ (Directive) ของทางสหภาพยุโรปที่เรา
นํามาเปนตนแบบในการยกรางนั้นไดมีการกําหนดบังคับรวมถึงผลิตผลเกษตรกรรมแลวก ็
กระแสไฟฟาเอาไวดวยเพ่ือความชัดเจนวา ผลิตผลหรือโพรดกัท (Product) นั้นรวมถึง 
สิ่งเหลานี้ดวย อยางเชน กรณีผลิตผลเกษตรกรรรมก็ไดมีการกําหนดมานับตั้งแตเกิดโรค 
วัวบาในทางยุโรปก็เลยมกีารกําหนดขึ้นมา กระแสไฟฟาก็มีการกําหนดไวใหชัดเจน ฉะนั้น 



สนช. ๗๓        สุพิชญลักษณ  ๔/๒ 
 
เวลายกรางนี้ทางผูยกรางก็เลยไดมีการกําหนดสินคาเหลานั้นไวใหชัดเจน เพียงแตวา 
มีการเปดชองไววาเปนการยกเวนวาอาจจะยกเวนสินคาที่กําหนดในกฎกระทรวง ซึ่งอาจจะ
มีการกําหนดเงื่อนไขลักษณะที่ลงไปในรายละเอียดวา สินคานั้นถาเปนสินคาที่ยังไมไดผาน 
กระบวนการผลิตในลักษณะแมสโพรดักทแลวนี่เปนวัตถุดิบพื้น ๆ นี้ก็อาจจะไมถูกบังคับ
ตามกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งก็เปนเรื่องที่ตองขึ้นอยูกับนโยบายของรัฐบาลวา ตอไปอะไรบาง 
สินคาที่ไมอยากที่จะใหกําหนดไว บังคับไวสําหรับความเหมาะสมสําหรับประเทศไทย 
หรืออาจจะเปนสินคาในเรื่องที่มีการตัดตอพันธุกรรมจีเอ็มโอ (GMO) หรือวาสินคา  
๑ ตําบล ๑ ผลิตภัณฑ อันนี้ก็เปนเรื่องที่ทางรัฐบาล เปนเรื่องนโยบายที่จะไปกําหนดลงไป 
ในรายละเอียดวาสินคาลักษณะใดบางที่จะไมกําหนดมา เพราะฉะนั้นการกําหนดไวใน
ลักษณะนี้ก็คอนขางยืดหยุน แตเนื่องจากวาในชั้นการพิจารณาของกรรมาธิการ ทางผูแทน
ของจากทางการไฟฟาก็ดี หรือทางดานเกษตรกรกด็ี มีความเปนหวงใยเกี่ยวกับเรื่องนี้มากวา
การระบุลงไวนี้จะทําใหเกิดความรูสึกที่ไมคอยดีวาไมอยากจะเขียนไวใหชัดเจน  
ทางกรรมาธิการก็เห็นวาการตัดออกไปนี้ก็ไมไดมีผลแตกตางอะไรออกไป เพราะวา
ความหมายก็ยังรวมอยูในความหมายของตอนตนอยูแลววา ทรพัยสินคอือสังหาริมทรัพย 
ทุกชนิดที่ผลติหรือนําเขามาเพื่อขาย ก็รวมอยูแลว เพราะฉะนั้นผลิตผลทางดานเกษตรกรรม
นี้ความหมายรวมอยูแลวในตั้งแตตอนตน การระบุเรื่องดังกลาวเอาไวนี้ก็เพื่อใหสอดคลอง
กับกฎหมายตางประเทศเทานั้น แลวกเ็ปนการระบุไวใหชัดเจน อยางเชน กรณีกระแสไฟฟา
ซึ่งก็มีแนวคําพิพากษาศาลฎีกาวาเปนทรัพยสินอยางหนึ่ง ฉะนั้นกรรมาธิการก็เห็นวา 
การตัดออกไปก็เปนการในลักษณะประนีประนอม เขียนใหชัดเจน แลวหลักการก็ไมได 
เสียไป ก็เลยมีมติใหตัดออก ขอบคุณครับ  
 
 
                 - ๕/๑ 
 
 
 



สนช. ๗๓                 ทิพรัตน  ๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ ทานประธานฯ ครับ กระผมคิดวาเหตุผลของกรรมาธิการ 
ฝายขางนอยฟงขึ้นนะครับ คือเมื่อกฎหมายฉบับนี้นําสิ่งที่ภาษาฝรั่งเรียกวา โพรดักท 
ไลอะบิลิตี (Product liability) เขามาใช ก็ควรจะรวมถึงสินคาทั้งสินคาอุตสาหกรรม 
และสินคาเกษตร แตสินคาเกษตรนั้นทานประธานฯ ครับ ตามรางเดิมของรัฐบาลนั้น 
เขายกเวนผลิตภัณฑที่เกิดจากธรรมชาติอยูแลว เชน ไปเกี่ยวขาวมาแลวเอาขาวไปสี 
แลวมาขาย ถาเกิดบกพรองขึ้นไมตองรับผิด แตที่ตองรับผิดก็คือสิ่งซึ่งเปนสินคาเกษตร 
ที่ผานกระบวนการที่ไมใชการเกิดขึ้นจากธรรมชาติ ตัวอยางเชน จับกุงมาแลวมาทํา 
กุงแหงแลวเอาสีไปใส เลี้ยงหมูเลี้ยงสุกรก็เอาสารเรงเนื้อแดงเขาไปใส ปลูกผักปลูกหญา 
ก็ฉีดยาฆาแมลงเสียจนกระทั่งคนกินตองเปนมะเร็ง ดวยความเคารพตอกรรมาธิการ 
ฝายขางมาก กระผมจึงเห็นวา เหตุผลของกรรมาธิการฝายขางนอยนารับฟง ที่กรรมาธกิาร 
ฝายขางมากชี้แจงวา ถึงตัดออกก็รวมอยูแลวในความหมายกวาง ๆ คือสังหาริมทรัพยทุกชนิด  
ที่ผลิตหรือนําเขาเพื่อขาย คือถาเขียนอยางนี้มาแตตนก็อาจจะตีความได แตเมื่อรางเดิม 
รัฐบาลใหรวมถึงผลิตผลการเกษตรกรรม แลวผลสุดทายกรรมาธิการมาตัด แลวหลักฐาน 
ก็ปรากฏอยูในสภาแหงนี้วาถูกตัดออก ในชั้นการใชกฎหมายของสํานักงานคณะกรรมการ 
คุมครองผูบริโภคก็ดี ของศาลก็ดี จะใหหันกลับไปตีความคําวา “สินคา” ซึง่หมายความถึง 
สังหาริมทรัพยทุกชนิดรวมทั้งผลิตภัณฑเกษตรกรรมดวยนั้นเห็นจะเปนไปไดยาก  
ดวยเหตุดังนี้กระผมจึงขอสนับสนุนทานกรรมาธิการฝายขางนอย ทั้งนี้ก็เพื่อวาเราจะได 
มีวินัยในเรื่องการเอาสินคาเกษตรกรรมมาผลิตใหถูกตองเสียที ไมใชตองเสี่ยงตาย 
อยูทุกวันอยางในเวลานี้ กินกุงแหงที่ใสสียอมผา สงผักไปขายญี่ปุน ซึ่งเขาตองการมาก 
แตเขารับไมไดก็เพราะวาสารตกคางเกินกวาที่กําหนด เปนสินคาอันตรายทั้งสิ้น 
ในมาตรฐานตางประเทศ ผมคิดวาถาคงไวตามรางเดิมของรัฐบาลนั้น แลวตัวไหน 
ยังไมพรอมรัฐบาลก็ออกกฎกระทรวงยกเวนเสียจะเปนประโยชนมากกวา ตัวไหน 
จําเปนที่จะตองสงออกไปแลว แลวเกิดปญหาขึ้นวาสงไมได ญี่ปุนซึ่งตองการผักผลไมเรา
อยางมหาศาล เขารับไมไดเพราะมีสารเคมีเต็มไปหมด มีสารตกคางเต็มไปหมด รัฐบาล 
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ก็จะไดไมออกกฎกระทรวงในเรื่องนั้น ก็จะไดเปนการสรางวินัยใหกับผูซึ่งไมใช 
ตัวเกษตรกรเองโดยตรงในหลายกรณี เพราะถาเราเขียนตัดออกอยางนี้ ผูผลิตรายใหญ 
ที่เปนผูแปรรูปผลิตภัณฑเกษตรกรรมรอดไปเลย กระผมจึงกราบเรียนทานประธานฯ วา 
กระผมเห็นดวยกับกรรมาธิการฝายขางนอย ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ในการพจิารณาของคณะกรรมาธิการนี้ คือรางเดิมที่ทางรัฐบาล 
ไดเขียนไวนี้ คือเจตนาครั้งแรกในการยกรางนี่มีความเปนหวงวาจะไมเขาใจเรื่องผลิตภัณฑ 
เกษตรแลวก็กระแสไฟฟา ก็เลยเจาะจงเปนพิเศษ ๒ สินคานั้น แตจริง ๆ แลวพูดถึงสินคา 
ที่ไมปลอดภัยมีมากกวา ๒ ประเภทนั้น แลวทั้งหมดก็อยูในนิยามของคําวา สินคา คือ 
สินคาหมายถึงสังหาริมทรัพยทุกชนดิที่ผลิตหรือนําเขาเพื่อขาย ยกเวนสินคาตามที่กําหนด 
ในกฎกระทรวง ดังนั้น เมื่อมาถึงชั้นการพิจารณาของกรรมาธิการก็เห็นวา ตอนที่รัฐบาล 
ยกรางนี่เจาะจงสินคา ๒ ชนิดนี้ ก็เจาะจงเปนพิเศษ ทั้งที่ความจริงมีสินคามากกวานั้นอยูเยอะ 
เหตุใดจึงตองมาเจาะจง ๒ อันนี้ ก็เลยคิดวาเพื่อไมตองมาเจาะจง เพื่อใหสินคาทุกประเภทนี้ 
อยูในเงื่อนไขของการพิจารณาของกฎหมายนี้อยูแลว ก็มองเห็นวาไมจําเปนที่จะตองมา 
เจาะจง ๒ ประเภทนี้ในความหมายเทานั้นเอง ดังนั้น จริง ๆ กรรมาธิการไมไดขัดของอะไร 
แตวาเหตุผลที่กรรมาธิการตัดนี้เพื่อใหความกวางของสินคาแลวก็ไมตองไปเจาะจง  
๒ ประเภทนี้คะ 
 
 
          - ๖/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาเหมือนกันก็ปลอยไปตามรางเดิม 
จะไมดีกวาหรือ เหมือนกันหรือเปลา เหมือนกันใชไหมครับ ถาเหมือนกันก็ปลอยไป 
ตามรางเดิมจะไดไมตองเถียงกัน ตกลงเหมือนหรือไมเหมือน เชิญครับ  
  นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม วรรณชัย  บุญบํารุง กรรมาธิการ คอืถามองในแงวาตางกันไหม ตางกันอยูนิดเดียว  
จุด ๆ เดียวกค็ือในเรื่องผลิตผลเกษตรกรรมจะไมรวมถึงผลิตผลที่เกิดจากธรรมชาติ ซึ่งจะ
ไดแกพวกของปา ไปเก็บของปามาโดยที่เขาไมไดปลูกเอง ซึ่งคนเก็บมาเขาไมมีทางที่จะรูวา 
ตัวของปานั้นมีอันตรายหรือไม ก็เลยยกเวนตรงสวนนี้ไป ไมเหมือนกับกรณีที่ขาวเขาปลูก
เอง เขาควบคุมการผลิตเองอะไรเอง ชาวไร ชาวนารูการผลิต เพราะฉะนั้นถาเขาใชปุยเคมี
หรือยาฆาแมลงที่ไมถูกตองตรงสวนนั้นเขาควรจะตองรับผิดกับผูบริโภค เพราะฉะนั้น 
ตามรางเดิมจะมีตางตรงจุดนี้จุดเดียวที่วา ถาตัดออกจะกลายเปนวาคนที่เก็บของปามาตองรับ
ผิดตามกฎหมายนี้แตทางรัฐบาลเขาจําเปนที่จะตองรีบไปออกกฎกระทรวงยกเวนเรื่องของ
ปาในภายหลังเพื่อใหมันกลับมาเหมือนหลักเดิม เพราะฉะนั้นถาตัดออกก็จะแตกตางกัน 
ในเรื่องของปา ถาคงไวก็จะคลุมถึงวาของปายกเวน ไมตองรับผิดตามกฎหมายฉบับนี้ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่จะเปนสินคาไดตองผลิตหรือนําเขา 
ผลิตนี้ไมไดรวมถึงนําของปามาหรอก มีแตวาทํา ผสม ปรุง แตง ประกอบ ประดิษฐ  
แปรสภาพ เปลี่ยนรูป ดัดแปลง คัดเลือก แบงบรรจุ แชเยือกแข็งหรือฉายรังสี รวมทั้ง 
การกระทําใด ๆ ที่มีลักษณะทํานองเดียวกัน ของปาก็ไมไดทําอยางนั้น เพราะฉะนั้นถึงเขียน
อยางใหมก็มีความหมายเทากัน จะเสียเวลาเถียงกันทําไม เชิญคุณอัมมารครับ  
  นายอัมมาร  สยามวาลา   :   ทานประธานฯ ผมขอเสนอความเห็นอะไร
เล็กนอย ซึ่งจริง ๆ แลวเปนเรื่องของการนําไปปฏิบัติ แลวกโ็อกาสในการนําไปปฏิบัติ  
บังคับใชเปนกฎหมาย ประเด็นเรื่องสินคาและผมมีความเห็นในทางกลับกันคือเห็นดวยกับ
กรรมาธิการเสียงขางนอยครึ่งหนึ่ง และไมเห็นดวยครึ่งหนึ่ง ผมคิดวาประเด็นหลัก 
ในการที่จะมีโพรดักทไลอะบิลิตี้หรือมีการรับผิดชอบตอผลิตภัณฑออกมานั้น ประเด็นหลัก 
ในดานการนําไปปฏิบัตินั้นอยูที่วาจับมือใครดมไดหรือเปลา เมื่อกอนนี้และแมกระทั่ง 
เดี๋ยวนี้บานผมเวลาจะซื้อขาวเราจะไปที่รานชํา และขาวก็อยูในกระสอบ ขาวในกระสอบนั้น 
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และผมคิดวากุงแหงก็เหมือนกัน ขาวในกระสอบนั้นใครเปนผูผลิตหาทราบไม เปนเรื่อง 
ที่ตามไมไดโดยเนื้อแท ไมไดหมายความวารัฐบาลไมมีหนาที่ที่จะตองดูแลในการที่จะให 
ไมมีสิ่งปนเปอน ใหมีสิ่งอะไรตาง ๆ รัฐบาลมีเครื่องมืออีกมากมายในการดูแลอันนั้น ดูแล
จริง ๆ หรือไมนั่นอีกเรื่องหนึ่ง แตกฎหมายมีบังคับ ขอใหบังคับใชกฎหมายเหลานั้น 
เพราะวาเหมาะสมกวาที่รัฐบาลจะไปดูเองแลวก็ไปวิ่งไลจับเอง - - - - - - - - - - - - - - - - -  
 
 
          - ๗/๑ 
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แตวาสินคา ถาหากวาขาวเหมือนกันนั้นมาบรรจุผลิตภัณฑหีบหอ แลวผูบรรจุผลิตภัณฑ 
มีติดตรายี่หอและเรียกรองราคาที่สูงกวา เพราะมียี่หอเขาควรจะรับผิดชอบ ประเด็น 
อยูตรงนั้นวา ใครจะตองรับผิดชอบและจับไดหรือไม  สําหรับไฟฟาผมคิดวาผมเห็นดวย 
กับกรรมาธิการเสียงขางนอยวา ควรจะใหผูผลิตไฟฟาหรืออยางนอยผูจําหนายไฟฟา 
มาถึงบานเปนผูรับผิดชอบ เพราะเขาจะมีหนาที่ที่จะตองดูแลที่จะสตาบิไลซ (Stabilize)  
กระแสใหคงที่ ผมคิดวาประเด็นเรื่องใครเปนผูรับผิดชอบสําคัญเทา ๆ กับวาตองรับผิดชอบ
เรื่องอะไร ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณอดิศักดิ์ครับ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 
กระผม อดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมเองก็ไดเสนอ 
คําแปรญัตติขอใหตัดขอความ เกี่ยวของกับเรื่องผลิตผลเกษตรกรรม ออก เนื่องจาก 
กรรมาธิการเสียงขางมากเห็นดวยตามที่ผมเสนอ อยางไรก็ตาม เมื่อมีการอภิปรายในสวนนี้ 
ผมขออนุญาตเสนอความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาที่วาทําไมถึงสมควรที่จะตองตัด 
ผลิตผลเกษตรกรรมออกจากรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
  ในประการแรก ตองขออนุญาตแยกผลิตผลหรือผลิตภัณฑที่เกี่ยวของ 
กับเกษตรกรรมที่เราจะสงออกไปตางประเทศกับที่เราจะบริโภคภายในประเทศ 
การสงออกไปตางประเทศเรามีการดําเนินการควบคุม สวนในเรื่องของความปลอดภัย 
ความไมปลอดภัย แตเดิมเราอาศัยกฎหมายทางดานกระทรวงพาณิชยมาชวยประกอบ 
ขณะนี้ไดนําเสนออยูในรางกฎหมายกักพืช รางพระราชบัญญัตกิักพืช เพราะฉะนั้นอันนั้น 
ก็จะสามารถที่จะควบคุมสินคาที่จะสงออกใหเปนไปตามผูนําเขาที่ตกลงกัน เพราะฉะนั้น 
ที่ผมกําลังจะเรียนตอไปเปนเฉพาะเรื่องภายในประเทศ เพื่อคุมครองผูบริโภคภายในประเทศ 
ในหลักการนั้นผมเห็นดวย ที่เราจะตองพยายามใหมีการผลิตสินคาที่ถูกตอง ปลอดภัย 
หรือเรียกรวมความคือเหมาะสม อยางไรก็ตาม ในเรื่องของผลิตผลเกษตรกรรม 
โดยเฉพาะอยางยิ่งถาดูในมาตรา ๔ วรรคสอง ผลิตผลเกษตรกรรมหมายความวาผลิตผล 
อันเกิดจากเกษตรกรรมตาง ๆ  เชน การทํานาคือปลูกขาว ทําไร ทําสวน เลี้ยงสัตว  
เลี้ยงสัตวน้ํา เลี้ยงไหม เลี้ยงครั่ง เพาะเห็ด ทุกอยางครับ แตไมรวมถึงผลิตผลที่เกิด 
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จากธรรมชาติ ซึ่งเมื่อสักครูนี้กรรมาธกิารเสียงขางมากไดชี้แจงไปแลววา ผลิตผลทาง
ธรรมชาติคือเราไมไดไปทําการเพาะ ทําการปลูกหรือทําการเลี้ยง แตเราเก็บมา แตถาหากวา
เราทํานาแลวไปเก็บเกี่ยวขาวมาสี อันนั้นผมเขาใจวานั่นคือการทําการเกษตรกรรม แลวก็อยู
ในขายของกฎหมายนี้ หากวาจะยังคงใหผลิตผลเกษตรกรรมอยูในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
สาขาที่พูดถึงทางดานผลิตผลเกษตรกรรมนั้นกวางขวางมาก จะเรียกวาทุกสาขา ทุกประเภท 
ตามคําจํากัดความในวรรคสอง นอกจากนั้นแลวไมไดกําหนดขนาดของการผลิต 
เพราะฉะนั้นจะทั้งมีการผลิตขนาดใหญจนกระทั่งถึงการผลิตขนาดเล็กจะครอบคลุม 
ทุกขนาดสิ่งที่นากังวลถาจะดูในมาตราอื่น ๆ ประกอบ เกษตรกรรายยอยจะถูกกระทบมาก 
โดยเฉพาะอยางยิ่งผูคารายยอยที่ไปเอาผลผลิตทางเกษตรกรรมมาทําการคาขายจะถูก 
กระทบ ผมจะขออนุญาตทานประธานฯ ไปในมาตรา ๕ เพื่อประกอบการอภิปราย 
ในมาตราที่ขอตัดเรื่องผลิตผลเกษตรกรรม เพราะมีความเกี่ยวพันกัน ถาดูในมาตรา ๕ 
จะเห็นวาผูประกอบการทุกคนจะตองรวมกันรับผิดชอบหรือรวมกันรับผดิตอผูเสียหาย 
ในความเสียหายที่เกิดจากสินคาที่ไมปลอดภัย ผมขอแคนี้แลวกัน ผูประกอบการทุกคน 
ในมาตรา ๕ ถาขึ้นไปในคําจํากัดความหรือนิยามในมาตรา ๔ อยูในหนาเดียวกันถัดขึ้นไป 
จะเห็นวา ผูประกอบการหมายความวาผูผลิตหรือผูวาจางใหผลิต ผมเนนไปที่ผูผลิต 
ในที่นี้คือเกษตรกร--------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                     - ๘/๑ 
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(๓) ผูขายสินคาที่ไมสามารถระบุตัวผูผลิตได ซึ่งเมื่อสักครูนี้ทางสมาชิกฯ  
ทานอาจารยอัมมาร ขออนุญาต ก็ไดกลาวถึง เราจะมีผูขายสินคาที่ไมสามารถระบุตัวผูผลิต
เปนจํานวนมากแลวก็เปนสวนใหญในปจจุบัน เพราะฉะนั้นคําวา ผูประกอบการทุกคน  
ในมาตรา ๕ จะกินขอบขายเขาไปกวางขวางมาก อันนั้นเปนประเด็นที่ ๑ ที่ผมกราบเรียนวา
ผูคาขายสินคาเกษตรรวมทั้งผูผลิตที่เปนรายยอยจะถูกกํากับแลวก็ถูกกระทบ ซึ่งในขณะนี้ 
ยังดําเนินการไดยาก ผมยังไมไปถึงวาจริง ๆ แลวเราจะมีรางพระราชบัญญตัิอีกฉบับหนึ่ง 
เปนรางพระราชบัญญัติทีเ่กี่ยวของกับมาตรฐานสินคาเกษตรและอาหาร ความหมายคือวา 
จะมีการกําหนดมาตรฐานสินคาเกษตรและกําหนดในการตรวจสอบ ในการวินิจฉัยแลวก็
กํากับใหมีการผลิตสินคาเกษตรใหเปนไปตามมาตรฐานที่กําหนด ผมยังเห็นวาผลิตภัณฑ
เกษตรกรรมที่จะอยูในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ควรจะไดรับการกํากับดูแลในราง
พระราชบัญญัติมาตรฐานสินคาเกษตรนาจะเหมาะกวา ทีนี้ถามาดูเรื่องของความเสียหาย 
และความไมปลอดภัยซึ่งก็อยูในคํานิยามของมาตรา ๓ ในหนาที่ ๒ นั่นละครับ สินคาที่ 
ไมปลอดภัยหมายความวาสินคาที่กอหรืออาจจะกอใหเกิดความเสียหายขึ้นได ไมวาจะเปน
เพราะเหตุจากความบกพรองในการผลิตหรือการออกแบบ จะเห็นวาความหมายของคําวา 
ไมปลอดภัย ก็ไปกวางขวาง แลวถาตอไปถึงความเสียหาย ความเสียหาย คํานิยามขางบน 
ในหนาเดียวกัน หมายความวาความเสียหายที่เกิดจากสินคาที่ไมปลอดภัยไมวาจะเปน 
ความเสียหายตอชีวิตรางกาย ตอสุขภาพ ตออนามัย ตอจิตใจ และความเสียหายตอจิตใจยัง
เปนความเสียหายวาความเจ็บปวด ความทรมาน แตที่นาวิตกคือความวิตกกังวลก็เปนความ
เสียหายตอจิตใจ จะเห็นวาในการพิจารณาที่จะตัดสินในเรื่องของความไมปลอดภัยและ
ความเสียหายนั้นก็มีขอบเขตกวางขวางมาก ผมจึงเห็นวาถาหากวาเอาผลิตภัณฑสินคา
เกษตรกรรมเขามารวมอยูในนี้ โดยเฉพาะอยางยิ่งสินคาที่ยังไมสามารถเปนลักษณะในเชิง
อุตสาหกรรมเกษตรอยางชัดเจน จะมีปญหากวางขวางมาก ตามที่ทานกรรมาธิการ 
เสียงขางนอยหยิบยกมา อยางเชน การผลิตที่เปนขนาดใหญนั้นถูกตองนาจะสามารถกํากับ
แลวก็ควรจะตองกํากับจึงเห็นวาราง พ.ร.บ. มาตรฐานสินคาเกษตรหากวาผานก็จะสามารถ  
กํากับไดเชนกัน จึงเสนอวานาจะตองตัดเรื่องผลิตผลเกษตรกรรมออกจากราง
พระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบพระคุณครับ   
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชิญคุณโสภณ 
  นายโสภณ  สุภาพงษ   :   ขอบคุณครับทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 
กระผม โสภณ  สุภาพงษ สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ กระผมอยากจะออกความเห็น 
สั้น ๆ วากระผมเห็นดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอยในการที่ไดพูดถึงการรวมผลิตผล
ทางการเกษตรและกระแสไฟฟาไวในคําจํากัดความของสินคาดวย ผมอยากจะเรียนวา 
โดยเฉพาะเรื่องกระแสไฟฟานี้ในตางประเทศไดเกิดความเสียหายกับชุมชน  
เกิดความเสียหายกับในบางพื้นที่อยางรุนแรงและไดมีการรับผดิชอบ สําหรบั 
ในประเทศไทยนี้ความเสียหายพวกนี้ไมสามารถกระทําได เนื่องจากวาไมมีหนวยงาน 
ที่ดูแล และชาวบานก็ไมมีความรูเพียงพอ ความเสียหายที่เกิดจากทรัพยสินของชาวบาน 
ก็จะสูงขึ้นโดยเฉพาะในขางหนาที่เราจะใหเอกชนทําไฟฟาหรือจําหนายไฟฟามากขึ้น 
ความเสียหายนี้รุนแรงซึ่งควรจะอยูในคําจํากัดความดวย เหตุผลอีกประการหนึ่งก็คือวา 
ถาเราไมใสไวในคําจํากัดความนี้ ขอความสุดทายของคําวา สินคา นี้จะเปนตัวพา 
สิ่งเหลานี้ออกไปก็คือคําวา ยกเวนสินคาตามที่กําหนดในกฎกระทรวง คําอธิบายที่วา 
สินคานี้ไดรวมเรื่องเกษตรกรรมและกระแสไฟฟาไวแลวอาจจะถูกไปยกเวน 
ในกฎกระทรวง เพราะฉะนั้นการรวมสิ่งที่สําคัญไวก็นาจะทําใหเกิดความชัดเจน 
แลวก็ปองกันผูบริโภค-------------------------------------------------------------------- 
 
 
                 - ๙/๑ 
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ในประเด็นของสินคาเกษตร ขณะนี้คนไทยเจ็บปวยสูงสุดจากสินคาเกษตร จากสารเคมี 
ในอาหารการกินทุกชนิดที่ทําใหเราเจ็บปวย แลวสนิคาเหลานั้นก็มาจากผูประกอบการ 
รายใหญมากขึ้นทุกที การฟองรองตามกฎหมายนี้ผมคิดวาผูเสียหายจะตองเปนผูพิสูจน 
เพราะฉะนั้นการที่พูดวาจะกระทบไปถึงชาวไร ชาวนาจะไมเกิดขึ้นงาย ๆ อยางนั้น 
ความหมายก็จะไปเกิดขึ้นกับผูประกอบการรายใหญมากกวาที่ไมรับผิดชอบ ผมคิดวา 
การระบุของการรวมทั้งไวนี้ปองกันผูบริโภคและไมทําใหเกิดชองวางที่จะไปยกเวนกัน 
ทีหลัง กระผมจึงเห็นดวยกับกรรมาธิการเสียงขางนอย ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับ เพื่อทําความเขาใจ 
คือถอยคําที่เขียนไวและที่ตัดออกทั้ง ๒ กรณีนี้มีความหมายเหมือนกัน เพียงแตวาตาม 
รางเดิมนั้นจาระไนใหเห็น สวนตามรางใหมไมไดจาระไน แตแปลวาอะไรก็ตามที่เปน 
สังหาริมทรัพยและที่ผลิตและนําเขาเปนสินคาทั้งนั้น สวนของเดิมยกตัวอยางใหเห็นวา 
หมายถึงอะไรบาง ทีนี้บัดนี้กรรมาธิการเห็นดวยแลววาจะคงไวตามรางเดิม เพราะฉะนั้น 
ก็คงเลิกพูดกันไดแลว  ก็เปนไปตามนั้นแลวกัน เชญิตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ 
ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญเสียงขางนอย ในมาตรา ๕ นี้เหตุผลที่ผมไดสงวนฯ แลวก็ได 
ขอแปรญัตติเพิ่มเติมขอความเปนวรรคสอง เปนความรูสึกเหมือนกันกับทานสมาชิกฯ 
ผูทรงเกียรติซึ่งไดอภิปรายกอนหนานี้ ผมขออนุญาตเอยนามทานอดิศักดิ์ ถาหากวากฎหมาย 
เปนเหมือนอยางที่กรรมาธิการเสียงขางมากตองการคือปรากฏตามรางนี้ ก็หมายความวา 
ผูประกอบการจะตองรับผิดชอบเทาเทียมกันทุกคน ซึ่งผูประกอบการนี้อาจจะเปนผูผลิต 
ผูวาจางใหผลิต ผูนําเขา ผูขายสินคา ผูใชชื่อทางการคา ก็อาจจะตองหารยาวเทา ๆ กัน 
ทั้ง ๆ ที่สวนในการที่กอใหเกิดความเสียหายนั้นแตกตางกัน ยกตัวอยางงาย ๆ ผูผลิต 
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โทรศัพทมือถือกับผูจําหนายซึ่งเปนเอเยนต (Agent) รายใหญที่เอาเขามาจําหนาย 
เปนพันเปนหมื่นเครื่องกับผูจําหนายซึ่งเปนแผงลอยเล็ก ๆ อาจจะขายซัก ๑๐ – ๒๐ เครื่อง 
ความรับผิดก็จะตองเทากัน ผมจึงไดแปรญัตติโดยที่วาขอเพิ่มขอความเปนวรรคสองเขาไป 
เพื่อใหไดความหมายวา ใหผูประกอบการเหลานี้ในระหวางตัวของเขาเองเขาจะรับผิด 
ในเรื่องนี้ระหวางกันเอง แบงสวนกัน ตามสวนของการที่เขามีสวนกอใหเกิดความรับผิด 
อันนั้น ซึ่งถอยคําที่ผมเสนอนี้ก็เปนถอยคําที่ผมไดยกมาจากประมวลกฎหมายแพงและ
พาณิชยในลักษณะละเมิด ผมขออนุญาตอานถอยคําที่ผมไดสงวนฯ ไว ผมไดเสนอไว 
ในวรรคสองวา “ในระหวางจําเลยทั้งหลายที่ตองรับผิดชอบรวมกันใชคาสินไหมทดแทน
นั้น จะตองรับผิดเปนสวนเทา ๆ กัน เวนแตโดยพฤติการณ ศาลจะวินิจฉัยเปนประการอื่น” 
ซึ่งก็หมายความวาใหศาลเปนผูวินิจฉัยวา ในกรณีเหลานี้ผูประกอบการรายใดบาง 
ควรจะตองรับผิดมากนอยแคไหน อยางไร สวนผูประกอบการทุกราย ไมวาผูผลิต ผูนําเขา  
ผูจําหนายยังตองรับผิดรวมกันและแทนกันกับผูเสียหายอยูเหมือนเดิม ไมแตกตางตรงนี้ 
ผมคิดวาตรงนี้เปนการใหความเปนธรรมกับผูประกอบการรายยอย ถาหากวาไมบัญญัติไว 
ในลักษณะอยางนี้ผมคิดวาการที่เอาผูประกอบการรายยอยไปรับผิดเทากับผูประกอบการ 
รายใหญจะกอใหเกิดความไมเปนธรรม ขอขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
           
 
          - ๑๐/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                  ละไม  ๑๐/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม วรรณชัย  บญุบํารุง ในฐานะกรรมาธิการ ในประเด็นนี้ทางกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญเห็นวาหลักการสําคัญหลักการใหญของรางกฎหมายฉบับนี้ก็คือเนนในเรื่อง
วา ผูประกอบการจะตองรับผิดตอผูบริโภคอยางไรบาง เปนการกําหนดเรื่องความรับผิดของ
ผูประกอบการกับผูบริโภค สวนในเรื่องความสัมพันธระหวางผูประกอบการดวยกันเองวา
จะตองรับผิดกันเปนอยางไร จะไปไลเบี้ยกันอยางไรนั้น ตามประมวลกฎหมายแพงไดมี
บัญญัติเรื่องนี้ไวชัดเจนแลว ซึ่งหลักการเหมือนกันทุกประการกับที่ทางกรรมาธิการ 
เสียงขางนอยที่ตองการที่จะเพิ่มเขามา ทางกรรมาธิการเสียงสวนใหญก็เลยเห็นวา 
ไมจําเปนตองเขียนเอาไวในกฎหมายฉบับนี้ เพราะสามารถบังคับไดอยูแลวตามประมวล
กฎหมายแพง การเขียนไวก็จะเปนการผิดที่ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ  
ผมขออนุญาตเรียนชี้แจงเพิ่มเติมวา ในความเห็นของคณะกรรมการกฤษฎกีาที่เห็นวา 
มีไวหรือไมมีไวนี้ก็มีผลเทากัน เพราะวาประมวลกฎหมายแพงใชควบคุมถึงกรณีนี้ดวย 
กระผมเองผมไมมั่นใจวาเปนอยางนั้น อันนี้อันที่ ๑ ผมคิดวาถาไมบัญญัติเอาไวจะไม
สามารถที่วาจะนําประมวลกฎหมายแพงในสวนนั้นเอามาใชไดในกรณีนี้ ถาหากวาเปนอยาง
ที่ตัวแทนของคณะกรรมการกฤษฎีกาไดตีความเอาไววา สามารถที่จะใชไดอยูแลว การที่ผม
ลอกถอยคํามาใสลงไปตรงนี้อีกครั้งหนึ่งก็ไมไดกอใหเกิดความเสียหายอะไร แตเปนการ
กอใหเกิดความชัดเจนมากขึ้นเทานั้นเอง เพื่อปองกันไมใหมีการตีความที่ผิดไปจาก
เจตนารมณของคณะกรรมาธิการ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณพรเพชรครับ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม พรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ใครขอแสดงความคิดเห็นในประเด็นขอนี้ คืออยากจะเรียนวา 
หลักการที่กรรมาธิการเสียงขางนอยนํามาขอแปรญัตติสงวนความเห็นไวนั้นเปนหลักการ 



สนช. ๗๓                  ละไม  ๑๐/๒ 
 
ของความรับผิดรวมกันของผูทําละเมิดตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย คือตอง 
รับผิดสวนเทา ๆ กันเมื่อไมสามารถพิสูจนไดวาใครทําผิดมากนอยเพียงใด แตวากฎหมาย
ฉบับนี้มาจากหลักการ ขออนุญาตใชคําภาษาอังกฤษเรียกวาโพรดักทไลอะบิลิตี (Product 
liability) คือความรับผิดในสินคา ซึ่งเปนเรื่องระหวางผูที่ไดรับความเสียหายจากสินคาที่จะ
ขอใหผูผลิตหรือผูจําหนายสินคารับผิดรวมกัน ซึ่งกฎหมายอยางนี้หลักการคือวา ไมวาใคร 
ก็ตามที่เกี่ยวของที่จะตองรับผิดนี่จะตองรวมกันรับผิด หมายความวาเปนการคุมครอง
ผูบริโภควา ไมตองไปสนใจวาใครทําผิดเทาไร ผูที่กระทําผิดเหลานั้นจะเปนผูผลิตรายแรก 
ผูผลิตรายตอมา หรือผูจําหนายนี่ คนหนึ่งคนใดก็ตองรวมรับผิดใชแทนคนอื่นไปกอน ก็คือ
ใหสิทธิผูบริโภค เปนกฎหมายที่มีหลักการพิเศษวาผูบริโภคจะไดรับความคุมครองเต็มที่ 
สวนในระหวางความรับผิดกันเองนั้นก็เปนเรื่องที่ผูที่กระทําผิดจะไปวากันเอง ซึ่งอันนี้ 
ฟงดูแลวถาจะบอกวาจริง ๆ แลวการกระทําของแตละฝายนี้ไมเทากัน แตกระผมเชื่อใน
กลไกของระบบนายทุนหรือระบบของการผลิตระบบทางเศรษฐศาสตรที่บอกวามีมือที่มอง
ไมเห็นมาจัดการ ซึ่งประเทศที่เขาใชระบบโพรดักทไลอะบิลิตีอยางนี้จะมีระบบที่มาจัดการ
เองวาในที่สุดแลวคนไหนจะตองรับผิดอยางคนที่จะขายสินคานี้เขาตองระวังแลววาเขา
ไดรับความมั่นใจวา ผูผลิตนี่การันตี (Guarantee) ตอเขา หรือมีระบบประกันภัยอะไรที่จะทํา
ใหเขาหลุดพนจากความรับผิดไป และระบบที่วางไวนี้จะพัฒนาไปสูสิ่งที่เปนความเปน
ธรรมวาใครกันที่จะตองรับผิด แลวคนที่รับผิดสวนนี้เขาก็จะผลักภาระไปใหผูบริโภคอยูดี 
อันนี้กลไกจะคอยสรางไป แตวาถาไปเขียนอยางที่ทานกรรมาธิการขางนอยสงวนฯ ไวนี้  
ผลก็คือผูบริโภคไดรับการคุมครองบางสวน บางคนไมมีเงินจาย ถาใหศาลไปกําหนดวาคนนี้
รับผิดชอบ ๓๐ เปอรเซ็นต คนนี้รับผิดชอบ ๕๐ เปอรเซ็นต ถา ๕๐ เปอรเซ็นตไมมีเงินจาย 
ผูบริโภคก็ไดรับเพียง ๓๐ เปอรเซ็นตอยางนี้เปนตน กระผมคิดวารางนี้เปนไปตาม
เจตนารมณตามความเห็นของคณะกรรมาธิการเสียงขางมากนาจะไดรับการสนับสนุน 
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชิญคุณบดินทรครับ 
 
          - ๑๑/๑ 



สนช. ๗๓         วนิดา ๑๑/๑ 
 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย อีกครั้งหนึ่งนะครับ 
ผมเขาใจวาทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติที่เพ่ิงอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้จะเขาใจผิดในเจตนารมณ 
แลวผมคิดวาจะรวมถึงความหมายของถอยคําของกฎหมายดวย ผมยังยืนยันวาความรับผิด
ของผูประกอบการแมวาจะเปนผูผลิต ผูนําเขา ผูจําหนายรายยอย รายใหญเหลานี้ยังตอง 
รับผิดรวมกนัและแทนกันตอผูบริโภคเหมือนเดิมตามหลักการที่ทานไดอภิปรายไว 
ทุกประการ ผูบริโภคนี้สามารถจะฟองผูประกอบการรายใดรายหนึ่ง ไมวาจะเปนผูผลิต  
ผูนําเขา ผูจําหนาย ใหรับผิดทั้งหมดก็ได หรือบางสวนก็ได เพราะทุกคนรวมกันก็ได 
ประเด็นที่ผมตองการความเปนธรรมใหกับผูประกอบการรายยอยก็เปนแตเพียงวา 
ในระหวางผูประกอบการดวยกันที่เขาจะตองมาแบงความรับผิดระหวางเขานี้ขอใหเปนไป
ตามสัดสวนของการที่มีสวนทําใหเกิดความเสียหายนั้นจะไดไหม เพราะวาถาไมอยางนั้น
ผูประกอบการรายยอยซึ่งมีอํานาจในการตอรองนี้นอยกวาก็จะเสียเปรียบ จะใหเขาไปทํา
สัญญาตกลงกันเองนี้ผมคิดวาเปนไปไมได ลองนึกถึงในความเปนจริง ผูผลิตสงสินคาเขามา
ขายในประเทศไทย ผูซึ่งเปนเอเยนตขายนี้โอกาสที่จะไปตอรองกับผูผลิตรายใหญนี้ผมคิดวา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งในสินคาบางตัวนี้เกือบจะไมมีเลย ในขณะเดียวกันเอเยนตใหญกับเอเยนต
เล็ก ๆ จะใหเอเยนตเล็ก ๆ ไปวางเงื่อนไขนี้เขาก็ไมสามารถที่วาจะไปเรียกรองในสวนนั้นได 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเรียกรองที่ผมเสนอมานี้เพื่อความเปนธรรมกับผูประกอบการรายยอย 
เทานั้นเอง ในสวนของผลประโยชนของผูบริโภคผมยังยืนวายังเปนหลักการเหมือนเดิมวา
ในสวนของผูบริโภคสามารถจะฟองรองเรียกเอากับผูประกอบการทุกระดับชั้น ไมวา 
รายหนึ่งรายใดหรือทุกรายรวมกันทั้งหมดได ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมจะขอมติวาจะเห็นดวยกับ 
ผูสงวนคําแปรญัตติหรือจะเห็นดวยกับรางของกรรมาธิการ ทานผูใดเห็นดวยกับคําแปรญัตติ
ของผูสงวนฯ กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นควรใหเปนไปตามที่กรรมาธิการเสนอ 
ใหกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๔๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๗๓ คะแนน) 
 



สนช. ๗๓         วนิดา ๑๑/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เสียงขางมากเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
เชิญตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖ มีกรรมาธกิารสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   เชิญคุณบดินทรครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย ในฐานะกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย ผมตองกราบขออภัยทานประธานฯ ในที่นี้ดวยวาสําหรับกฎหมายฉบับนี้ 
ซึ่งความจริงมีไมกี่มาตรา แตผมไดสงวนความเห็นไวในหลายมาตรา ทั้งนี้ เพราะวา 
ความหวงใยของผูประกอบการมีในเรื่องของกฎหมายฉบับนี้คอนขางมาก ผมอยากเรียนกับ
ทานประธานฯ วา ในประสบการณของผมในปเศษ ๆ ที่ผานมาในสภานิติบัญญัติแหงชาติ
แหงนี้มีกฎหมายเพียง ๒ – ๓ ฉบับที่ทางภาคเอกชนมีความรูสึกหวงใยอยางรุนแรงมาก  
กฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายฉบับหนึ่งที่ภาคเอกชนมีความหวงใยอยางมาก ผมจําเปนตอง
ขออนุญาตทานประธานฯ ที่จะอภิปรายในมาตรานี้ยาวสักนิดหนึ่ง เพราะวาเรื่องของ 
มาตรานี้ซึ่งจะเปนเรื่องเกี่ยวเนื่องกับมาตราตอไปดวย เปนเรื่องคอนขางจะเทคนิคทาง
กฎหมาย แลวก็เพื่อใหสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทานสามารถจะลงมติได ทานควร
จะตองมีความเขาใจพอสมควรในเรื่องของโครงสรางของกฎหมายในลักษณะอยางนี้  
กอนอ่ืนผมอยากจะขออนุญาตทานประธานฯ เรียนถึงหลักกฎหมายเสียกอนวา --------- 
 
 
          - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย  ๑๒/๑ 
 
ในกรณีที่ผูผลิตสินคาออกจําหนายแลวเกิดความเสียหายกับผูบริโภคนี้ หลักกฎหมาย
ปจจุบันซึ่งเปนหลักกฎหมายโดยทั่ว ๆ ไป ก็กําหนดเอาไววา ถาหากวาสินคานั้นกอใหเกิด 
ความเสียหายกับผูบริโภค ผูบริโภคมีหนาที่จะตองพิสูจนวาสินคาอันนั้นเปนสินคา 
ที่ไมปลอดภัยและผูประกอบการจงใจหรือประมาทเลินเลอทําใหผูบริโภคเสียหาย  
อันนี้เปนหลักกฎหมายที่ใชอยูในปจจุบัน ซึ่งความรูสึกของเราทั่ว ๆ ไปรวมทั้งทางฝาย 
ผูประกอบการดวยก็เห็นวาหนาที่ของผูบริโภคอาจจะคอนขางสูง เพราะฉะนั้นควรจะมี 
การเปลี่ยนแปลงมาตรฐานในสวนนี้ ซึ่งมาตรฐานในสวนนี้ที่มีการเปลี่ยนแปลงกฎหมาย 
ในเรื่องของความรับผิดเกี่ยวกับสินคาที่ไมปลอดภัยนี้ กฎหมายนี้ตางประเทศได 
วางแนวปฏิบัติเอาไวออกไปในแนวนี้เหมือน ๆ กัน ไมวาจะเปนสหรัฐอเมริกา ไมวาจะเปน 
ยุโรป ไมวาจะเปนญี่ปุน ซึ่งหลักกฎหมายที่ตางประเทศใชในทางเทคนิคกฎหมายเรียกวา 
ความรับผิดเด็ดขาดหรือโพรดักทไลอะบิลิตี ซึ่งก็หมายความวาถาหากวาผูบริโภคไดซื้อ
สินคามาบริโภคแลวเกิดความไมปลอดภัยขึ้นจากสินคานั้น หนาที่ของผูบริโภคจะตอง
พิสูจนวาสินคานั้นไมปลอดภัย แตผูบริโภคไมตองพิสูจนวาผูประกอบการจงใจหรือ
ประมาทเลินเลอทําใหผูบริโภคนั้นเสียหายหรือไม อันนี้เปนแนวปฏิบัติที่ใชอยูใน
สหรัฐอเมริกา ในยุโรปและในญี่ปุน สิ่งที่เรากําลังบัญญัติอยูในรางกฎหมายฉบับนี้ 
ในมาตรา ๖ และมาตรา ๗ เรากําลังกําหนดมาตรฐานใหมขึ้นมา ซึ่งเปนมาตรฐานที่สูงที่สุด 
ในโลก มาตรฐานใหมที่ใชที่ปรากฏตามรางกฎหมายนี้ก็ระบุวา ถาหากเกิดความเสียหาย 
ขึ้นมากับผูบริโภคแลวผูบริโภคไมตองพิสูจนถึงความบกพรองของสินคาอันนั้น แลวก็ 
ไมตองพิสูจนดวยความจงใจหรือประมาทเลินเลอของผูประกอบการดวย การที่เรามี
มาตรฐานกฎหมายซึ่งสูงที่สุดในโลก สูงกวาที่ในอเมริกา ในยุโรป ในญี่ปุน ผลกระทบ 
ที่เกิดขึ้นจะเปนอยางไร ผลกระทบที่เกิดขึ้นอันที่ ๑ หนาที่ในการนําสืบของผูประกอบการ
จะตองสูงขึ้นอยางมากรวมถึงคาใชจายที่ใชในการพิสูจน ถาดูกฎหมายฉบับนี้ทั้งฉบับ 
จะเห็นวา กฎหมายนี้มีขอยกเวนพิเศษในกรณีการฟองรองวาผูบริโภคซึ่งไดรับความเสียหาย
สามารถฟองรองไดโดยไมเสียคาใชจาย แลวมีองคกรที่จะสามารถที่วาจะเขามาทําการ
ฟองรองให ซึ่งก็หมายความวาผูบริโภคสามารถจะฟองรองคดีไดงายมาก ในขณะเดียวกัน 
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ทางกรรมาธิการเสียงขางมากเขามีความเห็นวา ความเสี่ยงที่เพิ่มขึ้นนี้ผูประกอบการสามารถ
จะเอาประกันได อันนี้ก็เปนสิ่งที่ปฏิบัติกันอยูในตางประเทศวาความรับผิดชอบในสวนนี้ 
เขาเอาประกัน แตผลกระทบที่เกิดจากการเอาประกันในสวนนี้อันที่ ๑ ราคาสินคาตนทุน 
สินคาอันนั้นจะสูงขึ้น อันที่ ๒ สิทธิประโยชนที่ผูบริโภคไดจริง ๆ ไมไดมาจากกระเปา 
ของผูประกอบการ แตจริง ๆ แลวมาจากคาสินคาที่สูงข้ึนของผูบริโภครายอื่น ๆ จายสมทบ
เขามาตางหาก เพราะฉะนั้นผลที่ไดตรงนี้จริง ๆ แลวผลประโยชนในสวนทีเ่กินเลยไปนี้ก็คือ
มาจากเพื่อนผูบริโภคดวยกันนั่นเอง แตผลกระทบที่สําคัญก็คือวาจะทําใหสินคาของเรามี
ความแขงขัน ขีดความแขงขันลดนอยลง เพราะวาราคาสินคาที่จะสูงขึ้น ในขณะเดียวกันการ
รางกฎหมายของเราใหมีมาตรฐานสูงที่สุดในโลก สิ่งที่นาหวงใยอีกอันหนึ่งก็คือจะทําให
สินคาของเราสามารถที่วามีโอกาสจะถูกฟองรองโดยผูเสียหายซึ่งอาจจะมาจากตางประเทศ
ไดสูงมากขึ้น เพราะวากฎหมายไทยเราใหความคุมครองสูงที่สุด ตรงนี้จะนําไปสูผลกระทบ
ของความนาลงทุนในประเทศไทยวา แลวตางประเทศเขาอยากจะมาลงทุนในประเทศไทย
ไหม ถาหากวาสินคาของเขาอาจจะตองมารับผิดภายใตกฎหมายแลวก็ทําใหเขาเสียหาย 
ตอชื่อเสียง สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่นาหวงใยอยางยิ่ง ซึ่งความจริงแลวมาตรฐานที่ผมวาสูงที่สุด
ในโลกนี้ผมพูดเฉพาะในมาตรา ๖ ยังไมกลาวถึงมาตรา ๗ ซึ่งถาดูในมาตรา ๗ จะยิ่งเห็นไป
ไกลใหญ เพราะวาในมาตรา ๗ นี้เปนขอยกเวนวาผูประกอบการจะไดรับยกเวนไมตองรับ
ผิดอะไรบางมีขอนาสังเกตอยู ๒ ประการที่สําคัญ 
 
 
                                                                                                                                   - ๑๓/๑ 
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  ประการที่ ๑ ขอยกเวนของกฎหมายในยุโรป ในอเมริกานี้จะมีมากกวานี้เยอะ 
ของเรามีแค ๓ ประการเทานั้น ประการที่สําคัญที่สุดก็คือ แมกระทั่งการที่ผูประกอบการ
ปฏิบัติไปตามขอกําหนดเงื่อนไขในเรื่องของมาตรฐานสินคา และแมกระทั่งมาตรฐานนั้น
เปนมาตรฐานสินคาซึ่งเกี่ยวกับความปลอดภัย และออกโดยทางภาคราชการก็ยังไมไดรับ
ยกเวน รวมไปถึงในกรณซีึ่งทางหลักการเขาเรียกสเตทออฟดิอารต (State of the art) คอื
สินคาที่ผลิตออกมาแลวมีมาตรฐานที่ถือวา ในขณะนั้นโดยเทคโนโลยีในขณะนั้นเปนสินคา
ที่ดีที่สุด แลวก็ไมมีเหตุใหควรเชื่อไดวาจะมีความไมปลอดภัยเกิดขึ้นจากสินคา แตถามา
ภายหลังดวยความที่ไมรู เพราะเปนเทคโนโลยีใหมเกิดวาสินคานั้นเกิดความเสียข้ึนมา 
กฎหมายตางประเทศเขายกเวน แตกฎหมายของเราเขาไมยกเวน เพราะฉะนั้นถาหากวา 
ทานดูอยางรถยนตสมัยนีก้ับสมัยเมื่อ ๑๐ ป เทคโนโลยีแตกตางไปขนาดไหน ถาดูโทรทศัน 
อยางโทรทัศนพลาสมา (Plasma) สมยัหนึ่งทุกคนตื่นเตนไดทีวีเครื่องใหญ ภาพคม ภาพชัด 
สมัยนี้กลับมาบอกวาพลาสมาอาจจะกอใหเกิดรังสีที่อาจจะเปนอันตรายตอรางกายก็ได 
เพราะฉะนั้นนอกจากวาในมาตรา ๖ เราจะกําหนดมาตรฐานสูงขึ้นมาแลว เราไปตัด 
ขอยกเวนตาง ๆ ซึ่งควรจะปรากฏอยูในมาตรา ๗ ออกไปอีกหลายประการเลย สิ่งเหลานี้คือ
ภาระที่เพิ่มขึ้นแลวก็กอใหเกิดปญหาแตในชั้นของผูประกอบการ แลวก็อาจจะนําไปสู
ผลกระทบของระบบเศรษฐกิจของประเทศรวมทั้งการลงทุนตอไปในภายภาคหนาได 
ผูประกอบการเองไดมีการประชุมกันในเรื่องนี้หลายครั้ง แลวก็เปนหลักการที่ยืนยัน 
มาโดยตลอดวา ผูประกอบการเห็นพรองดวยกับหลักการกฎหมายฉบับนี้แลวตองการให
กฎหมายฉบับนี้มีผลใชบงัคับ ดังจะเห็นไดจากความรวมมือของผูประกอบการที่รวมมือกับ
ภาคราชการในการยกรางกฎหมายนี้มาตลอดในระยะเวลา ๑๐ ปที่มีการพัฒนาในเรื่องนี้ 
เพราะฉะนั้นหลักการที่ผมไดเสนอไวในกรรมาธิการเปนหลักการที่คิดวาเปนหลักการที่
ประนีประนอมเพื่อใหกฎหมายฉบับนี้สามารถจะมีผลใชบังคับได และใหผูประกอบการ
พอที่จะรับไดถึงแมวาหลังจากที่ถาหากวาสภานิติบัญญัติแหงชาติเห็นดวยกับขอเสนอของ
ผมแลวมาตรการของเราก็จะยังสูงที่สุดในโลกก็ตาม แตก็ยังเปนทางออกที่ทําใหในแงของ
ผูประกอบการลดภาระแลวก็ความรับผิดที่อาจจะเกิดขึ้น แลวกผ็ลกระทบที่จะเกิดขึ้นลงไป
ในระดับหนึ่ง ขอเสนอของผมเปนขอเสนอที่ใชแนวทางปฏิบัติของประเทศญี่ปุน  
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จริง ๆ แลวกฎหมายในเรื่องของความรับผิดเกี่ยวกับสินคาที่ไมปลอดภัยนี้แบงออกเปน  
๒ คาย คือของอเมริกันกับของยุโรปลักษณะคลายคลึงกันคือจะเปนกฎหมายซึ่งมีรายละเอียด
คอนขางมาก มีขอยกเวนคอนขางมาก สวนของญี่ปุนนี้เปนกฎหมายสั้น ๆ มีไมกี่มาตรา  
ถาผมจําไมผิดมีแค ๑๑ มาตรา เสร็จแลวตามระบบของญี่ปุนเองเขาพูดไวกวาง ๆ เทานั้นเอง 
แตวาในระบบของญี่ปุนเขามีองคกรอิสระภาคเอกชนซึ่งจะเปนองคกรขึ้นมาเพี่อเขามา
พิสูจนในกรณีที่เกิดมีประเด็นปญหาวาสินคาอันนั้นเกิดความไมปลอดภัยขึ้นมา องคกรนี้ 
จะเปนองคกรที่เขามาทําการศึกษาแลวก็ทําความเห็น องคกรนี้มีอิทธิพลมาก เพราะวา 
องคกรนี้เมื่อตั้งขึ้นมาแลวเนื่องจากวาผลงานที่ออกมาเปนที่ยอมรับกับของศาลของ
ภาคเอกชนและของภาคราชการ เพราะฉะนั้นผลดีที่เกิดขึ้นก็คือวา อันที่ ๑ ทําใหไมตอง 
มีคดีมารกโรงรกศาล สวนใหญของญี่ปุนนี้เมื่อองคกรนี้ไดทําความเห็นออกมาแลว 
ในเรื่องเกี่ยวกับมาตรฐานของสินคาก็เปนที่ยอมรับกันทั้งผูประกอบการและผูบริโภค 
สิ่งที่สําคัญที่ผูประกอบการไดรับก็จะไดรับวาสินคาอันนั้นบกพรองตรงไหน และเขาจะ 
ไดเอาขอมูลอันนี้ไปแกไขเพิ่มเติม เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมไดเสนอถอยคําไวผมเสนอวา 
ใหมีการจัดตั้งองคกรในลกัษณะอยางนี้ขึ้นเพื่อสามารถที่วาจะใหความเห็นตอศาลไดตอไป 
ขางหนา ซึ่งถาหากวามีการยอมรับในสวนนี้ผมเองผมก็เชื่อวาจะทําใหปญหาของคดีนี้ 
ลดนอยลงไป แลวการยอมรับของผูประกอบการก็คิดวาสามารถที่จะยอมรับไดมากขึ้น 
ในสวนนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
          - ๑๔/๑ 
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ถอยคําที่ผมเสนอในมาตรา ๖ ผมไดแกไขถอยคําวา “เพื่อใหผูประกอบการตองรับผิดตาม
มาตรา ๕ ผูเสียหายหรือผูมีสิทธิฟองคดีแทนตามมาตรา ๑๐ ตองพิสูจนวาสินคานั้นเปน
สินคาที่ไมปลอดภัย ผูเสียหายไดรับความเสียหายจากความไมปลอดภัยของสินคานั้น และ
การใชหรือการเก็บรักษาสินคานั้นเปนไปตามปกติธรรมดา แตไมตองพิสูจนถึง 
ความจงใจหรือประมาทเลินเลอของผูประกอบการ หรือพิสูจนวาความเสียหายเกิดจาก 
การกระทําของผูประกอบการผูใด” ผมไดเสนอถอยคําในวรรคสองเพิ่มเติมขึ้นมาวา  
“เพื่อประโยชนในการพสิูจนวาสินคาที่ผิดพลาดเปนสินคาที่ไมปลอดภัยหรือไม ผูเสียหาย  
ผูมีสิทธิฟองคดีแทน หรือผูประกอบการอาจเสนอเรื่องใหองคกรผูเชี่ยวชาญพิเศษที่เปน
อิสระตามพระราชบัญญตัินี้เปนผูวินิจฉัยเพ่ือประกอบการพิจารณาของศาล” ซึ่งในราง
กฎหมายนี้ในความเปนจริงผมไดเสนอในบทเฉพาะกาลในมาตรา ๑๗ วาใหมีการจัดตั้ง
องคกรอิสระอยางที่วาขึ้นภายใน ๑ ป อันนี้ก็เปนขอเสนอที่ผมเสนอทานประธานฯ  
เพื่อโปรดพิจารณา ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :    เชิญกรรมาธิการเสียงขางมาก  
  นายสมบัติ   พฤฒิพงศภัค (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายสมบัติ  พฤฒิพงศภัค ผูพิพากษาศาลชั้นตน 
ประจําสํานักประธานศาลฎีกา ในฐานะผูแทนของสํานักงานศาลยุติธรรม ใครขอชี้แจง 
ในประเด็นมาตรา ๖ ดังนี้ ที่กรรมาธิการเสียงขางนอยไดกลาววา ในมาตรา ๖ นี้ 
เปนบทบัญญัติที่มีมาตรฐานที่สูงที่สุดในโลกนี ่ทางผมในฐานะเปนความเห็นซึ่งสอดคลอง
กับกรรมาธิการเสียงขางมากเห็นวาคงไมใชอยางนั้น กฎหมายในมาตรา ๖ นี้ ในมาตรานี้
ไมใชกฎหมายที่มีมาตรฐานสูงที่สุดในโลก และจะขอกลาวถึงบทบัญญัติทัง้หมดในรางนี้ 
ในฐานะที่ผมไดมีโอกาสเขาไปรวมใหความเห็นแลวก็ชี้แจง ใหคําปรึกษานี้ กลาวไดวา
กฎหมายที่เรานํามารางใน พ.ร.บ. นีท้ั้งหมดนํามาจากตางประเทศก็จริง แตเราไมไดนํามา 
ทั้งรอยเปอรเซ็นต  ไมไดมาใชทั้งหมด คือพูดงาย ๆ เราไมไดก็อบปมาทั้งหมด เราดูวา 
ในสวนไหนของตางประเทศนี่ที่เหมาะสมกับบริบทของสังคมไทย เหมาะสมกับบริบท
ผูประกอบการไทย ผูบริโภคของไทย เราก็เลือกมาในบทบัญญัติที่เหมาะสม ฉะนั้นทาน 
จะเห็นไดวา บทบัญญัติตาง ๆ ในราง พ.ร.บ. นี ้คือถาดูทั้งหมดก็ไมใชก็อบปมาจาก 



สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๑๔/๒ 
 
เมืองนอก อาจจะมีจากเมืองนอกมาบางแลวเราก็ปรับบางสวนใหเขากับบริบทของสังคมไทย 
ฉะนั้นการปรับกฎหมายตางประเทศหรือกฎหมายที่มีอยูใหเขากับบริบทของสังคมเรานี่ 
มีเจตนารมณอยางไร เจตนารมณในการราง พ.ร.บ. นี้ก็คือวา ในบริบทของผูประกอบการ 
กับผูบริโภคของไทยเราคงตองยอมรับวา สถานะหรือความเปนอยูของผูบริโภคของไทย 
มีสถานะที่ดอยกวา อันนี้เราตองยอมรับ ดอยกวาผูประกอบการมาก ฉะนั้นเจตนารมณของ 
ราง พ.ร.บ. นี้ก็คือวา เราจะมีบทบัญญัติกฎหมายอะไรที่จะสามารถยกสถานะหรือคุมครอง
ผูบริโภคนี่ใหมาอยูในสถานะที่เทาเทียมกับผูประกอบการ ไดรับความคุมครองตามกฎหมาย
ในระดับที่เทาที่เทียมกัน คุมครองผูดอยกวาใหมีสถานะขึ้นมา ในขณะเดียวกันถามวา 
การดําเนินการลักษณะอยางนี้เปนการทําใหผูประกอบการเสียเปรียบไปเลยไหม ตอบวา
ไมใช ในขณะเดียวกันกลับเปนการสงเสริมหรือเปนการชวยใหผูประกอบการมีความ
รับผิดชอบมากขึ้นในการที่จะประกอบสินคาใหมีคุณภาพแลวก็มีความปลอดภัยกับผูบริโภค 
ฉะนั้นผูประกอบการที่รบัผิดชอบอยูแลวจะไมมีปญหาเลย แตผูประกอบการที่ไมรับผิดชอบ
ที่ยังไมใสใจเพียงพอจะหันกลับมาใสใจในการผลิตสินคาทําใหผูบริโภคนี่มีความมั่นใจ  
แลวก็ปลอดภัยมากยิ่งขึ้น อันนี้คือเจตนารมณโดยรวมของ พ.ร.บ. นี้ ในกรณีที่กรรมาธิการ
เสียงขางนอยเสนอใหมีการเพิ่มในวรรคสองเกี่ยวกับองคกรผูเชี่ยวชาญ ซึ่งจะมาใหความเห็น
ในการพิจารณาคดีของศาลเกี่ยวกับกรณีที่สินคาเกิดความไมปลอดภัยขึ้นนี่มีความเห็นดังนี้  
ก็คือวา ในระบบปจจุบันนี้ในศาลยุติธรรม เรามีระบบการสืบพยานโดยใชผูเชี่ยวชาญอยูแลว 
มีทั้งผูเชี่ยวชาญของทางโจทก มีทั้งผูเชี่ยวชาญของฝายจําเลย แลวในบางครั้งก็อาจจะมี
ผูเชี่ยวชาญของศาลดวย -------------------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๑๕/๑ 
 
ฉะนั้นในระบบของศาลในปจจุบันนี้ก็จะมีผูเชี่ยวชาญจากทุกสวน คือคูความทั้ง ๒ ฝาย 
จากฝายรัฐดวยก็คือฝายผูพิพากษา ฝายตุลาการ แลวก็ถามวาผูเชี่ยวชาญเหลานี้มาจากไหน 
ผูเชี่ยวชาญเหลานี้มาจากหลายสาขาอาชีพ มีทั้งเปนบุคคลก็มี มีทั้งเปนนิติบุคคลก็มี 
เปนมหาวิทยาลัยก็มี ก็มีผูเชี่ยวชาญกระจายอยูตามสวนตาง ๆ ของสังคมเรา ฉะนั้น 
เมื่อเกิดคดีขึ้นมาแลวขอเท็จจริงจะตองพิสูจนดวยระบบผูเชี่ยวชาญ ทางโจทกก็อาจจะ 
ไปหาผูเชี่ยวชาญจากสภาอุตสาหกรรมก็ได จากมหาวิทยาลัยก็ได ทางจําเลยก็เชนกัน 
ก็มีสิทธิที่จะไปหาผูเชี่ยวชาญของตนมา แลวอาจจะมีกรณีที่ยังไมเคลียร (Clear) อีก  
ศาลก็อาจจะตั้งผูเชี่ยวชาญของศาลเขามาดูอีกสวนหนึ่ง เพื่อจะใหความเห็นประกอบการ
พิจารณากอนที่ศาลจะพิพากษา ฉะนั้นในระบบผูเชี่ยวชาญในปจจุบันนี้จึงรองรับกระจาย
กวางมาก แลวก็ไมไดระบุองคกรใดเปนพิเศษ ฉะนั้นการที่จะเสนอในวรรคสองใหมีการ
จัดตั้งองคกรพิเศษเพื่อมาดูแลในการใหความเห็นในลักษณะเปนองคกรผูเชี่ยวชาญ คือ
นอกจากจะทําใหเปนกฎหมายที่มีการจัดตั้งองคกรพิเศษขึ้นมาแลว เปนเรื่องนโยบายหรือ
เรื่องการบัญญัติกฎหมายซึ่งเปนการจัดตั้งองคกรแลว ยังจะทําใหเกิดความขัดของหรือ 
ความไมเขาใจวาทําไมจึงตองบัญญัติองคกรพิเศษมาอยูในราง พ.ร.บ. นี้เปนการเฉพาะ 
แลวผูเชี่ยวชาญพิเศษที่อยูตามระบบเดิมที่กระจายอยูในสังคมนี้เขามีฐานะดอยกวา 
หรืออยางไร แลวถาเกิดบัญญัติในลกัษณะนี้จริง ๆ เวลามีผูเชี่ยวชาญไปใหความเห็น 
ในคดีตอศาล ศาลจะตองถือวาองคกรนี้มีเครดิต (Credit) มากกวาผูเชี่ยวชาญอื่นหรือเปลา  
ก็จะเกิดความสับสนขึ้นมาทันที ฉะนั้นในการบัญญัติองคกรลักษณะนี้ผมเห็นวาถาบัญญัติ
เปนกฎหมายเฉพาะอยางนี้ไมนาจะเหมาะสม ทางที่ดําเนินการไดก็คือการดําเนินการทาง 
ฝายบริหารหรือฝายการจัดการ ซึ่งผมมีขอมูลวาทางรัฐบาลกับ สคบ. ก็ไดเตรียมการ 
ในเรื่องนี้แลว แลวก็ดําเนินการไปบางแลว ก็อยากจะใหตัวแทนทาง สคบ. ชวยชี้แจง 
ประเด็นนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณพรเพชรครับ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม พรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงในการ 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๑๕/๒ 
 
พิจารณาชั้นกรรมาธิการ กรรมาธิการไดเชิญผมเขาไปแสดงความเห็นอยูครั้งหนึ่งในเรื่อง 
ขอกฎหมายตาง ๆ กระผมก็ดูแลวคิดวานาจะประนีประนอมกันไดในบางเรื่องที่ทานบดินทร 
ขออนุญาตเอยนาม เสนอ สําหรับมาตรา ๖ วรรคแรกนี้ทานบดินทรนาจะคงไวตามราง 
เพราะถาทานเสนอเขามาอยางนี้ก็ผิดกับหลักการของการพิสูจน ก็คือไปใชกฎหมายเดิม 
เทานั้นเอง การพิสูจนความรับผิดก็จะกลายเปนของผูบริโภคอยางเดิม แตวาทานอาจจะไป
เพิ่มในมาตรา ๗ กรณีที่ยกเวนตาง ๆ ใหเพ่ิมขึ้นได กรรมาธิการเสียงขางมากอาจจะยอม
ขึ้นมาไดวาถาเปนกรณีใดบางที่จะทําใหผูผลิตไมตองยกเวนความรับผิด ที่กระผมขึ้นมา 
ในประเด็นนี้กระผมคิดวาประเด็นของวรรคสองของทานบดินทรนาจะรับไวพิจารณา  
จะตั้งองคกรขึ้นมาอีกสักองคกร สภานี้ตั้งมาหลายหนวยงานแลวคงจะไมเปลืองงบประมาณ
อะไรเพิ่มขึ้น แลวก็องคกรนี้ก็มีลักษณะเปนผูเชี่ยวชาญซึ่งจะชวยศาล ทําใหคดีตาง ๆ อาจจะ
ยุติไมตองไปศาลดวยก็ได จึงอยากจะใหกรรมาธิการขางมากรับไวพิจารณา และถารับไว
พิจารณาแลวกระผมก็จะขอแกไขถอยคํานิดเดียว เชน เปนผูพิจารณาวินิจฉัยก็เปนผูพิจารณา
เสนอความเห็น อยางนี้หนวยงาน สคบ. ก็ไปจัดตั้งขึ้นมา สวนที่ทานผูแทนจากศาลบอกวา
การฟงผูเชี่ยวชาญจะสับสน ทุกวันนีก้็สับสนอยูแลว ไมรูผูเชี่ยวชาญคนไหนเชี่ยวชาญจริง
หรือไมจริง ถามีองคกรอยางนี้ขึ้นมาได กระผมคิดวานาจะรับไวได อันนี้ก็อยากให
ปรึกษาหารือกัน ก็ขอเลยไปถึงมาตรา ๗ (๔) กล็องไปปรึกษาหารือกันวาจะเขียนอยางไร 
ที่จะยกเวนใหผูประกอบการไมตองรับผิด ขอบพระคุณครับ  
 
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                           รุจิรา  ๑๖/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณหญงิ 
  คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ สําหรับในเรื่องขององคกรนี้จริง ๆ แลว
ทางรัฐบาลไดเตรียมการเรื่องนี้มากอน คือในสํานักงานคุมครองผูบริโภคเราไดคิดวา 
ควรที่จะมีศูนยทดสอบสินคาเรียกวาโพรดักทเทสติ้งเซ็นเตอร  (Product testing center)  
ซึ่งในทางปฏิบัติตอนนี้ทางสํานักงานคุมครองผูบริโภคไดมีการประสานงานกับ
มหาวิทยาลัยทั่วประเทศ ที่มีคณะวิทยาศาสตรหรือคณะเกี่ยวกับวัสดุศาสตร ดังนั้นดิฉันเอง 
ก็ไดพูดอยูในคณะกรรมาธิการไดบอกคุณบดินทรบอกวาดิฉันเองรับปากแลววา  
ในสํานักงานคุมครองผูบริโภคนี้เราจะตั้งศูนยทดสอบสินคา ดังนั้นในแงของการเตรียมการ
ที่จะดูแลในเรื่องการวิเคราะหสินคาที่ไมปลอดภัยนี้ทางรัฐบาลเตรียมการใหอยูแลว  
โดยไมจําเปนจะตองมาเขียนองคกรอยูในกฎหมายฉบับนี้ เพราะวาคนละเรื่องกัน 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณบดินทรยังติดใจไหมครับ เชิญครบั 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผมเองก็อยากใหกฎหมายฉบับนี้ผาน แลวก็ทราบ 
สถานะของสภานิติบัญญัติแหงชาติในขณะนี้เรายังมีกฎหมายที่รออยูอีกหลายฉบับ ซึ่งเปน 
กฎหมายที่สําคัญ ผมเองถาทานรัฐมนตรีรับตรงนี้ แลวถาหากวาทานจะกรุณาจดบันทึก
เอาไวแนบทายรางพระราชบัญญัติเปนขอสังเกตกระผมก็ยินดี เปนแตเพียงวามีอยูนิดหนึ่ง 
ที่ผมไดตกลงกับทานคุณหญิงเอาไวกอนหนานี้ก็คือวา องคกรนี้ตองมีอิสระในทางวิชาการ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ระหวางนี้คุณบดินทรก็เขียน 
ขอสังเกตในเรื่องนี้ไว เมื่อจบการพิจารณาแลวก็อานใหฟง ที่ประชุมจะไดรูวาจะรับได 
หรือไมได เชิญตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๗ มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบดนิทร 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                           รุจิรา  ๑๖/๒ 
 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย ในฐานะกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย อีกครั้งหนึ่งในมาตรา ๗ นี้เปนเรื่องซึ่งเกี่ยวเนื่องกับมาตรา ๖ ดังที่ผมได 
อภิปรายมากอนหนานี้วา ในเรื่องของมาตรา ๗ นี้เปนเรื่องของการยกเวน ซึ่งการ 
ยกเวนของเรานี้ที่กําหนดปรากฏอยูใน ๓ ประการนี้นั้นถือวานอยมาก ๆ สิ่งที่ผมไดแปรญัตติ 
เสนอเอาไวผมเพิ่มขอยกเวนเขาไปอีกขอเดียว ซึ่งจริง ๆ แลวขอยกเวนอันนี้เมื่อบวกเขาไป
แลวก็ยังถือวานอย ขอยกเวนที่ผมเสนอเพิ่มเติมเขาไปนี้ผมเสนอวาเปน (๔) ของมาตรา ๗ 
ถอยคํานะครับ “สินคานั้นเปนสินคาที่ผลิตตามมาตรฐานความปลอดภัยที่หนวยงานของรัฐ 
ใหการรับรอง หรือผลิตตามมาตรฐานบังคับ คําสั่ง หรือขอกําหนดของหนวยงานของรัฐ 
หรือมาตรฐานความปลอดภัยที่เปนที่ยอมรับโดยทั่วไปตามที่กําหนดไวในกฎกระทรวง” 
ที่ผมมีหอยทายไววา มาตรฐานความปลอดภัยอ่ืนที่เปนที่ยอมรับโดยทั่วไปตามที่กําหนดไว 
ในกฎกระทรวง อันนี้ก็เพื่อเปดชองวางให เพราะวาในขณะนี้ทางภาครัฐบาลเองก็พยายาม 
ที่จะกําหนดมาตรฐานของสินคาประเภทตาง ๆ อยู เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็จะมาสอดรับ 
ตรงนี้ได จะเห็นวาจริง ๆ แลวถอยคําที่ผมไดเสนอนี้ก็บีบลงมาคอนขางมากวาเฉพาะใน
มาตรฐานที่รับรองหรือที่รับสั่งใหกระทําเทานั้นเอง สวนมาตรฐานอื่น ๆ ที่ยอมรับกัน 
ทั่วโลก ตรงนั้นก็ใหอยูในกฎทรวงก็เปนนโยบายของฝายบริหารที่วาจะเพิ่มหรือไมเพิ่ม
ตอไปในอนาคตขางหนา ซึ่งในการเพิ่มเพียงขอเดียวก็พยายามจะเปนการประนีประนอม
มากที่สุดแลว ทานประธานฯ ครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 
                                                                                                                         - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๗/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายสมบัติ  พฤฒิพงศภัค (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายสมบัติ  พฤฒิพงศภัค ผูพิพากษาศาลชั้นตน 
ประจําสํานักประธานศาลฎีกา ในฐานะผูแทนจากสํานักงานศาลยุติธรรม ใครขอชี้แจง
ประเด็นในมาตรา ๗ ดังนี้ คือในมาตรา ๗ จะมีประเด็นที่ขอแกไขในสวนของกรรมาธิการ
เสียงขางนอยก็คือใน (๔) เปนบทยกเวนความรับผิด คือประเด็นที่เรายังกังวลอยูประเด็น 
ก็คือวาในเรื่องของมาตรฐานสินคา ซึ่งผมจะไมเขาประเด็นสวนนี้มาก เพราะวาเราคง 
ทราบดีวาประเด็นเรื่องมาตรฐานหรือความมั่นใจในมาตรฐานสินคาของไทยก็คิดวายังคงมี
ปญหาอยู แตขอพูดประเด็นที่สําคัญกวาอีกประเด็นหนึ่งก็คือ ถาเกิดวาเราแกกฎหมายโดยมี 
มาตรา ๗ (๔) ขึ้นมาแลวผลจะเปนอยางไร ผมจะอธิบายใหทุกทานไดฟง ก็คือวาถามีการ
แกไขตามมาตรา ๗ (๔) แลวกรณีก็คือ เมื่อผูประกอบการหรือผูผลิตไดปฏิบัติตามมาตรฐาน
ซึ่งรัฐไดกําหนดแลว แตปรากฏวายังเกิดความเสียหายขึ้นอยู คือปฏิบัติตามวิธีการผลิต  
ปฏิบัติตามกระบวนการผลิตทุกสิ่งทุกอยางตามมาตรฐานของรัฐที่กําหนดเรื่องความ
ปลอดภัยมาแลว แตความเสียหายก็ยังเกิดขึ้นอยู ทุกทานอาจจะสงสัยวาเกิดขึ้นไดอยางไร 
เกิดขึ้นไดครับ ในกรณีที่เทคโนโลยีในปจจุบันนี้ยังไมสามารถทราบไดวาจะเกิดความ
เสียหายหรือไม อยางเชน การใชยาในปจจุบันใน ๑๐ ป  ๒๐ ป อาจจะยังไมรูวาปลอดภัย
หรือเปลา แตหลังจาก ๒๐ ปไปแลวอาจจะเกิดไซดเอฟเฟคต (Side effect) ก็ได  
อันนี้ไมมีใครรูในเทคโนโลยีปจจุบันในวงการอาจจะยังไมทราบ แลวก็มีอีกหลายอยาง 
ที่เทคโนโลยใีนปจจุบันนี้หรือขอมูลที่เรามีอยูในปจจุบันนี้ไมสามารถทราบไดวาจะเกิด
ความเสียหายหรือไม เกิดขึ้นได คราวนี้ถามวาเมื่อปฏิบัติตามหลักเกณฑอะไรก็ตามที่รัฐ
กําหนดแลวก็ยังเกิดความเสียหายขึ้นมา แลวผูประกอบการหลุดพนความรับผิดไปเลย  
ถาแกตามมาตรา ๗ (๔) ผูประกอบการหลุดพนความรับผิดไปเลย ถามวาภาระไปตกแกใคร 
ภาระก็ไปตกแกผูบริโภคใชไหมครับ ผูบริโภคก็ตองรับความเสียหายนั้นไป คําถามก็คือวา 
ระหวางผูประกอบการกับผูบริโภคซึ่งมีสถานะที่แตกตางกันซึ่งผมพูดไปเมื่อมาตรา ๖ นี่  
ในฐานะที่ไมเทากันนี่ ถามวาความเสียหายสวนนี้ควรเปนภาระของใครระหวาง 
 



สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๗/๒ 
 
ผูประกอบการกับผูบริโภค ลองคิดตามระหวางผูประกอบการกับผูบริโภค ความเสียหาย 
ที่เกิดขึ้นอยางนี้ควรเปนภาระของใคร เราตอบวาในตางประเทศอาจจะมีบางประเทศ 
ซึ่งกําหนดวา เมื่อปฏิบัติตามมาตรฐานแลวผูประกอบการหลุดพนไปเลย ภาระตกกับ
ผูบริโภค ถามวาหลักเกณฑอยางนั้นนํามาใชกับราง พ.ร.บ. นีห้รือรางกฎหมายของเรา 
ไดไหม ตอบวาคงจะไมเปนธรรมกับผูบริโภค เพราะวาอะไร เพราะวาผูบริโภคของไทย 
ไมมีทางออกเลย คือถาเกิดกรณีอยางนี้เกิดความเสียหายอยางนี้แลวถามวา ผูบริโภค 
จะมีทางออกอะไรมาเยียวยาความเสียหาย ไมมี แตถาเรากลับฟากไปดูผูประกอบการ  
ถามวาเมื่อเขาจะตองรับภาระความเสียหายสวนนี้ เขามีทางออกไหม มีหลายทางเลยครับ 
อยางเชน นํากําไรสวนอื่นมาชดเชยกบัคาเสียหายที่ตองจายหรืออาจจะไปขึ้นราคาสินคาก็ได
เพื่อมาชดเชยกับความเสียหายที่ตองจายไป ฉะนั้นเมื่อเราดู ๒ ฟากนี้แลวระหวาง
ผูประกอบการกับผูบริโภคแลวเห็นวา ภาระในสวนนี้นาจะตกกับผูประกอบการมากกวา
ผูบริโภค เราจึงเห็นวาการที่จะบัญญัติมาตรา ๗ (๔) ขึ้นมานี่จะไมเปนการคุมครองผูบริโภค
ตามเจตนารมณหรือวัตถุประสงคของราง พ.ร.บ. นี้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ยังติดใจไหมครับ เชิญครับ เอาสั้น ๆ 
หนอยนะ  
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ขอสังเกตก็คือวา เรากําลังถกเถียงกันอยูตรงที่วาถาหากวา 
ความเสียหายเกิดขึ้นเพราะไมมีใครรูวาสินคาอันนั้นอาจจะกอใหเกิดอันตรายได ไมวา 
จะเปนโดยความรูอะไรก็ตาม ควรหรือไมควรที่ใครจะตองเปนคนรับผิดชอบในสวนนี้ 
ผมมีขอนาสังเกตอยูนิดหนึ่งวา ถอยคําที่ผมไดเสนอขึ้นมาใหมนั้นไดพยายามบีบใหแคบลง 
วามาตรฐานที่จะไดรับยกเวนตองเปนมาตรฐานความปลอดภัยเทานั้น แลวก็เปนมาตรฐาน 
ที่รัฐเปนผูกําหนด รวมไปถึงมาตรฐานบังคับหรือตามคําสั่ง ซึ่งถาไมมีถอยคําที่ผมเสนอ 
ก็หมายความวา แมกระทั่งมาตรฐานที่รัฐบังคับใหผูประกอบการตองปฏิบัติตาม แตถาเกิด
ความเสียหายผูประกอบการก็ยังตองรับผิดตรงนั้นอยูดี ตรงนี้เปนสิ่งที่ผมไดกราบเรียนมา
ตั้งแตตนวา อันนี้คือเหตุผลอีกอันหนึ่งที่ทําใหมาตรฐานของไทยเราสูงที่สุดในโลก  
 



สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๗/๓ 
 
ผมยืนยันวามาตรฐานอยางนี้ในตางประเทศเขายกเวนให ผมจึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา 
อีกครั้ง ขอบพระคุณมากครับ 
  
 

        - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                 ดวงทิพย  ๑๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอมติวาจะเห็นดวยกับผูสงวน 
คําแปรญัตติหรือใหเปนไปตามรางของกรรมาธิการ ทานผูใดเห็นดวยกับผูสงวน 
คําแปรญัตติกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นควรใหเปนไปตามรางกรรมาธิการ 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔๙ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เสียงขางมากเห็นดวยกับกรรมาธิการ   
เชิญตอไปครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ไมมีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบดนิทร 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมจะไปอยางเร็วเลย เพราะวาประเด็นนี้มีอยูประเด็นเดียว 
ในมาตรา ๘ นี้วา หลักการที่กําหนดไวในมาตรา ๘ ตามรางที่กรรมาธิการเสียงขางมาก 
ไดเสนอมานี้ถูกตองหรือเปลา คือโดยเนื้อหาของมาตรา ๘ ตามที่กรรมาธิการ 
เสียงขางมากเห็นดวยก็คือวา ผูผลิตตามคําสั่งของผูวาจางใหผลิตไมตองรับผิดตอผูบริโภค 
ซึ่งผมมองวาการกําหนดเอาไวในลักษณะอยางนี้จะเปนชองวางอยางมากแลวก็จะเปน 
ผลเสียตอผูบริโภคเอง ผมยกตัวอยาง ถาหากวาบริษัท ก วาจางใหบริษัท ข ผลิตสินคา  
เสร็จแลวบริษัท ข ซึ่งเปนผูรับจางการผลิตบอกวาไมตองรับผิดตอผูบริโภค ถาสินคาอันนั้น
เกิดความเสียหายขึ้นมานี้ ชองโหวผมจะยกตัวอยางใหเห็นชัด ๆ วา ถาหากวาเรามี
ผูประกอบการรายใหญทีเ่ปนผูประกอบการที่ไมดีตองการผลิตสินคาเขามาสูในตลาดรอง 
ในขณะนี้ซึ่งมีสินคาประเภทนี้อยูในตลาดอยูแลว เขาก็ไปตั้งบริษัทดัมมี่ (Dummy) ขึ้นมา
บริษัทหนึ่ง ทุนจดทะเบียนนอย ๆ แลวเขาก็ไปวาจางใหบริษัทดัมมี่นั้นผลิตสินคา ขอโทษ 
ผมพูดกลับกันวา ใหบริษัทดัมมี่มาวาจางบริษัทใหญผลิตสินคา แลวเขาก็ผลิตใหกับ
บริษัทดัมมี่นั้นซึ่งมีทุนจดทะเบียนนอย ๆ บริษัทดมัมี่ก็เอาสินคานั้นไปขายในตลาดรอง  
เมื่อขายแลวเกิดความเสียหายข้ึนมา ผูซึ่งรับผิดชอบคือบริษัทดัมมี่ อันนั้นซึ่งมีทุนจดทะเบียน
อาจจะ ๒ แสนบาท ๕ แสนบาท แตบริษัทใหญซึ่งเปนเจาของกิจการจริง ๆ ตรงนี้ตัวเขาเอง 



สนช. ๗๓                                                                                                    ดวงทิพย  ๑๘/๒ 
 
ไมตองรับผิดชอบ เพราะเขาอาศัยมาตรา ๘ ตามรางที่ทานกรรมาธิการเสียงขางมาก 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเสนอก็คือวาใหเพิ่มเติมถอยคําลงไปวา ผูผลิตตามคําสั่งของผูวาจาง 
ใหผลิตไมตองรับผิดตอผูวาจางเทานั้น แตวายังตองรับผิดตอผูบริโภคอยูเหมือนเดิม  
ถาไมเติมถอยคําลงไปนี้ก็จะทําใหผูรับจางการผลิตซึ่งอาจจะเปนผูประกอบการที่ไมดีนี้ 
หลุดพนไป แลวผูที่เสียประโยชนก็คอืผูบริโภค ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายสมบัติ  พฤฒิพงศภัค (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายสมบัติ  พฤฒิพงศภัค ผูพิพากษาศาลชั้นตน 
ประจําสํานักประธานศาลฎีกา ในฐานะผูแทนจากสํานักงานศาลยุติธรรม ใครขอชี้แจง 
ประเด็นในมาตรา ๘ ดังนี้ ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ทั้งหมดนี้เปนการกลาวถึงความสัมพันธ 
ระหวางผูประกอบการกับผูบริโภคเทานั้น เราไมไดกลาวถึงความสัมพันธระหวาง 
ผูประกอบการดวยกัน หรือระหวางผูประกอบการหรือผูผลิต อันนี้ถาเราเขาใจตรงกันแลว 
เราจะเห็นวามาตรานี้ไมมีปญหาที่จะตองมาเติมเลย เพราะวามาตรานี้ตามรางของ
กรรมาธิการเสียงสวนใหญก็คือวา เปนการกลาวถงึความสัมพันธระหวางผูประกอบการกับ
ผูบริโภควา ผูผลิตชิ้นสวนประกอบสินคาไมตองรับผิด จริง ๆ ก็คือตอผูบริโภคนั่นเอง  
เปนความสัมพันธระหวาง ๒ สวนนี้------------------------------------------------------------------ 
 
                                                                                                                             - ๑๙/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                             วรนุช  ๑๙/๑ 
 
ฉะนั้นการที่เติมคําวา “ผูวาจาง” เขามาจึงไมสอดคลองกับหลักการภาพใหญของกฎหมาย
ฉบับนี้ แลวการที่ไมเติมตรงนี้เขามา การคุมครองผูบริโภคหรือสาระสําคัญของกฎหมายนี้ 
ก็คงอยู ไมเปลี่ยนแปลงอยางใดเลย สวนเรื่องตัวอยางที่ทานกรรมาธิการเสียงขางนอย 
ยกมาวาอาจจะมีการตั้งนอมินี (Nominee) ของตางประเทศเขามาและทําความเสียหาย 
อยากจะใหความเห็นวาถึงแมเปนบริษัทที่ถูกตองแลวจะทําอะไรที่ไมดีก็สามารถทําได
เหมือนกัน ก็สามารถตั้งบริษัทนอมินีซึ่งมีทุนจดทะเบียนเล็ก ๆ กไ็ปทําความเสียหายได
เหมือนกันถึงแมจะเปนบริษัทที่ถูกตอง ฉะนั้นประเด็นปญหานี้เกิดไดทั้งในระบบและ 
นอกระบบ ไมใชเปนปญหาในการที่จะมาเพิ่มเติมแกไขขอความแตอยางใด  
ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   ผมมีสั้น ๆ นดิเดียว 
ทานประธานฯ ครับ ก็คอืวาประเด็นนี้ที่ผมไดยกขึ้นมานี่เพื่อผลประโยชนของผูบริโภค
โดยตรง ซึ่งผมเองผมเห็นวา ถาหากวาจะรักษาผลประโยชนของผูบริโภคแลวทางเลือก 
มีอยู ๒ ทาง คือตัดมาตรา ๘ ทิ้งทั้งมาตรา หรือไมอยางนั้นก็เพิ่มขอความเติมเขาไป  
เหตุผลที่ผมเลือกแปรญัตติโดยเพิ่มขอความลงไปนิดเดียวก็เพื่อวาใหงายและใหกฎหมาย
ตอนพิจารณาในชั้นกรรมาธิการนี้ผานไดเร็วเทานั้นเอง ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถามกรรมาธิการนิดเถอะวา เขาไมตอง
รับผิดแมทั้งที่รูวาสินคาที่ผลิตไปนั้นจะเปนอันตรายตอผูบริโภค แลวตกลงผูบริโภค 
ก็ตายเปลา ทําไมอยางนั้นละ ก็ไหนเราจะคุมครองผูบริโภค 
  นายวรรณชัย  บุญบํารุง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม วรรณชัย  บุญบํารุง ในฐานะกรรมาธิการ บทบัญญัติในมาตรา ๘ วรรคหนึ่ง เขียนเอาไว
ชัดเจนในตอนทายวา ผูผลิตนั้นไมไดคาดเห็นหรือไมควรที่จะไดคาดเห็นถึงความ 
ไมปลอดภัย คือเขาผลิตอยางเดียว สูตรอะไรตาง ๆ แบบอะไรตาง ๆ มาจากผูวาจางทั้งสิ้นนี้
เขาไมรูเรื่องเลย ซึ่งทางปฏิบัติอาจจะเปนไปไดนอย เพราะวาทางฝายผูรับจางที่ผลิตมักจะ 
มีความเชี่ยวชาญในการผลิตสินคาลักษณะประเภทนั้น ๆ อยูแลว การที่เขาจะมาอาง 
ในสวนนี้เขาตองพิสูจนใหไดวาเขาไมคาดเห็นหรือควรจะไมไดคาดเห็นตรงสวนนั้น  



สนช. ๗๓                                                                                                            วรนชุ  ๑๙/๒ 
 
คือการที่เขาจะพิสูจนอันนั้นไดก็เปนลักษณะวาเขาไมรูเรื่องเลยในการกระทํา ในการวา
สินคานั้นจะไมปลอดภัย เปนสิ่งที่วาเขาไมมีเจตนาเลยที่จะผลิตสินคาที่ไมปลอดภัยออกมา 
รับคําสั่งของผูวาจางแตเพียงอยางเดียว ตรงสวนนี้ซึ่งคิดวาการพิสูจนคงจะเปนไปไดยาก 
ตรงสวนนี้เขาก็สามารถที่จะไปเรื่องเปนความรับผิดระหวางทางฝายผูวาจางกับผูรับจางไป 
เพราะฉะนั้นตรงสวนนี้ผูรางกฎหมายก็เลยเขียนกฎหมายในลักษณะนี้ซึ่งก็สอดคลองกับ 
ทางกฎหมายตางประเทศที่เขียนเอาไว ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตอนผูผลิตไมรูเลยเราก็เอาผิด  
เชน เทคโนโลยียังไมถึง ไมรูเลย ตัวเองก็กิน พอตาแมยายก็กิน ตายไปเยอะ ก็เอาผิด  
แตคนผิดจริง ๆ ไมผิด คณุบดินทรยังติดใจไหมครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   ผมเองผมคิดวาผมพยายามจะทํา
ตัวเปนผูประกอบการที่ดี เพราะวาอะไรที่เปนผลประโยชนของผูบริโภคผมก็ไมไดทอดทิ้ง 
กระผมยังขอยืนยัน ทานประธานฯ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมก็จะขอมติจากที่ประชุมวา 
จะเห็นดวยกับคําแปรญัตติของผูสงวนฯ หรือไม ทานผูใดเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติ
กรุณากดปุม เห็นดวย  ทานผูใดเห็นใหคงไปตามรางของกรรมาธิการกรุณากดปุม  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๒๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓๙ คะแนน)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เสียงขางมากเห็นดวยกับ 
รางของกรรมาธิการ เชิญตอไปครับ 
 
           - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๒๐/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ 
ถึงมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณบดินทรสงวนฯ หรือเปลา 
เชิญครับ เรื่องบทเฉพาะกาลใชไหมครับ  
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ผมขอถอนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   นั่นตกไปแลวนะครับ กเ็ปนอันจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใดไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ 
ทานผูใดเห็นควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมควร 
ใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ 
รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๗ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เสียงขางมากเห็นควรใหประกาศใช 
เปนกฎหมาย ขอสังเกตของคุณบดินทรเขียนเสร็จหรือยัง เชิญครับ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ไมมีเวลาราง ผมจะขออนุญาตวาผมกับทานประธานคณะกรรมาธิการจะไปนั่งยกราง 
ตามแนวที่ไดอภิปรายไวในเมื่อสักครูนี้จะไดไหมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอสังเกต โดยสรุปก็คือขอให 
คณะกรรมการคุมครองผูบริโภคจัดตั้งองคกรที่มีหนาที่ในการดูแลเรื่องนี้ที่เปนอิสระ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (กรรมาธิการ)   :   คือไมใชใหจัดตั้งนะครับ  
ทานรัฐมนตรีคุณหญิงไดใหคํายืนยันวาจะจัดตั้งใหเสร็จภายใน ๑ ป เปนองคกรอิสระ 
นะครับ 
 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๒๐/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณหญงิ 

คุณหญิงทิพาวดี  เมฆสวรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอสังเกต 
ก็จะมีวา สํานักงานคุมครองผูบริโภคจะดําเนินการจัดตั้งศูนยทดสอบสินคาที่มีความอิสระ 
ทางวิชาการใหแลวเสร็จภายใน ๑ ปคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้น เมื่อไดแลว 
ก็สงมาใหเจาหนาที่ ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไป รางพระราชบัญญตัิจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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Highlight



สนช. ๗๓         มยุรี  ๒๐/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
  พลเอก โชคชัย  หงสทอง (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก โชคชัย  หงสทอง สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม พ.ศ. .... กระผมขอรายงาน 
ผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว ดังนี้  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๐/๒๕๕๐ เมื่อวันที่ ๒๔ 
ตุลาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวง 
กลาโหม พ.ศ. .... โดยคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และไดตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยกาํหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น  
คณะกรรมาธิการวิสามัญดังกลาวไดจัดใหมีการประชุมทั้งสิ้น ๘ ครั้ง รางพระราชบัญญัตินี ้
มีทั้งหมด ๕๓ มาตรา โดยมีการแกไข ๒๓ มาตรา และมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ขอแปรญัตติ ๒ ทาน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาและปรับปรุงแกไขขอความ 
ในบางมาตราใหสอดคลองและเปนที่พอใจของผูแปรญัตติ ดังปรากฏตามเอกสารที่แจกจาย 
ใหทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกรุณารับทราบไปลวงหนาแลวนั้น จึงกราบเรียน 
มาดวยความเคารพ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดําเนินการครับ 
    
          - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         พนิดา ๒๑/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตจัิดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหม 
พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 
มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  
มาตรา ๙ มีการแกไข  หมวด ๒ การแบงสวนราชการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๕ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๒๓ มีการแกไข  หมวด ๓ การจัดระเบียบราชการทั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไข”   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   พลเรือเอก ประเสริฐ เชิญครับ  
  พลเรือเอก ประเสริฐ  บุญทรง   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
พลเรือเอก ประเสริฐ  บุญทรง สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมขออนุญาตมีขอสังเกต 
และขอเสนอแนะในมาตรา ๒๕ ซึ่งทางคณะกรรมาธิการไดเสนอเพิ่มเติมขึ้นมาใหม กระผม 
เขาใจในเจตนารมณของคณะกรรมาธิการวาการเพิ่มเติมการแตงตั้งโยกยายนายทหารดํารง
ตําแหนงนายพลขึ้นใหมในมาตรานี้ก็เพื่อเปนการคานอํานาจระหวางผูบังคับบัญชาทหาร 
กับการเมือง คือ ไดแก ทางรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรี ซึ่งมักจะมีปญหากาวกายหนาที่กัน 
ในอดีต ซึ่งบางครั้งผูเสนอคือผูบังคับบัญชาทหารเสนอดวยความมีอคติทางการเมือง ก็ไดไป
แกไขใหถูกตอง แตบางครั้งผูเสนอไปทางผูบังคับบัญชาทหารไปวิเคราะหพิจารณาถูกตอง
เปนธรรมแลว เราก็ถูกทางการเมืองไดแกไขเพื่อประโยชนทางการเมืองทําใหไมไดรับฟง
เหตุผลจากผูบังคับบัญชาที่เสนอไปแตประการใด กระผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งวาควรจะมี
หลักการที่กาํหนดคณะกรรมการขึ้น ๒ ระดับ ตามในวรรคสองและวรรคสามที่ไดเพิ่มเติม
ขึ้นมาใหม ในระดับแรกคือระดับสวนราชการ ระดับที่ ๒ คือระดับกระทรวงกลาโหม แตใน
หลักการแลวควรจะแบงชั้นการพิจารณาระดับนายพลทั่วไปตั้งแต ตรี โท เอก นั้น ควรจะจบ 
ในการพิจารณาแคกรรมการสวนราชการ สวนคณะกรรมการระดับกระทรวงกลาโหมนั้น 
 



สนช. ๗๓         พนิดา ๒๑/๒ 
 
นาจะพิจารณาระดับ พลเอก ที่ครองอัตรา จอมพล ซึ่งเปนการรวมกันระหวางกระทรวง 
กลาโหม สํานักปลัดกระทรวง กองทัพไทยและระดับเหลาทัพ จึงจะเขามาสูใน
คณะกรรมการในระดับกระทรวงกลาโหม ยกเวนนายพลที่มีการโยกยายระหวาง 
สวนราชการและปลัดกระทรวงกลาโหมจึงนําเขามาในกรรมการในระดับกระทรวง 
กลาโหมนี ้และในมาตรานี้ไมรวมถึงสํานักงานของรัฐมนตรีและกรมราชองครักษ แสดงวา
นาจะมีเหตุผลพิเศษวาไมไดเอาการโยกยายแตงตั้งนายพลของกรมราชองครักษมาเกี่ยวพัน 
ในมาตรานี้ดวย ซึ่งนาจะกําหนดไวที่ใดที่หนึ่งวา การแตงตั้งนายพลของกรมราชองครักษนั้น 
ไดมีการกระทําวิธีอยางไรวาจะแยกหรือวาจะเขียนอยางไรก็ใหเปนไปตามนั้น --------------- 
 
          - ๒๒/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓            นนทพร  ๒๒/๑ 
 
กระผมมีขอเสนอแนะในการที่จะแกไขขอความในวรรคสอง การพิจารณาแตงตั้งนายทหาร 
ชั้นนายพล ตรงนี้ความไมชัดเจนวาแตงตั้งนายทหารชั้นนายพล เพราะบางครั้งคําสั่งนายพล 
ออกไปนั้นก็เปนการยายเอาพันเอกพิเศษไปลงตําแหนงนายพล ขอความในมาตรา ๒๗ 
จะใชไดสละสลวยมากกวาคือ การแตงตั้งนายทหารชั้นนายพลดํารงตําแหนง แตผมจะ 
ขอแกเปนวา การแตงตั้งนายทหารดํารงตําแหนงชั้นนายพล คือตัวนายทหารที่จะไปลงนั้น
อาจจะยังไมเปนนายพล แตไปดํารงตําแหนงชั้นนายพลของสํานักงานปลัดกระทรวง  
สวนราชการในกองทัพไทยใหดําเนินการโดยคณะกรรมการทีส่วนราชการนั้นแตงตั้งขึ้น
แลวเสนอคณะกรรมการตามวรรคสามเพื่อพิจารณาในสวนที่เกี่ยวของ ผมขอเติมวา  
“เพื่อพิจารณาในสวนที่เกี่ยวของ ทั้งนี้ตามหลักเกณฑและวิธีการที่กระทรวงกลาโหม
กําหนด” อันนี้คือวรรคสองเดิม   
  ตอไปในวรรคสาม กระผมเห็นวา ควรจะแกไขเปนวา “ใหมีคณะกรรมการ 
ขึ้นคณะหนึ่ง” ตรงนี้อยากจะใหเรียกใหชัดเจนเลยวาคณะกรรมการนี้เรียกชื่อวาอะไร 
เปนคณะกรรมการพิจารณาแตงตั้งนายทหารดํารงตําแหนงชั้นนายพลกระทรวงกลาโหม 
จะเรียกยอวา กพก. ก็ได ประกอบดวย กระผมเห็นดวยตามทั้งหมด มีรัฐมนตรีชวยฯ 
ผูบัญชาการสูงสุดไปจนถึงกรรมการและเลขานุการ มีอํานาจหนาที่ตรงนี้ครับ ในการ
พิจารณาแตงตั้ง ผมมีความคิดวาคณะนี้จะไมใชพิจารณาแตงตั้ง แตเปนพิจารณาการแตงตั้ง
คือการแตงตั้งเสนอขึ้นมาแลวคณะนี้เปนคณะพิจารณาอีกครั้งหนึ่งจึงจะเปลี่ยนขอความ 
เปนวา “มีอํานาจหนาที่พิจารณาการแตงตั้ง แตงตั้งนายทหารดํารงตําแหนงชั้นนายพล 
ถึงนายพลตรีถึงพลเอก” แลวตัดคําวา “ของสวนราชการ” ตามวรรคสองออก เพราะกระผม 
มีความคิดวา ของสวนราชการตามวรรคสองนั้นนาจะไมลงลึกไปในรายละเอียด ตรงนี้ 
จะเหลือแตวา ระหวางสํานักงานปลัดกระทรวงและสวนราชการในกองทัพไทย แลวยก 
คําวา “และการพิจารณาแตงตั้งนายทหารดํารงตําแหนงชั้นนายพลเอกอัตราจอมพลของ 
สวนราชการตามวรรคสอง” ทั้งนี้เพื่อแยกกันระหวางนายพลธรรมดาซึ่งแตละเหลาทัพ 
นาจะมีพิจารณาขั้นหนึ่งแลว ยกเวนระดับสูงกวานั้นที่จะพิจารณารวมอันนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการครับ 
 



สนช. ๗๓            นนทพร  ๒๒/๒ 
 
  พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช (กรรมาธิการ)   :   กระผม พลเอก อัฏฐพร 
เจริญพานิช ในฐานะกรรมาธิการ ตามที่ทานเสนอในมาตรา ๒๕ วรรคสอง การพิจารณา 
แตงตั้งนายทหารดํารงตําแหนงชั้นนายพลของสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยและ 
สวนราชการในกองทัพไทย ในความหมายของเดิมซึ่งไดผานกรรมาธิการมาแลว 
การพิจารณาแตงตั้งนายทหารชั้นนายพลก็มีความหมายรวมถึงการดํารงตําแหนงอยูแลว 
ซึ่งอันนี้เราไดดูแลววามีความหมายรวมอยูแลวก็อยากจะคงเดิมไว สวนในวรรคสาม 
ที่ทานสมาชิกฯ ไดขอใหตัดคําวา “ของสวนราชการตามวรรคสอง” ออก คือเนื่องจากวา 
เราไดกําหนดอํานาจใหคณะกรรมาธิการคณะใหญในวรรคสาม ก็จะมีอํานาจหนาที่ 
ในการพิจารณาแตงตั้งนายทหารชั้นนายพลของสวนราชการตามวรรคสอง ก็คือ 
หมายความวาไดผานการพิจาณากลั่นกรองของคณะกรรมการของแตละสวนราชการมาแลว 
อันนี้เพื่อความตอเนื่องสอดคลองรับกัน และระหวางสํานักงานปลัดกระทรวงและ 
สวนราชการในกองทัพไทย ซึ่งอันนี้ทานก็เห็นชอบดวยที่จะใหคงไว ผมขออนุญาต 
เรยีนชี้แจงเพียงแคนี้ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการคงยืนตามรางเดิม 
เชิญตอไปครับ 
 
          - ๒๓/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                             อัญชลีพร ๒๓/๑ 
 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๖”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ พลอากาศเอก วีรวิท มาตรานี้ 
หรือเปลา เชิญครับ  
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ขอเสนอขอคิดเห็นเกี่ยวกับการที่คณะกรรมาธิการเพิ่มในมาตรา ๒๕ โดยหลักการและ
เหตุผลผมเห็นดวย แตผมมีขอคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องขององคประกอบของคณะกรรมการ 
ที่จะจัดตั้งขึ้นมาในตําแหนงเลขานุการ ซึ่งโดยหลักการแลวปลัดกระทรวงกลาโหมนั้น 
คือขาราชการกระทรวงกลาโหมที่มีอาวุโสสูงสุด การที่จะมอบใหทานเปนเลขานุการนั้น 
ในบางครั้งอาจจะมีความรูสึกเหมือนกับวาไปทํางานในลักษณะที่ไมเหมาะสม แลวก็ไป
ดําเนินการในสวนนั้น แลวประการที่ ๒ ก็คือตามคําสั่งกระทรวงกลาโหมที่ ๗๐/๔๕ เรามี
คณะกรรมการในลักษณะนี้อยูแลว โดยที่มีองคประกอบคลายคลึงกัน เปนแตเพียงวา 
มีเจากรมเสมียนตราเปนเลขานุการ ผมขอเนนวาเจากรมเสมียนตรานั้น คอืเลขานุการ  
ไมไดเปนกรรมการและเลขานุการ หนาที่ของเลขานุการก็มีหนาที่เปนเพียงรวบรวมขอมูล
แลวเสนอขอมูลใหกับคณะกรรมการในการพิจารณา รวมทั้งเรื่องของชี้แจงกฎ ระเบียบ 
ขอบังคับ แบบธรรมเนียม แนวทางการปฏิบัติตาง ๆ เพื่อใหการปรับยายนัน้ เปนไป 
ดวยความถูกตอง และการจัดในลักษณะที่ตามคําสั่งกระทรวงกลาโหมที่ ๗๐/๔๕ นั้น 
ไดมีคณะกรรมการขึ้นมา ๓ ระดับ และยังมีผลใชบังคับอยู ชุดที่ ๑ ก็คือในระดับกระทรวง 
กลาโหม มีรฐัมนตรีเปนประธาน แลวก็มีปลัดกระทรวง ผบ. สูงสุด ผบ. เหลาทัพ  
เปนกรรมการ และมีเจากรมเสมียนตราเปนเลขานุการ ในสวนระดับกองบัญชาการทหาร
สูงสุดก็ลักษณะลอองคกรเชนเดียวกัน โดยที่ใชหวัหนาสายงานกําลังพลของกองบัญชาการ 
ทหารสูงสุดคือเจากรมกําลังพลเปนเลขานุการ ทําหนาที่เชนเดียวกันในการรวบรวมบญัช ี
ของ ๓ เหลาทัพและมาใหความเห็นชอบ ในระดบัเหลาทัพก็เชนเดียวกันคือมีผูบัญชาการ 
เหลาทัพ รองผูบัญชาการ ผูชวยฯ และเสนาธิการ ในบางเหลาทัพก็อาจจะเปนผูบัญชาการ 
กองเรือยุทธการหรือผูบัญชาการยุทธทางอากาศ โดยมีผูชวยเสนาธิการทหารเหลาทัพ 
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ฝายกําลังพลเปนเลขาฯ เพราะฉะนั้นผมจึงขอเรียนวาถาจะขอความกรุณาทานประธานฯ 
ผานไปยังทานกรรมาธิการวา อาจจะเสนอใหทานปลัดกระทรวงเปนกรรมการ และเจากรม 
เสมียนตราเปนเลขานุการ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการรับไดไหมครับ เชิญครับ 
  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ 
ครับ ผม พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ เลขานุการคณะกรรมาธิการ ขอออนุญาตเรียนชี้แจง 
ในองคประกอบของคณะกรรมการทีท่านสมาชิกฯ ไดกรุณาใหขอสังเกต จริง ๆ แลว 
ตามระเบียบที่ทานไดอางถึง ๗๐/๔๕ ที่เขียนไว ขณะนี้ทางกลาโหมเองไดดําเนินการ 
ขอแกไขเปนขอบังคับกระทรวงกลาโหมที่จะใหทานปลัดกระทรวงกลาโหมเปนเลขานุการ 
เชนเดียวกับราง พ.ร.บ. ที่ยกรางขณะนี้ แลวก็ใหเจากรมเสมียนตราเปนผูชวยเลขานุการ 
ไมไดเปนกรรมการ ซึ่งตรงนี้ก็นาจะสอดรับกับความตองการของทานสมาชิกฯ ที่เสนอ 
ตรงนี้ เพราะวาในสวนราชการที่ทานไดนําเสนอในสวนของทานก็ดี ในสวนของ
กองทัพอากาศก็ดี ในสวนของสํานักงานปลัดกระทรวงกลาโหมเองก็เชนเดียวกันก็คือ 
เจากรมเสมียนตราทําหนาที่เลขานุการของคณะกรรมการในสวนของสํานักงาน
ปลัดกระทรวงกลาโหม เพราะฉะนั้นตรงนี้เราจึงจําเปนตองใชทานปลัดกระทรวงกลาโหม
มาเปนกรรมการและเลขานุการ ตามที่คณะกรรมการไดนําเสนอ เพราะวาทานปลัดกระทรวง
ดูแลในฐานะดูแลงานธุรการใหกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมอยูแลวในการ
ดําเนินการในภาวะปกติครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่เขาเสนอใหเจากรมเสมียนตราจะตอง 
เขียนลงไปไหมวาเปนผูชวยเลขานุการ  
  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียนวาขณะนี้
กระทรวงกลาโหมไดไปกําหนดในขอบังคับกระทรวงกลาโหมไวรองรับแลวครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เพราะยังไมมีกฎหมาย พอมีกฎหมาย 
แลวไปตั้งไมไดแลว  
  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ (กรรมาธิการ)   :   ขณะนี้ก็คือทานปลัดกระทรวง
กลาโหมเปนกรรมการและเลขานุการในพระราชบัญญัตินี้ครับ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คือปลัดกระทรวงกลาโหม 
เปนกรรมการและเลขานุการ แตนี่ยังตองการจะใหเจากรมเสมียนตราเปนผูชวยเลขานุการ
ไหม ถาตองการก็ตองเขียนไป  
  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ (กรรมาธิการ)   :   คือจะไปเขียนไวในขอกําหนด
ตามที่เราเขียนไวในวรรคสี่  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แตเดิมไมมีกฎหมาย กระทรวงกลาโหม 
ออกอะไรก็ได บัดนี้มีกฎหมายแลว ถากฎหมายมาหยุดแคเปนกรรมการและเลขานุการ  
ก็แปลวาไปตั้งผูชวยเลขานุการเองไมได ตอไปเมื่อกฎหมายอันนี้ออก กระทรวงกลาโหม
ตองเริ่มคิดใหมวาเดิมเคยออกอะไรก็ไดก็เปนคําสั่งทหารเสมอ แตตอไปนี้ออกไมได 
อีกแลวเฉพาะกฎหมายนี้เทานั้น ถาจะเอาอะไรตองใสไวตรงนี้ 
 
          - ๒๔/๑ 
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  พลเอก อภิชาต  เพ็ญกิตติ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ เสนอ 
ก็ไมขัดของครับ ก็คือขออนุญาตเพิ่มเติมวา “และใหเจากรมเสมียนตราเปนผูชวยเลขานุการ”
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณวีรวิทพอใจนะครับ 
เชิญตอไปครับ  
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๖ มีการแกไข  มาตรา ๒๗ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๒๘ มีการแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข  มาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๑ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๓๒ มีการแกไข  หมวด ๔ การจัดระเบียบการปฏิบัติขาราชการทหาร ไมมีการแกไข 
มาตรา ๓๓ มีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข  มาตรา ๓๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๖ 
มีการแกไข  มาตรา ๓๗ มีการแกไข  มาตรา ๓๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๙ มีการแกไข 
มาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข  หมวด ๕ คณะผูบริหาร ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔๒ มีการแกไข  มาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ มีการแกไข 
มาตรา ๔๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๗ มีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๔๘ ถึงมาตรา ๕๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๓ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําไหมครับ เชิญคุณโคทมครับ 
  นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ นิดเดียวครับ ดูมาตรา ๕๓ 
ทานประธานฯ ครับ ผมขอปรกึษาทานกรรมาธิการวา คําวา “ระเบียบ” ตองวรรคไหมครับ 
หรือ “ระเบียบแบบแผน” เปนคําเดียวกัน ขอเรียนถามนิดหนึ่ง เพราะมีระเบียบ 
อยูอันหนึ่ง แลวก็อาจจะมีแบบแผนอีกอันหนึ่งหรือเปลา ธรรมดาเราพูดถึงระเบียบอยู 
เพราะฉะนั้นจะมีคําวา “ระเบียบแบบแผน” ติดกันไปเลย จะเปนคํา ๆ เดียวครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  พลเอก อัฎฐพร  เจริญพานิช (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตเรียนชี้แจง 
ในประเด็นนี้วาติดกันครับ อันนี้ถือเปนคําเดียวกัน แลวก็เปนคําซึ่งเราใชอยูแลว 
ในพระราชบัญญัติจัดระเบียบราชการกระทรวงกลาโหมป ๒๕๐๓ แลวในความหมาย 
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ก็คือหมายถึงระเบียบแลวก็แบบแผนดวย คํานี้ถูกตองแลวครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานอื่นประสงคจะแกไขหรือสงสัย 
อะไรไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยูทายรายงานการประชุม มีทานผูใดขัดของหรือเห็น 
เปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้น ขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตแิกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
 
          - ๒๕/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ
พิจารณารางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ในเรื่องที่เกี่ยวกับการสันนิษฐานไวกอนวาเด็กเปนบุตรชอบดวยกฎหมายของชาย 
ในคดีที่ฟองขอใหรับเด็กเปนบุตร เรียนทานประธานฯ ผานไปทานสมาชิกฯ วา กฎหมาย
ฉบับนี้เปนกฎหมายสั้น ๆ ที่เกี่ยวของกับเด็กและเยาวชน มีจํานวนทั้งสิ้น ๗ มาตรา  
ไมมีสมาชิกฯ ทานใดเสนอขอแปรญัตติ ไมมีกรรมาธิการขอสงวนคําแปรญัตติ แตเดิมนั้น
กฎหมายฉบับนี้ไดมีการแกไขในมาตรา ๔ โดยเพิ่มวรรคสองเขาไป แตภายหลังจากไดมี 
การมาทบทวนดูกันอีกครั้งโดยละเอียดแลว กรรมาธิการเห็นพองตองกันวามาตรา ๔ ที่เพิ่ม
วรรคสองนั้นตกลงไมเพิ่มแลว ก็สรุปเปนวา กฎหมายฉบับนี้มี ๗ มาตรา ไมมีการแกไข 
ใด ๆ ทั้งสิ้น ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน  
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
แกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ 
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๗ ไมมีการแกไข” 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็เปนการพิจารณาจบ 
ทุกมาตรา มีทานสมาชิกฯ ทานใดประสงคจะแกไขถอยคําไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
   
 



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๒๕/๒ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนการจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นชอบใหใชประกาศ 
เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนนะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท  
ก็ถือเปนมติใหประกาศใชเปนกฎหมาย ก็เปนการจบการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
แกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแหงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอขอบคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการทุกทานคะ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตคิณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๒๕/๓ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานคณะกรรมาธิการ
เขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาพรอมแลวเชิญกรรมาธิการ
ไดคะ  
  นายสมโภชน  กาญจนาภรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ และเพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน  
ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๐/๒๕๕๐ วันพุธที่ ๒๔ ตลุาคม ๒๕๕๐  
ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญัติคณะกรรมการ 
นโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นายโสภณ  สุภาพงษ กับคณะ เปนผูเสนอ 
ไวพิจารณา โดยถือเอารางของคณะรัฐมนตรีเปนหลักในการพิจารณา กําหนดการแปรญัตติ
ตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเสนอ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานเลขาธิการดําเนินการ 
ไดคะ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน  
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ  
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๓ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”  

- ๒๖/๑ 



สนช. ๗๓         วิมล ๒๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
ที่สงวนความเห็นนะคะ  
  นายโสภณ  สุภาพงษ (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณครับ  
เรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม นายโสภณ  สุภาพงษ กรรมาธิการ 
เสียงขางนอย ในมาตรา ๕/๑ (๒) ผมไดขอสงวนความเห็นไวพรอมกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย โดยกรรมาธิการเสียงขางนอยนี้ในมาตรา ๕/๑ (๒) นี้กรรมาธิการเสียงขางนอย
ขอสงวนใหตัดขอความ ในขอความสุดทายที่พูดวา “หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปน 
ผูถือหุน” ดวยขอมูลและเหตุผลดังนี้ 
  ประการแรก ความหมายใน (๒) นี้ไดกําหนดวา กรรมการนโยบายพลังงาน
แหงชาติตองไมเปนผูดํารงตําแหนงใดในนิติบุคคลที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับการผลิตหรือ
จําหนายพลังงานสิ้นเปลืองหรือไฟฟา เวนแตกรณีที่กรรมการนโยบายพลังงานแหงชาตินั้น
เปนขาราชการประจําซึ่งไดรับมอบหมายจากทางราชการ หรอืคณะกรรมการของ
รัฐวิสาหกิจนั้นมอบหมายใหดํารงตําแหนงกรรมการหรือดํารงตําแหนงอื่นในรัฐวิสาหกิจ 
ที่ดําเนินธุรกิจเกี่ยวกับพลังงานนั้น หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปนผูถือหุน  
ความหมายในขอความนี้ก็คือวา คําวา “หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปนผูถือหุน” 
ความหมายก็คือวาเปนบริษัทเอกชนที่ขายน้ํามันและไฟฟานั่นเอง ดังนั้นในราง (๒) 
นอกจากจะยกเวนใหกรรมการนโยบายฯ ที่เปนขาราชการไปเปนกรรมการรัฐวิสาหกิจ 
ไดแลว ยังยกเวนใหกรรมการนโยบายฯ ซึ่งเปนขาราชการไปเปนกรรมการในบริษัท 
เอกชนที่ขายไฟฟาและน้ํามันไดดวย กรรมาธิการ ๔ ทาน จึงไดขอตัดขอความสุดทายนี้คือ 
“หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปนผูถือหุน” ออก แตกรรมาธิการอีก ๖ ทาน ขอยืนไว
ตามรางเดิม จึงนํามาสูการใหทานสมาชิกสภาฯ พิจารณา  
  ในประการที่ ๒ กรรมการนโยบายพลังงานฯ นี้มีทั้งหมด ๒๐ ทาน  ๑๕ ทาน
เปนรัฐมนตรี อีก ๕ ทาน เปนขาราชการ ดังนั้นขอหามนี้รัฐมนตรีที่เปนกรรมการนโยบายฯ 
นี้ทานเปนไมไดอยูแลว ดังนั้นขอหามใน (๒) นี้เปนขอหามที่ใชเฉพาะขาราชการ ๕ ทาน  
 



สนช. ๗๓         วิมล ๒๖/๒ 
 
เทานั้น คือปลัดกระทรวงพลังงาน เลขาฯ กฤษฎีกา เลขาฯ สภาพัฒนฯ ผูอํานวยการ 
สํานักงบประมาณ ผูอํานวยการสํานักนโยบายและแผนพลังงานที่เปนกรรมการเทานั้น 
ขอหามนี้ไมไดเกี่ยวของกับขาราชการอื่น ๆ โดยทั่วไป ถูกใชสําหรับ ๕ ทาน ดังนั้นการเขียน
ขอความวา หาม ๕ ทานนี้ไปเปนกรรมการในที่อ่ืน แตไดยกเวนใหกับทั้ง ๕ ทานวาไป
เปนได การเขียนลักษณะนี้ก็คือแทบเสมือนวาไมมี (๒) เลย เพราะไดเขียนหามที่ใชเฉพาะ  
๕ ทาน แตยําเวนให ๕ ทานนี้ไปเปนได แทบจะเสมือนวาไมมี (๒) นี้เลยวิธีเขียน เพราะได
เขียนหามที่ใชเฉพาะ ๕ ทาน แตยกเวนให ๕ ทานนี้ไปเปนได แทบจะเสมือนวาไมมี (๒) 
นี้เลยวิธีเขียน 
  ในประการที่ ๓ อยากจะเรียนวากฎหมายนี้คอนขางเบา ซึ่งก็เปนความเห็น
รวม จึงไมมีบทลงโทษ ราง พ.ร.บ. นีไ้มมีบทลงโทษ แตกรรมการนโยบายพลังงานฯ นี้มี
หนาที่ที่จะกําหนดเงินกองทุน กําหนดราคาขายน้ํามันและไฟฟาใหกับบริษัทเอกชนที่คาขาย
น้ํามันและไฟฟา----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                          - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                    สรยุทธ  ๒๗/๑ 
 
การหามไมใหกรรมการนโยบายฯ มปีระโยชนทบัซอนขององคกรกํากับ เชน 
กรรมการนโยบายฯ นี้ไดเคยนํามาพูดในที่ประชุมแหงนี้เมื่อมีราง พ.ร.บ. ขัดกันของ
ผลประโยชน 
เขามาในสภา และในราง พ.ร.บ. นั้นไมไดกําหนดหามหรือครอบคลุมประเด็นนี้ ในครั้งนั้น
สภาไดมีความเห็นวาการหามประโยชนทับซอนของกรรมการในองคกรกํากับนี้ควรจะมา
เขียนในรางกฎหมายลักษณะนี้คือในรางกฎหมายนี้ ดังนั้นเมื่อรางกฎหมายนี้กลับยกเวนให 
เสียเอง คือยกเวนใหมีการขัดกันแหงผลประโยชนโดยใหกรรมการที่เปนองคกรกํากับ เชน 
กรรมการนโยบายพลังงานฯ สามารถไปมีผลประโยชนจากการเปนกรรมการในบริษัท 
เอกชนที่ตัวเองควบคุมได การกําหนดลักษณะนี้ก็จะทําใหขัดกับความมุงหมายของกฎหมาย
นี้โดยตรง การกําหนดหามลักษณะนี้อยากจะเรียนเพิ่มเติมวาไมไดมีอยูในกฎหมาย ป.ป.ช. 
ไมไดมีอยูในราง พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานกรรมการรฐัวิสาหกิจ จึงจําเปนจะตองมา
กําหนดในกฎหมายนี้ ดังนั้นการยกเวนใหกับกรรมการนโยบายฯ ซึ่งเปนขาราชการ ๕ ทาน
ไปเปนกรรมการในบริษทัเอกชนไดก็ดูจะขัดกับความมุงหมายชัดเจน  
  ในประการที่ ๔ แมวากรรมาธิการบางทานที่เปนขาราชการและเปน
กรรมการนโยบายฯ ทานเปนกรรมาธกิารในคณะนี้ดวย แลวทานก็เปนขาราชการและเปน 
กรรมการนโยบายพลังงานฯ และทานไปเปนกรรมการของบริษัทเอกชนนี่ ทานจะให
คํายืนยันวาทานไดวางตัวเปนกลาง แตในอดีตที่ผานมานี่ตั้งแตป ๒๕๔๕ – ๒๕๔๙  
นี่จากรายงานในตลาดหลักทรัพยนี้ยนืยันไดวามีกรรมการนโยบายพลังงานฯ อยางนอย  
๒ – ๓ ทาน ที่เขาไปเปนกรรมการในบริษัทเอกชนที่คาขายพลังงาน ทานไดรับผลประโยชน
จากผลตอบแทนและจากโบนัส (Bonus) ซึ่งมาจากกําไร ซึ่งมาจากราคาที่กรรมการ 
นโยบายฯ กาํหนดนั่นเอง ปละประมาณ ๑๕ – ๑๖ บานบาท ตลอดมา และในอนาคตก็จะ 
มีกรรมการนโยบายฯ ทานอื่นที่เขามาแทนที่และถาปฏิบัติอยางเดียวกันก็ไมมีอะไรที่จะ
ยืนยันเปนหลักประกันวาในอนาคตกรรมการนโยบายฯ ทานอื่นจะเปนกลาง  
  ในประเด็นสุดทาย ผมคิดวากรรมการนโยบายฯ บางทานถาเขาไปได 
ผลประโยชนทับซอนอยูในบริษัทเอกชนจะเปนการไมเปนธรรมตอกรรมการนโยบายฯ  
ที่เหลืออีก ๑๕ – ๑๖ ทาน 0ที่เขาไมไดมีสวนดวย นอกจากนั้นก็ไมเปนธรรมสําหรับบริษัท 



เอกชนอื่น ๆ ที่ไมมีกรรมการในองคกรกํากับเขาไปเปนกรรมการบริษัทเขา แลวก็ 
สนช. ๗๓        สรยุทธ  ๒๗/๒ 
 
ไมเปนธรรมตอรัฐวิสาหกิจเองดวยถากรรมการนโยบายฯ เขาไปอยูในกรรมการของ
บริษัทเอกชน และที่สําคัญก็คือคงไมเปนธรรมสําหรับประชาชนที่จะตองจายเงินซื้อน้ํามัน
และไฟฟาปหนึ่งมากกวา ๑ ลานลานบาท--------------------------------------------------------- 
 
         - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
สนช. ๗๓                          ขวัญเมือง  ๒๘/๑ 
 
ผมคิดวาการที่เราจะตัดเพื่อไมใหกรรมการที่เปนขาราชการและเปนกรรมการนโยบายฯ 
๕ ทานนี้ไปเปนกรรมการในบริษัทเอกชนโดยตัดคําวา “หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้น 
ถือหุน” ก็นาจะทําใหเกิดความโปรงใสแลวก็เปนผลดีตอชื่อเสียงของคณะกรรมการนโยบาย 
พลังงานเอง ทําใหประชาชนไดมั่นใจวา กรรมการในองคกรกํากับนี้ไดมีความเปนธรรม 
แลวก็เปนธรรมตอทุกคน ผมคิดวาจะเปนผลดีตอกรรมการนโยบายพลังงานในขางหนาดวย
ซ้ําไป กฎหมายนี้ไมมีโทษ เปนเชิงจริยธรรมมากกวาวาไมควรไปเปน เพราะฉะนั้น 
กรรมาธิการ ๔ ทานใน ๑๐ ทานจึงขอใหสภาชวยพิจารณาเพื่อที่จะตัดขอความสุดทาย 
สั้น ๆ ออก คือขอความวา “หรือในนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้นเปนผูถือหุน” การที่ยังให 
ขาราชการไปเปนกรรมการในรัฐวิสาหกิจก็ยังเปนได แตขอตัดวา การไปเปนกรรมการ 
ในบริษัทเอกชนนั้นขออยาเขาไปเปน เพราะจะเกิดความไมเปนธรรมแลวก็ไมโปรงใส  
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ 
  นางสาวนุชนาถ  เกษมพิบูลยไชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉันขอแถลงในนามของกรรมาธิการเสียงขางมาก  
ถึงวัตถุประสงคที่ไดกําหนดขอยกเวนในลักษณะดังกลาวไว เนื่องจากวาวัตถุประสงคที่ได
กําหนดขอยกเวนไวก็เนื่องจากนิติบุคคลในลักษณะดังกลาวนี้มิใชนิติบุคคลที่เปนเอกชน 
ถือหุนลวน ๆ ถาจะดูจากบทบัญญัตแิลวก็จะเห็นไดวาเปนนิติบุคคลที่รัฐวิสาหกิจนั้น 
ถือหุนอยู ซึ่งจะเปนเรื่องของผลประโยชนของรัฐซึ่งจําเปนที่จะตองมีการกํากับดูแลโดยรัฐ  
การกํากับดูแลโดยรัฐก็จําเปนที่จะตองกํากับดูแลผานสวนราชการที่มีหนาที่ในการกํากับ
ดูแลรัฐวิสาหกิจนั้น ๆ ทีเ่กี่ยวของแลว ถาทางสมาชิกฯ ทั้งหลายจําไดก็จะเห็นไดวาขอยกเวน
ในลักษณะดังกลาวนี้ก็จะมีการกําหนดไวอยูในพระราชบัญญัตคิุณสมบัติมาตรฐานสําหรับ 
กรรมการและพนักงานรัฐวิสาหกิจ (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งก็ไดผานการพิจารณาจาก 
สภานี้ไปเชนเดียวกัน ก็ไดมีการยกเวนในลักษณะดังกลาว โดยวัตถุประสงคก็เปนเชนที่ 
ไดกลาวมา ขอบคุณคะ 



 
สนช. ๗๓                          ขวัญเมือง  ๒๘/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานโคทมไมติดใจแลว 
ดีมากคะ ทานยังติดใจอยูนะคะ เพราะเขาทําใหสอดคลองกับราง พ.ร.บ. ที่เราเพิ่งออกไป 
ประเด็นอยูแคตรงนั้น เชิญคะ 
  นายโสภณ  สุภาพงษ (กรรมาธกิาร)   :   ขอบพระคุณทานประธานสภาฯ 
ครับ ผมจะใหความชัดเจนในประเด็นนี้ ในราง พ.ร.บ. คุณสมบัติมาตรฐานกรรมการ
รัฐวิสาหกิจนั้น กําหนดเรื่องคุณสมบัติและจรรยาบรรณของกรรมาธิการรฐัวิสาหกิจ  
แตในราง พ.ร.บ. นี ้เราพูดถึงคุณลักษณะ คุณสมบัติสําคัญของกรรมการองคกรกํากับ 
คนละองคกรกันองคกรกํากับนี้มีหนาที่ที่จะกําหนดราคา กําหนดเงินกองทุนซึ่งเปนกําไร
ของบริษัทเอกชน การที่กรรมการในองคกรกํากับเขาไปเปนกรรมการในบรษิัทเอกชน  
แลวไดผลตอบแทนจากกําไรนั้นปละ ๑๔ – ๑๕ ลานบาทไมนาจะเปนผลดีในอดีตที่ผานมา 
ผมไมไดพูดถึงปจจุบัน เปนคนละองคกรกัน จึงอยากจะเรียนอยางนั้น ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ยังติดใจอยูใชไหมคะ 
ทานกรรมาธิการพรเพชรคะ  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ คือนอกจากประเด็นที่นองจากกฤษฎีกาไดชี้แจงในเรื่อง 
ความสอดคลองกันของกฎหมายเกี่ยวกับคุณสมบัติและลักษณะของกรรมการและพนักงาน
รัฐวิสาหกิจแลว ประเด็นหนึ่งที่ทานกรรมาธิการเสียงขางนอยไดยกขึ้นมาก็คือในเรื่องของ 
ผลประโยชนทับซอน ซึ่งทานมองในแงที่วา การที่ขาราชการผูนั้นซึ่งเปนกรรมการนโยบาย 
พลังงานฯ เขาไปเปนบอรด (Board) ในบริษัทอยาง เชน บริษัทราชบุรี บริษัทที่อยูในตลาด
หลักทรัพย แลวก็ไดประโยชน ------------------------------------------------------------------------ 
 
 
          - ๒๙/๑ 



 
สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๒๙/๑ 
 
ทีนี้ทานก็เกรงวาการไปเปนกรรมการอยางนั้นอาจจะไปกําหนดราคาไฟฟา ราคาน้ํามัน 
อะไรที่สูงเพื่อที่ตัวจะไดโบนัสสูง ๆ ขึน้ นี่คือประเด็นที่ทานเปนหวง กระผมอยากจะ 
กราบเรียนวา คณะกรรมาธิการเสียงขางมากอีกอยางหนึ่ง  เมื่อรัฐวิสาหกิจไปถือหุน 
จํานวนไมนอยในบริษัทเชนวานี้ที่อยูในตลาดหลักทรัพยหรืออะไรที่วา ยกตัวอยาง ราชบุรีนี้
ชัดเจน เมื่อราชการมีสวนเขาไปถือหุนในนั้นก็ตองมีคนของราชการเขาไปเปนกรรมการ
เพื่อที่จะควบคุมดูแล เราหวังวาเขาจะไปดูแล ไมใชไปมีประโยชนทับซอนที่จะสรางรายได
อะไรของตัวเองขึ้นมา ซึ่งอันนี้เปนหลักการที่สําคัญของการเขาไปมีสวนในบริษัทหรือ 
นิติบุคคลเหลานั้น กระผมจึงคิดวามีกระบวนการทางอื่นที่ดูแลกรรมการทีไ่ปประพฤติ 
นอกลูนอกรอยอยูแลว ทาํไมได มีกฎหมายอีกหลายฉบับที่จะควบคุมดูแล ดังนั้น
กรรมาธิการเสียงขางมากจึงยืนยันวาเพื่อประโยชนสวนใหญของทางราชการเห็นควร 
ใหเขาไป แตถาไปทํานอกลูนอกรอยมีกฎหมายอื่นจัดการ ขอบพระคุณครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ดิฉันขอมติที่ประชุมนะคะ  
 นายโสภณ  สุภาพงษ  (กรรมาธิการ)   :   ประธานฯ ครับ ขอผมพูดสักครึ่ง
นาทีเทานั้นแหละครับ เพื่อใหความกระจาง   
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เพราะวาคอนขางจะชัดเจน
แลวทั้ง ๒ ประเด็น  
 นายโสภณ  สุภาพงษ  (กรรมาธิการ)   :   พอดีอันนี้มีประเด็นใหม  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญเลยนะคะ  
 นายโสภณ  สุภาพงษ  (กรรมาธิการ)   :   ในประเด็นนี้ผมเห็นดวยกับ
กรรมาธิการเสียงขางมากในเรื่องเหตุผลวาจะตองมีขาราชการเขาไป แตไมใช ๕ คนนี้  
ยังมีขาราชการอีกเปนแสนคนที่จะเขาไปดูแลได ผมเห็นดวย แตเฉพาะ ๕ คนนี้  



ผมเห็นวาไมควร เรากําลังดูเรื่อง ๕ คนนี้เทานั้น ไมใชดูครอบคลุมถึงขาราชการสวนใหญ 
ขอบคุณครับ  
สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๒๙/๒ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขออนุญาตที่จะขอมติ 
ที่ประชุม เนือ่งจากมีความเห็นเปน ๒ ทาง ทานสมาชิกฯ ทานใดเห็นสมควรแกไขเปนไป
ตามรางของกรรมาธิการเสียงสวนใหญกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่เห็นสมควรให
ตัดออกตามที่กรรมาธิการเสียงสวนนอยแปรญัตติขอสงวนไว กรุณากดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนคะ  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๙ คะแนน)   
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เห็นดวยตามกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญ ดําเนินการตอไปไดคะ  เชิญดอกเตอรโคทมคะ  
 นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ครับ ในมาตรานี้คณะกรรมาธิการ 
ไดเติมคําวา “การผลิตหรือจําหนายพลังงานสิ้นเปลืองหรือไฟฟา”  แตโดยทั่วไปถาพูดถึง
น้ํามันหรือไฟฟามีอยู ๓ ขั้นตอน คือการผลิต การสง หรือทรานสมิชชนั (Transmission)  
จะเปนเรื่องของไฟฟา และการจําหนายก็คือดิสทริบิวชัน (Distribution) ผมไมทราบวา 
ที่ทานเติมเฉพาะการผลิตโดยไมพูดถงึการสง ทานคิดวาครอบคลุมแลวหรือวาถาจะให
ครอบคลุมทั้ง ๓ ขั้นตอน จะเติมวา การผลิต สง หรือจําหนาย จะครบถวนกวา  
ก็ขอกราบเรียนทานประธานฯ ฝากไปยังทานกรรมาธิการฯ ครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ  
 นายณอคุณ   สิทธิพงศ (กรรมาธิการ)   :  กราบเรียนทานประธานสภาฯ
ตามปกติแลวในธุรกิจเกี่ยวกับเรื่องของการผลิตกระแสไฟฟานั้นเนื่องจากโครงสรางกิจการ
ไฟฟาของประเทศ ผูผลิตและผูสงปจจุบันคือการไฟฟาฝายผลิตฯ เพียงเจาเดียว สวนการ
จําหนายนั้นก็มีหลายฝายเปนผูจําหนาย ดังนั้นแลวเราจึงเขียนวาเปนเกี่ยวกับเรื่องของ 
การผลิตและจําหนายเพียงอยางเดียว ไมไดรวมเรื่องระบบสง เรียนทานประธานฯ   



จะขอยืนตามรางที่นําเสนอครับ  
 
สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๒๙/๓  
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญดอกเตอรโคทมคะ  
 
 
          - ๓๐/๑ 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
สนช. ๗๓                             กาหลง ๓๐/๑ 
 
  นายโคทม  อารียา   :   ผมฟงไมทัน คือถาหากวาจงใจบอกวาธุรกิจเกี่ยวกับ 
การสงซึ่งอาจจะมีทําได ไมเกี่ยวกับขอนี้ หรือทานเสนอความเห็นวา เพื่อจะไดบันทึกไว  
การผลิตหรือจําหนายใหหมายรวมถึงการสงดวยแลว ถาอยางนั้นผมก็ไมติดใจ แตถาจะไป
ยกเวนการสง เพราะถือวาการสงเปนอีกเรื่องหนึ่งนี้ ผมวาการสงก็เปนเรื่องสําคัญของ
กระบวนการผลิต สง และจําหนาย ซึ่งเปนระบบ ๓ สวน อยูอยางชัดเจนอยางนอยในทาง
วิศวกรรม แตทานบอกวารวมอยูแลว ผมไมติดใจครับ 
  นายณอคุณ  สิทธิพงศ (กรรมาธิการ)  :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
ยืนยันตามที่ไดพูดไว คือ ผลิตและจําหนาย ซึ่งรวมถึงเรื่องสงแลวดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิตบิัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถารวมทานก็ไมติดใจ 
ผานไดคะ ดอกเตอรอนุสรณนะคะ 
  นายอนุสรณ  แสงนิ่มนวล   :   เรยีนทานประธานฯ ครับ ผม อนุสรณ 
แสงนิ่มนวล สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ผมกลับมีความเห็นวาเรื่องการสงนี้ก็มีความจําเปน 
เพราะวาอยางน้ํามันนี่มีการสงทางทอเปนบริษัทตางหากแยกจากกัน ซึ่งไมใชเปนผูผลิต 
แลวก็ผูจําหนาย นาจะรวมเรื่องสงเขาไปดวยเพื่อจะใหคัฟเวอร (Cover) ใหหมด 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมทราบกรรมาธิการจะเพิ่ม 
ไหมคะ คอืเมื่อสักครูนี้ทานก็บอกวารวมอยูดวย 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพ คืออันนี้ก็เปนคําของทานผูชํานาญในเรื่องการพลังงานทานโสภณเองแลวก็ 
ทานสมาชิกฯ ผูมีเกียรติที่อยากใหชัดเจน คณะกรรมาธิการกไ็มขัดของ ตกลงเติมเปนวา 
“การผลิต การสง หรือจําหนาย” หรือตองมี การ ดวยไหมครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เติมคําวา การสง  



เชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอไป 
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  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔ และ 
มาตรา ๕ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   จบการพิจารณา 
ครบทุกมาตรา เชิญทานสมาชิกฯ พิจารณาถอยคําในภาพรวมอีกครั้ง มีทานใดตองการ 
จะแกไขอีกไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ แกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมม ีกถ็ือเปนการจบการ 
พิจารณาวาระที่ ๒ ดิฉันจะขออนุญาตขอมติในวาระที่ ๓ ทานสมาชิกฯ ทานใดเห็นสมควร 
ประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นดวยกรุณากดปุม 
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เปนมติเอกฉันทอยูแลวนะคะ 
บวกทานเขาไปก็เอกฉันทเหมือนเดิม ก็เปนอันวาสามารถประกาศใชเปนกฎหมาย จบการ
พิจารณารางพระราชบัญญัติคณะกรรมการนโยบายพลังงานแหงชาติ ขอบคุณ 
ทานกรรมาธิการทุกทานคะ 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติการมาตรฐานแหงชาติ พ.ศ. .... ซึ่งกรรมาธกิาร 
พิจารณาเสร็จแลว 
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 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานกรรมาธิการ 
เขาประจําที่คะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
 
                  - ๓๑/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาพรอมแลวเชิญ 
ทานประธานคณะกรรมาธิการไดเลยคะ  
  นายปยะบุตร  ชลวิจารณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ เมื่อวันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติการมาตรฐานแหงชาติ พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไว
พิจารณาแลวต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติ
ภายใน ๗ วันนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียน
เสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอไดโปรดพิจารณา ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ  
ทางคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตนําคุณชัยยง กฤตผลชัย รองเลขาธิการสํานักงาน
มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมเขารวมชี้แจง ไดอนุญาตเรียบรอยนะคะ เชิญ 
ทานเลขาธิการดําเนินการตอไปได  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
การมาตรฐานแหงชาติ พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมี 
การแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข”   
   นายปยะบุตร  ชลวิจารณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอประทานโทษ
ทานประธานฯ ครับ ขออนุญาตนิดเดียว ในมาตรา ๔ นี้ไดเพิม่เขามาอีก ๑ วรรค 
เปนวรรคสอง แตเมื่อตรวจสอบความถูกตองแลวปรากฏวามีผลกระทบในมาตรา ๔๖ ดวย 
อันนี้มาพบกันทีหลัง เพราะฉะนั้นคงจะตองไปแกไขในมาตรา ๔๖ ใหสอดคลองกัน  
เรื่องนี้ผมขออนุญาตใหทานโกมลไดชี้แจงเรื่องนี้ ขอบคุณครับ 
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  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ผม โกมล  จิรชัยสุทธิกลุ กรรมาธิการ ขออนุญาต เนื่องจากการแกไขมาตรา ๔ ทําใหกระทบ
มาตรา ๔๖ ซึ่งสมควรแกไขใหสอดรับกันดังนี้ ความจะเปนอยางนี้ “หามมิใหผูใดใช
เครื่องหมายตามมาตรา ๔๕ เวนแตเปนผูรับใบอนุญาต ผูรับใบรับรองหรือผูประกอบกิจการ
ที่ไดรับการตรวจสอบใบรับรองจากผูรับใบอนุญาต” ตรงนี้ก็เปนคําที่ผิด ตองไมมีคําวา “ได” 
เปนผูรับใบอนุญาตเพื่อใหตรงกับบทนิยาม แลวกจ็ะตัดคําวา “หรือ” ออกเปน  
เวนวรรคแทน เปนวา “ผูรับใบรับรอง” แลวก็มาเติมตรงนี้เวนวรรควา “หรือหนวยงาน 
ของรัฐที่ไดรับอนุญาตตามมาตรา ๔ วรรคสอง” แลวเวนวรรคอีกทีวา “แลวแตกรณี” จะเปน
ดังที่ไดอานใหฟง  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   กรุณาเตรียมขอมูลให
ครบถวนก็แลวกัน เชญิทานเลขาธิการดําเนินการตอ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕ ไมมี 
การแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการการมาตรฐานแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖  
มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
  นายภราเดช  พยัฆวิเชียร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ที่เคารพ ผม นายภราเดช  พยัฆวิเชียร กรรมาธิการเสียงขางนอย  
กรรมาธิการเสียงขางนอยไดขอเพิ่มเติมองคประกอบของคณะกรรมการในมาตรา ๖  
โดยขอใหเพิ่ม ประธานสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทย เขาไวในองคประกอบ
ของกรรมการดวยอีกคนหนึ่ง ดวยเหตุผลและขอมูลที่จะขอชี้แจงดังตอไปนี้ คือเรื่องของ
มาตรฐานนี้ถาเราดูความหมายของคําวา มาตรฐานในมาตรา ๓ (๓) จะเห็นวาเปนวิธีการ 
กระบวนการ คุณลักษณะ ประสิทธิภาพหรือสมรรถนะที่เกี่ยวของกับการบริการ ชัดเจน 
นะครับ อันนี้เปนเรื่องของการบริการ สวนในมาตรา ๓ (๔) กไ็ดระบุอีกวา เปนระบบบริหาร 
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หรือการจัดการเกี่ยวกับคุณภาพ สุขอานามัย อาชีวอนามัย สิ่งแวดลอม ความปลอดภัย หรือ
ระบบอื่นใด ถาเราดูคํานิยามของมาตรฐานในนี้ก็จะเห็นวา เปนเรื่องที่เกี่ยวกับบริการหรอื
การบริการจะเกี่ยวเนื่องกับเรื่องพวกนี้เกือบจะทั้งหมด จะเห็นไดวาเกี่ยวของกับการบริการ
โดยตรงชัดเจนมาก หลักของรางพระราชบัญญัตินีก้็หมายความวา ตองการใหมีการรับรอง
กลางไปรับรองผูใหการรับรองอีกทีหนึ่ง ------------------------------------------------------------ 
 
          - ๓๒/๑ 
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การรับรองกลางก็คือ เปนหนวยงานที่จะเปนสํานักงาน ใชคําวา สํานักงาน ก็คือสํานักงาน 
มาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรม ซึ่งกระทรวงอุตสาหกรรมดูแลอยู ซึ่งก็จะเห็นวาที่ผานมา 
สํานักงานมาตรฐานผลิตภัณฑอุตสาหกรรมก็จะเนนแตดานอุตสาหกรรม อาจจะขาด 
องคความรูหรือความชํานาญ ประสบการณ หรือความเขาใจเกี่ยวกับทางดานบริการ 
เมื่อจะตองเปนหนวยงานกลางแลวไปออกใบอนุญาตใหแกผูรับใบอนุญาต คือผูตรวจสอบ 
ที่จะไปออกใบอนุญาตอีกทีหนึ่งนั้น ซึ่งมีทั้งหนวยงานของรัฐแลวก็ภาคเอกชน หนวยงาน 
ของรัฐก็อยางที่กระทรวงเกษตรฯ อาจจะไปใหมาตรฐานทางดานสินคาทางเกษตร 
แตถาตองการมาตรฐานกลางอีกทีหนึ่งก็มาขอตามพระราชบัญญัตินี้ หรือหนวยงานเอกชน 
ก็อาจจะเปนเซอรติฟายยูนิต (Certify unit) เปนการแอคเครดิต (Accredit) ใหเซอรติฟาย 
ยูนิตอีกทีหนึ่งเพื่อที่จะไปกําหนดมาตรฐาน เปนตนวามาตรฐานโรงแรมก็อาจจะไปให 
สมาคมโรงแรมเปนผูไปออก แลวสุดทายก็คือผูประกอบการนั้นเองที่ไปขอ ไมวาจะเปน 
ดานสินคาหรือบริการทั้ง ๒ อัน เพราะฉะนั้นการรับรองโดยสาํนักงานนี้ขึ้นอยูกับ 
การทํางานของคณะกรรมการตามมาตรา ๖ ที่ผมกลาวมานี้ ถาเราดูโครงสรางของ
คณะกรรมการตามมาตรา ๖ นี่ก็จะมีแบงเปนสวนใหญ ๆ ๒ สวน สวนหนึ่งก็คือ 
ตัวแทนของภาครัฐที่เกี่ยวของทั้งทางดานสินคาอะไรตาง ๆ อีกสวนหนึ่งจะเปนตัวแทน 
ของภาคเอกชนซึ่งเปนผูผลิตโดยตรง ทั้งตัวผลิตสินคาแลวก็การบริการ แตนี่ไมมีการบริการ 
เปนตัวแทนภาคเอกชน ไมวาจะเปนสภาวิศวะฯ หอการคา สภาอุตสาหกรรม ซึ่งหนวยงาน 
เหลานี้มีกฎหมายรับรองทั้งสิ้น สวนที่ ๓ ก็เปนสวนยอย คือผูทรงคุณวุฒิ แตนี่เมื่อมาดู 
อยางที่ผมกราบเรียนไปแลว ปจจุบันนี้เรื่องของอุตสาหกรรมการทองเที่ยวเปนอุตสาหกรรม 
บริการที่ใหญที่สุดแลวกม็ีมูลคาสูง ทั้งการประกอบการนําเขามา แลวก็เที่ยวกันในประเทศ 
เกือบจะลานลานบาทตอป ก็เกือบ ๑๐ เปอรเซ็นตของจีดีพี (GDP) ซึ่งการประกอบ 
การทองเที่ยวนั้นเปนเรื่องที่เกี่ยวกับมาตรฐานมาก เพราะวาจะมีอุตสาหกรรมยอยภายใต 
การทองเที่ยวตั้ง ๑๐ กวาอยาง ไมวาที่พัก การเดินทาง ขนสง อาหาร นําเที่ยว สินคาที่ระลึก 
แลวก็กิจกรรมอื่น ๆ ซึ่งตาง ๆ เหลานี้ในทางสากลเรียกรองใหมีมาตรฐาน แลวสวนหนึ่ง  
จะเปนเรื่องของการเจรจาการคาระหวางประเทศ เปนเรื่องของการกีดกันที่เรียกวาไมใช 
เปนทางดานภาษี เปนนอนแทริฟแบรริเออร (Non-tariff barrier) ซึ่งจะถูกเรียกรองใหมี 
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มาตรฐานมากขึ้น เพราะฉะนั้นกระบวนการทางดานบริการนั้นจําเปนที่จะตองเขาไปสูระบบ
มาตรฐานของโลก แตหนาที่ของคณะกรรมการชุดนี้ตามมาตรา ๗ จะบอกไวชัดวา มีหนาที่
ในการกําหนดนโยบาย ยทุธศาสตรทางดานมาตรฐานทั้งหมด ก็หมายความวา ทั้งดาน
อุตสาหกรรมแลวก็ดานบริการ กับอกีขอหนึ่งในมาตรา ๗ (๒) ใหเกิดความรวมมือ 
ระหวางกันกับผูใหบริการทั้งในและตางประเทศ ซึ่งตรงนี้เปนหัวใจสําคัญ เพราะวาการที่ 
เราจะไดรับการรับรองในตางประเทศนั้น ตัวสํานักงานอันนี้จะตองไปทําความตกลง 
ตามความรวมมือระหวางประเทศ กับมาตรฐานของยุโรป ของอเมริกาตาง ๆ เพื่อใหรองรับ 
มาตรฐานของเรา เพราะฉะนั้นจึงเปนหัวใจที่สําคัญที่จะดูแลทั้งระบบ ทั้งสินคา การผลิต 
และบริการ ทีนี้พอมาดูในมาตรา ๖ ซึ่งมีการแกไขเพิ่มเติม ทางคณะกรรมาธิการ 
เสียงสวนใหญก็ไดกรุณาใหมีปลัดกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาเปนตัวแทนภาครัฐอยู 
แตทางเสียงขางนอยประสงคที่จะใหมีเพิ่มไปอีก ๑ ตําแหนง คือประธานสภาอุตสาหกรรม 
ทองเที่ยวแหงประเทศไทยหรือผูแทน ซึ่งเปนสภาที่มีกฎหมายรองรับและดูแลภาคบริการ 
การทองเที่ยวทั้งหมดทุกสาขา ๗ – ๘ สาขา ที่ผมกลาวมาแลว เปนตัวแทนของภาคการผลิต 
ซึ่งจําเปนที่จะตองไปอยูในระดับนโยบายที่จะใหความคิดเห็น ความเขาใจ ความเปนหวง 
ความกังวล เพราะฉะนั้นถึงกราบเรียนตอคณะกรรมาธิการเสียงขางมาก แลวก็เรียน 
ทานประธานฯ ผานไปทานสมาชิกฯ กรณีที่ยังยืนยันความเห็น กระผมก็ตองขอเปนมติวา 
อยากที่จะเพิ่มใหมีตัวแทนทั้งภาคราชการและภาคการผลิตอยู ดังเชนที่มีผูแทนของ
หอการคา สภาอุตสาหกรรม และสภาวิศวะฯ ขอบคุณมากครับ 
 
 
          - ๓๓/๑ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการกอน 
แลวเดี๋ยวทานชนินทธ 
  นายจักรมณฑ  ผาสุกวนิช (กรรมาธิการ)   :   เรียนทานประธานฯ ครับ 
ผม จักรมณฑ  ผาสุกวนิช กรรมาธิการเสียงขางมาก คือความจริงในการพิจารณาเรื่องนี้ 
ตอนที่เราทํางานกันมา หมายถึงวาตั้งแตกอนเขาก็ไดดูกันครบถวนพอสมควร บังเอิญ 
หนวยงานนี้ผมไดมีโอกาสไดดูตอนกฤษฎีกาบางเล็กนอย ประเด็นที่เราเห็นวาไมควร 
จะมีเลยเกี่ยวกับทางดานของทองเที่ยว ซึ่งตอนหลังเราก็เห็นดวยวาถามีปลัดกระทรวง 
ทองเที่ยวฯ มาดูก็เพียงพอ คืออยางนี้ในองคประกอบชุดนี้จะมีผูทรงคุณวุฒิอยู ซึ่งเรากําหนด 
ไวแลวนี้ถึง ๗ คนในสาขาตาง ๆ ซึ่งหมายความวาจะเปนสาขาอะไรก็ได จะเปนทองเที่ยว  
เหมืองแร แลวก็มีอีกมาย เพราะวาจริง ๆ แลวในเรื่องของมาตรฐานก็มีมากพอสมควร 
แลวเราก็คิดวาในเรื่องของการที่จะมีผูแทนจากภาคเอกชนหรือผูทรงคุณวุฒิสามารถทําได 
และเปดกวาง 
  ประการที่ ๒ ก็คือวา ในเรื่องของการทํางานตามมาตรฐาน เราก็ไดมี 
หลักแนวการทํานโยบาย ซึ่งจริง ๆ แลวถาพูดตรง ๆ แลวทางดานของทองเที่ยว 
ก็ไมไดมีมากในสวนที่เกี่ยวกับมาตรฐานตรงนี้ แตก็ไมเปนไร ผมคิดวาเราก็สามารถ 
รับเรื่องนั้นมาได ประเด็นคงจะอยูที่วากรรมการชุดนี้ไดดูแลเรื่องทองเที่ยวหรือเปลา 
ซึ่งผมคิดวาเราสามารถรับเขามาได ประเด็นที่พูดกันขณะนี้ก็คือตัวเรื่องของกรรมการ 
ที่มาจากภาคเอกชน คือประธานสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยว ผมคิดวาประเด็นอยูตรงนี้ 
ประเด็นหนึ่งซึ่งผมคอนขางจะไมสบายใจในการพิจารณานี้ก็คือวา เนื่องจากกรรมาธิการ 
ทานหนึ่งซึ่งทานเปนประธานก็ดี อุตสาหกรรมทองเที่ยวทานก็อยูในชุดนีด้วย แลวไดมีการ 
เสนอขึ้นมา ราก็รูสึกขอบคุณทานที่ไดเสนอที่วาจะมาชวยดูแลในสิ่งนี้ แตในทางกลับกัน 
เรารูสึกคอนขางที่จะวิตกกังวลสักนิดหนึ่ง เพราะเกรงวาจะไมเปนความสงางามในการ 
ที่วากรรมาธิการก็พิจารณาดวยกัน แลวก็มีเสนอขึ้นมาเปนกรรมการในกฎหมาย ก็เลย 
มีความรูสึกวาถาอยางนั้นก็มาใหสภาใหญพิจารณากันเลยดีกวา รับทราบกันวาเปนอยางนี้  
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แลวถาสมมุติวาจะมีมติเห็นชอบดวย พวกเราสบายใจหมดเลยวาไมไดมีปญหา ไมไดมีการ 
ที่เขามาชวยกัน ทานอาจจะถามวาเพิ่มมาคนหนึ่งจะเปนอะไร กรรมการตั้ง ๒๐ คน  
  ประการที่ ๑ เราเห็นวาไมไดมีความจําเปนแลวก็ไดเพิ่มปลัดเขามาแลว  
อันนั้นคือสาระสําคัญวาจริง ๆ แลวไมไดมีความจําเปน เพราะวาจริง ๆ แลวจะมีเรื่องของ
สภาเหมืองแร สภาพยาบาล แพทย สมาคมผูประกอบโรงพยาบาลเต็มไปหมดที่เขาก็สนใจ 
แลวก็อยากจะเขามาเปน แตบังเอิญในชุดเรามีทานประธานเขามาอยูดวย แลวเขามาเปน 
ผมก็คิดวาไมเปนความสงางามของกรรมาการชุดนี ้แตถาเปนการโหวตของทั้งสภา 
แลวเห็นดวยเราก็จะดีใจมาก เพราะอยางนอยเราก็ไมไดมีสิ่งที่เรียกวา ความไมสงางาม 
เกิดขึ้นในการพิจารณาของกรรมาธิการ ฉะนั้นผมยังขอยืนยัน แตไมใชดวยเหตุผลเรื่องนี้  
แตเหตุผลที่วาไมมีความจําเปนที่จะตองมีประธานสภาอุตสาหกรรมเขามา ขอบคุณครับ 
ทานประธานฯ 
 
 
          - ๓๔/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานชนินทธคะ 
  นายชนินทธ  โทณวณิก (กรรมาธิการ)   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ  
ครับ กระผม ชนินทธ  โทณวณิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  และที่จริงแลวก็เปน
กรรมาธิการอยูดวย แตเผอิญในชวงนั้นไมไดไปประชุมก็เลยขออนุญาตมานั่งขางลาง  
ในสวนตัวผมแลว ผมเองเปนคนที่เสนอใหกรรมาธิการใหใส ปลัดกระทรวงการทองเที่ยว
และการกีฬา เขาไป เพราะคิดวาอุตสาหกรรมเห็นดวยกับทานกรรมาธิการทานหนึ่งที่บอกวา 
อุตสาหกรรมการทองเที่ยวเปนอุตสาหกรรมที่สําคัญและเปนอุตสาหกรรมที่ใหญที่สดุ  
แตจะเรียนใหทานประธานฯ และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดทราบไวนิดหนึ่งวา 

 ขอแรก ทางภาคเอกชนในชวงหลายปที่ผานมาเราไดรวมกันตั้ง  
โดยเฉพาะสายโรงแรม มลูนิธิมาตรฐานโรงแรม ซึง่เปนการรวมตั้งกันระหวางการทองเที่ยว 
แหงประเทศไทยและภาคเอกชนเกือบทุกสาย แลวมูลนิธิทางดานมาตรฐานโรงแรมและ 
เพื่อพัฒนาบุคลากรตอนหลังพอเกิดกระทรวงการทองเที่ยวฯ ขึ้นมาก็ไดเชิญกระทรวง 
การทองเที่ยวฯ เขามารวมดวย ซึ่งเปนองคกรกลางของภาคเอกชนที่ดูแลเรือ่งมาตรฐาน  
และหลังจากนั้นเราก็ไดตกลงกันพอมีการจัดตั้งกระทรวงการทองเที่ยววา กระทรวง 
การทองเที่ยวฯ ควรจะตองมีสํานักงานมาตรฐานทางดานเรื่องการทองเที่ยว ก็ไดมีการ 
โอนงานสวนใหญที่ภาคเอกชนเคยรวมกันทํา แลวก็โอนใหเปนการทํางานของกระทรวง 
การทองเที่ยวและการกีฬา การโอนงานกันทั้งหมดนี้ไดโอนไปเสร็จเมื่อไมกี่เดือนมานี้  
โดยกระทรวงการทองเที่ยวและการกีฬาไดมีการมอบมาตรฐานออกไป ซึ่งควบคุมไปถึง
ธุรกิจโรงแรม ธุรกิจรานอาหาร ธุรกิจรานคา แมแตหองน้ําสําหรับนักทองเที่ยว ผมเอง 
ตอนนั้นเปนคนที่เสนอวาปลัดกระทรวงการทองเที่ยวและการกีฬาควรจะตองเปนกรรมการ
ในชุดนี้ แตเหตุผลที่ผมเห็นดวยกับกรรมาธิการเสียงขางมาก ก็คือ อุตสาหกรรม 
การทองเที่ยวแหงประเทศไทยตอนนี้แตกเปน ๒ สาย สภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว 
แหงประเทศไทยเปนตัวแทนของกลุมสมาคมกลุมหนึ่ง แตไมรวมกันทั้งหมด ดังนั้น 
การที่เอาสภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวแหงประเทศไทยซึ่งถึงแมวาไดจัดตั้งถูกตอง 
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ตามกฎหมาย แตก็เปนตัวแทนแคสวนหนึ่งของอุตสาหกรรมการทองเที่ยว ในสวนตัวผมเอง 
คิดวาปลัดกระทรวงการทองเที่ยวและการกีฬาจะเปนคนที่ดูแลทางดานมาตรฐานเรื่อง 
การทองเที่ยวในคณะนี้ไดดีพอ ผมจึงเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการเสียงขางมากวา  
จริง ๆ แลวไมจําเปนที่จะตองมีสภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวรวมอยูดวย เพราะถาเปน 
อยางนั้นเกิดขึ้นมาแลวนโยบายมาตรฐานของประเทศไทยก็จะตองเปดโอกาสให
อุตสาหกรรมหลาย ๆ อุตสาหกรรมเขาไปเปนตัวแทนอยูในนี้ดวย ซึ่งเราก็จะสรางปญหา 
ใหเกิดขึ้นอีก ผมถึงไมเห็นดวยและขอสนับสนุนคณะกรรมาธิการเสียงสวนมาก 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คุณวัลลภคะ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือพูดถึงกรรมาธกิารนี้ตองใชสัดสวนการนับองคประกอบ 
เขาใจวาการรางมาในเบื้องตน สัดสวนของมาตรา ๖ กรรมการที่เปนฝายรัฐเปน ๗ ทาน  
เมื่อกรรมาธิการเสียงขางมากเพิ่มไป ๑ ก็จะกลายเปน ๘ สัดสวนที่เปนภาคเอกชนมี ๓ ทาน 
ก็ยังคงที่ สวนผูทรงคุณวุฒิในวรรคสุดทายเขียนวา ไมเกิน ๗ คนนั้น ยังไมรวมภาคเอกชน 
ไมนอยกวากึ่งหนึ่ง ตเีสียวา ๔  ๔ บวก ๓ เปน ๗  ๗ ตอ ๘ อีก ๓ ทานที่เปนผูทรงคุณวุฒิ  
ซึ่งอาจจะเปนสวนราชการได ฉะนั้นผมคิดวาการเพิ่มปลัดเขาไปนาจะเพิ่มภาคเอกชน 
เขาไปในสัดสวนที่เทากัน นี่เปนเหตุผลประการที่ ๑   
  เหตุผลประการที่ ๒ คือวา ถาหากตอบวาการมีเรื่องทองเที่ยวเขาไป เพราะมี
ปลัดการทองเที่ยวและกีฬาอยูแลว ไมควรจะเอาประธานอุตสาหกรรมเขาไปก็ดูจะไมมี
เหตุผล เพราะวาเรามีรัฐมนตรีกระทรวงอุตสาหกรรม เรามีปลัดกระทรวงอุตสาหกรรม 
ทําไมเรามีประธานสภาอุตสาหกรรมได เพราะฉะนั้นผมคิดวาเหตุผลควรจะไปดวยกัน  
ผมไมอยากใหกรรมาธิการมาโยนภาระใหสภา ผมคิดวาการขอเสนอแปรญัตติแกไขเพิ่มเติม
เขาไปนี้เปนเหตุเปนผลที่ดีพอสมควร เหตุเพราะวาทานไปเพิ่มปลัดกระทรวงการทองเที่ยวฯ
เขาไป ทานจึงตองใหภาคเอกชนเพิ่มขึ้นอีกที่หนึ่ง ฉะนั้นผมคิดวาการเสนอเพิ่มประธาน 
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อุตสาหกรรมการทองเที่ยวเขาไปเปนการสมเหตุสมผล ผมเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
เสียงขางนอย ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
 
 
          - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         ภิญญดา ๓๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คงตองขออนุญาตขอมติ 
เชิญทานวรัชยคะ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวรัชย  ชวพงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือผมเห็นดวย 
กับกรรมาธิการเสียงขางนอยตามเหตุผลที่ทานอาจารยวัลลภไดพูดในประเด็นตาง ๆ  
แลว ประเด็นที่ผมจะเพิ่มเติมก็คือ ตองยอมรับวาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแทบจะเปน 
รายไดหลักของประเทศในขณะนี้ คือตัวเลขซึ่งทราบมาเมื่อวานซืนนี้ก็ตก 
๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งก็เปนตัวเลขที่สูงและเปนอุตสาหกรรมที่สําคัญ อีกประเด็นหนึ่ง 
ที่ผมขอสนับสนุนก็คือวา ขอกลาวอางทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ ทานที่ไดอภิปราย 
เมื่อสักครูนี้ที่วามีการออกเปน ๒ – ๓ สมาคมที่กลาวนั้น ตองยอมรับวาเมื่อสัปดาหที่ผานมา 
เราไดผานรางพระราชบัญญัติการทองเที่ยวไปแลว ซึ่งตรงนั้นเปนการจัดการเขารูปเขารอย 
ใหถูกตองตามกฎหมายอยางแนนอน ก็ยอมรับปญหาของอุตสาหกรรมทองเที่ยวที่แตก
แขนงไปหลายสวนเปนเรื่อของผลประโยชน แตคณะกรรมาธิการชุดที่ไปทําราง พ.ร.บ. 
การทองเที่ยวซึ่งผานเปนกฎหมายไปแลวเมื่อสัปดาหที่ผานมาก็มีการจัดการที่จะดําเนินการ 
ตาง ๆ ใหถูกตองตามครรลอง ซึ่งจะเปนประโยชนกับประเทศอยางแนนอน ตรงนั้นตอง
ยอมรับวาตองมีและเกิดขึ้นหลังจากที่กฎหมายนี้ไดลงพระปรมาภิไธยแลว เหตุผลอันหนึ่ง 
ก็คือกฎหมายตรงนี้ ทานประธานฯ ที่เคารพ และเพื่อสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน 
ตรงนี้ตองยอมรับวา ถามีตัวแทนของภาคเอกชนเขาไปและเอกชนที่เขาไปนี้แทบจะเปน
รายไดหลักของประเทศในขณะนี้ แลวเรากําลังจะคิดไปถึงอนาคตที่จะเปนรายไดของ
ประเทศในอนาคต เราตองยอมใหเขาเขามา การที่มีกรรมาธิการบางทานกลาววา ถาอยางนั้น
ก็กลายเปนวาตองเอาทุกอุตสาหกรรมเขามา ตรงนั้นผมคิดวาเปนการที่ไมนาจะถูกตอง 
อะไรก็ตามที่คิดวาสิ่งที่เปนวัตถุดิบของประเทศที่จะขายใหตางประเทศไดและเปนรายไดที่ดี
อยางนี้เราตองเอาเขามาเพื่อกําหนดมาตรฐาน เราสรางมาตรฐานที่ดีจากคนที่มีความรู  
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ที่เขามาเปนกรรมการมาตรฐานจะทําใหประเทศมีอะไรที่เปนมาตรฐาน ฉะนั้น 
ผมขอสนับสนุนกรรมาธกิารเสียงขางนอย กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ 
  นายกงกฤช  หิรัญกิจ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน  
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายกงกฤช  หิรญักิจ ในฐานะกรรมาธิการ 
และไมไดเปนผูสงวนคําแปรญัตติ อยางไรก็ตาม ก็อยากจะกราบเรียนวา เรื่องการมาตรฐาน
แหงชาติเนื่องจากพระราชบัญญัติฉบบันี้มีการประกาศควบคุมครอบคลุมไปถึงในเรื่อง 
ของงานบริการ และ ๖๐ เปอรเซ็นตของมูลคางานบริการของประเทศในขณะนี้ 
ก็คืออุตสาหกรรมการทองเที่ยวและอุตสาหกรรมการทองเที่ยวก็มีความหลากหลาย 
และเกี่ยวของกับหลายกิจการ หลายทกุภาคสวน หลายพื้นที่ รวมทั้งมีผูเกี่ยวของ 
อยูในอุตสาหกรรมนี้จํานวนมาก ซึ่งจะไดรับผลกระทบ นั่นเปนประเด็นที่ ๑ 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือ ในภาคเอกชนในอุตสาหกรรมการทองเที่ยวอยางที่ทราบดี 
ก็มีความหลากหลาย มีความคิดเห็นที่แตกตาง สุดทายรัฐบาลที่แลวจึงไดเห็นความจําเปน 
ที่จะตองมีการบูรณาการความคิดของภาคเอกชนในอุตสาหกรรมการทองเที่ยว โดยใหมกีาร 
จัดตั้งสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทยขึ้น โดยมีพระราชบัญญัตจัิดตั้งเมื่อ ๕ ป 
ที่ผานมา อุตสาหกรรมทองเที่ยวภาคเอกชนก็กําลงัอยูในขั้นของการปรับตัว เพื่อจะใหมี
เอกภาพบูรณาการภายใตพระราชบัญญัติสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทย 
ฉบับนี้ก็คงจะตองใชเวลาสักระยะหนึ่งกวาจะเปนไดดั่งสภาหอการคาแหงประเทศไทย  
สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยก็มีบูรณาการการรวมตัวกับภาคเอกชนใชเวลานาน 
นับหลายสิบป อยางสภาหอการคาแหงประเทศไทยก็ดี สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 
ก็ดี ซึ่งจัดตั้งมานาน ๔๐ - ๕๐ ป มาแลว ----------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๓๖/๑ 
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ในพระราชบัญญัติสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทยมีกําหนดไวใน
พระราชบัญญัติใหมีการจัดทํามาตรฐานในเรื่องของอุตสาหกรรมทองเที่ยวของ
ผูประกอบการทั้งปวง ระบุไวเปนวัตถุประสงคที่สําคัญอันหนึ่งของพระราชบัญญัต ิ
สภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทย ซึ่งเรื่องนี้ก็ไดเคยนําความหารือกับผูบริหาร
ของสํานักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมไปแลววา สภาอุตสาหกรรมทองเที่ยว 
แหงประเทศไทยมีกฎหมายที่จะตองมีหนาที่ดูแลในเรื่องของการมาตรฐานของอุตสาหกรรม
การทองเที่ยวดวยอีกองคกรหนึ่ง อันนั้นก็ยิ่งเปนเหตุผลความจําเปนที่ทําใหกระผมตอง
สนับสนุนที่จะใหมีสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทยอยูในคณะกรรมการ  

เหตุผลประการถัดไปที่วาอาจจะทําใหมีองคกรภาคเอกชนอื่น ๆ เขามาอีก  
ในชั้นกรรมาธิการไดมีการสอบถามผูแทนสวนราชการทั้งหมดแลววา มีองคกรภาคเอกชน
อ่ืนใดที่จัดตั้งโดยกฎหมายอีกหรือไมที่ประสงคอยากจะเขามาเปนคณะกรรมการนโยบาย
แหงนี้ ก็ไมมีสวนราชการใดติดใจที่จะเสนอใหมีสวนภาคเอกชนในระดับที่จัดตั้งโดย
กฎหมายเขามาอยูในคณะกรรมการชดุนี้อีกแตประการใด นั่นก็เปนเหตุผลที่เปนขอเสนอวา
นาที่จะมีการเสนอใหมีในระดับนโยบายของกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาควบคูกับ
สายการผลิตโดยภาคเอกชนคือสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทยอยูในนี้  

ประเด็นสุดทายที่ถามวา เนื่องจากกระผมมีสวนเกี่ยวของโดยตรงคือ  
ดํารงประธานสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศไทยดวยตนเองไมสมควรจะมาเสนอ 
ผมก็อยากกราบเรียนอางอิงไปเมื่อวานที่เรามีการพิจารณารางพระราชบัญญัติออกนอกระบบ
ของมหาวิทยาลัยแหงหนึ่งก็คือจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ซึ่งขอกลาวอางสักนิดหนึ่งวา 
ในชั้นกรรมาธิการที่ไดอธิบายตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติฯ แหงนี้ก็อธิบายแลววา  
ถากรรมาธิการไมมีสวนเกี่ยวของเลยก็จะไมมีผูรู และอีกอยางหนึ่งก็คือวุฒิภาวะ 
ความรับผิดชอบของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติคงมีวุฒิภาวะเพียงพอที่จะพิจารณา
ตนเองวาเรื่องใดมีความเกี่ยวของ เรื่องใดไมมีความเกี่ยวของ โดยสวนตัวแลว 
ก็อยูในคณะกรรมาธิการในหลาย ๆ ชุดก็ไมไดเสนอใหมีองคกรของตนเองอยูใน
คณะกรรมการที่ไมมีสวนเกี่ยวของ อันนั้นก็เปนเหตุผลที่ขอความกรุณากราบเรียนวา 
 



สนช. ๗๓         อรนิตย ๓๖/๒ 
 
ทําไมถึงมาเปนผูที่สนับสนุนใหมีสภาอุตสาหกรรมทองเที่ยวแหงประเทศอยูในรางฉบับนี้
เสียเอง ก็ขอกราบเรียนตอที่ประชุมเพื่อทราบครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอมติไดหรือยังคะ เชิญคะ 
  นายสมชาย  สกุลสุรรัตน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายสมชาย  สกุลสรุรตัน สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางมาก กอนอ่ืนนี้ตองทําความเขาใจสักนิดหนึ่งวาพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ไมไดเปนพระราชบัญญัติที่ไปกําหนดมาตรฐานสินคาหรือกําหนดมาตรฐานบริการ 
ถาดูชื่อรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้คือการมาตรฐาน ไมใชกําหนดมาตรฐาน เพราะฉะนั้น
หลักการของพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือการกําหนดกระบวนการที่จะสรางความเชื่อมั่นให
เกิดขึ้นในกระบวนการกําหนดมาตรฐานของประเทศไทยในทุกอุตสาหกรรม ซึ่งผูที่จะไป
กําหนดมาตรฐานอาจจะเปนหนวยงานเอกชนก็ได หนวยงานของราชการก็ได เพราะฉะนั้น
โดยลักษณะของงานนี้ก็คือเรากําลังจะไปกําหนดคุณสมบัติ กําหนดหลักเกณฑ กําหนด
วิธีการที่จะใหเรียกวาแอคเครดิตกับหนวยงานของเอกชนหรือหนวยงานของราชการที่จะไป
กําหนดใหมาตรฐานในระดับที่ยอมรับไดอีกชั้นหนึ่ง ที่ตองกราบเรียนทานประธานฯ ตรงนี้
ก็คือวา โดยลักษณะของงานเปนลักษณะที่เรียกวาเรกูเลเตอร (Regulator) เพราะฉะนั้น 
โดยโครงสรางของคณะกรรมการที่อยูในชุดนี้ สวนใหญก็จะมาจากภาคราชการซึ่งเปนคนที่
คอยดูแลกํากับเพื่อใหการมาตรฐานนี้มีความโปรงใส แลวก็สามารถที่จะสรางความเชื่อมั่น
ใหกับทั้งผูที่ไดรับการแอคเครดิตจากคณะกรรมการชุดนี้ ทีนีป้ญหาที่อภิปรายกัน 
ในมาตรา ๖ จริง ๆ แลวคณะกรรมาธิการทุกทานเห็นความสําคัญของอุตสาหกรรม 
การทองเที่ยว เห็นความสําคัญของสภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวซึ่งเรียกวาเปนจุดศูนยรวม
องคกรหนึ่งของอุตสาหกรรมนี ้แตเนื่องจากอยางที่ผมไดกราบเรียนทานประธานสภาฯ และ
เพื่อนสมาชิกฯ วาคณะกรรมการชุดนีโ้ดยหนาที่ทําหนาที่สวนใหญก็คือในลักษณะ 
เรกูเลเตอร ไมไดเปนผูใหบริการเสียเอง จึงจําเปนที่จะตองมีคณะกรรมการสวนใหญมาจาก
ภาคราชการ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
           - ๓๗/๑  
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แตนี่สัดสวนระหวางภาคราชการกับภาคเอกชนอยางที่เพื่อนสมาชิกฯ ทานหนึ่งไดกรุณา 
อภิปรายไปแลวก็เห็นดวยวา ถามีการเพิ่มปลัดกระทรวงการทองเที่ยวและกีฬาซึ่งมาจาก 
ภาคราชการนี้ เราก็สามารถที่จะเพิ่มสัดสวนผูทรงคุณวุฒิซึ่งมาจากภาคเอกชนขึ้นมาอีก 
ทานหนึ่งเพื่อรักษาสัดสวนนี้เอาไว ผมคิดวากรรมาธิการเสียงขางมากไมขัดของที่จะเพิ่ม 
คําวา “ผูทรงคุณวุฒิ” ที่มาจากภาคเอกชนอีกทานหนึ่งซึ่งพรอมที่จะเพิ่มในมาตรา ๖ อันนี้ 
แลวก็เนื่องจากที่ไดกราบเรียนวา บทบาทและหนาที่ของคณะกรรมาธิการชุดนี้ทําหนาที่ 
เปนเรกูเลเตอร การที่จะเอาตัวแทนของภาคเอกชนโดยเฉพาะที่ประกอบธุรกิจประเภทใด
ประเภทหนึ่งเขาไปก็จะเปนปญหาอยางที่กรรมาธิการเสียงขางมากไดอภิปรายไปแลว  
แตนี่ถาถามวาทําไมเอาประธานสภาหอการคาแหงประเทศไทยหรือประธาน 
สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทยเขาไป อันนี้ตางกันครับ สภาอุตสาหกรรม 
แหงประเทศไทย หรือประธานสภาหอการคาแหงประเทศไทยประกอบดวยธุรกิจหรือ 
อุตสาหกรรมหลาย ๆ แขนง มิไดเปนตัวแทนของผูประกอบธุรกิจประเภทเดียวหรือ 
ชนิดเดียว เพราะฉะนั้นในกฎหมายทุกฉบับที่มีสวนเกี่ยวของกับเอกชน ไมวาเปนกฎหมาย 
การเงินหรือกฎหมายที่จะมีการพิจารณาตอไปนี้เรื่อง ก.ล.ต. อะไรก็ดีก็จะบรรจุผูแทนจาก 
๒ หนวยงานนี้เขาไป เนื่องจากเปนตัวแทนของภาคอุตสาหกรรมของธุรกิจหลาย ๆ แขนง 
ไมไดมีการเอาตัวแทนของภาคธุรกิจหรืออุตสาหกรรมประเภทใดประเภทหนึ่งเขาไปเปน 
ตัวแทน เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ เพื่อขอความกรุณาไดพิจารณา 
แลวก็อยากจะฝากกราบเรียนผานทานประธานสภาฯ ไปยังเพื่อนกรรมาธิการเสียงขางนอย 
ถาจะกรุณารับขอเสนอนี้วา ขอความกรุณาวาใหเพิ่มกรรมการผูทรงคุณวุฒิจากภาคเอกชน 
อีกทานหนึ่งเพื่อไปคงสัดสวนระหวางภาคเอกชนกับภาคราชการไว แลวในการพิจารณา 
เลือกผูทรงคุณวุฒินั้นผมเชื่อวาเมื่อมีการพิจารณาจริง ๆ คนจะมองขามความสําคัญของ 
สภาอุตสาหกรรมการทองเที่ยวคงไมได ก็สามารถที่จะเขาไปเปนหนึ่งในกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒินั้นไดก็จะเปนหนทางที่จะประนีประนอม และเพื่อทําใหสภานี้ 
ไมเสียเวลาในการพิจารณากฎหมายซึ่งจะมีคางอยูมากมายอีกตอไป จึงขอกราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ มาเพื่อโปรดพิจารณา 
 



สนช. ๗๓        ธีรวรรณ ๓๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   
เชิญทานกรรมาธิการเสียงขางนอยคะ 
  นายภราเดช  พยัฆวิเชียร (กรรมาธิการ)   :   จะขอยืนครับ แลวขอชี้แจง 
สั้น ๆ นิดเดียวก็คือวาเรามีคําวา “อุตสาหกรรม” แลวก็ “บริการ” ดังนั้นสวนใหญแลว 
ทางภาคบริการจะตก เวลาเราพูดถึงการผลิตเราก็ไปใหกระทรวงอุตสาหกรรมดูแล 
พอเราพูดถึงเรื่องการคา เรื่องพาณิชย เราก็ใหทางกระทรวงพาณิชยดูแล ขณะเดียวกัน 
ภาคเอกชนก็จะมีสภาอุตสาหกรรมแลวก็หอการคา แตภาคบริการนี้หายไป เพราะฉะนั้น 
ที่เสนอมานั้นไมใชเปนตัวแทนของเฉพาะสาขา เพราะการทองเที่ยวนั้นมีสาขายอย 
จํานวนมากอยางที่ผมกราบเรียนมาแลว เพราะฉะนั้นจึงขอยืนครับ  
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาอยางนั้นผมขอมตินะครับ 
ทานผูใดเห็นควรใหเปนไปตามที่กรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนฯ ไวกรุณากดปุม เห็นดวย 
ทานผูใดเห็นควรใหเปนไปตามรางที่กรรมาธิการเสียงขางมากเสนอใหกดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๔๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔๑ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เห็นใหเปนไปตามกรรมาธิการ 
เสียงขางนอยเปนเสียงสวนมาก เชิญตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :  “มาตรา ๗  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตา ๑๐ ถึงมาตรา ๑๗ 
ไมมีการแกไข  หมวด ๒ ผูประกอบการตรวจสอบและรับรอง ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข  มาตรา ๒๑  
ถึงมาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙ มีการแกไข  มาตรา ๓๐ ไมมีการแกไข-------- 
          - ๓๘/๑ 
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หมวด ๓ การควบคุม ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๑ ถึงมาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๔ 
เครื่องหมาย ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ และมาตรา ๔๖ มีการแกไข  หมวด ๕  
บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๗ ถึงมาตรา ๕๙ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๐ ไมมีการแกไข  อัตราคาธรรมเนียม ไมมีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหม เชิญครับ  
  นายโกมล  จิรชัยสุทธิกลุ (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตจัดลําดับตามตําแหนง 
ในมาตรา ๖ องคประกอบของคณะกรรมการ ปลดักระทรวงการทองเที่ยวฯ ขออนุญาต 
ยายมาอยูตอจากคําวา รองประธานกรรมการ เปนลําดับแรกของปลัดกระทรวงเพื่อใหเปนไป
ตามลําดับที่กําหนดในพระราชบัญญตัิประปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ซึ่งเปนไป 
ตามแบบการรางกฎหมายครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เรียงตามตัวอักษรใชไหมครับ  
มีทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด
อีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นควรกรุณา
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๙๔  คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตสิุขภาพจิต พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาเสร็จแลว 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ดิฉัน ปรียา  เกษมสันต ณ อยธุยา 
ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัตสิุขภาพจิต พ.ศ. ....  
ขอรายงานตอทานประธานสภาฯ และทานสมาชิกฯ  

ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๔  พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนพิเศษ  
เมื่อวันพุธที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัต ิ
สุขภาพจิตร พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณานั้น และมีการกําหนด 
การแปรญัตติตามขอบังคับฯ บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวเสร็จแลว โดยไมมีผูใดขอแปรญัตติ ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ทุกทานแลว ขอบคุณคะ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
สุขภาพจิต พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มกีารแกไข  มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  
หมวด ๑ คณะกรรมการ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ คณะกรรมการสุขภาพจิตแหงชาติ  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข” 
 

          - ๓๙/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หารือกรรมาธิการนิดหนึ่ง ถอยคํา 
ใน (๔) ผูแทนองคกรภาคเอกชนที่เปนนิติบุคคลซึ่งมีวัตถุประสงค ตรงนี้ควรจะเปน และ 
เพราะตอจากนั้นไปจะมี ซึ่ง อีกตัวหนึ่ง  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมขัดของนะครับ เชิญตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๖  
และมาตรา ๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ 
มีการแกไข  มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ คณะกรรมการเขต คณะกรรมาธิการ 
ตดัออก  มาตรา ๑๒ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๑๓ คณะกรรมาธิการตัดออก 
มาตรา ๑๔ คณะกรรมาธิการตัดออก  สวนที่ ๓ คณะกรรมการสถานบําบัดรักษา ไมมี 
การแกไข  มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข 
หมวด ๒ สิทธิผูปวย ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ ถงึมาตรา ๒๓ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ 
การบําบัดรักษาทางสุขภาพจิต ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ ผูปวย ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ 
ถึงมาตรา ๒๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไข  มาตรา ๒๘ ถึงมาตรา ๓๗ ไมม ี
การแกไข  สวนที่ ๒ ผูปวยคดี ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ ถึงมาตรา ๔๒ ไมมีการแกไข 
สวนที่ ๓ การฟนฟูสมรรถภาพ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๓ มีการแกไข  มาตรา ๔๔ ไมมี 
การแกไข  หมวด ๔ การอุทธรณ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ มีการแกไข  มาตรา ๔๕/๑ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๔๕/๒ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๔๕/๓ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  หมวด ๕ พนักงานเจาหนาที่ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๖ 
ถึงมาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ 
คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๕๑ และมาตรา ๕๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๒/๑ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๕๓ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๕๔ มีการแกไข” 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบเปนเอกฉันท 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตกิารอาชีวศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 
 
          - ๔๐/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติการอาชีวศึกษา พ.ศ. ....  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เมื่อวันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติการอาชีวศึกษา พ.ศ. .... และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง  
เพื่อพิจารณานั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ไดรบั
มอบหมายเสร็จแลว และขอเสนอผลการพิจารณาตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เพื่อพิจารณาตามเอกสารที่ไดนําเสนอที่ประชุมแลว  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
การอาชีวศึกษา พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๖  
ถึงมาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  หมวด ๒ สถานศึกษาอาชีวศึกษา 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ สถาบันการอาชีวศึกษา ไมมีการแกไข 
สวนที่ ๑ การจัดตั้ง ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ ถึงมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒  
การดําเนินการ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ ถึงมาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๓ 
สภาสถาบันและผูบริหารสถาบัน ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๔  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไข”   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ  
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เปนเรื่องถอยคําเล็กนอย  
ทานประธานฯ ครับ ในกฎหมายมหาวิทยาลัยทั้งหลายที่เราออกไปหลายฉบับนั้น 
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เรามีแตคําวา กฎหมาย ขอบังคับ ระเบียบ และประกาศ แตในกฎหมายฉบับนี้มีคําวา 
“กฎ”เขามาอีกคําหนึ่ง เชน อยูในมาตรา ๒๕ (๒) รวมไปจนกระทั่งถึงมาตรา ๓๑ (๑) 
(๒) (๕)  กระผมขอหารือทานคณะกรรมาธิการวาเพื่อจะใหพูดครั้งเดียวแปลวาถาตัด 
คําวา “กฎ” ออกเสียใหหมดทุกที่เพื่อใหเปนแบบแผนเดียวกันกับกฎหมายที่ผานสภาไปแลว
จะไดหรือไม แลวถึงมาตรานั้น ๆ ผมไมอภิปรายอีก แตวาขอใหเจาหนาที่ไปตัดคําวา “กฎ”  
ออกใหหมดครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
คณะกรรมาธิการไมขัดของครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตัดคําวา “กฎ” ออกหมดทุกแหงใชไหม 
เชิญตอไป 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๖  
ถึงมาตรา ๒๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐ มีการแกไข  มาตรา ๓๑ มีการแกไข  มาตรา ๓๒  
มีการแกไข  มาตรา ๓๓ ถึงมาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๔ ตําแหนงทางวิชาการ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ ถึงมาตรา ๔๑ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๕ ปริญญาและเครื่องหมาย 
วิทยฐานะ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๒ ถึงมาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๔ ความรวมมือ 
ในการจัดการอาชีวศึกษาและการฝกอบรมวิชาชีพ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘  
ถึงมาตรา ๕๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๕ มีการแกไข  หมวด ๕ การเงินและทรัพยากร 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๖ และมาตรา ๕๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ บทกําหนดโทษ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๘ และมาตรา ๕๙ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  
มาตรา ๖๐ และมาตรา ๖๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๒ มีการแกไข  มาตรา ๖๓  
ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีเทาความถึงขอตกลงเดิมหนอยนะครับ  
คําปรารภอาจจะจําเปนตองเติมบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ เพราะมาตรา ๕๒  มาตรา ๕๓  
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ไปบังคับเอกชน เพราะฉะนั้นก็ขอใหเจาหนาที่เขาเติมให เปนอันจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ เชิญคุณเชนทรครับ  
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ  
ที่เคารพ กระผม นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม 
ขออนุญาตทานประธานฯ นิดเดียวในเรื่องของคําผิดถูกนี้ผมไมไดติดใจ แตที่เมื่อสักครูนี้ 
ทานประธานฯ ใหเติมในสวนที่เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญนั้นเห็นชอบดวย แตสิ่งหนึ่งที่จะ 
ขออนุญาตทานประธานฯ วาขอตั้งเปนขอสังเกต ผมทราบดีวาเนื่องจากพระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้ที่ไดเสนอนั้นไมมีผูใดสงวนคําแปรญัตติเลย เปนเพราะเหตุวาในขณะนั้นกฎหมาย 
เขามาเร็วมาก สิ่งที่เปนขอสังเกตที่ผมจะขออนุญาตทานประธานฯ ตั้งไวนี่เพื่อประโยชนของ 
ทางกระทรวงศึกษาฯ เองโดยตรง ซึ่งในสวนนี้อยางไรก็แลวแตในการอภิปรายไมไดแลว  
แตผมจะขออนุญาตตั้งขอสังเกตซึ่งไดรับมาจากผูที่อยูในวงการศึกษาใน ๒ – ๓ ประการ
ดังนี้  
 
          - ๔๑/๑ 
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  ประการที่ ๑ ในสวนที่เกี่ยวกับการตรากฎหมายฉบับนี้ออกมาเปนการตั้ง 
ใหมีสถาบันในระดับมหาวิทยาลัยข้ึนมาใหม อันนี้ชัดเจนเลย แลวก็มีตําแหนง 
ในทางวิชาการตาง ๆ  เชนเดียวกับมหาวิทยาลัยตาง ๆ ในกระทรวงศึกษาธิการนั้นการดูแล
ในสวนที่เกี่ยวกับมหาวิทยาลัย สถาบนัมหาวิทยาลัยก็มีคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
แลวก็ในสวนที่เกี่ยวกับเรื่องของสถาบันที่เกี่ยวของกับเรื่องของทางอาชีวะหรือทางชางนี่ 
ก็มีสถาบันราชมงคล ซึ่งขณะนี้ก็ยกฐานะเปนมหาวิทยาลัยแลวเชนเดียวกัน แลวในขณะนี้ 
ก็มีกฎหมายในสวนนี้ของอาชีวศึกษาออกมาก็จะเปนอีกแทงหนึ่งขึ้นมาในกระทรวง 
ศึกษาธิการ ปญหาที่จะเกิดขึ้นอันนี้เปนปญหาที่เกิดขึ้นในความรูสึกของทางวิทยาลัยและ
มหาวิทยาลัยภาคเอกชน ซึ่งในขณะนี้ความตองการในภาพรวมของการที่จะมีผูปฏิบัติงาน 
ที่มีความเชี่ยวชาญ เปนความเชี่ยวชาญในลักษณะของระดับกลาง ๆ ไมใชลกัษณะผลิต 
แบบมหาวิทยาลัย ตรงนี้เปนขอสังเกตที่ทางภาคเอกชนไดตั้งขอสังเกตไว แลวก็รวมทั้ง
นักการศึกษาหลายคนตั้งขอสังเกตไว  
  ประการที่ ๒ ในสวนที่เกี่ยวกับเรื่องของการใหเปนสถาบันระดับ 
มหาวิทยาลัยนั้น สิ่งสําคัญที่สุดก็คือวาจะตองคํานึงถึงมาตรฐาน คุณภาพ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
มาตรฐานทางการศึกษา ในสวนของกฎหมายที่ไดพิจารณาที่ผานการพิจารณาในวาระ ๒ 
นี้ไปแลวนั้น ในบรรดากฎหมายที่เกี่ยวของกับมหาวิทยาลัยตาง ๆ เราจะมีการกําหนด 
การประเมินทางมาตรฐานไว แตในสวนนี้ไมมี แลวก็ขณะเดียวกันก็มีการกําหนดตําแหนง
ทางวิชาการไวตั้งแตศาสตราจารย รองศาสตราจารย แลวก็ผูชวยศาสตราจารยตาง ๆ  
เรียนเหมือนกับทางมหาวิทยาลัยตาง ๆ ที่อยูภายใตการดูแลของทางคณะกรรมการ 
การอุดมศึกษา สิ่งตาง ๆ เหลานี้จะเกิดคําถามวา มาตรฐานในทางวิชาการจะอยูตรงไหน ที่ใด  
ถึงแมวาในกฎหมายฉบับนี้จะมีในสวนที่บัญญัติทีเ่กี่ยวของกับการที่จะผลิตนักศึกษาออกมา 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   โดยสรุปคณุเชนทรตองการให 
ตั้งขอสังเกตในเรื่องการใหมีคุณภาพในการศึกษา 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   นั่นดวยครับ แลวก็ตั้งขอสังเกต 
สําหรับกระทรวงศึกษาฯ โดยเฉพาะ ในเรื่องการที่กระทรวงศึกษาฯ มีหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบในการศึกษาระดับอุดมศึกษาอยูแลว และมากําหนดเปนหนวยใหมขึ้นมา 
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ในคณะกรรมการการอาชีวศึกษาอีก ตรงนี้จะทําใหเกิดความสับสน เพราะเหตุวา 
การบริหารการศึกษาตรงนี้ตามเจตนารมณที่มีพระราชบัญญัติการศึกษา ๒๕๔๒ นั้น 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :    ตรงนั้นไมใชขอสังเกตแลว 
เพราะเปนเรื่องหลักการของพระราชบัญญัติฉบับนี้ ซึ่งเราผานไปแลว สิ่งที่คุณเชนทร 
หวงใยก็คือมาตรฐานคุณภาพ 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   นั่นสวนหนึ่ง ในสวนที่ ๒ คือการผลิต
บุคลากรที่จะออกมาทําหนาที่ตาง ๆ ในทุกภาค โดยเฉพาะอยางยิ่งการศึกษาในสวนนี้เปน
ความตองการของ ผมไมอยากจะใชคําวา ตลาดแรงงาน เอาวาเปนความตองการของตลาด 
ซึ่งเราขาดแคลนอยู แลวกช็องวางของการขาดแคลนตรงนี้จะถี่หางออกไปเรื่อย ๆ  
ถาหากวาเราไมมีการฝกฝนคนเหลานี้ เพราะสวนใหญเดี๋ยวนี้คนจะโดดขามไปเรียน 
ทางระดับปริญญาหมด 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอสังเกตอันที่ ๑ คือเนนคุณภาพ 
ใหระวังรักษามาตรฐานของคุณภาพ อันที่ ๒ คือใหเนนระดับปฏิบัติการ โอ.เค. ครับ 
เชิญครับ 
 
                                                                                                                    - ๔๒/๑ 
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  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ขอสังเกตที่เนน ๒ ประการนั้นรับได แตวาเพื่อใหเขาใจตรงกัน มิฉะนั้น 
เวลานําขอสังเกตไปปฏิบัติและไปติดตามดูแลวอาจจะตองทวงกันวาปฏิบัติตรงขอสังเกต
หรือเปลา  
  ในประเด็นแรก เรื่องที่อาชีวะเปนองคกรหลัก เปนอยูแลวตามโครงสราง 
ของกระทรวงศึกษาธิการ และการที่อาชีวะมีสถาบันที่สอนถึงปริญญาตรีนี้กท็ํามากอนหนา
นี้แลว เชน ราชมงคลเดิมก็เกิดมาจากอาชีวะแลวก็สอนแคปริญญาตรี ทายสุดสถาบันที่ปทุม
วัน เทคโนโลยีปทุมวันกเ็ปนสถาบันในสังกัดกรมอาชีวะมากอน 
เพราะฉะนั้นไมใชของใหมเลยที่อาชีวะจะมีการจัดการศึกษา ๓ ทอน ทอนแรกก็คือ 
ระดับเทา ม. ปลาย ที่เราเรียกวา ปวช. ประกาศนียบัตรวิชาชีพ ทอนที่ ๒ เทาอนุปริญญา 
คือ ปวส. และขณะนี้ในกฎหมายฉบับนี้เห็นความจําเปนวาจะตองทําทอนที่ ๓ แลวก ็
ทอนที่ ๓ นี้ใหทําไดแคปริญญาตรีเทานั้น จึงไมใชเปนการตั้งมหาวิทยาลัยในแทงอาชีวะ 
แลวปริญญาตรีก็จํากัดอีกวาสอนไดเฉพาะทางดานเทคโนโลยีและสายปฏิบัติการเพื่อที่จะให
คนที่จบอาชีวะเทานั้นไดมีโอกาสมาพัฒนาตนเองใหทันสมัย เนื่องจากวา 
ในปจจุบันนี้ปญหาอาชีวะเห็นดวยวาตองเนนระดับ ปวช. ปวส. และชางฝมือ 
แตในขณะเดียวกันเมื่อเขาทําอาชีวะเสนทางสูอนาคตที่บางระดับไปเปนโฟรแมน  
(Foreman) ไปเปนในระดับที่จะเกี่ยวกับการจัดการอยูบางตองแยกไปเรียนสายอื่น  
เราสูญเสียคนทางอาชีวะไปเรียนกฎหมาย ไปเรียนบริหารธุรกิจ ไปเรียนอะไรก็ไมรู  
แตวาเราไมมีเสนทางที่จะใหทางอาชีวะเขาเติบโตทางอาชีวะ ครั้นเขาจะไปเรียนตอ 
ในมหาวิทยาลัยตาง ๆ ก็ตองไปเปนวิศวกรแลวก็รับนอย แลวก็สวนมากพื้นฐานที่เรียน 
อาชีวะไปตอวิศวกรไมคอยประสบความสําเร็จ เพราะฉะนั้นเมื่อเปนเชนนี้เราก็มองวา 
อันนี้เปนมาตรการพัฒนาอาชีวะเพื่อใหเปน ๓ ทอนแลวเบ็ดเสร็จแลวก็ไมมีการสอน 
ปริญญาโท ปริญญาเอก แลวก็ไมมีการรับคนอื่น จะตองรับคนที่เปนสายอาชีวะแลวก็ 
อาจจะตองกําหนดดวยซ้ําวาตองไปปฏิบัติงานในระยะหนึ่งกอน ไมใชเรียนตอเนื่อง 
ขึ้นไปถึงปริญญาตรีเลยโดยตรง ถาเขาใจตรงกันอยางนี้ ขอสังเกตทั้ง ๒ ประการ 
รับไดครับ แลวก็ขอหวงใยที่วาไปมีตําแหนงวิชาการแลวมาตรฐานทางดานวิชาการก็ดี 
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มาตรฐานตําแหนงวิชาการก็ดี จะเหลื่อมล้ํา ลักลั่นกันหรือเปลากับทางดานคณะกรรมการ
การอุดมศึกษา ซึ่งก็เปนอีกแทงหนึ่งหรือองคกรหลักหนึ่งซึ่งดูแลมหาวิทยาลัยสวนใหญ 
กฎหมายนี้เขียนครับ เรื่องตําแหนงวิชาการนั้นตองใชหลักเกณฑ วิธีการของ กพอ. คือ
คณะกรรมการขาราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษาโดยอนุโลม ก็คือมาตรฐานเดียวกัน 
สวนมาตรฐานทางดานวิชาการ เมื่อเปดสอนปริญญาตรีก็จะตองเปนมาตรฐานเดียวกันกับ
มาตรฐานปริญญาตรี เพียงแตจุดเนนจะตาง ทางนี้อาจจะเนนปฏิบัติ ทางนี้อาจจะสอนได
เฉพาะบางสาขา จะเปนมาตรฐานเดียว จะไมไดมีความแตกตางตรงนี้ ก็ขอเรียนแลวก็ขอรับ
ขอสังเกต ถาเขาใจตรงกัน  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ก็บรรจุเปนขอสังเกตของ 
คณะกรรมาธิการ ๒ ประการ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรใหประกาศใช
เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมาย 
กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนน 
เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
มีขอสังเกต ๒ ประการนั้น ทานผูใดขัดของไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้น ขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตจัิดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
 
          - ๔๓/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการเขาประจําที่ 
  (คณะกรรมมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณา 
คดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอกราบเรียนรายงานตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ดังนี้  
  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๔/๒๕๔๙ เปนพิเศษ  
วันพุธที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๔๙ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติจัดตั้ง 
ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งนายวรัชย  ชวพงศ  
กับคณะ เปนผูเสนอ ไวพิจารณา แลวตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา
กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานทราบแลว 
ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏบิัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติ
จัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ 
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓  
มีการแกไข  มาตรา ๔ ไมมีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ ถาไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓ ทานผูใด 
เห็นสมควรใหประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรกรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  



สนช. ๗๓         สํารวม  ๔๓/๒ 
 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตเกี่ยวกับเหตุผลที่จะประกาศทายราชกิจจานุเบกษา มีทานผูใด 
ขัดของและเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี กถ็ือวาเปนไปตามนั้น  
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตกิารบริหารหนี้สาธารณะ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๗๓         สํารวม  ๔๓/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ  
  นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน 
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการพิจารณากฎหมายฉบับนี้  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ครั้งที่ ๖๔/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติ 
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณากําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว โดยไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
เสนอคําแปรญัตติ และไมมีกรรมาธิการสงวนความคิดเห็น ดังมีรายละเอียดปรากฏ 
ตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ทุกทานแลว ขอบคุณครับ  
 
          - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓                               ละไม  ๔๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ    
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
“รางพระราชบัญญัติการบริหารหนี้สาธารณะ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ 
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ 
มีการแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ครับ ผมขออนุญาตหารือทานคณะกรรมาธิการนิดนะครับ 
มาตรา ๒๕ วรรคหนึ่ง คณะกรรมาธิการใหตัดคําวา “กวาการที่กระทรวงการคลังจะ 
ค้ําประกัน” ออก และใสคําวา “ยิ่งขึ้น” กระผมคิดวาการคงถอยคําเดิมไวตามรางเดิมของ 
รัฐบาลนั้นชดัเจนกวา ดวยเหตุที่วามาตรา ๒๕ วรรคหนึ่งนั้นพูดถึงกรณีหนวยงานของรัฐ
ทั้งหลายตองใชเงินที่รัฐบาลเห็นวามีความจําเปน แตวาในการใชเงินนั้นอาจจะทําได 
๒ วิธี คือกระทรวงการคลังค้ําประกันประการหนึ่ง หรือกระทรวงการคลังกู 
อีกประการหนึ่ง วรรคหนึ่งในกรณีนี้บอกวา ถาหากวากูแลวจะเปนการประหยัดกวา 
การค้ําประกัน ซึ่งชัดเจนในรางเดิม แตพอแกตัดคําวา “กวาการที่กระทรวงการคลัง 
จะค้ําประกัน” เติมคําวา “ยิ่งขึ้น” ไปนี้เลยทําใหความหมายเดิมเขาใจผิดไดเลย นึกวา
หนวยงานของรัฐจะไปกูเองและถากระทรวงการคลังกูจะมีประสิทธิภาพกวา จึงขอ 
กราบเรียนหารือทานคณะกรรมาธิการวาจะคงไวตามรางเดิมในวรรคหนึ่งนี้ดีกวา 
ไหมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายอุทิศ  ธรรมวาทิน (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ เหตุผลที่ 
คณะกรรมาธิการไดแกไขในมาตรานี้ก็เนื่องดวยเหตุที่วา หนวยงานของรัฐตามที่ 
ปรากฏในมาตรา ๒๕ บางหนวยงานกระทรวงการคลังไมสามารถที่จะค้ําประกันได
เพราะฉะนั้นเราจึงเอาคําวา ค้ําประกัน ในสวนที่ทานไดพูดถึงนี้เอาออกไป เพราะวา 



สนช.  ๗๓                               ละไม  ๔๔/๒ 
 
เราไมมีตัวจะเปรียบเทียบ ผมยกตัวอยางเชน องคการปกครองสวนทองถิ่นตามกฎหมาย 
บริหารหนี้สาธารณะฉบับปจจุบันคือ ๒๕๔๘ รัฐบาลไมมีอํานาจในการค้ําประกัน 
การกูเงินขององคการปกครองสวนทองถิ่น เพราะฉะนั้นเราจึงขอเอาถอยคํานี้ออกไป 
เพื่อความชัดเจนยิ่งขึ้น กราบเรียนชี้แจงครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณจักรมณฑ 
  นายจักรมณฑ  ผาสุกวนิช   :   ผม จักรมณฑ  ผาสุกวนิช สมาชกิ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ แตถาอานถอยคํานี้อานแลวขัด ๆ กันอยู ถาทานอานใน 
มาตรา ๔ ผมจะขออนุญาตอาน “หากกระทรวงการคลังเปนผูกูและนํามาใหหนวยงาน
ดังกลาวกูตอจะเปนการประหยัดและทําใหการบริหารหนี้สาธารณะมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น” 
แลวก็ใหกระทรวงการคลังมีอํานาจอีก เพราะวาคําวา หากกระทรวงการคลังเปนผูกูแลวก็
บอกวาทําใหการบริหารหนี้สาธารณะมีประสิทธิภาพ เสร็จแลวก็ยิ่งขึ้น แลวก็
กระทรวงการคลังมีอํานาจกูอีกนี้ เพราะเนื่องจากเราตัดขอความเดิมออกใชไหมครับ แลวมา
เพิ่ม ยิ่งขึ้น แตถาอานหมดทั้งประโยคเลยอานแลวไมเขาใจวาตกลงวาจะอยางไร เพราะวา
กระทรวงการคลังนี้เปนประธาน เดิมหากกระทรวงเปนผูกูเสร็จแลวก็มา 
ตกอีกแลว พอยิ่งขึ้นแลวก็ใหกระทรวงมีอํานาจกู ก็เลยอานแลวไมคอยเขาใจเทาไร เนื่องจาก
เราไปตัดของเกาแตไมไดมองทั้งประโยค ความหมายทั้งหมด ขอบพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ  เขาใจวาคือตองมีวรรคระหวาง ยิ่งขึ้น กับ  
ใหกระทรวงการคลัง อันนี้หมายความวาถาเผื่อกรณีที่กระทรงการคลังเปนผูกูแลวก็นํามา
ปลอยใหหนวยงานอื่นกูตอทําใหการบริหารหนี้สาธารณะมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้นกวาการที่ให
เขากูเอง เพราะในกรณีรัฐวิสาหกิจกูเองนี้เนื่องจากวาพันธบัตรรัฐวิสาหกิจ 
มีจํานวนนอย มีการซื้อขายนอยก็จะมีพรีเมี่ยม (Premium) ในเชิงของอัตราดอกเบี้ย 
สูงกวาถาหากวากระทรวงการคลังกูแลวก็ไปปลอยใหเขากูตอ 
 
          - ๔๕/๑ 



สนช. ๗๓         วนิดา ๔๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผานไปไดนะครับ เชิญตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)    :   “มาตรา ๗  
มีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ในมาตรา ๙ 
ซึ่งปรากฏในหนา ๗ คือมาตรา ๓๖/๒๑ เปนเรื่องถอยคําเทานั้นเอง มาตรา ๓๖/๒๑  
วรรคสองนี้เขียนวาทุกปใหสํานักงานตรวจเงินแผนดินเปนผูสอบบัญชีของกองทุน 
และทํารายงานผลการสอบบัญชีเสนอตอรัฐมนตรี ผมยังไมเคยเห็นกฎหมายฉบับไหน 
เขียนแบบนี้ ขอสลับที่นิดหนึ่งไดไหมครับใหเปนวา ขยับคําวา ทุกป ไปไวตอนทาย  
“ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนผูสอบบัญชีของกองทุนแลวทํารายงานผล 
การสอบบัญชีเสนอตอรัฐมนตรีทุกป” ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการ 
  นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ก็ไมขัดของ
ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แกไปตามนั้นนะครับ เปนอันจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใดไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบเปนเอกฉันท 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตกิารเดินอากาศ (ฉบับ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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Highlight
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ (ประธานกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติการเดินอากาศ (ฉบับที่..)  พ.ศ. .... ขอเรียนใหที่ประชมุสภานิติบัญญัติ
ทราบถึงผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการดังนี้ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๕๕/๒๕๕๐ เมื่อวันพุธที่ ๓ ตุลาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรบัหลักการแหงราง
พระราชบัญญัติการเดินอากาศ (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอไวพิจารณา 
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพื่อพิจารณากําหนดแปรญัตติ ๗ วันตามขอบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติเสร็จแลวปรากฏผลดังนี้ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้มีจํานวนทั้งสิ้น  
๓๖ มาตรา แตมีเนื้อหาสาระจํานวน ๒๗๐ มาตรา เพื่อความเขาใจของทานประธานฯ  
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติผมขอเรียนใหทราบวา ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้จะแบงเปน ๓ สวน 
สวนแรกคือเรื่องของการบริหารกิจการการบินพลเรือน ตั้งแตมาตราที่ ๖ หนา ๗ จนถึง
มาตรา ๑๒ หนา ๑๓ ในสวนประเด็นที่ ๒ คือ เรื่องของการออกใบสําคัญความสมควร
เดินอากาศ ตั้งแตมาตรา ๑๓ หนา ๑๓ จนถึงมาตรา ๔๑/๑๑๑ หนา ๔๖ และสวนที่ ๓  
เปนเรื่องของการบริหารจัดการสนามบินสาธารณะ ตั้งแตมาตรา ๑๔ หนา ๔๖ จนถึง 
มาตรา ๓๖ หนา ๗๖ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
 
           - ๔๖/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย  ๔๖/๑ 
 
คณะกรรมาธิการไดจัดการประชุมกบัหนวยเกี่ยวของและผูที่เกี่ยวของรวมทั้งสิ้น ๑๓ ครั้ง 
และจัดสัมมนารับฟงความคิดเห็นของผูมีสวนไดเสีย ๑ ครั้ง มกีารปรับแกรวมทั้งสิ้น  
๑๕ มาตรา และเพิ่มขึ้นใหม ๒ มาตรา พ.ร.บ. ฉบบันี้ไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ เสนอ 
คําแปรญัตติ และไมมีคณะกรรมาธิการวิสามัญสงวนความเห็น รายละเอียดตามรายงาน 
และใบแกรายงานแลวครับ ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
การเดินอากาศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ ขอกราบเรียนถามทานประธานคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒ 
วาเหตุใดจึงไมใหใชบังคับเมื่อพน ๑ ป ซึ่งนับงายกวาพนกําหนด ๓๖๐ วันเปนอันมาก 
๓๖๐ วันนี้ นบัผิดนับถูกได ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญครับ   
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ คณะกรรมาธิการนอมรับ แกไขเปน ๑ ป ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญตอไปครับ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓  
มีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ  
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ อีกครั้งครับ ในเรื่องมาตรา ๔ นี้อยูในคํานิยามหนา ๕  
คอืคณะกรรมาธิการแกคํานิยาม เครื่องอํานวยความสะดวกในการเดินอากาศ โดยตัด 



สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย  ๔๖/๒ 
 
คําวา สิ่งติดตั้งและบริภัณฑของบริการนั้น คือถาคงคําวา บริภัณฑ เอาไวเปดไปดูคํานิยาม 
คําวา บริภัณฑ ในหนา ๓ เขาก็จะหมายถึงเครื่องวัดกลไก ชิ้นสวนอุปกรณ สวนประกอบ 
ที่ใชหรือมุงหมายอะไรก็แลวแต ยาว พอคณะกรรมาธิการไปเปลี่ยนคําวา บริภัณฑ  
เปน อุปกรณ ทีนี้พออุปกรณของบริการนั้นไมไดความ กระผมก็เคารพความเห็นทาน 
กรรมาธิการ จะเรียนหารือวาถาทานตัดคําวา บริภัณฑ แลวเติมคําวา อุปกรณ ไปแทน 
ตองเติมใหครบถวนอยางนี้หรือเปลา และอุปกรณของเครื่องใหบริการนั้น เพราะใน 
ตอนตนทานพูดถึงเครื่องใหบริการที่จัดตั้งขึ้นเพื่ออํานวยความสะดวก ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ ประธาน
คณะกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนวาคําวา อุปกรณ ตรงนี้มาจากภาษาอังกฤษคําวา 
อิควิปเมนต (Equipment) ก็เลยเปลี่ยนแทนคําวา บริภัณฑ ซึ่งบริภัณฑนั้นเปนเรื่องของ
อุปกรณที่ใชกับอากาศยาน ทีนี้คําวา อุปกรณ นั้นก็คืออิควิปเมนตตาง ๆ ซึ่งใหการบริการ  
อันนี้หมายถึงสนามบิน ก็เปนอุปกรณที่ใหการบรกิารของสนามบิน ซึ่งถาเผื่อจะเติมขอความ
ไปตามที่ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติเสนอก็สามารถรับได ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีอีกคําหนึ่งในคํานิยามคําวา สนามบิน 
ซึ่งแกคําวา บริภัณฑ เปน อุปกรณ เหมือนกัน ตรงนั้นไมตองแกอะไรใชไหมครับ  
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ตรงนั้น 
คงไมตองแกครับ เพราะวาเราไมไดใชกลาวถึงคําวา บริการ ครบั 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี เชิญตอไปครับ  
 
                                                                                                                   
                                                                                                                                    - ๔๗/๑ 
   



สนช. ๗๓                       วินัย  ๔๗/๑ 
 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔  
มีการแกไข  มาตรา ๕ และมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๗ มกีารแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข 
มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑๓ มีการแกไข  มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข” 
  นายกิตติ  ลิม้ชัยกิจ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
กิตติ  ลิ้มชัยกิจ ขออนุญาต บังเอิญในมาตราเขาใจวาจะเปนมาตรา ๑๔ ที่มกีารแกไข 
ในมาตรา ๔๑/๖๖ จะอยูในมาตรา ๑๓ ใชไหมครับ ผมขออนุญาตเรียนถามมาตรา ๔๑/๖๖ 
หนอยวา บังเอิญกรรมาธกิารไดมีการแกไขตามใบแก ในวรรคทายของมาตรา ๔๑/๖๖  
ซึ่งพอแกแลวจะอานอยางนี้วา “การออกใบอนุญาต การพักใช และการเพิกถอนใบอนุญาต
ใหเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศใหเปนที่สุด” ผมเขาใจวาเนื่องจากไปแกไขจากเดิม 
เดิมคําวา เปนที่สุด คือดุลพินิจของอธิบดีเปนที่สุด ทีนี้พอไปเขียนวา การออกใบอนุญาต 
การพักใช การเพิกถอนใบอนุญาตใหเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศใหเปนที่สุด  
เลยไมทราบวา คําวา ที่สุด คืออะไร เพราะเจตนาเดิมของวรรคนี้คือดุลพินิจของอธิบดีเปน
ที่สุดใชไหมครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะหารือกรรมาธิการชวยกรุณา นาจะวาเปนเรื่อง
ดุลพินิจในการออกใบอนุญาต การพักใช การเพิกถอนใหเปนที่สุด นาจะความหมาย 
เปนอยางนั้นมากกวาใชไหมครับ ไมทราบ ผมเขาใจผิดหรือเปลา ขอเรียนหารือทาน
กรรมาธิการ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานฯ ผมคิดวาทานสมาชิกฯ ทานทวงถูกตองแลว ขออนุญาตกลับคืนไปตาม 
รางเดิม คือใหเปนอํานาจดุลพินิจของอธิบดีและใหเปนที่สุด ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
มาตราเดียวกันนี้ในวรรคสอง คณะกรรมาธิการแกไขเรื่องการขอใบอนุญาตที่จะเปน 



สนช. ๗๓                       วินัย  ๔๗/๒ 
 
ผูไดรับใบอนุญาตเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศ ทีนี้พอวรรคสองไปปรับถอยคํา 
อยูดี ๆ ขึ้นมาเปน การขอการออกคุณสมบัติ ลักษณะตองหาม แลวไปพูด การพักใช 
และการเพิกถอนใบอนุญาตใหเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศ ก็เลยขาด ๆ หวน ๆ 
จะเขียนใหไดเต็มไดไหม คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูไดรับใบอนุญาต 
ผลิตอากาศยานหรือผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศ ผมไมทราบตรงนี้ ทานจะหมายถึง 
คุณสมบัติของใครก็เขียนไปเสียใหชัด แลวก็ยายคําวา การขอ การออก มาไวหนา การพักใช 
และการเพิกถอน อานแลวขอความก็จะเปนวา คุณสมบัติและลักษณะตองหามของผูออก
ใบสําคัญสมควรเดินอากาศ สมมุติวาผมเขาใจตรงนี้ การขอ การออก การพกัใชและ 
การเพิกถอนใบอนุญาตใหเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศ ถอยคําก็จะไปดกีวาเดิม 
ที่เอาการขอ การออก อยูดี ๆ ไปขึ้นอยูขางหนา อันนี้เรียนหารือทานคณะกรรมาธิการครับ 
 
          - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๔๘/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชิญครับ  
  นายสมชาย  พิพุธวัฒน (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ  
ผม สมชาย  พิพุธวัฒน เลขานุการคณะกรรมาธิการ เปนคุณสมบัติของผูออกใบสําคัญ
สมควรเดินอากาศอยางที่ทานวา ฉะนั้นรับตามที่ทานเสนอได ขอบคุณพระคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   แกวาอยางไรนะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กระผมขออนุญาตแกอยางนี้ครับ การขอ 
การออก ตรงนี้เอาออก เริ่มตนวรรคสองก็จะเปนวา “คุณสมบัติและลักษณะตองหาม 
ของผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศ การขอ การออก การพกัใช และการเพิกถอน
ใบอนุญาต” นอกนั้นก็อานเปนอยางเดิมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   ไดไหมครับ ตรงกัน มทีานผูใดขัดของ
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชญิครับ  
  นายกิตติ  ลิม้ชัยกิจ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ กระผม กิตติ   
ลิ้มชัยกิจ ขออีกครั้งหนึ่ง วรรคสุดทาย ที่เมื่อสักครูนี้ทานประธานคณะกรรมาธิการบอกวา 
ใหฟนถอยคําที่ถูกตัดออกไปใหกลับมาใหม อานแลวก็ดูไมคอยจะเขาใจเทาไร ผมจะขอ
อนุญาตอยางนี้ไดไหมวา ดุลพินิจในการออกใบอนุญาต การพักใชใบอนุญาต การเพิกถอนนี้
ใหเปนที่สุด ถาเปนอยางนั้นจะดีกวา เพราะวาอํานาจในการออกเปนของอธิบดีอยูแลว 
จะดีกวาไหมครับ ขออนุญาตหารือ 
  นายสมชาย  พิพุธวัฒน (กรรมาธิการ)   :    เรยีนทานประธานฯ ครับ  
รับไดตามที่ทานสมาชิกฯ เสนอ “ดุลพินิจของอธิบดีในการออกใบอนุญาต การพักใช 
และการเพิกถอนใบอนุญาตใหเปนผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศใหเปนที่สุด” ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   จริง ๆ ในทางที่เขาเขียนกันมา 
เขาไมพูดถึงดุลพินิจ คือการออกการพักใชนั่นแหละใหเปนที่สุด แตก็เปนที่สุดเฉพาะฝาย
บริหาร ถึงเวลาเขาก็ไปฟองศาล ทีนี้ถาไปเขียนใชคําวา “ดุลพินิจใหเปนที่สุด” เหมือนกับจะ
เขียนปฏิเสธศาลปกครอง ซึ่งปฏิเสธเขาไมได กฤษฎีกาวาอยางไร เคยเขียนวาอยางไร  



สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๔๘/๒ 
 
  นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล (กรรมาธิการ)   :  ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ ผม กิตติศักดิ์  จุลสํารวล ในฐานะกรรมาธิการ จริง ๆ วรรคทายนี่ 
ก็เปนแบบที่สํานักงานเคยใชอยูวา กรณีที่วาการออก การพักใช หรือการเพิกถอนใบอนุญาต 
เราตองการใหเปนที่สุด ที่สุดตรงนี้ก็หมายความวาในชั้นของฝายบริหาร ซึ่งตรงนี้เองก็เปด
โอกาสใหเขาสามารถที่จะไปฟองตอศาลปกครองไดอยูแลว เพราะฉะนั้นถาแบบจริง ๆ  
การเขียนก็คือวา การออกใบอนุญาต การพักใชและการเพิกถอนใบอนุญาตใหเปน 
ผูออกใบสําคัญสมควรเดินอากาศใหเปนที่สุด ก็จะเปนอยางนี้นะครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   คือตามที่กรรมาธิการแกไวนาจะถูก
แลว ไมใชเรือ่งดุลพินิจ เพราะดุลพินิจตองตรวจสอบได ไปตามนั้นนะครับ ก็กลับไปที่เดิม 
เชิญตอไป  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๔  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข   
มาตรา ๑๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข  มาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๒๐ ถึงมาตรา ๒๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไข  มาตรา ๒๘ 
และมาตรา ๒๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๐ มีการแกไข  มาตรา ๓๑ และมาตรา ๓๒  
ไมมีการไข  มาตรา ๓๓ มีการแกไข  มาตรา ๓๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕ มีการแกไข   
มาตรา ๓๖ ไมมีการแกไข”  
 
          - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๔๙/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หารือกรรมาธิการโดยเฉพาะมาจาก 
กฤษฎีกานิดหนึ่งวา ตั้งแตมาตรา ๒๐ มาจนถึงมาตรา ๓๔ เปนลักษณะบทเฉพาะกาล 
ถูกตองใชไหม แตมาตรา ๓๕ เปนบทบัญญัติที่แกไขของเดิม จริง ๆ ควรจะอยูที่ 
มาตรา ๑๙/๑ แลวก็มาตรา ๑๙/๑ เปนมาตรา ๑๙/๒ หรือเปลา แลวหลงัจากนั้นจึงคอย 
เปนบทเฉพาะกาลใชไหม เพราะอันนี้ไมใชบทเฉพาะกาล อันนี้บทแกไขเพิ่มเติม  
  นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล (กรรมาธิการ)   :   เปนไปตามที่ทานประธานฯ 
พูดนะครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ยายมาตรา ๓๕ ไปเปนมาตรา ๑๙/๑ 
แลวมาตรา ๑๙/๑ เปนมาตรา ๑๙/๒  
  นายกิตติศักดิ์  จุลสํารวล (กรรมาธิการ)   :   ใชครบั 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แลวหลังจากนั้นก็ตอไป มีทานผูใด 
ขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยูทายรายงานการประชุม มีทานผูใดขัดของหรือไมเห็นดวย 
ไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๔๙/๒ 
 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตสิงเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษา 
ตามอัธยาศัย พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓        นิจกานต ๔๙/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสงเสริมการศึกษานอกระบบ 
และการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. ....  ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๔/๒๕๕๐ วันพุธที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรบัหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติสงเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. .... 
พรอมทั้งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จแลว และได 
นําเสนอผลการพิจารณาตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ซึ่งรายละเอียดปรากฏตาม 
เอกสารที่ไดเสนอตอทุกทานแลวครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
สงเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัย พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิ
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ 
มีการแกไข  มาตรา ๕ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัฒนาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมอยากจะใหคณะกรรมาธิการชวยกรุณา 
พิจารณานิดหนึ่ง คือมาตรา ๑๐ อยากจะใหเติมคําวา “ภาคีเครือขาย” เขาไปดวย 
ก็อานไดความวา “เพื่อประโยชนในการสงเสริมและสนับสนุนการศึกษานอกระบบและ 
การศึกษาตามอัธยาศัย สวนราชการ หนวยงานของรัฐและภาคีเครือขายที่เกี่ยวของ 
อาจดําเนินการสงเสริมและสนับสนุนในเรื่องตอไปนี้” สาเหตุที่ใหเติมก็เพราะวา 
ภาคีเครือขายนี้หมายถึงกวางขวางมาก ทั้งบุคคล ทั้งครอบครัว ทั้งองคกรอะไรตาง ๆ 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๔๙/๔ 
 
เปนตน ซึ่งเขามีโอกาสที่จะเขามาชวยตรงนี้ไดเปนอยางมาก ไมวาจะเปนเรื่องสื่อ เปนเรื่อง 
เทคโนโลยี หรือแมกระทั่งเปนเรื่องเงินใน (๑) อันนี้ถาเผื่อเติมตรงนี้เขาไปก็จะชวยกัน 
ทั้ง ๒ ฝายอยางสมบูรณ อันนี้พูดถึงฝายเดียวก็คือสวนราชการแลวก็หนวยงานของรัฐ 
สวนมาตรา ๑๑ ซึ่งไมไดแกไข ก็พูดถงึเฉพาะสวนราชการและหนวยงานรัฐที่ไปชวย 
ภาคีเครือขาย แตไมไดพูดถึงวาภาคีเครือขายจะมาชวยสวนราชการไดอยางไรเลย 
อันนี้ขอความกรุณาพิจารณาตรงนี้ดวยครับ  
 
         - ๕๐/๑ 
    
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                           รุจิรา  ๕๐/๑ 
 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
กรณีของมาตรา ๑๐ คณะกรรมาธิการเห็นดวยที่จะเติม ภาคีเครือขาย เขาไป  
สวนมาตรา ๑๑ เห็นจะไมจําเปน เพราะวาไดพูดไวแลวใน (๓) วา สงเสริมและสนับสนุน 
ใหภาคีเครือขาย ไดรับโอกาสในการจัดสรรทรัพยากรในดานตาง ๆ เพราะฉะนั้นคิดวา 
เติมในมาตรา ๑๐ เพิ่มเรื่องภาคีเครือขาย  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เติมตอทายที่เกี่ยวของ เติมวา 
และภาคีเครือขาย อยางนั้นใชไหมครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   สวนราชการ หนวยงาน 
ของรัฐและภาคีเครือขายที่เกี่ยวของ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ภาคีเครือขายไมตอง ที่เกี่ยวของ 
สวนราชการและหนวยงานรัฐที่เกี่ยวของ และภาคีเครือขาย เพราะภาคีเครือขายเกี่ยวของ 
อยูแลว ขดัของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมขัดของนะครับ เชิญตอไป 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑  
ถึงมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณบวรศักดิ์เปนกรรมาธิการ 
ใชไหมครับ เชิญ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ไมไดเปน 
กรรมาธิการ ทานประธานฯ จะใหกรรมาธิการพูดกอนไหมครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ใหกรรมาธิการพูดกอน  
ใครสงวน เชิญคุณตวง 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการเสียงขางนอย ที่ผมสงวน 
คําแปรญัตติเอาไวในมาตรา ๑๔ มีที่มาอยางนี้ ขอประทานอนุญาตกราบเรียน 
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ทานประธานฯ ผานไปยังสภาวา นับตั้งแตพุทธศักราช ๒๕๔๒ ที่ไดมีออกพระราชบัญญัต ิ
การศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ เพื่อที่จะปฏิรูปการศึกษา เราพบวาเมื่อมีการยุบรวมกรมเขามา 
ทําใหเกิดปญหาในการบริหารการศึกษา กรมแรกที่ไดรับผลกระทบกระเทือนก็คือ กคศ. 
เราใชพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการกระทรวงมาเปนเครื่องมือในการยุบรวมกรม 
แตแทที่จริงเวลายุบรวมกรมแลว กรมที่ยุบไปนั้นก็สถานะเปนกรมเหมือนเดิม ปริมาณงาน 
เหมือนเดิม หนาที่อํานาจในการดําเนินการก็เหมือนเดิม หนําซ้ําพอเวลายุบ ๑๔ กรมลงมา 
ภารกิจก็มากขึ้นกวาเดิม บทเรียนดังกลาวไดเกิดขึ้นกับสํานักงาน กคศ. มีสถานะเปนกรม 
คนเปนกรม มีอธิบดีและรองอธิบดี นอกนั้นผูอํานวยการกองสวนราชการนั้นถูกยุบหมด  
คนเหลานี้ก็คือกลไกสําคัญในการปฏิรูปการศึกษาที่ไดรับผลกระทบจากการปฏิรูปการศึกษา 
ที่ผานมา  
  ประการที่ ๒ ในมาตรา ๑๔ ทานประธานฯ จะเห็นไดวาไดใชวิธีการเขียน 
แบบพระราชบัญญัติครปู ๒๕๔๗ กค็ือใหเลขาฯ กศน. มีฐานะเปนอธิบดีและเปน 
บังคับบัญชาของขาราชการ แตวาไมสามารถแบงสวนราชการภายในได ก็คือยุบ 
สวนราชการที่อยูภายในก็คือกองไปหมด ทานประธานฯ ครับ ดวยเหตุดังกลาว 
ผมจึงขอประทานอนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ วา ถาอาศัยอํานาจตามมาตรา ๘  
แหงพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน พุทธศักราช ๒๕๓๔ ทีก่ําหนดเอาไววา 
การแบงสวนราชการภายในเลขานุการรัฐมนตรี กรม หรือสวนราชการที่เรียกชื่ออยางอื่น 
ที่มีฐานะเปนกรมใหออกเปนกฎกระทรวง ใหระบุอํานาจหนาที่ของแตละสวนราชการ 
ไวในกฎกระทรวงดวย และอาศัยอํานาจตามพระราชบัญญัติปรบัปรุงกระทรวง ทบวง กรม 
พุทธศักราช ๒๕๔๕ มาตรา ๔๑ ที่บอกวา การจดัระเบียบกระทรวงศึกษาธิการใหเปนไป
ตามกฎหมายวาดวยการนั้น  
  ประการสําคัญก็คือวาเราไดพบวามีการที่ยุบกรม แตความเปนกรมยังคงอยู 
เปนปญหาของกระทรวงศึกษาธิการที่ผานมา จึงขอประทานอนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ ผานไปยังสภาไดโปรดพิจารณาเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณทานประธานฯ 
ครับ  
                                                                                                                           - ๕๑/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการเสียงขางมากครับ 
  นายสุชัย  งามจิตตเอื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ประเด็นดังกลาวนี้ ที่การแบงสวนไมสามารถกระทําได
เปนกฎกระทรวง แลวกไ็มเห็นดวยกับทานผูสงวนคําแปรญัตติ เนื่องจากวาในขอเท็จจริง  
ณ เวลานี้สํานักบริหารการศึกษานอกโรงเรียนเปนหนวยงานที่เปนหนวยงานสํานัก 
แลวก็อยูในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวง หลักของการแบงสวนหนวยงานที่มีฐานะ 
เปนกรมก็จะสามารถใหออกเปนกฎกระทรวงได อันนั้นเปนไปตามหลักของระเบียบบริหาร
ราชการแผนดิน เริ่มตั้งแตมาตรา ๘ ฉ ก็จะบอกวาในสวนงานที่เรียกชื่ออยางอื่นแลวใหมี
ฐานะเปนกรมนี่ การที่เราจะแบงสวนงานอะไรก็ใหสามารถออกเปนกฎกระทรวง แลวก็ระบุ
อํานาจหนาที่ของหนวยงานนั้นในกฎกระทรวงดวย หลักอันนี้เองพอไปดูในมาตรา ๔๑  
ของพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน ๒๕๓๔ ดงักลาวก็ปรากฏวาในสวนของ
การแบงสวนงานของกระทรวงศึกษาธิการก็จะเปนไปตาม พ.ร.บ. ระเบียบบริหารราชการ
ของกระทรวงศึกษาธิการ ๒๕๔๖ ในมาตรา ๑๐ เขาจะแบงสวนงานของกระทรวง 
ศึกษาธิการออกมาเปน ๕ สวนก็คือของสํานักงานปลัดกระทรวงของสํานักงานเลขาธิการ
สภาการศึกษา ของสํานักงานคณะกรรมการการศกึษาขั้นพื้นฐานของสํานักงาน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา แลวก็ของสํานักงานการศึกษาอาชีวศึกษา อันนี้กําหนดไว 
อยูในมาตรา ๑๐ วรรคสอง วาใหมีฐานะเปนกรม เพราะในมาตรา ๑๑ ก็มาเขียนรองรับกับ
มาตรา ๑๐ วาในสวนที่มีฐานะเปนกรมแลวนี่ การแบงสวนงานดังกลาวใน ๕ แทงนั้น 
ก็ใหออกเปนกฎกระทรวงได แลวก็กําหนดเปนกฎกระทรวงแบงภาระหนาที่ของหนวยงาน
ดังกลาว ดวยเหตุผลทางกฎหมายดังกลาวนี้ ในเมื่อสํานักงานการศึกษานอกโรงเรียนไมไดมี
ฐานะเปนกรมนี่ก็เลยไมสามารถที่วาจะเขียนการแบงสวนงานของหนวยงานดังกลาว 
ใหออกเปนกฎกระทรวงได  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เดี๋ยวเอาของคุณตวงใหเสร็จกอน 
เชิญครับ 
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นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม ตวง  อันทะไชย กรรมาธิการเสียงขางนอย ทานประธานฯ ครับ ผมมีประเด็น 
ที่จะกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานกรรมาธิการไดโปรดพิจารณาดังตอไปนี้  

ประการแรก ทานกรรมาธิการเสียงขางมากคงยอมรับวานี้คือปญหาของการ
ปฏิรูปการศกึษาที่ผานมา แลวเราก็พบวาเปนปญหา ผมคิดวาสภาแหงนี้ก็คงจะไมปลอยให
ปญหานี้เกิดขึ้นกับกรมตอไปที่จะมี  
  ประการที่ ๒ ถาจะอางอาศัยอํานาจตามกฎหมาย ทานประธานฯ ครับ 
ผมพบวาวิธีอยางนี้มีสวนราชการอยู ๒ สวนที่ไดอาศัยรูปแบบอยางนี้ในการแบง 
สวนราชการภายใน อันไดแก ก.พ.ร. อันไดแก กระทรวงกลาโหม ที่มีวิธีการแบงอยางนี้  
ชื่อเหมือนกันมีฐานะเปนกรม แตสามารถแบงสวนราชการภายในได ถาหากวาเรามี
มาตรฐานอยางนั้น สวนราชการอื่น ๆ ที่มีความรับผิดชอบตอชาติบานเมืองก็ควรจะไดรับ
มาตรฐานอยางเดียวกัน  
  ประการที่ ๓ ทานประธานฯ ครับ ถาจะบอกวาสวนราชการทีบ่อกวาเปน
สวนราชการตามมาตรา ๑๑ นั้น วันนี้สาํนักงานสงเสริมการศึกษาขั้นพื้นฐาน ณ วันนี้ยังไมมี 
วันที่ไดใชกฎหมายฉบับนี้ ผมอยากจะขอประทานอนุญาตทานประธานฯ วา ในสภาแหงนี้ 
อยางนอยมีคณะกรรมการกฤษฎีกา ๘ คนที่เห็นวาวิธีการเขียนกฎหมายอยางที่ผมพูดถึงนี้ 
เขียนได สามารถทําได เพื่อประโยชนและสิทธิประโยชน และขวัญกําลังใจของขาราชการ 
ถาทานจะเมตตาไดชวยกรุณาอธิบายเรื่องนี้ใหสภาไดเขาใจความเปนจริงวาทานเห็นดวยกับ
การแบงสวนราชการอยางนี้ ๘ คนที่ทานไดเปนเสียงขางมากนั้นอยางไร แตถูกตัดออกไป 
ในรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ซึ่งมีนัยและวิธีการ
อยางเดียวกับพระราชบัญญัตทิี่กําลังพิจารณาตอนนี้ จึงขอประทานอนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ คือกระผมเปน 
คนละประเด็นกับของทานกรรมาธิการฝายขางนอย แตกําลังจะเรียนหารือทานประธานฯ 
ผานไปยังคณะกรรมาธิการวา การยกฐานะเลขาธิการ กศน. เปนอธิบดีนั้นเปนสิ่งที่ควรจะ 
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กระทําเปนอยางยิ่งมาชานานแลว คือพอเราไปยุบการศึกษาในระบบ ตั้งแตการศึกษาระดับ 
ประถมฯ มัธยมฯ ไปอยูที่สํานักงานการศึกษาพื้นฐาน การศึกษาอุดมฯ ไปอยูใน
คณะกรรมการการอุดมศึกษา แตวาความจริงการศึกษาอีก ๒ ระบบ ที่มีความสําคัญมากคือ
การศึกษาอาชีวะและการศึกษานอกระบบ และอัธยาศัยนี่ไมไดมีฐานะอะไรเลย เปนอยางที่
ทานกรรมาธิการเคยพูดแลว เพราะฉะนั้นการยกฐานะเลขาธิการ กศน. เปนอธิบดีจึงเปน 
สิ่งที่ถูกตองแลวควรกระทํามานานแลว แตวาจะหารือคณะกรรมาธิการวาเขียนอยางนี้ 
ในกฎหมายระเบียบบริหารราชการกระทรวงศึกษาธิการเองนั้นไมมีบทบัญญัติรองรับฐานะ
ของอธิบดีนี้ไวโดยตรง ถาจะใหสมบูรณโดยจะเติมคําไปในตอนทายของวรรคหนึ่ง 
โดยมีขอความอยางนี้จะไดไหม คือพอพูดถึงเลขาธิการ กศน. ซึ่งมีฐานะเปนอธิบดี 
และผูบังคับบัญชาขาราชการ พนักงาน และลูกจาง และรับผิดชอบการดําเนินงาน 
ของสํานักงาน เติมวา ----------------------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๕๒/๑ 
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“โดยใหนํามาตรา ๑๘ วรรคสี่และวรรคหกของพระราชบัญญัตริะเบียบบริหารราชการ
แผนดิน (ฉบับที่ ๕) พ.ศ. ๒๕๓๕ มาใชบังคับดวยโดยอนุโลม” หยิบกฎหมายระเบียบ
บริหารราชการแผนดินขึ้นมาดูในมาตรา ๑๘ วรรคสี่ เขาจะเขียนอยางนี้ “ในกระทรวงจะ 
ตราพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสวนราชการเพื่อรับผิดชอบภาระหนาที่ซึ่งไมมีฐานะเปนกรม 
แตมีผูบังคับบัญชาของสวนราชการดังกลาวเปนอธิบดีหรือตําแหนงที่เรียกชื่ออยางอื่น 
ที่มีฐานะเปนอธิบดีก็ได ในกรณีเชนนั้นใหอธิบดีหรือผูดํารงตําแหนงที่เรียกชื่ออยางอื่น 
ดังกลาวมีอํานาจหนาที่สําหรับสวนราชการนั้นเชนเดียวกับอธิบดี” ซึ่งอันนี้ก็จะทําให 
สมบูรณขึ้น แลวเขาก็เขียนตอไปในมาตราเดียวกันในวรรคหกวา การแตงตั้งใหอธิบดี 
หรือผูดํารงตําแหนงที่เรียกชื่ออยางอื่นของสวนราชการตามวรรคสี่ “ใหรัฐมนตรีเจาสังกัด 
เปนผูนําเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาอนุมัติ แลวก็ใหผูดํารงตําแหนงดังกลาวเปน 
ผูดํารงตําแหนงระดับสูงตามกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริต” ก็กราบเรียนหารือเพื่อใหเกิดความสมบูรณขึ้น ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คนละอัน คนละกฎหมาย ทิ้งไวอยางนี้ 
นาจะปลอยใหเขาไปแกในทางปฏิบัติเอาเถอะ เพราะจริง ๆ ตอนยุบเปนแทงเอา ซี. ๑๐  
ไปแลก ซี. ๑๑ พอตอนนี้ได ซี. ๑๑ แลวก็เลยจะฟน ซี. ๑๐ ก็เลยลําบาก เขียนไปอยางนี้ 
ก็แลวกัน คณุตวงยังติดใจใชไหมครับ 
  นายตวง  อันทะไชย (กรรมาธิการ)   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ 
ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กราบขอบพระคุณทานสมาชิกฯ อาจารยบวรศักดิ์ ที่ไดกรุณาชี้แนวทาง โดยสวนตัว 
แลวผมเห็นดวยกับสิ่งที่อาจารยบวรศักดิ์ไดกรุณา แตวาทานประธานฯ ครับ จะขอประทาน 
อนุญาตไดเขียนเปนขอสังเกตเอาไวเพื่อที่จะตองไดมีการแกไขเพิ่มเติมในภายหลัง 
ไดไหมครับ ผมเห็นวาขอสังเกตของทานอาจารยบวรศักดิ์และกรรมาธิการนาจะเปน 
ประโยชนตอการปฏิรูปการศึกษาในอนาคตขางหนา แมวาวันนี้ยังติดที่ขอกฎหมาย 
แตผมคิดวาในอนาคตคงจะตองมีการแกไขกฎหมายเพื่อใหสวนราชการตาง ๆ ไดมีโอกาส 
ปฏิบัติหนาที่ของตัวเองไดดีที่สุด กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
 



สนช. ๗๓                                                                                                      ดวงทิพย  ๕๒/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จะตั้งเปนขอสังเกตวาโครงสรางของ 
กระทรวงศึกษาธิการเทาที่ผานมานาจะไมเหมาะสม ควรจะไดดําเนินการปรับปรุงเสียใหม 
จะกลับไปเปนกระทรวงอยางเดิมหรืออยางไรก็คอยวากันไปอยางนั้นไดไหม หรืออยางไร 
ครับทานรัฐมนตรี หรือจะยังยืนระบบแทงอยู  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ
กระผมเห็นดวยในประการที่ ๑ ในนามคณะกรรมาธิการวา คงตองเขียนทิ้งไวแคนี้กอน 
เพราะวามีแนวเทียบ เขาใจวา กคศ. ซึ่งเปนองคกรกลางบริหารงานบุคคลของขาราชการครู 
ก็เขียนทํานองนี้ มีสํานักงาน กคศ. แลวก็ผูที่ทําหนาที่เลขาธิการมีฐานะเปนอธิบดีแลวเราก็
หยุดแคนั้น สวนที่วาขอสังเกตของทานสมาชิกฯ ที่ไปโยงกับเรื่องของพระราชบัญญัติ
ระเบียบบริหารราชการแผนดิน ผมคิดวาเปนขอสังเกตไปกอนไดไหมครับ กระทรวง 
คงตองรับไปศึกษา แตเมื่อจะรับศึกษานี้ที่ทานประธานฯ กรุณาแนะนําวาโครงสราง 
ไมเหมาะสมนั้น ผมคิดวาแรงไป เพราะจริง ๆ มีความเหมาะสมอยูเยอะ แตสวนที่ยังเปน
จุดออนอยูนาจะตองเสริมเฉพาะสวนนั้น เรายังพอใจโครงสรางอันนี้อยู เพียงแตวากรมที่ไป
ยุบเขามานี้พอเอามาไวสํานักปลัดแลวงานของเขาก็ยังมากตามเดิม แลวก็ถาไมมี
ผูบังคับบัญชาที่จะดูแลบังคับบัญชาโดยตรงก็มีปญหา แตเราไมตองการไปกําหนดเปนกรม
แลวก็ไมตองการใหมีฐานะเปนนิติบุคคล เพียงแตอยากใหคนที่เปนหัวหนานี้มีอํานาจบังคับ
บัญชา จึงเขียนลอยไว แลวก็สวนขอสังเกตรับไดครับ ถาเปนขอสังเกตที่วา ใหไปพิจารณา
ปรับปรุงเรื่องโครงสรางบางสวนของกระทรวงใหเหมาะสมขึ้น 
 
                                                                                                                             - ๕๓/๑     
   
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                         วรนุช  ๕๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ก็เอาตามนั้นแลวกันนะครับ 
เชิญตอไป 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๕  
ถึงมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข  มาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๒๓ มีการแกไข  มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัฒนาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ขอบคุณทานประธานฯ ผม วัฒนา  
สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ เมื่อสักครูนี้ตอนมาตรา ๑๔ ผมยกมือไมทัน  
ก็ไมเปนไร เดี๋ยวมารวมตรงมาตรา ๒๓ ก็ได คือมอียู ๒ ประเด็น มาตรา ๑๔ นี ้
ที่บอกวา (๔) สงเสริมสนับสนุนและดําเนินการเทียบโอนผลการเรียน การเทียบโอน 
ความรู ประสบการณ อันนี้ผมไมแนใจวาสํานักงานอันนี้เทียบเองหรือวาตองใหสถานศึกษา 
เขาเปนคนเทียบ อยางสมมุติมาทํากับมหาวิทยาลัยนี้ มหาวิทยาลัยนาจะมีสวนที่จะกําหนด 
ตรงนี้วา เรียนขณะนี้คิดเปนเทาไร คิดเปนหนวยกิต หรือคิดเปนอะไร ถาเผื่อเห็นตามที่ผม 
ตั้งขอสังเกตก็อาจจะเปลี่ยนเปนคําวา ประสานงานในการเทียบโอนผลการเรียน การศึกษา 
อะไรนี้  
  สวนประเด็นที่ ๒ ก็คือหนาที่ของสํานักงานคณะกรรมการ อันนี้ผมวาขาด 
ไปอันหนึ่งก็คือเรื่องของการขึ้นบัญช ีหรือวาขึ้นทะเบียน หรือวาจัดทํารายชื่อพวกภาคี
เครือขายที่มารวมโครงการ คือในมาตรา ๒๓ พูดถึงแตวาใหรัฐมนตรีทําบัญชีสถานศึกษา 
ที่รวมโครงการ แตภาคีเครือขายไมเห็นพูดไวตรงไหนเลย นาจะเปนหนาที่ของ
คณะกรรมการชุดนี้วาจัดทําบัญชีรายชื่อภาคีเครือขายที่รวมโครงการ แลวกป็ระกาศเปน
กฎกระทรวงอะไรในลักษณะแบบนี้ ก็ขอเสนอ ๒ ประเด็น ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ในสวน (๔) กรรมาธิการลองพิจารณา 
แตอีกขอเสนอหนึ่งคงไปไกลถึงขนาดนั้นไมไดแลว ผานไปแลว เรื่องถอยคํา (๔)  
จะวาอยางไร เชิญครับ 
 



สนช. ๗๓                                                                                                         วรนุช  ๕๓/๒ 
 
  นางจรวยพร  ธรณินทร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ  
ดิฉัน จรวยพร กรรมาธิการคะ สําหรับในมาตรา ๑๔ ที่เปนการเทียบโอน ถาเปนในระดับที่ 
ต่ํากวาการศึกษาขั้นพื้นฐาน หนาที่ของการเทียบโอนจะเปนของ กศน. แตถาเปนของ 
มหาวิทยาลัยนั้นมหาวิทยาลัยก็จะเปนผูเทียบโอนไดเอง เพราะฉะนั้นที่เขียนระบุไวเชนนี้ 
ถกูแลว ขอบพระคุณคะ 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถามเปนความรูทานรัฐมนตรี  
ประธานคณะกรรมาธิการ เมื่อ ๒ – ๓ วัน  เราออกกฎหมายอะไรไปฉบับหนึ่งที่ใหทําหนาที่ 
จัดแผนการใชเครื่องมือวิทยุโทรทัศนอะไร แลว (๖) อันนี้มันซอนกันไหม เรื่องเดียวกัน 
หรือเปลา 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
ฉบับนั้นคือรางพระราชบัญญัติเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาแหงชาติ แลวก็ใหมหีนาที่เสนอแนะ
การจัดทําแผนไปยัง กทช. ซึ่งอันนั้นเปนเรื่องเกี่ยวกับเทคโนโลยีเพื่อการศึกษาเทานั้น  
ไมมาคลุมถึงอันนี้ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แตอันนี้ก็เปนสวนหนึ่งของเทคโนโลยี 
เพื่อการศึกษา คือสถานีวิทยุโทรทัศนเพื่อการศึกษา เสนอแนะเหมือนกัน แตตางคน 
ตางเสนอแนะ เกิดขัดกันใครใหญ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เขาใจวาตรงนี้ทําเฉพาะ 
สวนที่มาเกี่ยวของกับการศึกษานอกระบบและตามอัธยาศัย ไมไดทําหมดเหมือนกับอีก 
คณะหนึ่ง 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดจะแกไขถอยคําอะไร 
อีกไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
เชิญคุณสมเกียรติมีอะไรครับ 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                         วรนุช  ๕๓/๓ 
 
  นายสมเกียรติ  ออนวิมล   :   ทานประธานฯ ครับ ผม สมเกียรติ  ออนวิมล 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมอยากจะขอตั้งขอสังเกต เดี๋ยวจะทีหลังวาระ ๓  
ใชไหมครับ 
   
                                                                                                                                - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๕๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทีหลังครับ ทานผูใดสมควรประกาศใช 
เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควรกรุณากดปุม ไมเห็นดวย 
เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
เชิญคุณสมเกียรติ 
  นายสมเกียรติ  ออนวิมล   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม สมเกียรติ 
ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือเนื่องจากวามาตรา ๑๑ วาดวยเรื่องโครงสราง 
พ้ืนฐานเพื่อการเรียนรูเปนมาตราที่ดีมาก ๆ แลวกเ็ปดชองใหความลมเหลวของกลุมเล็ก ๆ  
ของพวกผมที่พยายามจะเสนอรางพระราชบัญญัตริะบบหอสมุดแหงชาติ ซึ่งคุยกับ 
ทางหอสมุดแหงชาติที่ทาวาสุกรีอยู แตทําไมสําเร็จ ไมทัน เพราะฉะนั้นอยากจะขอฝาก 
ขอสังเกตโดยอาศัยจุดเดนของมาตรา ๑๑ ดังนี้ ในเรื่องโครงสรางพื้นฐานเพื่อการเรียนรู 
ตามมาตรา ๑๑ นั้น รัฐบาลควรเรงจัดตั้งระบบหอสมุดแหงชาติใหมีหองสมุดสาขาในระดับ 
ภูมิภาคและทองถิ่นใหครอบคลุมทั่วประเทศ อันนี้ก็เปนความหวัง คงไมใชฝน คงจะเปน 
หนาที่ที่รัฐมนตรีและพระราชบัญญัตฉิบับนี้ผลักดัน ซึ่งอาจจะเปนกระทรวงศึกษาฯ หรือวา 
กระทรวงวัฒนธรรมรวมกันก็ได ผมไมทราบ ผมอยากเห็นทุกตําบล ทุกอําเภอมีหองสมุด 
ที่มีหนังสือที่ควรอานเต็มที่เลย ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการขัดของไหมครับ  
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ คณะกรรมาธิการขอบคุณครับ และไมขัดของ ยินดีรับไปเปนขอสังเกตครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตกลงมีขอสังเกต ๒ ขอ ขอสังเกต 
ของคุณตวงขอหนึ่ง และขอสังเกตของคุณสมเกียรติอีกขอหนึ่ง มีทานผูใดขัดของ 
หรือเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
 
 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๕๔/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนไปตามนั้น ขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการครับ 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตเิครื่องแบบนักเรียน พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
กิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการและความมั่นคงของมนุษย พิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๗๓         มยุรี  ๕๔/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานประธานคณะกรรมาธิการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติเครื่องแบบนักเรียน พ.ศ. .... ขอเรียนทานประธานฯ วา กฎหมายฉบับนี้ 
ไดรับมอบหมายจากสภา โดยมอบใหคณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสูงอายุ 
ผูพิการและความมั่นคงของมนุษยเปนผูพิจารณา พระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งสิ้น ๙ มาตรา  
ไมมีสมาชิกฯ ขอแปรญตัติ ไมมีกรรมาธิการขอสงวนฯ กรรมาธิการไดพิจารณา 
โดยละเอียดแลวไมมีประเด็นใดที่ตองแกไขทุกมาตรา ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
เครื่องแบบนักเรียน พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คําปรารภคงตองเติมเพราะไปบังคับเขา 
แตงเครื่องแบบ ตองเติมบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ ขอใหเจาหนาที่เขาเติมให มีทานผูใด 
ประสงคจะแกไขถอยคําไหมครับ เชิญครับ 
  นายสุวัฒน  อนใจกลา   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผม นายสุวัฒน  อนใจกลา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตหารือทานประธานฯ 
ในมาตรา ๔ วรรคหนึ่ง คําวา “นักเรียน” หมายความวา ผูซึ่งศึกษาในสถานศึกษาพื้นฐาน 
และ “ผูซึ่ง” ผมขออนุญาตแกวาเปน “ผูที่” ไมทราบทานกรรมาธิการเห็นเปนอยางไรครับ 
ขอแกจาก “ผูซึ่ง” เปน “ผูที่” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เวลาเราใช “ซึ่ง” เราใชกบัคน  
“ที่” ใชกับของ หลักมีอยูอยางนั้น เพราะฉะนั้นคําตนก็จะ “ผูซึ่งศึกษา” และ “ผูซึ่งศึกษา” 
ใชเหมือนกัน 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๕๔/๔ 
 
  นายสุวัฒน  อนใจกลา   :   ประเด็นตอไป วรรคสาม เครื่องแบบนักเรียน  
วรรคสุดทายที่บอกวา “และเครื่องหมายตาง ๆ ที่กาํหนดใหนักเรียนแตง” ขออนุญาตวา  
แตงกาย ไมทราบวาตกหรือเปลา ตามพระราชบัญญัตินี ้
 
          - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓               พนิดา ๕๕/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    
เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ เขาใจวาเปนถอยคําที่ถูกแลว  
เพราะขยายมาจากเครื่องแตงกายขั้นตนแลว หมายความวาเครื่องแตงกาย สิ่งประกอบ 
เครื่องแตงกายและเครื่องหมายตาง ๆ ที่เหมือนนักเรียนแตงตามพระราชบัญญัตินี้ รับกันมา 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แตง เปนกริยาเหมือนกับในมาตรา ๕ 
เขาก็ใชวา วิธีการแตง  
  นายสุวัฒน  อนใจกลา   :   ขอบคุณมากครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคํา 
อะไรไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอย รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๘ คะแนน ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเสยีงขางมากเห็นชอบ 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตสิัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
วิสามญัพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๗๓                  พนิดา ๕๕/๒ 
   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ในเรื่องนี้ผมไดรับญัตติรองขอจาก 
คุณเตือนใจวา รางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึง่อยูใน 
ลําดับที่ ๒๑ ของเรื่อง การพิจารณารางพระราชบัญญัติเปนเรื่องมีวัตถุประสงคเดียวกัน 
กับรางพระราชบัญญัติสญัชาติ คือเกี่ยวกับเรื่องของคนไรสัญชาติ จึงขอความกรุณายกขึ้นมา
พิจารณาติดตอกันไปจะไดเขาใจตอเนื่องกัน มีทานผูใดขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เชญิทานกรรมาธิการครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ก็ขอเรียนวาสภาไดมีมติแตงตั้ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมาคณะหนึ่ง ตอนที่แตงตั้งนั้นตองขอบคุณทางสภามากที่ไดมอบหมาย
ใหบุคคลที่มีความเชี่ยวชาญ โดยเฉพาะจากกระทรวงมหาดไทยถึง ๖ ทาน มาชวยให
กฎหมายฉบับนี้เปนไปดวยความรอบคอบ แลวก็ขอเรียนวาใน ๒๐ มาตรานั้น ไดมีการแกไข
เพิ่มเติมเรียงตามมาตรา เพ่ือใหสอดรับกับ ๒ ประเด็นดวยกันประเด็นหนึ่งก็คือ เพิ่มเติมตาม
ยุทธศาสตรที่รัฐบาลไดวางแนวเรื่องเกี่ยวกับสัญชาติมาไวหลายปแลว 
  ประการที่ ๒ คือวาเพิ่มเติมใหประเด็นเรื่องสัญชาติที่บัญญัติในกฎหมายนี้ 
เก็บเรื่องที่ตกหลนมาใสเสียใหครบถวนในขณะเดียวกัน จึงกราบเรียนมาเพื่อทราบ 
ทานประธานฯ ขอบคุณครับ    
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เลขาธิการดําเนินการครับ  
  นายสุรพงษ  มาศะวิสุทธิ์ (ที่ปรึกษาดานกฎหมาย ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
สัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๔ 
ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข” 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณเชนทรครับ 
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สนช. ๗๓               พนิดา ๕๕/๓ 
 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ 
ที่เคารพ กระผม นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ในมาตรา ๑๐ 
ที่ไดแกไขนั้น จริง ๆ แลวเมื่อสักครูนี้ทางทานเลขาฯ ไดอานเร็วเกินไป ในสวนตน ๆ 
ที่มีบางอันซึ่งผมมีความเห็นในเรื่องนี้ จะขออนุญาตทานประธานฯ จะพูดถึงในมาตรา ๑๐ 
ที่ไดมีการแกไขเพิ่มเติมขึ้นมาขอความนี้สวนหนึ่ง แลวขออนุญาตทานประธานฯ วา 
จะขอเรียนใหที่ประชุมทราบวา โดยหลักการของกฎหมายสัญชาติเปนกฎหมายที่คอนขาง
ละเอียดออนและมีความเกี่ยวพันกับเรื่องของความมั่นคงแหงชาติโดยตรง------------------- 
 
          - ๕๖/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓        นนทพร  ๕๖/๑ 
 
แลวก็โดยหลักทุกประเทศในโลกนีก้ฎหมายเกี่ยวกับสัญชาติกจ็ะยึดถือหลักการในการให 
สัญชาติ ๒ หลักการใหญ ๆ ดวยกัน หลักการที่ ๑ ไดแกหลักการสายโลหิต หลักการที ่๒ 
คือหลักการดินแดน ไมวาจะเปนประเทศที่มีความเสรีมากในยุโรปก็ตาม หรอืแมแต 
ประเทศอเมริกาก็ตาม การที่จะใหสัญชาติของเขาแกคนหนึ่งคนใดก็ตาม เขาจะตองมีความ 
พิถีพิถันและละเอียดออนมากในเรื่องนี้ ดังนั้นในสวนนี้เปนเรื่องซึ่งจะขอกราบเรียน 
ตอทานประธานฯ เพื่อผานไปยังทานสมาชิกฯ วา ขอใหทานไดโปรดชวยกรุณาพิจารณา 
ในเรื่องนี้ดวยขอมูลที่เกี่ยวของกับเรื่องของความมั่นคงดวย เนื่องจากวามีการแกไขใน 
มาตรา ๖ ที่ผานมา บังเอิญเมื่อไมมีการเพิ่มเติม ผมไมไดพูด แตผมอยากจะพาดพิงไปถึง 
นิดหนึ่งวา “ไดมีการเขียนในวรรคสองวา ผูเกิดในราชอาณาจักรไทยซึ่งไมไดสัญชาติไทย 
ตามวรรคหนึ่งจะอยูในราชอาณาจักรไทยในฐานะใด ภายใตเงื่อนไขใด ใหเปนไปตามที่ 
กําหนดในกฎกระทรวง ทั้งนี้โดยคํานึงถึงความมั่นคงแหงราชอาณาจักรและสิทธิมนุษยชน 
ประกอบกัน ในระหวางที่ยังไมมีกฎกระทรวงดังกลาวใหถือวาผูนั้นเขามาอยูใน
ราชอาณาจักรไทยโดยไมไดรับอนุญาตตามกฎหมายวาดวยคนเขาเมือง” ในวรรคสองนี้ 
ของเดิมตามพระราชบัญญัติ พ.ศ. ๒๕๐๗ และแกไขเพิ่มเติมโดย พ.ศ. ๒๕๓๕ ขอความ 
ไมไดเปนอยางนี้ สิ่งที่ผมมีขอติดใจอยูก็คือวา การที่เราจะใหสัญชาติหรือใหสถานะบุคคล 
ใหแกใครนัน้เกี่ยวอะไรกับเรื่องสิทธิมนุษยชน ตรงนี้เปนเรื่องสําคัญที่ไดมีการเติมขึ้นมา 
ซึ่งผานไปแลว ผมก็ตั้งเปนขอสังเกตไว แตใน (๓) ที่ไดมีการเพิ่มเติมในมาตรา ๑๐ นั้น 
ที่บอกวา ผูรับบุตรบุญธรรมซึ่งเปนผูมีสัญชาติไทยอาจขอแปลงสัญชาติเปนไทยใหแก 
บุตรบุญธรรมที่ยังไมบรรลุนิติภาวะซึ่งไดจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมมาแลวไมนอยกวา 
หาป และมีหลักฐานแสดงใหเชื่อไดวาเปนผูเกิดในราชอาณาจักรไทยโดยไดรับการยกเวน 
ไมตองมีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๐ (๑) และ (๓) นัน่หมายถึงวา บุตรบุญธรรมที่จะรับนั้น 
เปนคนเกิดในราชอาณาจักรไทย สวนจะเขามาโดยบิดา มารดา ชอบดวยกฎหมาย 
หรือไมชอบดวยกฎหมายพระราชบัญญัติคนเขาเมืองก็สามารถที่จะเปนไปได ตรงนี้ 
เปนเรื่องที่คอนขางอันตราย เหตุที่บอกวาอันตราย เนื่องจากวาดวยวิธีการอยางนี้จะทําให 
มีบรรดาผูที่ตองการรับบุตรบุญธรรมจากเด็กตาง ๆ เหลานี้เพื่อนําไปใชประโยชนในวิธกีาร 
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ตาง ๆ ซึ่งมีมากมายเหลือเกิน เรื่องของการคามนุษยที่เปนอาชญากรรมขามชาติก็จะเกิดขึ้น
ไดโดยงาย จริงอยูถึงแมวาการรับบุตรบุญธรรมนั้นจะตองปฏิบัติตามกฎหมายของเรา 
ในสวนที่วา 
  ประการที่ ๑ ผูรับบุตรบุญธรรมจะตองมีอายุไมนอยกวากี่ปขึ้นไป 
ผมเขาใจวานาจะไมนอยกวา ๓๐ ปขึ้นไปตามกฎหมายไทยเราแลวก็มีอายุหางกับผูรับ 
บุตรบุญธรรมไมนอยกวา ๑๕ ป และในกรณีที่ไปรับจากเด็กที่อยูในสถานสงเคราะห 
หรือจากที่ไหนก็แลวแตจะตองปฏิบัติตามกฎเกณฑการรับบุตรบุญธรรม มีการทดลองเลี้ยง 
อะไรตาง ๆ เหลานี้ อันนั้นเปนขอบังคับในกฎหมายถูกตอง แตสิ่งที่ไดเขียนขึ้นมานี้ 
ผมก็ใครขอเรียนถามทางกรรมาธิการวา ที่เพิ่มขึ้นมาจากรางเดิมซึ่งทางสภาไดรับหลักการ
ไป โดยเปน (๓) มีวัตถุประสงคอยางไร แลวชวยกรุณาตอบขอสงสัยที่ผมเรียนซักถามดวย 
เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับความมั่นคงของประเทศโดยแท ถาหากวาเราพิจารณาดู
จากประเทศเพื่อนบาน เอาใกล ๆ แคประเทศมาเลเซีย ทานไปดูในกฎหมายสัญชาติหรือการ
ใหสถานะบุคคลเขา เขาไดมีการออกกฎหมายชนิดที่คอนขางเขมงวดกวาเราดวยซ้ําไป  
เขาหามคนในบังคับชาติเขาแตงงานแลวก็มีบุตรกบัผูที่เขาเมืองมาโดยไมชอบดวยกฎหมาย 
แมแตแรงงานที่เขาอิมพอรต (Import) เขามา เขาก็มีขอหามในเรื่องนี้คอนขางเครงครัด----- 
 
         - ๕๗/๑ 
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ดังนั้นในสวนนี้ผมคิดวาเปนเรื่องที่เราตองระมัดระวัง เราเปนมาอารีตอไปไมได เพราะ 
เรื่องนี้เกี่ยวพันกับชาติบานเมืองเปนสวนใหญ และโดยเฉพาะอยางยิ่งในขณะนี้บุคคล 
ที่ไรสถานะหรือไมมีสัญชาติที่อยูในเมืองไทย นอกจากผูที่อยูตามชายแดนแลว แถวจังหวัด
ตาก แมสอดที่มีผูอพยพหลบหนีภัยมาอีกประมาณ ๘๐,๐๐๐ คนรวมแสนคน แรงงานที่ 
เขามาโดยที่ไมชอบดวยกฎหมาย แลวก็กระทรวงแรงงานใหลงทะเบียนไว เอาจังหวัดใกล ๆ  
กรุงเทพมหานครนี้ ที่จังหวัดสมุทรสาครในขณะนี้ก็มีไมนอยกวา ๘๐๐,๐๐๐ คน บุคคล
เหลานี้ ๘๐๐,๐๐๐ คนนี่ยังไมนับถึงลูกถึงหลาน บรรดาผูอพยพที่ทางเราดูแลที่มากจาก
นักศึกษาพมาที่หลบภัยเขามาตามศูนยตาง ๆ ที่กระทรวงมหาดไทยรับผิดชอบดูแล  
บุคคลเหลานี้ก็มีเปนจํานวนมา ๙๐ นี่ไมใชนอย แลวขอสาํคัญเขาเหลานั้นก็มีครอบครัวแลวก ็
คลอดเด็กออกมาในแตละวันมากมายนัก แลวสิ่งที่สําคัญที่สุดในขณะนี้บรรดาโรงพยาบาล  
หรือสถานพยาบาลตาง ๆ ที่อยูตามชายแดน ไมวาจะเปนทางดานอรัญประเทศ ทางดาน 
แมสอด ทานลองไปตรวจสอบวาบรรดาสถานพยาบาลเหลานั้นตองเสียคาใชจายไปกับ 
เรื่องนี้แคไหน เพียงไร สิ่งตาง ๆ เปนตนทุนที่สังคมไทย ประเทศไทยตองรับผิดชอบทั้งสิ้น 
แตถาหากวาเราดูดวยความรอบคอบ เรื่องที่เปนปญหาหนักอกอยูตาง ๆ เหลานี้เราก็จะได
ชวยกันแกไข ผมขออภิปรายในสวนนี้ใหทางกรรมาธิการไดกรุณาใหความกระจางดวยครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธ ประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พลเอก จรลั  กุลละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ ก็เขาใจบรรยากาศ 
ของสภา ตองขออภัยที่อาจจะตองใชเวลาบาง แตขอยืนยันวากรรมาธิการจะตอบเทาที่จําเปน
แลวก็สําคัญ เพื่อสงวนเวลาใหสําหรับกฎหมายฉบับอื่น ตองเรียนทานในเบื้องตนเสียกอน 
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  ประการที่ ๒ ตองขอบคุณทานเชนทร เพราะประเด็นที่ทานเชนทร 
ยกขึ้นมานี้เหมือนที่ผมยกขึ้นในที่หองประชุม คลายกันมาก เพราะผมก็หวงใยคอนขางมาก 
แลวก็ยกประเด็นนี้ไดถามกับฝายตาง ๆ ที่มา ซึ่งตองเรียนทานวานอกจากคณะ 
กรรมาธิการซึ่งประกอบไปดวยสวนตาง ๆ แลว ยงัมีตัวแทนจากสภาความมั่นคงแหงชาติ  
๓ ทาน ไมวาทานวีระวัฒน  ตันปชาติ ทานฉัตรชัย  บางชวด ทานอนุสิทธิ์ ซึ่งดึงมาชวย  
ผมดึงมาเปนการสวนตัว เพราะวาทานเกี่ยวของโดยตรงกับเรื่องความมั่นคงแหงชาติ ก็ให
ทานทั้งหลายนั้นชวยกันตอบคําถามจนกระทั่งไดขอสรุป จึงออกมาเปน (๓) ของมาตรานี้ 
ฉะนั้นเพื่อใหเหตุผลกระชับและชัดเจนขึ้น อยากขอใหเลขานุการของคณะกรรมาธิการ  
คุณวีนัส  สีสุข ชวยตอบสั้น ๆ เพื่อสงวนเวลาใหกับสมาชิกฯ ตอที่ประชุมแหงนี้ ขอบคุณ
ทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายวีนัส  สีสุข (กรรมาธกิาร)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ  
และทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ประเด็นเรื่องของกรณีที่เปดโอกาสตาม 
มาตรา ๑๐ ในการเพิ่มเติมมาตรา ๑๒/๑ ของพระราชบัญญัติขอแปลงสัญชาติ พุทธศักราช 
๒๕๐๘ เปนการเปดโอกาสใหผูที่รับบุตรบุญธรรมไดสามารถจะยื่นคําขอขอแปลงสัญชาติ
ใหกับผูที่เปนบุตรบุญธรรมของตนที่ตนไดจดทะเบียนรับบุตรบุญธรรมโดยถูกตองตาม
กฎหมาย ตองเรียนทานวาเปนการเปดโอกาสใหไดมีโอกาสไดยื่นคําขอแทนบุตรบุญธรรม
ของตนเองในการขอแปลงสัญชาติเปนไทยเทานั้น สวนกรณทีี่จะไดหรือไมไดนั้น ทานตอง
ดูวรรคสุดทายของมาตรา ๑๒/๑ วาจะมีขบวนการในการตองไปออกกฎกระทรวงกําหนด
หลักเกณฑวิธีปฏิบัติ เพื่อใหพิจารณาวาจะไดหรือไมได ซึ่งตรงนั้นกฎกระทรวงก็ตองผาน
ความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี โดยเรื่องทั้งหมดจะตองผานไปทาง สมช. ก็คือ 
สภาความมั่นคงแหงชาติและกระทรวงมหาดไทยชวยกันดูดวยวา กรณีดังกลาวนั้นเราจะทํา
อยางไรใหมีความเขมขนในการที่จะรองรับในการสกรีน (Screen) ใหคนเขามาสู
กระบวนการที่จะไดสัญชาติไทยโดยการแปลงฯ ไดดีขึ้น ก็เปนหลักการใหญ ๆ ที่สําคัญก็คือ 
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ตองเรียนวา กรณีของผูรับบุตรบุญธรรมที่จะสามารถขอแปลงสัญชาติใหกบับุตรบุญธรรม
ไดนั้น นอกจากจะบัญญัติไวในกฎหมายฉบับนี้แลว ในทางปฏิบัติประเทศไทยเรามียุทธ
ศาสตรชาติอยูยุทธศาสตรหนึ่งเปนยุทธศาสตรที่คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม 
๒๕๔๘ เปนยุทธศาสตรชาติในเรื่องของการจัดการปญหาสถานะและสิทธิของบุคคลที่อาศัย
อยูในประเทศไทย ผูที่ตกอยูในสถานะของคนที่ไมมีหลักฐานทางทะเบียนราษฎร ไมปรากฏ
สัญชาติชัดเจน ที่อาศัยอยูในประเทศไทยนี้ ในยุทธศาสตรนั้นเองก็เปดโอกาสเหมือนกันที่
จะใหมีการใหสัญชาติไทยโดยการแปลงฯ กับบุคคลที่ตกอยูในสถานะของบุคคลไรรากเหงา 
แตอยูในการดูแลของผูที่รับเปนบุตรบุญธรรม กฎหมายฉบับนี้ที่เสนอรางขึ้นมาจึงไมไดขัด
กับหลักเกณฑที่มียุทธศาสตรชาติอยูแลวครับ 
 
          - ๕๘/๑ 
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   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  คุณเชนทรยังติดใจ 
เชิญครับ  
   นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ  :  กราบเรียนทานประธานฯ ผม เชนทร 
วิพัฒนบวรวงศ เพื่อไมใหเปนการทําใหเสียเวลา ผมพยายามอภิปรายพูดตรงประเด็นที่สุด 
คําตอบที่ตอบไมไดตรงกับที่ผมถาม หรือผมถามไมตรงคําตอบ ผมไมแนใจ เพราะเหตุวา 
ที่ผมถามนี้หมายความวาบุตรบุญธรรมตาง ๆ ที่เขารับเปนบุตรที่เกิดจากผูที่ไมมีสัญชาติ  
พูดงาย ๆ ไมรูภาษาไทย ไมรูหัวนอนปลายเทาอยางนั้นใชหรือไม แลวถาเผื่ออยางนี้แลว
เทากับเปนการเปดโอกาสที่ทานพูดถึงยุทธศาสตรแนนอนอยูแลว เรื่องยุทธศาสตรเรื่องของ 
สมช. ผมเรียนถามเถอะ ยุทธศาสตรที่วานี้ ตอนนี้มงที่ถ้ํากระบอกที่เคลื่อนออกไป ในขณะนี้
ทําไมยังอยู แลวก็ลูกหลานก็เกิดขึ้นยังอยู ถาเผื่อเปนอยางนี้เปนการเปดโอกาสใหทางนี้ 
เขาสามารถที่จะรับบุตรบุญธรรมไดใชหรือไม เพราะฉะนั้นตรงนี้ขอใหทางกรรมาธิการ 
ไดกรุณาใหคําตอบที่ตรงกับตรงนี้กอน เมื่อสักครูนี้การที่ผมเกริ่นตอนอภิปรายใหรูวา
หลักการในเรื่องนี้เขาวางไวอยางไร ไมมีประเทศไหนในโลกหรอกครับ ที่เปดโอกาส 
ใหบุคคลที่ไมใชสัญชาติไทยตัวเอง หมายความวาไมมีสัญชาติตัวเองเขาเมืองมา ทานดูซิวา 
การจัดการกับคนที่เขาเมืองของทางประเทศอเมริกาก็ดี หรือประเทศมาเลเซียก็ดี ในเรื่องนี้
แมแตการใหสถานะบุคคลเขาก็ดี เขาคํานึงถึงไหมอยางนี้ เพราะนี่เปนผลประโยชนของ
ประเทศชาติ เปาหมายที่สําคัญที่สุดของกฎหมายสัญชาติก็คือการรักษาผลประโยชนของคน
ในบังคับและของประเทศชาติ จุดนี้คือจุดเปาหมายตองคํานึงตรงนี้ครับ 
   ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  กรรมาธิการอีกที 
   นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานฯ ครับ 
ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ผมตองขอบคุณทานเชนทร กลาวโดยสรุปก็คือวา (๓) ที่เพิ่มเติม 
ในมาตรา ๑๐ นี้มีประตูอยู ๓ บานดวยกันที่ปดกั้นประเด็นที่นาหวงใย 
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   บานที่ ๑ ก็คือวา การขอรับบุตรบุญธรรมนั้นไมใชใครจะไปขอไดทันที  
บุตรบุญธรรมนั้นตองไปผานกระบวนการของกรมประชาสงเคราะหเดิม คือขอรับบุตร 
บุญธรรมเสียกอน นี่คือข้ันที่ ๑  
   ขั้นที่ ๒ ประตูบานที่ ๒ วางไว ๓ เงื่อนไขวา ๑. จะตองขอใหแก 
บุตรบุญธรรมที่ยังไมบรรลุนิติภาวะ ๒. จดทะเบียนแลวไมต่ํากวา ๕ ป แลวก็ ๓. ตองเปน
เด็กที่เกิดในไทย ตองพิสูจนอีกวาเกิดในไทยแนนอน นี่คือประตูบานที่ ๒  
   ประตูบานที่ ๓ ยิ่งสําคัญอยูวรรคสุดทายก็คือวา การขอแปลงสัญชาตินั้น  
ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการ เงื่อนไขในกฎกระทรวง ซึ่งเปนเรื่องใหญมาก เขาใจวา
กฎกระทรวงนี้จะตองล็อกอยางหนัก แลวทานเชนทรคงตองใหคําปรึกษาเรื่องนี้คอนขางมาก
ในอนาคต ขอบคุณทานประธานฯ กรรมาธิการยนืครับ 
   ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  คุณเชนทรยังติดใจ  
เชิญครับ 
   นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ  :  คือไมใชเรื่องติดใจ คือที่ตอบนี่ไมตรง 
ผมไดอธิบายไปแลววาการรับบุตรบุญธรรมมีขั้นตอนอยางไร เพราะผมเปนเจาพนักงาน 
มาแตตน เรื่องนี้ผมทราบ แตสิ่งที่ผมติดใจก็คือวาเขียนไวทําไม เพราะเปนการ 
เปดชอง คําถามผมไมมีใครตอบเลย บอกวาบุตรบุญธรรมทีร่ับคือเด็กที่เกิดจากบิดา  
มารดา ที่เราไมรูเขาเมืองมาโดยชอบใชหรือไม ถาเปนบุตรบุญธรรม ถาเกิดเปนเด็กที่เกิด 
สัญชาติไทยผมไมติดใจหรอกครับ เพราะวาที่ทานเขียนอยางนี้เปนการเปดชองใหคน 
ผมอภิปรายไปแลว เพราะวาไมอยากพูดยาว เนื่องจากวาเปลืองเวลาของสภา ผมก็บอกไป
แลวเปนโอกาสที่จะเอาใหคนนําเด็กไปใชประโยชนตาง ๆ ซึ่งในการคามนุษย เราก็มี
หลักฐานตรงนี้ ขอทานตาง ๆ ที่เอาเด็กไป ไปจากไหน ถาเกิดอยางนี้เปนการเปดโอกาส 
กรุณาตอบคําถามตรงนี้ ถาตอบไมชัดเจน ผมขอเสนอตอสภาขอใหตัดวงเล็บนี้ออกครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)  :  อาจารยบวรศักดิ์ใชไหมครับ 
เชิญทานอาจารยครับ 
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  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ  :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ ทานประธานฯ ครับ ผมฟงคําอภิปรายและคําตอบของ
คณะกรรมาธิการแลวก็เขาใจในความประสงคดีของทั้งสองฝาย แตขอกราบเรียน 
ทานประธานฯ ที่เคารพวา การไดสัญชาติไทยนี้ไดดวยวิธี ๒ แบบ แบบที ่๑ ก็คือ  
การไดโดยผลของกฎหมายเลย อันนี้อยูในมาตรา ๗ ของกฎหมายสัญชาติจะใชหลัก
สายโลหิตคือมีบิดา มารดาเปนคนไทย ถาเกิดนอกราชอาณาจักรก็ไดสัญชาติไทย 
หรือใชหลักการ เขาเรียกหลักดินแดน เกิดในราชอาณาจักรไทย แตวาการเกิด 
ในราชอาณาจักรไทยนั้นก็มีขอยกเวนวาเกิดในราชอาณาจักรไทยแลวก็ไมไดสัญชาติไทย 
ก็มีอีกอยูในมาตรา ๗ ทวิ เรื่อยไปจนกระทั่งถึงมาตรา ๘ อยางนี้เปนตน --------------------- 
 
 
                             - ๕๙/๑ 
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รวมทั้งตามประกาศของคณะการปฏิวัติดวย ที่อยากกราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพก็คือ
วา มาตรา ๑๒ นี่ไมใชเรือ่งการไดสัญชาติไทยโดยสิทธิ ไมใชการไดสัญชาติไทยโดยการเกิด
หรือโดยหลกัดินแดน แตเปนการไดสัญชาติไทยโดยการขอแปลงสัญชาติ ซึ่งการขอแปลง
สัญชาตินั้นมีกําหนดเอาไวตั้งแตมาตรา ๙ เปนตนไป จนกระทั่งถึงมาตรา ๑๒/๑  
ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มเติมขึ้นมานี่ มาตราหลักที่กําหนดคุณสมบัติของคนแปลงสัญชาติ 
อยูในมาตรา ๑๐  มาตรา ๑๑ ก็บอกวา ที่กําหนดวาตองมีคุณสมบัติ ๕ ประการคือ  
บรรลุนิติภาวะ ประพฤติดี มีอาชีพเปนหลักฐาน มีภูมิลําเนา ๕ ปในประเทศไทย มีความรู
ภาษาไทย ถึงแมวามีอยางนี้แลวถาทําความดีความชอบเปนพิเศษ เปนบุตรหรือภรรยาผูได
แปลงสัญชาติไทย หรือเปนคนเคยมีสัญชาติไทยมากอน พวกนี้ก็ใหไดรับยกเวนตาม (๔) 
(๕) คือไมตองมีภูมิลําเนา ๕ ป ไมตองมีความรูภาษาไทยก็ได มาตรา ๑๒/๑ เขียนเรื่องคน 
ที่จะมายื่นขอ คนที่จะมายื่นขอ เพราะฉะนั้นสิทธิที่จะขอแปลงสัญชาติจึงอยูในมาตรา ๑๐ 
มาตรา ๑๑  มาตรา ๑๒/๑ ที่รัฐบาลเสนอมาและที่กรรมาธิการก็เห็นชอบไปแลว ๒ วงเล็บนั้น 
ถาอานดูใหดีทานประธานฯ ที่เคารพ ใหผูอนุบาลตามคําสั่งศาลขอแปลงสัญชาติ ใหคน 
ไรความสามารถ สวนจะแปลงได ไมไดนั้นตองไปดูมาตรา ๑๐ มาตรา ๑๑ มาตรา ๑๒   
(๒) นี่ใหไปถึงขนาดผูปกครองสถานสงเคราะหของรัฐตามที่รัฐมนตรีกําหนด เมื่อไดรับ
ความยินยอมผูเยาวแลวขอแปลงสัญชาติใหผูเยาวได กรรมาธกิารก็เพิ่มขึ้นเรื่องผูรับ 
บุตรบุญธรรมซึ่งก็นาจะไปได เพราะเหตุวาก็เปนการยื่นคําขอเทานั้นเองทานประธานฯ ครับ 
เพียงแตวาการจะแปลงได ไมไดนั้นเปนอํานาจรัฐที่จะใหหรือไมให นั่นประการที่ ๑  
ใหหรือไมใหตามมาตรา ๑๐ ตามมาตรา ๑๑ ตามมาตรา ๑๒ และขอสําคัญอีกประการหนึ่ง 
ก็คือวา มีล็อกไวในมาตรา ๑๒/๑ แลววา ใหเปนไปตามหลักเกณฑ วิธีการและเงื่อนไข 
ที่กําหนดในกฎกระทรวง ผมคิดวาขอกังวลของทานสมาชิกฯ ขอประทานโทษที่เอยนาม
ทานอดีตผูวาฯ เชนทร ทานมีประสบการณแลวก็เปนความจริง ก็ควรจะไปออกใน
กฎกระทรวงนั้นใหรอบคอบ ใหรัดกุม แตไมพึงจะไปจํากัดตัดสิทธิของคนที่รับ 
บุตรบุญธรรม เพราะขนาดสถานสงเคราะหเรายังใหไปแลวเลยตามรางของรัฐบาลใน 
มาตรา ๑๒ (๑)  (๒) นี้เขาก็ใหทานประธานฯ ครับ ผมจึงคิดวาขอสังเกตของทานสมาชิกฯ 
นั้นควรจะรับเปนขอสังเกตไปเขียนในกฎกระทรวงใหรัดกุม ขอบพระคุณครับ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญตอไปได 
   
         - ๖๐/๑ 
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  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข 
มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข  มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ไมมี 
การแกไข  มาตรา ๑๖/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๗ มีการแกไข 
มาตรา ๑๘ และมาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม 
มาตรา ๑๙/๒ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๙/๓ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม 
มาตรา ๑๙/๔ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข อัตราคาธรรมเนียม 
มีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานเชนทรครับ  
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   ทานประธานฯ  ขออนุญาตนะครับ  
ในมาตราที่อยูในมือผม มาตรา ๒๕ ที่ไดมีการเพิ่มขึ้นมาใน (๔) ผูทรงคุณวุฒิซึ่งเปนผูแทน 
องคกรเอกชนจํานวนไมเกินสี่คนซึ่งแตงตั้งจากองคกรเอกชนที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล 
ตามกฎหมาย และดําเนินกิจการที่เกี่ยวของกับสถานะและสัญชาติของบุคคลเปนกรรมการ 
ทั้งนี้ ใหกรรมการ (๑) (๒) และ (๓) เปนผูเสนอผูแทนองคกรเอกชนเพื่อใหรัฐมนตรีแตงตั้ง 
นี้ ขอเรียนถามทานกรรมาธิการวา เขียนขึ้นมาทําไมในเรื่องนี้ ผูทรงคุณวุฒิตาง ๆ ซึ่งมาจาก
องคกรเอกชนที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคลตามกฎหมายและดําเนินกิจการที่เกี่ยวของ 
กับสถานะและสัญชาติของบุคคล องคกรเหลานี้อยูที่ไหน แลวก็องคกรที่เปนลักษณะ 
องคกรไมใชทางราชการนี้มาเกี่ยวของอะไรกับการที่เปนคณะกรรมการกลัน่กรองเกี่ยวกับ
สัญชาติในเมื่อเรื่องนี้เปนเรื่องที่เกี่ยวของกับเรื่องที่ผมไดกราบเรียนแลววา เปนเรื่อง 
เกี่ยวของกับความมั่นคงโดยตรง ไมใชเรื่องที่จะตองใหบุคคลเหลานี้มามีสวนไดเสีย  
แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งบอกวา เปนองคกรที่จดทะเบียนในเรื่องนี้ ผมไมทราบ เปนความรู
จริง ๆ ก็เห็นมีองคกรที่มาชวยบรรดาผูที่อพยพตาง ๆ แลวมาสรางภาระใหแกรัฐบาลไทย 
ในดานตาง ๆ ทั้งนั้น ตรงนี้เขียนขึ้นมาทําไม ผมขอทราบขอเท็จจริงตรงนี้ แลวก็ถาหากวา
ทานอธิบายแลวผมรับฟงเห็นวามีปญหาผมขอเสนอใหตัดออกไป 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ตองขอบคุณทานเชนทรที่ยกประเด็นใน (๔) ของ 
มาตรา ๒๕ ซึ่งแกไขเพิ่มเติมจากมาตรา ๑๗ ความจริงเริ่มตนจากการพูดถึงองคประกอบ 
ของคณะกรรมการเสียกอนในเบื้องตน องคประกอบในเบื้องตนเดิมมีอยู ๓ อนุ ซึ่ง (๑) (๒)  
ประกอบไปดวยสวนราชการที่เกี่ยวของรวมทั้งสิ้น ๑๒ ทาน (๓) เปนผูทรงคุณวุฒิ 
๔ คน ซึ่งรัฐมนตรีแตงตั้งจากผูมีความรู ประสบการณดานสัญชาติเปนที่ประจักษ ซึ่งอันนี้ 
สวนใหญมักจะเปนครูบาอาจารยที่สอนในเรื่องกฎหมายสัญชาติ เมื่อสรุปวา (๓)  
เปนสวนที่เปนผูทรงคุณวุฒิโดยตรงแลว เราเห็นวาในการดูแลเรื่องสัญชาตินั้นจะมีผูแทน 
องคกรเอกชนจํานวนหนึ่งซึ่งมิใช มิใช ตองเนนนะครับ ซึ่งมิใชองคกรที่เปนปฏิปกษ 
เขาใชคําอยางนั้น เพราะผมก็กังวลมากนะครับ เราจึงล็อก (Lock) วาองคกรเอกชนนี ้
๑. ตองเปนองคกรที่จดทะเบียนตามกฎหมาย ก็คือสมาคม มูลนิธิตาง ๆ คือตองผาน 
กระทรวงมหาดไทย ตองผานกระทรวงวัฒนธรรม เพื่อดูวาเปนองคกรที่ถูกตอง  
เทานั้นไมพอ ก็ไปดูอีกวา องคกรนี้ตองดําเนินกิจการเกี่ยวกับเรื่องสถานะของ 
บุคคลเปนหลัก มิใชเปนองคกรอื่น องคกรอื่นคือองคกรแหงประเทศไทย 
ที่จดทะเบียนในไทย ไมจดทะเบียนเราไมใหเขามา 
  ประการที่ ๒ คือวา นอกจากจะจดทะเบียนตามกฎหมายไทยแลวตอง
ดําเนินการกิจการในเรื่องนี้เปนที่ประจักษดวย แลวไมใชมาเฉย ๆ อีก เราลอ็กขอที่ ๓  
อีกวา (๔) จะมาไดตอง (๑) (๒) (๓) ชวยกันเลือกอีกที (๑) (๒) ก็เปนสวนของรัฐเสีย  
๑๕ ทาน ๑๕ ทานบวกนักวิชาการอีก ๔ ทาน นกัวิชาการตัดออกก็เปน ๑๒ ทานของรัฐ 
ใน (๑) (๒) เขาคงไมเลือกองคกรที่แยเขามาแนนอน ผมยืนยัน เพราะวาใน (๑) กับ (๒)  
เปนหนวยงานของรัฐทั้งหมดเลย เขาคงตองพิจารณาแลว ทานคุณเชนทรขอบคุณมากครับ   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ  
 



สนช. ๗๓         วิมล ๖๐/๓ 
 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ  ผม เชนทร   
วิพัฒนบวรวงศ  ที่อธิบายชี้แจง ผมฟงแลวผมเขาใจ แตดังที่ผมเรียนแลววา คณะกรรมการ
กลั่นกรองเกี่ยวกับสัญชาติไมใชองคกรในลักษณะการกุศลหรือองคกรที่จะมาพิจารณา
เกี่ยวกับเรื่องการกุศล แตเปนองคกรที่พิจารณาเพื่อใหสถานะบุคคล ในการประชุม
คณะกรรมการชุดนี้นั้นเวลาที่ประชุมก็มีเรื่องหลาย ๆ ที่จะเกี่ยวของกับเรื่องของความมั่นคง 
ซึ่งจําเปนอยางยิ่งที่จะตองสรรหากรรมการเขามา แลวก็สิ่งที่ทานกรรมาธิการไดกรุณา
อธิบายนั้นเปนวิจารณญาณ เพราะวาทานจะไปรับรองไดอยางไรวาองคกรเหลานี้ก็ในเมื่อ
ความจริงองคกรเหลานี้ที่มีอยูในลักษณะนี้ลวนแลวแตสรางปญหาใหกับรฐับาลไทยมา
ทั้งนั้น สิ่งนี้ผมยืนยันได สิ่งที่ผมพูดผมรับผิดชอบ ทานไปดูซิครับที่ถ้ํากระบอก ทานไปดูซิ
ที่มาดูแลนักศึกษาพมา ทานไปดูซิคณะที่พิจารณาสกรีนคนที่อยูในบานเราไปสูประเทศ 
ที่สาม องคกรเหลานี้เขามาบังคับ มาทําอะไรหลาย ๆ อยางซึ่งเราเสียหาย  แตเหนือสิ่งอื่นใด
เรื่องที่เราพิจารณาในคณะกรรมการกลั่นกรองนั้นเปนเรื่องซึ่งเราไมสามารถที่จะใหทาง 
ผูที่เราก็ไมรูวาใครเจตนาดีตอบานเมืองหรือเปลา ใหผูที่ไมเกี่ยวของไดรับรูหรือเขาใจ  
สิ่งนี้เปนเรื่องสําคัญ ผมถึงไดเรียนตอนตนวา กฎหมายสัญชาตินี้ไมใชกฎหมายที่เกี่ยวกับ
เรื่องของสวัสดิการสังคมแตเปนกฎหมายที่เกี่ยวของกับเรื่องความมั่นคงของราชอาณาจักร
โดยแท - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 
 
          - ๖๑/๑ 
 
 



สนช. ๗๓        สรยุทธ  ๖๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในขอที่กระผมไดเสนอเหตุผลตอสภาแหงนี้ ผมก็ขอเรียนยืนยันวาถาเปนไป
ดังที่อธิบายนี้ผมมีขอเสนอวาควรจะตัดออกไปเลย เพราะไมเกี่ยวของอะไรกับการที่เราจะให
สถานะบุคคลและไมเกี่ยวของกับองคประกอบอะไรของจํานวนกรรมการทั้งสิ้น อันนั้น
ไมใชเหตุผล 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ ตองขอบคุณทานเชนทร ความจริงประเด็นที่ทานหวงใยก็คุย
กันหนัก แลวก็ดังที่ผมไดอธิบายแลววาเมื่อเราคุยกันหนักเราพยายามหาทางจะลอใหมาก
ที่สุดเทาที่จะมากได ทานจะเห็นวาที่ผมอธิบายย้ําอีกครั้งวาองคประกอบยังเปนเรื่องใหญ 
ที่จะเปนตัวชี้ขาด การไดมาถึง (๔) ตองมีคําถามถามทานประธานฯ ไปยังสมาชิกฯ ทั้งหลาย
วา (๑) กับ (๒) นี้ซึ่งปรากฏวา (๑) ปลัดกระทรวงมหาดไทย ผูแทนกระทรวงกลาโหม ผูแทน 
กระทรวงการตางประเทศ ผูแทนกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ผูแทนกระทรวงยุติธรรม ผูแทนกระทรวงแรงงาน ผูแทนสํานักงานสภาความมั่นคงแหงชาติ 
ผูแทนอัยการสูงสุด ผูแทนสํานักงานตํารวจแหงชาติ ผูแทนสํานักขาวกรองฯ ผูแทน
กรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติด ผูแทน ผอ. รักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร 
ทั้งหมด ๑๒ ทานเปนผูกรองเขามา ถา ๑๒ ทานนี้เอ็นจีโอ (NGO) ที่แย ๆ เขามาผมก็ไมรู 
จะพูดอยางไรแลว ฉะนั้นผมเชื่อวาการล็อกแบบนีเ้ราจึงมีสวนรวมที่กวางขวางและไดคนดี 
เขามาชวยงาน ขออนุญาตยืนทานประธานฯ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญพลตํารวจโท มาโนช 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
ผม พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตองขออนุญาตขึ้นมา
อภิปรายแลวก็ซักถามคณะกรรมาธิการ ไดฟงเพื่อนสมาชิกฯ บางคนอธิบายบอกวา การได 
สัญชาตินี้โดยอาศัยหลักดินแดนกับหลักสายโลหติแลวก็หลักกฎหมาย ซึ่งเปนพื้นฐานของ 
กฎหมายทั่วไปของทุกที่ในโลกใชเปนแนวทางปฏิบัติ ขออนุญาตครับ ผมอยากจะเรียนถาม 



สนช. ๗๓        สรยุทธ  ๖๑/๒ 
 
ทานกรรมาธิการวา ทานเคยทราบไหม คนไทยในมาเลเซียเปนคนไทย ไทยพุทธอยูใน
มาเลเซีย ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ คน อยูมาหลายสิบปแลว ไปตรวจดูสัญชาติไดเลย มีลูกหลาน
เปนคนเกิดในมาเลเซีย อยูในมาเลเซียมาตั้งแตโดนคืนไป โดนอังกฤษคืนไปใหมาเลเซีย  
ขออนุญาตไปถามดูครับ ที่ผมทราบเพราะอะไรรูไหมครับ ไปอยูในกรรมาธิการศึกษา
สถานภาพคนไทยในมาเลเซีย ไมเคยไดสัญชาติเลย ไมมีโอกาสที่จะไดสัญชาติมาเลเซีย  
เปนคนไทยที่เกิดในมาเลเซีย อยูในมาเลเซียมา ๓๐ กวาป อยูมาชั่วชีวิต แตไมมีโอกาสได
สัญชาติ ผมก็ไมรูวาชาติอ่ืนเขายึดหลักอะไร แตวาการไดสัญชาตินี้ยากที่สุด คือผมถาม 
ทานกรรมาธิการทุกทานคําเดียววา กฎหมายที่ทานออกไปนี้ทานยึดถือหลักหรือเปลาวา
ลูกหลานคนไทยตองมากอน ถาทานยึดถือหลักนี้แลวทานตอบผมมาแคนี้ ผมคิดวา 
เพื่อนสมาชิกฯ โหวตใหทาน ขอวา ตาดํา ๆ กําลังจะถูกแยงอาชีพ กําลังจะไมมีงานทํา  
ทานเมตตาคนเหลานี้เขาหรือเปลา ทานดูแลเขาดีหรือยังถึงจะไปดูแลลูกคนอื่น ขออนุญาต
เลยครับบอกวา การเปนคนตางดาวสมรสกับคนไทยแลวมีสิทธิแปลงสัญชาติไหมครับ  
เปนบุตรบุญธรรมมีสิทธแิปลงสัญชาติหรือเปลา มีสิทธิครับ ทุกชาติบอกวามีสิทธิ  
แตเขาไมเคยใหเลย ไดยากมาก ที่ญี่ปุนเคยมีเคส (Case) พอเปนคนญี่ปุน แมเปนคนไทย  
ยังไมไดสัญชาติเลยลูก เปนเรื่องเปนราวใหญโตจนเกือบ ๓๐ – ๔๐ ป --------------------------- 
 
 
          - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        ขวัญเมือง  ๖๒/๑ 
 
แตถาทานบอกวานไทยใจอารี เมื่อไปรับบุตรบุญธรรมมาก็ใหเปนสัญชาติไทยเลย 
ถาเปนอยางนี้ก็ขอใหทบทวนใหม แตไมใชอยางนี้ทานก็ชี้แจงแลวกัน เพราะวา 
ถาเปนอยางนี้ ผมเคยเปนผูบังคับการตรวจคนเขาเมืองเคยดูแลเรื่องนี้เปน ๒,๐๐๐ - 
๓,๐๐๐ คนเปนหมื่นครับ เรื่องรับบุตรบุญธรรมเปนเรื่องปกติมีมาชานานแลว ที่อยากจะ 
มาเปนคนไทยนี่ก็ไปเปนบุตรบุญธรรม มีทั้งเวียดนาม มีทั้งลาว เขมร ก็ไปจดทะเบียน 
เปนบุตรบุญธรรมของคนไทย ก็พรอมที่จะโอนเปนคนไทยไดสัญชาติไทย มีครับ  
จนปจจุบันเติบใหญ ใหญโตในเมืองไทยเลย ถามกีรณีนี้ ถาเคสนี้เปดชอง ทานก็ 
เตรียมรับการทุจริตมโหฬารที่จะเกิดขึ้นไดเลย 
  อีกประเด็นหนึ่งเรื่องการสมรส ปจจุบันไมตองหรอกครับ แคสมรส 
กับคนไทยก็เพื่อจะมาขอแยงอาชีพคนไทย มากมายมหาศาล ไปดูไดเลยแถวอีสาน  
แตงงานก็เพื่อมาอยูเมืองไทย เพื่อมาแยงอาชีพคนไทย ฉะนั้นก็ฝากทานอยางเดียว  
ถาทานยืนยันวาทานคํานึงถึงลูกหลานไทย คนไทย ใหมีงานทํา ใหอยูในประเทศได 
อยางอบอุน มีศักดิ์และมีศรี ไมใชใหคนอื่นมาเบียดเบียน มาแยงเรา มาอาศัยประเทศ 
แลวยังมาแยงเราอีก ผมก็ฝากไววาคงจะเปนราง พ.ร.บ. ซึ่งเปนตราบาปของเราไป  
ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เวลานี้เรากําลัง 
พิจารณาในวาระที่ ๒ กําลังพูดกันถึงมาตรา ๒๕ (๔) กรรมาธกิารจะพูดอะไร 
ตอบคุณเชนทรไหม  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ขอบคุณ ผม วัลลภ ผมตอบทานเชนทรไปเรียบรอยแลว เหลือเพียงทานมาโนช ที่จริง 
ทานมาโนชก็แลกเปลี่ยนความคิดกันอยูบอยครั้ง คือผมวาประเด็นทานมาโนชพูดนี้ 
ผมยืนยันไดเต็มที่ เพราะชีวิตผมก็ดูแลเด็กและเยาวชนมาโดยตลอด สิ่งที่พ่ีมาโนชพูดนี่ 
ผมคิดวาในรายชื่อกรรมาธิการที่อยูในมือทานทั้งหลายก็เปนที่ประจักษ เหมือนที่ผมเรียน 
ในเบื้องตนวา ตั้งแตทานจุฑาธวัช ปลัดฯ แรงงาน ทานชนะศักดิ์ อดีตปลัดกระทรวง 
 



สนช. ๗๓        ขวัญเมือง  ๖๒/๒ 
 
ทานชาญชัย  สุนทรมัฏฐ  ทาน พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร นี่ผมพูดเฉพาะทานที่ดูแล 
เรื่องความมั่นคง ทานวีระวัฒน  ตันปชาติ ทานศุภกิจ  บุญญฤทธิพงษ ทานพลตํารวจโท 
สมศักดิ์  แขวงโสภา ทาน พลตํารวจเอก สุเทพ ธรรมรักษ ทานพลตํารวจเอก อิสระพันธ  
สนิทวงศ ณ อยุธยา ตาง ๆ นานา รวมทั้งทานพงศโพยม  วาศภูติ ซึ่งทานเขาประชุมกับเรา 
ทุกครั้งไดทวงติงตลอด แลวเราก็แกตามคําทวงติง แลวทานก็ชวยแก ฉะนั้น 
ทุกอยางก็ทําดวยความรอบคอบจริง ๆ ดวยความวิตกเหมือนทาน จนผมจะกลายเปน 
เอ็นจีโอที่เขาดาวาไมคอยเปนเอ็นจีโอเทาไรนัก ก็เรียนวาไดทําหนาที่เต็มที่แลวก็รอบคอบ
จริง ๆ ขอบคุณทานประธานฯ  ยืนยันครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณเชนทรครับ 
  นายเชนทร  วิพัฒนบวรวงศ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผม 
เชนทร  วิพัฒนบวรวงศ ในประเด็นนี้เนื่องจากมีการเพิ่มเติมขึ้นมา ผมก็ขอเสนอตอ 
สภาเพื่อพิจารณาใหตัดในองคประกอบ (๓) ที่ทางกรรมาธิการเพิ่มขึ้นมาออก 
ในมาตรา ๒๕ ที่ (ผูทรงคุณวุฒิ) ผมเสนอใหตัดออก  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อันนี้เปนเรื่องของ 
การแกไขมาตรา ๑๗ มีสมาชิกฯ เสนอวา อยากจะใหตัด (๔) ออกจากราง ผมก็จะถามมติวา
จะใหคงไวตามรางที่รัฐบาลเสนอหรือวาจะใหเพิ่ม 
 
 
                       - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๖๓/๑ 
 
 นายเชนทร  พิพัฒนบวรวงศ   :   ขออนุญาตทานประธานฯ  เดี๋ยวเกิดเขาใจผิด
ครับ ไมใชตามรางที่รัฐบาลเสนอ นี่เปนรางคณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นมา 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวซิ รัฐบาลเสนอไมได
เพิ่ม (๔) ใชไหมครับ กรรมาธิการเพิ่ม (๔) ขึ้นมา ผมก็จะถามมติวาจะใหจะใหคงไวตามราง
ของรัฐบาลหรือวาจะใหมีเพิ่ม (๔) ตามที่คณะกรรมาธิการแกไข ทานผูใดเห็นวาสมควรให 
คงไวตามที่คณะกรรมาธิการแกไขคือเพิ่ม (๔) เขามาใหกด เห็นดวย ถาเผื่อวาใหคงไวตาม
รางของรัฐบาลใหกดปุมวา ไมเห็นดวย  เชิญลงคะแนนได เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน
ได  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๓๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๖๗ คะแนน)  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อยางนั้นก็ใหคงไวตามราง
ของรัฐบาล คือใหตัดออก ๖๗ ใหตัด (๔) ออก เชญิครับ  
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  ทานประธานฯ ครบั 
เมื่อมติเปนเชนนี้แลว ก็ขออนุญาตวาใน (๓) นี้สัดสวนที่เคยแกเปน ๖ เปน ๔ ก็แกกลับเปน 
๖ คืน  ๖ คนเหมือนเดิม ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  (๓)  ทานประธานฯ ครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการขอเสนอแกไข
ใน (๓) ของมาตรา ๒๕ เดียวกันนี้วาผูทรงคุณวุฒิที่กรรมาธิการขอแกไวไมเกิน ๔ คน ขอแก
กลับไปเปนไมเกิน ๖ คน กรรมาธิการขอแกไข เราไดอานเรียงมาตราไปทั้งฉบับแลว  
ทานผูใดจะแกไขถอยคําตรงไหนอีกบางไหมครับ เชิญกรรมาธิการ 
 นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ในหนา ๖ ในมาตรา ๑๙/๑ หนา ๖ ในบรรทัดที่ ๒ ซึ่งอานวา พ.ศ. ๒๕๐๘ ซึง่เพิ่มเติมโดย
พระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ ซึ่ง แกจาก ซึ่ง เปน และ และแกไข
เพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตินี้ แกจาก ซึ่ง เปน และ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
 



สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๖๓/๒ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อนสมาชิกฯ เห็นแลว 
ในหนา ๖ มาตรา ๑๙ มีทานผูใดจะขอแกไขอีกไหมครับ เชิญกรรมาธิการครับ  
 นายศุภกิจ  บุญญฤทธิพงษ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ในเมื่อมีการตัด (๔) ของมาตรา ๒๕ ออก ก็ตองแกไขในมาตรา ๒๖ ดวย   
มาตรา ๒๖ กรรมการตาม (๓) และ (๔) เพราะฉะนั้นก็ตองเหลือแตกรรมการตาม (๓)  
อันเดียว ตัดคําวา และ (๔) ออก  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แกไขตามนั้น 
ในหนา ๖ มทีานผูจะแกไขอีกไหมครับ 
 (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีก็ถอืวา 
จบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะถามมติ ขอโทษกรรมาธิการ เชิญครับ  
 
          - ๖๔/๑ 
   
 
  
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                             กาหลง ๖๔/๑ 
 
  นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพ ผม จินตพันธุ  ทังสุบุตร กรรมาธิการ ในมาตรา ๒๖ ที่เมื่อสักครูนี้ขอแกไขโดยตัด 
(๔) ออก จะขอแกไขกลับไปเปน กรรมการผูทรงคุณวุฒิ เนื่องจากวาขณะนี้เหลือกรรมการ 
ผูทรงคุณวุฒิประเภทเดียว ขอกลับไปใชคําเดิมของรางรัฐบาลครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แกไขเปนอานวา 
กรรมการผูทรงคุณวุฒิตาม (๓) กลับไปตามรางเดิม 
  นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร (กรรมาธิการ)   :   กรรมการผูทรงคุณวุฒิมีวาระ 
การดํารงตําแหนงเลยครับ แคนั้นเลย เพราะกรรมการผูทรงคุณวุฒิตามรางนี้จะมีอยู 
ประเภทเดียวแลวครับ คือตาม (๓) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แกไขตามนั้นนะครับ 
เชิญทานพลตํารวจโท มาโนช ครับ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
ผม พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้ไมทราบวาคณะกรรมาธิการยงัไมตอบผมเลยวา ถาเปน
บุคคลตางดาวแลวแตงงานกับคนไทย มีสิทธิในการขอแปลงสัญชาติไหมตามมาตราไหน 
ผมจะไดขอตัดมาตรานั้น แลวก็บุตรบุญธรรมนี ่ผมจะเสนอขอใหตดัเลยครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เลยตรงนั้นมาแลว 
คุณมาโนช เปนการวาขอแกถอยคําตรงไหนบาง 

พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้   :   ตาม (๓) นี่เปนการเพิ่ม ถาอยางนั้นผมเสนอ 
ขอใหตัดไดไหม มาตรา ๑๒/๑ นี่ คุณเชนทรยังเสนอไดทานเพื่อนสมาชิกฯ ไมทราบผมขอ
เสนอไดไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   อาจารยบวรศักดิ์ครับ 
 



สนช. ๗๓                             กาหลง ๖๔/๒ 
 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ขออนุญาต ผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ เรื่องการแปลงสัญชาติของหญิงที่สมรสกับคนมี 
สัญชาติไทยนี่อยูในมาตรา ๙ ของพระราชบัญญัติสญัชาติมาตั้งแตป ๒๕๐๘ กระผมคิดวา 
คงตัดไมได สวนมาตรา ๑๒/๑ (๔) ผานมาแลวทานประธานฯ ครับ เรากําลังจะพิจารณา  
คือสรุปทั้งรางไปแลวดวยนี่อยูในวาระ ๓ ใชไหมทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คือจะถามมติในวาระ ๓ 
แลว ถาไมมทีานผูใดแกไขถอยคําอีกแลวก็จะถามมติวา จะเห็นชอบที่จะใหออก
พระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่เราพจิารณาไปแลวหรือไม ทานผูใดเห็นดวย 
ใหกดปุม เห็นดวย ทานผูใดยังไมเห็นสมควรออกเปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เสร็จแลว 
เชิญรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ๓๓ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เสียงสวนใหญก็เหน็ดวย 
ตกลงใหประกาศเปนกฎหมายได ทานสมาชิกฯ ครับ มีขอสังเกตของกรรมาธิการวิสามัญ
ปรากฏอยูในเอกสารหนา (๔) กับมีขอสังเกตที่ถกแถลงกันเมื่อสักครูนี้ในเรื่องของการ 
ออกกฎกระทรวง ดังนั้นใหกรรมาธิการไปเขียนเพิ่มในเรื่องของขอสังเกตที่วาจะใหออกเปน
กฎกระทรวงขึ้นมาใหเพิ่มเติมขึ้นไปดวย ที่ประชุมจะขัดของไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยตามนั้นนะครับ 
ผมขออนุญาตถือเปนมติจะไดสงไปใหผูที่เกี่ยวของ เปนอันวาจบการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติสัญชาติ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
 
 
 



สนช. ๗๓                             กาหลง ๖๔/๓ 
 
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติที่ทานประธานฯ ไดขออนุญาตไว 
วาขอเลื่อนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมา 
เพราะเปนกฎหมายพวง เชิญทูตวิทย 
 
               - ๖๕/๑ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         ศศิมา  ๖๕/๑ 
 
  นายวิทย  รายนานนท   :   ขอสังเกตของรางพระราชบัญญัติสญัชาตินี้ 
ผมอยากจะใหทานมาโนชไดสบายใจ ขอสังเกตของทานมาโนชเกี่ยวกับเรื่อง 
การใหความสําคัญตอบุคคลสัญชาติไทยไวเปนขอสังเกตดวย ขอความกรุณาครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ยอนกลับไปอีกนิดหนึ่ง 
ขอสังเกตที่ทานพลตํารวจโท มาโนช ไดเสนอแนะไวในเรื่องของคนตางชาติ คนไทยอะไร
ตาง ๆ ขอใหกรรมาธิการไปเขียนขึ้นดวย เปนขอสังเกตที่ดี ขอบคุณ ทานวีรวิท  
เชิญครับ 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ ผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ ์สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ขออนุญาตเรียนถามทานประธานฯ ผานไปยังทานกรรมาธิการในเรื่องของขอสังเกต 
ประการที่ ๒ ที่ทานเขียนวา ผูอพยพเชื้อสายไทยนั้นมีความหมายครอบคลุมขนาดไหน 
เพราะวาจริง ๆ แลวผูอพยพคงจะไมใชเชื้อชาติไทย ตามที่ไดมีการศึกษากันแลว ลักษณะ 
คนเหลานี้คนที่ไมมีสัญชาติคือคนที่อยูติดดินแดนไทยกอนหนาที่จะมีการประกาศเขตแดน 
แตในกรณีผูอพยพที่มีเชื้อชาติไทยนิยามตรงนี้หรือความหมายตรงนี้ครอบคลุมขนาดไหน 
ขออนุญาตเรียนถามทานประธานฯ ผานไปที่กรรมาธิการดวยครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายอุดมเขต  ราษฎรนุย  (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ และ 
ทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติ สําหรับกรณีของผูอพยพเชื้อสายไทย ในอดีตประเทศไทยเราเคย
เสียดินแดนไปก็คือกรณีของการเสียดินแดนใหกับฝรั่งเศส กรณีการเสียดินแดนใหกับ
อังกฤษ ผูอพยพเชื้อสายไทยเหลานี้ก็คือผูอพยพเชื้อสายไทยที่เดินทางกลับมาจากเกาะกงของ
ประเทศกัมพูชาเปนตน หรือกรณีของการเสียดินแดนมะริด ทวาย ตะนาวศรีใหกับอังกฤษ
แลวตอมาก็เปนของพมาไป ผูอพยพเชื้อสายไทยที่ตองเสียดินแดนไปตรงนั้นไดมีการ
เดินทางกลับมาในประเทศไทยเชนเดียวกัน ในตรงนี้ก็คือผูอพยพเชื้อสายไทยเหลานั้น 
 



สนช. ๗๓         ศศิมา  ๖๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ใครจะมีคําถามอีกไหม
ครับ  
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานฯ ผม  
พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์  ขออนุญาตเรียนอีกนิดหนึ่ง คือถาเผื่อเราใชผูอพยพแลว 
คนสวนใหญจะเปนผูอพยพจากนอกดินแดนเขามาในดินแดน อยากจะฝากให 
ทานกรรมาธิการพิจารณาหาคํา ที่เวลาที่คนอานแลวไมตองมาสอบถามกันอีกครั้งหนึ่งวา  
จะเปนเรื่องของคนไทยที่ติดดินแดนฝงโนนแลวกลับมาหรืออะไร ผมเขาใจภาพที่เกิดขึ้น  
มีหลายคนที่อยูในมาเลเซียในรัฐมะริดก็ตาม คนพวกนี้มี แตก็มคีนอีกสวนหนึ่งซึ่งเปนปญหา
อยูในประเทศไทยก็คือคนชาติพันธุตาง ๆ ซึ่งอยูในดินแดนภาคเหนือหรือดินแดนสวนอื่น 
ที่เราไปกาํหนดเขตแดน แลวคนเหลานี้ก็ยังไมมีสัญชาติเหมือนกัน ซึ่งขณะนี้จะเปน 
ปญหาใหญมากกวาคนกลุมนี้ เพราะฉะนั้นอยากจะฝากไววาการที่จะเขียนขอสังเกตนั้น
นาจะใหครอบคลุมทั้ง ๒ มิติดวย ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการ  
รับไดนะครับ มีหลายคําที่ตองเกี่ยวของกัน จะเปนผูอพยพก็ดี ผูพลัดถิ่นกด็ี ตาง ๆ เหลานี้  
ไปเขียนไวเปนขอสังเกตที่จะเปนผลประโยชนกับบานเมืองของเราดวย มีอะไรจะฝาก 
อีกไหมในขอสังเกตที่ผานมา ไมมีนะครับ ผมจะขออนุญาตไปในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งจะเปนคณะกรรมาธิการ 
ชุดเดียวกันใชไหม พรอมแลวก็เชิญรายงานได 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ  
ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัติการทะเบียนราษฎร (ฉบับที่..) พ.ศ. ....  
เรียนทานประธานฯ ไปยังทานสมาชิกฯ วา กฎหมายฉบับนี้แปลกนิดหนึ่ง แปลกที่วารางของ  
 
 



สนช. ๗๓         ศศิมา  ๖๕/๓ 
 
สนช. เขามาสูสภากอน แตวาในคราวนั้นผูเสนอคือทานเตือนใจ  ดีเทศน ไดเปดใจตอสภาฯ 
วา หากรางรัฐบาลเขามาก็จะใชรางของรัฐบาลเปนหลัก ฉะนั้นในการพิจารณาของ 
กรรมาธิการก็เลยใชรางของรัฐบาลนี้เปนหลัก เมื่อใชรางรัฐบาลเปนหลักแลวจะเห็นไดวา 
กฎหมายฉบับนี้จะมีการแกไขเพิ่มเติมโดยใชของสวนราชการเขามาประกบ เพราะวา  
ตอนนั้นของเราพิจารณาไปกอน เพราะวาเนื่องจากเรารับหลักการฉบับเราไปกอน ก็เลยใช 
รางเรานี้มานั่งดูแลวก็ใชรางรัฐบาลนี้ตามไปทีหลังใสเขาไป ฉะนั้นทานจะเห็นวาสิ่งที่ 
แกไขเพิ่มเติมนั้นมาจากรางรัฐบาลใสเขาไปทั้งสิ้น ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตกิารทะเบียนราษฎร (ฉบับที่..) พ.ศ. ....   
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข   
มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  
มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข  มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๑๕ มีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข  มาตรา ๑๘  
ถึงมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข  มาตรา ๒๒ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๒๒/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๒๓ ถึงมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๒๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๒๖ ไมมีการแกไข  อัตราคาธรรมเนียม 
มีการแกไข”  
 
          -  ๖๖/๑  
 
 
 



สนช. ๗๓         ภัชนี ๖๖/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอาน
ตามลําดับมาตราแลว ทานผูใดจะแกไขเพิ่มเติมถอยคําเปนการสรุปอีกครั้งหนึ่งครับ 
เชิญกรรมาธิการ 
  นายศุภกิจ  บุญญฤทธิพงษ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพ มีขอความในมาตรา ๑๐ ที่ใหยกเลิกความในวรรคสองของมาตรา ๑๔ และขอความ 
ที่มีการแกไขนั้น ในบรรทัดที่ ๒ ที่วา “ใหคูกรณียื่นอุทธรณ” แลวก็มีการตัดคําวา “ตอ”  
ออกไป ขอเพ่ิมคําวา “ตอ”  ตัดเกินไปครับอันนี้  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   แกไขตามนั้นนะครับ 
มีทานผูใดจะแกไขถอยคําตรงไหนอีกบางไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมีก็ถอืวาจบการ
พิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓  วาจะเห็นสมควรประกาศใช 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปน 
กฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๔ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เสียงสวนใหญ 
ใหประกาศใชเปนกฎหมายได ก็เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติเรื่องนี้ 
ขอบคุณกรรมาธิการครับ 
 
 
 



สนช. ๗๓         ภัชนี ๖๖/๒ 
 
  ตอไปเปนเรื่องที่ ๑๔ รางพระราชบัญญัติวาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลย ี
และนวัตกรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
 
          - ๖๗/๑ 
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สนช. ๗๓                   เยาวเรศ ๖๗/๑ 
 

  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ 

(คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายโคทม  อารียา (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
ทานประธานสภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพ กระผม นายโคทม อารียา รองประธาน
คณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม
แหงชาติ ไดรับมอบหมายจากประธานคณะกรรมาธิการใหมานําเสนอรางพระราชบัญญัติ
ดังกลาว ทานประธานฯ ครับ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๔/๒๕๕๐  
เมื่อวันพุธที่ ๑๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการรางพระราชบัญญัติวาดวย
วิทยาศาสตร เทคโนโลยแีละนวัตกรรมแหงชาติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
และไดพิจารณาแตงตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
ดังกลาวกําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น ผลการพิจารณา ทานประธานฯ ครับ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมมีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอคําแปรญัตติและไมมี
กรรมาธิการขอสงวนความเห็น คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ดังกลาวเสร็จแลว ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ได 
นําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการครับ  
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตวิาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลย ี
และนวัตกรรมแหงชาติ พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔  
ไมมีการแกไข  หมวด ๑ การพัฒนาวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรม ไมมีการแกไข  
มาตรา ๕ มีการแกไข หมวด ๒ คณะกรรมการนโยบายวิทยาศาสตร เทคโนโลย ี



สนช. ๗๓                   เยาวเรศ ๖๗/๒ 
 
และนวัตกรรมแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒  
มีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข  มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ 
สํานักงานคณะกรรมการ นโยบายวทิยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมแหงชาติ  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข  มาตรา ๑๘ และ 
มาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข  มาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒  
มีการแกไข  มาตรา ๒๓ และมาตรา ๒๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไข  
มาตรา ๒๖ มีการแกไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข  มาตรา ๒๙  
มีการแกไข  มาตรา ๓๐ มกีารแกไข  หมวด ๔ การบัญชี การตรวจสอบและการประเมิน 
ผลงานของสํานักงาน มีการแกไข  มาตรา ๓๑ มีการแกไข  มาตรา ๓๒ และมาตรา ๓๓  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๔ มีการแกไข  มาตรา ๓๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๖ มีการแกไข 
หมวด ๕ การกํากับดูแล ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๗ มีการแกไข  บทเฉพาะกาล  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ ถึงมาตรา ๔๓ ไมมีการแกไข” 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีทานผูใดติดใจ 
ก็เปนอันวาขอใหพิจารณาทบทวนดูวาจะมีการแกไขถอยคําตรงไหนบางไหมครับ  
ไมมีนะครับ ไมมีก็ถือวาเปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
วาจะเห็นสมควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ผูใดเห็นสมควร 
ประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย 
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนน เสร็จแลว เชิญรวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
 
           - ๖๘/๑ 
   
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                      อัจฉรียา ๖๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงวาอนุมัติใหออกเปน 
พระราชบัญญัติวาดวยวิทยาศาสตร เทคโนโลยีและนวัตกรรมแหงชาติได ขอบคุณ 
กรรมาธิการครับ ขอประทานโทษ มีขอสังเกตอยูในขอเสนอแนะของกรรมาธิการ  
ทานสมาชิกฯ จะเห็นดวยกับขอสังเกตของกรรมาธิการไหมครับ ถาเห็นดวยก็จะถือวา 
เปนมติที่จะใหสงไปยังคณะรัฐบาลตอไปขางหนา ถือเปนมติ ขอบคุณกรรมาธิการ   

ทานสมาชิกฯ ครับ ในลําดับที่ ๑๕ เปนรางพระราชบัญญัติควบคุมเครื่องดื่ม 
แอลกอฮอล พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว แตวาทางสภาไดรับการ 
ติดตอจากรัฐบาลวามีกฎหมายสําคัญซึ่งจะตองใชเวลายาวนานหลายฉบับ จึงไดขออนุญาต 
ตอทานประธานสภาฯ จะขอเลื่อนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้คือ รางพระราชบัญญัต ิ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลไปตอทายในวันพรุงนี้ แลวก็ทานประธานฯ ไดอนุมัติแลว 
เชิญคุณหมอครับ 
  นายอําพล  จินดาวัฒนะ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อําพล  
จินดาวัฒนะ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมกราบเรียนวา เรื่องพระราชบัญญัติ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลนี้ประชาชนและสังคมใหความสนใจ แลวกต็ิดตามเรื่องนี้ 
มาโดยตลอด แลวเราไดเขามาสูการพิจารณาแลวเมื่อวันที่ ๒๘ พฤศจิกายนที่ผานมา 
คณะกรรมาธิการไดขอรับไปปรับปรงุใหสอดคลองกับมาตรา ๓๑ ซึ่งมีการลงมติกันไปถึง
มาตรา ๓๑ แลว เมื่อสักครูนี้กระผมไดมีโอกาสไปกราบเรียนปรึกษาทานประธานฯ  
เพราะวาขณะนี้เจาของรางฉบับนี้ที่สภาใหไปทํางาน คือคณะกรรมาธิการ ไมใชรัฐบาล  
แลวราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ สนช. เราก็ไดเขาชื่อเสนอดวยรางหนึ่ง แลวก็ไปพิจารณากัน 
ในขั้นกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นขณะนี้งานที่สภามอบใหไปทําคือคณะกรรมาธิการ  
ซึ่งเปนสวนผสมระหวางกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งก็มีคนของรัฐบาลดวย เพราะฉะนั้น 
กระผมคิดวาในฐานะที่เปนสวนหนึ่งของกรรมาธิการ กระผมขออนุญาตเสนอวา 
ใหดําเนินการไปตามวาระสําหรับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ เหตุผลอยางนี้ครับ ผมเขาใจ 
ดีวาทางรัฐบาลเปนหวงเปนใยเรื่อง พ.ร.บ. ที่จะตองใชเวลาพิจารณามาก เราก็พิจารณากันมา
ตามลําดับ และขณะนี้ราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ ประชาชนเขาไมไดมีปญหาที่จะไมใหเราพิจารณา 
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สนช. ๗๓                                                                                                      อัจฉรียา ๖๘/๒ 
 
และที่สําคัญทานประธานฯ ขณะนี้เราพิจารณาจบไปแลวในมาตรา ๓๑ เราจะมีขึ้นไป 
มาตรา ๓๑/๑ แลวก็เหลืออีกเพียงมาตราสุดทายคือมาตรา ๔๘ เหลือ ๑๐ กวามาตราเอง  
ทานประธานฯ กระผมคิดวาไมนาจะใชเวลานานเทาไร กราบเรียนทานประธานฯ  
ดวยความเคารพวา ความเห็นในมาตราถัดไปอาจจะมีความเห็นตาง ซึ่งกระผมคิดวา
ความเห็นตางเหลานั้นแตละฝายไดใหเหตุผลไมนานเลย แลวก็ใหสภาแหงนี้โหวตวา 
จะเห็นดวยหรือไมเห็นดวย กระผมขออนุญาตกราบเรียนวาไดมีโอกาสคุยกับทานอาจารย
สมเกียรติ  ออนวิมล ขออนุญาตออกชื่ออาจารยนั่งอยูใกล ๆ กนัตลอด แลวก็อาจจะมี
ความเห็นที่อาจจะแตกตางกัน แตเรามีความเห็นสอดคลองกันอยางยิ่งวา กฎหมายฉบับนี้
ใกลจะเสร็จแลว แลวก็นาจะใหสภาแหงนี้ไดรับฟงวา กรรมาธิการไดไปปรับปรุงอะไรมา 
ทานเห็นดวยหรือไมเห็นดวยอยางไร -------------------------------------------------------------- 
 
 
          - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                  ภิญญดา ๖๙/๑ 
 
กฎหมายฉบับนี้ผมกราบเรียนวา ทาน สนช. ติดตามมาโดยตลอด แลวก็ทานไดชวยโหวต  
ในหลาย ๆ มาตราจะพบวา ๓๑ มาตราทานผานมามีเรื่องดี ๆ เยอะมากเลยครับที่ควรจะ 
ไดมีการใช เพียงแตขณะนี้เราไปสูประเด็นมาตรา ๓๑ แลวก็จะตองพิจารณาตออีก 
เพียงเล็กนอย กระผมใครขอความกรุณาทานประธานฯ ฝากไปยังทานสมาชิกฯ วา 
ในฐานะคนหนึ่งใน สนช. ในฐานะคนหนึ่งในกรรมาธิการ เราไดไปทําการบานกันมา  
เรามีกรรมาธิการเสียงสวนมาก สวนนอย ซึ่งก็มีประเด็นของตัวเองที่ชัดเจน แลวก็ 
อยากจะนํามากราบเรียนให สนช. สภาของเราไดเปนผูตัดสิน วันนี้นาจะไดตัดสิน 
ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ เพื่อที่จะไดดูวาเราจะเดินหนาไปอยางไร จะใชเวลาไมนาน ผมคิดวา 
ไมนาจะมีอะไรยืดเยื้อแลวก็ใกลจะเสร็จเต็มที่แลว ผมขอวิงวอนทานประธานฯ ขอวิงวอน
สภาแหงนี้ วาจะนําเขาสูการพิจารณาตามวาระสําหรับฉบับนี้ ขอบพระคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณสมเกียรติครับ  
  นายสมเกียติ  ออนวิมล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม สมเกียรติ  ออนวิมล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะผูที่ขอแปรญัตติแลวก็ 
สภาหรือเสียงสวนใหญลงมติเห็นชอบตามที่ผมแปรฯ ในมาตรา ๓๑ เพราะฉะนั้นถือวา 
เปนมติของสภา ผมพรอมที่จะอภิปรายปกปองหลักการที่สภาลงมติไปแลวในเวลาไมนาน
เรามองเห็นมาหลายสัปดาหแลววาไมยากเลยที่จะอธิบายใหสภาเห็นชอบ แลวให
กรรมาธิการแกไขใหสอดคลองกับมาตรา ๓๑ จึงขอใหดําเนินการตามระเบียบวาระ 
ตอไปครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณชนินทธ ครับ  
  นายชนินทธ  โทณวณิก   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ  
ชนินทธ  โทณวณิก สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในหลักการนั้นผมเปนหวงวา 
จะมีการพูดคุยกันยาวพอสมควร เพราะวาเปนคณะกรรมาธิการของคณะนี้ดวยเหมือนกัน  
แลวในการประชุมหลังจากผานสภาครั้งที่แลวที่ขอถอนเรื่องออกไป มีการคุยกัน ก็ยังมี  
 



สนช. ๗๓                  ภิญญดา ๖๙/๒ 
 
๒ ความคิดเห็นใหญ ๆ ดงันั้นผมก็จะเปนคน ๆ หนึ่งที่อาจจะเปนหวงนิดหนึ่งวา เวลาที่ใช 
ในการพูดคุยกันในเรื่องนี้อาจจะมีเวลาที่ตองใชเวลานานพอสมควร ผมคิดวาคงไมจบเร็ว 
อันนี้ผมก็ไมแนใจวาทางรัฐบาลที่เปนเจาของเรื่องเองเปนคนอยากขอใหเลื่อนไปกอน  
เลยไมแนใจ อยากจะปรึกษาทานประธานฯ และทานเพื่อนสมาชิกฯ วาควรจะทําอยางไรดี 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ ทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขอประทานอนุญาต 
กราบเรียนทานประธานฯ ผานไปยังทานสมาชิกฯ วา ผมคิดวากฎหมายฉบับนี้ไมใช 
ขอขัดแยงของสภา แตมีความคิดเห็นที่แตกตางกันซึ่งผมคิดวาคือเสนห คือความงดงาม  
ทานประธานฯ ครับ ผมขอเรียกรองตอสภาแหงนี้อยู ๒ ประการ  
  ประการแรก ทานประธานฯ จําไดไหมวาเราใชบรรทัดฐานเดียวกัน  
ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยออกนอกระบบที่มีคนเสนอใหเลื่อน  
แตเราก็พิจารณา เรากลัววาจุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยจะเปนปญหา แตเราก็ผานไปไดดวยดี 
ดวยมติของสภา    
  ประการที่ ๒ ผมกราบเรียนทานประธานฯ วา กฎหมายฉบับนี้ไดผาน
จุดสําคัญไปหมดแลว เหลือเพียงจุดเดียวคือโฆษณา ถาวันนี้สภาแหงนี้จะตัดสินอยางไร 
ตอการโฆษณา ผมคิดวาทั้งกรรมาธิการเอง ทั้งรัฐบาลเอง และพี่นองประชาชนที่ฟงอยู 
ทางบานเอง ก็ตองนอมรับเอาสิ่งที่สภาไดตัดสิน ผมอยากจะใหพิจารณา ที่ผมบอกวา 
ไมนานทานประธานฯ ถากรุณาเปดไปดู ทานประธานฯ จะพบวา หลังจากมาตรา ๓๑/๑ 
มาตรา ๓๑/๒  มาตรา ๓๑/๓ เสร็จเรียบรอย ไมไดมีขอโตแยงกันเลย ไมวาจะเปน 
เรื่องของบทลงโทษ ไมวาจะเปนเรื่องบทเฉพาะกาล จบหมดแลว จึงขอประทานอนุญาต
กราบเรียนหารือผานไปยังทานสมาชิกฯ วา ไดโปรดใชบรรทดัฐานเดียวกันพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติแอลกอฮอลฉบับนี้ตามระเบียบและขั้นตอนตอไป กราบขอบพระคุณ
ทานประธานฯ ครับ  
 



สนช. ๗๓                  ภิญญดา ๖๙/๓ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เพื่อสมาชิกฯ ก็มีความเห็น
วาจะใหคงไวตามลําดับที่กําหนดในวาระ เปนเหตุที่วามีคําขอวาใหเลื่อนไป ผมก็จะถามมติ 
ก็แลวกัน วาจะเอาคงไวนําขึ้นพิจารณาหรือวาจะเลื่อนไป เพราะวาก็มีคนหวงใยกันเยอะ 
ก็เปนที่เขาใจกัน ทานผูใดเห็นสมควรใหคงไวตามระเบียบวาระคือพิจารณาเลยใหกดปุม  
เห็นดวย ทานผูใดเห็นวาสมควรเลื่อนไปตอทายในวันพรุงนี้ใหกดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนครับ มติที่ถามก็คือ ทานผูใดเห็นสมควรดําเนินการตอไปตามวาระ คือ 
ยกขึ้นมาพิจารณาในวาระที่ ๑๔ นี้เลยกดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นสมควรใหเลื่อน 
ออกไปตอทายในวันพรุงนี้กดปุม ไมเห็นดวย  
  นายประภัทร  ศรลัมพ   :   ทานประธานฯ กรุณาลางเครื่องดวยครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย  รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   จัดการลบของเกา 
เสียครับ เครื่องพรอมเรียบรอยนะครับ เชิญรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๕๘ คะแนน) 
   
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         อรนิตย ๗๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนมติวาใหเลื่อนออกไป 
ก็เลื่อนออกไปตอทาย เพื่อนสมาชิกฯ ที่เคารพ มีประเด็นที่มีขอหวงใยอยูดวยกัน 
หลายรางพระราชบัญญัตทิี่จะใชเวลายาวนานก็จะใหเลื่อนออกไปอีกหลายฉบับที่จะ 
ขออนุญาตตอไปขางหนา อีกประการหนึ่งที่อยากจะขอกราบเรียนใหที่ประชุมนี้ทราบ 
ก็คอืเมื่อวานนี้ผมไดเรียนชี้แจงตอที่ประชุมวา เราจะประชุมเมื่อวานนี้กับวันนี้จนถึง
ประมาณ ๒ ทุม ดวยเหตุที่เพื่อนสมาชิกฯ วิตกกังวลกันมากวาพระราชบัญญัติจะไมทัน  
ทานประธานฯ มีชัย ไดกรุณาบอกวาวันนี้จะอนุญาตใหดําเนินการไดไมเกินสี่ทุมเพื่อที่จะเรง
วาของใคร ๆ ที่หวง ๆ อยูจะไดออกมาได วันนี้ไมเกิน ๔ ทุม พรุงนี้ไมเกินเที่ยงคืน เมื่อตกลง
กันดังนี้แลว 

ก็จะขอไปในรางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓         อรนิตย ๗๐/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล  
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกฯ ครับ  
ทางกรรมาธิการไดมีหนังสือขออนุญาตใหนําที่ปรึกษากรรมาธิการวิสามัญ ๒ ทาน คอื
นางสาวจารุวรรณ  เฮงตระกูล กรรมการดานกฎหมายประจําสํานักงานคณะกรรมการ
กฤษฎีกา กับ นางสุชาดา  กริะกุล ผูชวยผูวาการธนาคารแหงประเทศไทยเขารวมชี้แจงและ
ไดรับอนุญาตแลวนะครับ เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช  
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานกรรมาธิการพรอมแลว
เชิญไดนะคะ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :   
กราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม นายสังศิต  พิริยะรังสรรค  
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คนที่หนึ่ง ขอเสนอรายงาน 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญดังนี้ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๑/๒๕๕๐  
วันพุธที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติธนาคาร 
แหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และมีมติตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณาจํานวน ๒๑ คนนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งประกอบดวย ๑๗ มาตรา คณะกรรมาธิการวิสามัญมีการพิจารณาจํานวน ๘ ครั้ง โดยมีผล
การพิจารณาสรุปไดดังนี้ การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญมีการแกไขจํานวน  
 



สนช. ๗๓         อรนิตย ๗๐/๓ 
 
๖ มาตรา คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม จํานวน ๔ มาตรา รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไมมี
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอคําแปรญัตติและไมมีกรรมาธิการวิสามัญขอสงวน
ความเห็น รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนสมาชิก
สภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ทานประธานฯ ครับ กระผมใครขอแกไขเพื่อใหถูกตอง
ตามรูปแบบของการบัญญัติกฎหมายในรางพระราชบัญญัติในหนา ๘ มาตรา ๒๔ วรรคสอง 
ของรางมาตรา ๙ ขอตัดคําวา “สํานักงาน” ที่ปรากฏในมาตรา ๔ ของรางมาตรา ๙ ออกจาก
ความเดิมที่วา “เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ” 
ขอแกไขเปน “เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ” อีกตอนหนึ่งคือ
หนา ๑๘ มาตรา ๙/๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม ขอตัดคําวา “ความใน” ที่ปรากฏ 
ในมาตรา ๙/๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหมออก ดังนั้นจากความเดิมที่ระบุวา ใหยกเลิก
ความในวรรคสอง แกไขเปน ใหยกเลกิวรรคสอง เพื่อใหเปนตามรูปแบบของการยกเลิก
บทบัญญัติของกฎหมายเฉพาะมาตราโดยไมมีการบัญญัติขึ้นใหม ขอบคุณครับ 
 
 
           - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             ธรีวรรณ ๗๑/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการดําเนินการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)  :   “รางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข  มาตรา ๓ และมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕  
มีการแกไข  มาตรา ๖ ถึงมาตรา ๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตรา ๙/๑  
มีการแกไข  มาตรา ๙/๒ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข  มาตรา ๑๒/๑ คณะกรรมาธิการ 
เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๓ และมาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔/๑ คณะกรรมาธิการ
เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๔/๒ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖  
ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะแกไขถอยคําในภาพรวมของพระราชบัญญัติฉบบันี้ไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนการ 
จบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ ทานผูใดเห็นสมควรประกาศ 
ใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย  สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศใชเปน 
กฎหมายก็กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดคะ เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีมติเปนเอกฉันท 
 



สนช. ๗๓             ธรีวรรณ ๗๑/๒ 
 
เห็นชอบใหประกาศใชเปนกฎหมาย ทานสมาชิกฯ เนื่องจากคณะกรรมาธิการ 
ไดมีขอสังเกต ซึ่งปรากฏในรายงานแลว มีทานใดที่ขัดของหรือไมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีก็ถือเปนมติวาที่ประชุม 
เห็นชอบตามขอสังเกตเพื่อจะไดเสนอใหกับคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป 
จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทย ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
ทุกทานคะ   

ตอไปจะเปนรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพง 
และพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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สนช. ๗๓             ธรีวรรณ ๗๑/๓ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทาน 
คณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการคะ 
ไมทราบวาทานคณะกรรมาธิการอยูหรือเปลาคะ ขอคณะกรรมาธิการชุดตอ ๆ ไปตาม 
วาระการประชุมชวยกรณุาเตรียมตัว ประธานคณะกรรมาธิการถาพรอมเชญิคะ 
ไมทราบวาอยูหรือเปลาคะ ทานบดินทรที่เปนประธานคณะกรรมาธิการชดุนี้ 
ไมทราบวาอยูในสภาหรือเปลา ถาทําหนาที่ไดเชิญไดเลยคะ 
 
                     - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓          สุพิชญลักษณ  ๗๒/๑ 
 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๖/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ
แหงรางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา 
กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว 
ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการดําเนินการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ทําหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ มีการแกไข  มาตรา ๑ 
ถึงมาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๕ ถงึมาตรา ๑๗  
ไมมีการแกไข มาตรา ๑๘ มีการแกไข มาตรา ๑๙ และมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารย 
ดอกเตอรบวรศักดิ์คะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
ขอประธานอภัยที่ยกมือแลว แตวาทานเลขาฯ ทานยังอานเลยไปโดยทานไมเห็น ที่ผมจะ
เรียนถามคณะกรรมาธิการคือ ในมาตรา ๔  มาตรา ๔ นีถ้าดูไปที่ประมวลกฎหมายแพงและ
พาณิชยที่รางเดิมของรัฐบาลใหยกเลกิจะเกี่ยวพันกับการสงไปประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
รายการในตัวประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยทั้งหลายนี้ โดยบอกวานายทะเบียนทุกคน 
จะตองแตงยอรายการสงโรงพิมพในราชกิจจานุเบกษา และเมื่อพิมพแลวก็ใหถือวารู  



สนช. ๗๓         สุพิชญลักษณ  ๗๒/๒ 
 
รัฐบาลใหตัดออก คือแปลวาไมตองไปสงในราชกิจจานุเบกษาแลว แตวากรรมาธิการ 
ไมยอมก็ไปตัดตรงนี้ออกก็แปลวาตองสงลงราชกิจจานุเบกษา เขาใจได แตที่ผม 
อยากเรียนถามคณะกรรมาธิการก็คือจะพันไปถึงมาตราที่ทานไมไดแกไข อันนี้ผมไมมีสิทธิ
จะทําอะไรเลยนอกจากหรือคณะกรรมาธิการ ทานประธานฯ ครับ ------------------------------  
 

          - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                 ทิพรัตน  ๗๓/๑ 
 
คือมาตรา ๘ แลวก็มาตรา ๑๐ ซึ่งใหยกเลิกมาตรา ๑๑๑ ของประมวลกฎหมายแพงฯ 
และมาตรา ๑๐๑๑ ของประมวลกฎหมายแพงฯ และมาตรา ๑๑๔๗ ถามวามาตรา ๑๐๑๑  
ของประมวลกฎหมายแพงฯ นั้นพูดเรื่องอะไร ในวรรคหาบอกวา กรรมการจะตองนํา 
ฉบับตีพิมพของหนังสือบริคณหสนธิและขอบังคับสงใหนายทะเบียน ๑๐ ฉบับ อันนี ้
อยูในมาตรา ๑๑๑ เดิม บรรพนี้ วรรคหานี้ถูกยกเลิก แปลวาไมตองสงแลว ในมาตรา ๑๐  
ก็เรียนหารือไปเหมือนกัน คือในรางนี้บอกวา ใหยกเลิกมาตรา ๑๑๔๗ ซึ่งก็เปนเรื่อง 
สงขอบังคับขึ้นใหมหรือหนังสือบริคณหสนธิที่แกไขใหมใหนายทะเบียน ขออนุญาต 
เรียนถามวา ทําไมถึงใหยกเลิกครับ แปลวาบริษัทไมตองสงแลวหรือ หรืออยางไร  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ 
  นายดุสิต  อุชุพงศอมร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม 
ดุสิต  อุชุพงศอมร ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนวา ในสวน 
ของเรื่องการลงประกาศในราชกิจจานุเบกษาที่ทานอาจารยไดหยิบยกขึ้นเมื่อสักครูเปน 
คนละสวนกับเรื่องการสงหนังสือบริคณหสนธิฉบับตีพิมพ ๑๐ ฉบับ หนังสือบริคณหสนธิ
ฉบับตีพิมพอันนั้นที่เรายกเลิกไมตองจัดสง เพราะวาในทางปฏิบัตินั้นอยูในรายการ 
การจดทะเบียนอยูแลว แลวก็ในทางปฏิบัติจริง ๆ ปจจุบันนี้เราก็ไมไดมีการใหจัดสง  
เพื่อใหสอดคลองกับในทางปฏิบัติในการจัดสงหนังสือบริคณหสนธิฉบับตีพิมพ 
ก็เลยถือโอกาสแกไขกฎหมายใหสอดคลองกับในทางปฏิบัติวาไมตองจัดสง สวนประเด็น
เรื่องลงประกาศรายการในราชกิจจานุเบกษา ตัวนี้จริง ๆ ตัวรางเดิมที่เสนอผานสภามา  
ทางกระทรวงพาณิชยเห็นวา รายการยอการจดทะเบียนปกติตามประมวลกฎหมาแพง 
และพาณิชยเมื่อเราจดทะเบียนจัดตั้งบริษัทแลว ก็มหีนาที่ที่จะแตงยอรายการเพื่อลงประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา ปจจุบันนี้ขอกราบเรียนวา การเทคโนโลยี การที่จะตองดําเนินการ
ประกาศราชกิจจานุเบกษานี้ ในการประกอบธุรกจิจริง ๆ นี้ทางธุรกิจ การประกอบธุรกิจ 
จะขอหนังสือ รายการหนังสือรับรองจากสํานักงานทะเบียนหุนสวนบริษัทมาใช 
 
 



สนช. ๗๓                 ทิพรัตน  ๗๓/๒ 
 
แลวก็ไมไดมีการใชเรื่องการประกาศราชกิจจานุเบกษา ทางคณะกรรมาธิการทั้งหมด 
มีการพิจารณาเรื่องนี้แลวก็เห็นวา ยังมีความจําเปนจะตองประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
ก็เลยเสนอตัดมาตรานี้ออก 
 
 
                  - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         อัจฉรา  ๗๔/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานดอกเตอรบวรศักดิ์คะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ คือคณะกรรมาธิการ
ตองขอบพระคุณที่กรุณาตอบ แตวาผมยังไมเขาใจหรืออาจจะตามทานไมทัน คือการสงมา
ประกาศในราชกิจจานุเบกษาก็เขียนมาในกฎหมายเดิมแลวก็เปนทะเบียนยอแลวก็เปนภาระ
แกสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเปนอันมาก ราชกิจจาฯ ทานประธานฯ ที่เคารพ ที่เรา 
เห็นวาจํานวนทวมทนเวลาเราเปนสมาชิกฯ จายปละ ๓๐๐ บาท ๕๐๐ บาท แลวเอามากอง
ทวมหัวกันอยูที่บานเปนกระดาษนั้นเปนฉบับทะเบียนพาณิชยเสียสวนใหญ ทะเบียน
หุนสวนบริษัทเสียสวนใหญ คือจะบอกวาบริษัทชื่ออะไร มีทุนจดทะเบียนเทาไร ใครเปน
กรรมการบางโดยยอ เอาละ ทานบอกวาเดิมทานจะใหตัดรัฐบาลจะใหตัด แตตอมา
กรรมาธิการคิดวาควรจะคงไวผมก็ไมขัดของที่จะใหคงไว เพราะวาราชกิจจาฯ เวลานี้ 
เขาก็มีฉบับอิเล็กทรอนิกสเหมือนกัน คือถาไมใชฉบับไหนที่คนสั่งจอง เขาก็ไมพิมพ 
เปนกระดาษ ผมไมขัดของเรื่องนั้น แตที่ผมเรียนถามก็คือวา ทานใหเขาไมตอง 
สงหนังสือบริคณหสนธิและขอบังคับโดยทานบอกวาอยูในคําขอแลว แลวเวลาเขาไปลงมติ 
แกไขบริคณหสนธิหรือขอบังคับโดยมติพิเศษแลว ถาไมตองสงใหนายทะเบียนนี่ความมีผล
จะเกิดขึ้นเมื่อไร แลวก็จะมาเชื่อมโยงกับสิ่งที่ทานตองลงประกาศในราชกิจจาฯ เพราะฉะนั้น 
ถาทานตัด ๒ มาตราที่ใหสงขอบังคับและบริคณหสนธิไปใหทานออกเสีย คําถามก็คือวา  
คนภายนอกที่จะตรวจสอบบริคณหสนธิและขอบังคับจะรูไดอยางไรวามีขอความ
เปลี่ยนแปลงไปอยางไรหรือไม ทานประธานฯ ครับ มีความสําคัญที่ผมตองกราบเรียน 
ก็เพราะวาบริคณหสนธินั้นเปนวัตถุประสงคของบริษัท ถาบรษิัททําเกินขอบวัตถุประสงค 
ในบริคณหสนธิ นิติกรรมตกเปนอันไรผลเลย ขอบังคับก็เหมือนกัน จะมีขอบังคับ 
ในการมอบอํานาจใหใครก็ตามเปนผูทําการแทนและจะตองมีเงื่อนไขในการประทับตรา 
หรืออะไรก็แลวแต ทานบอกวาไมตองสงมาใหรัฐบาลหรอก เวลานี้ไมตองสงมาให 
นายทะเบียนหรอก แลวใครเก็บ แลวจะไปหาตนฉบับที่ถูกตองแทจริงเอาตรงไหน 
ขอบพระคุณครับ  
 



สนช. ๗๓         อัจฉรา  ๗๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ  
  นายดุสิต  อุชุพงศอมร (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียนวา ตัวหนังสือ
บริคณหสนธิจริง ๆ ปกตเิดี๋ยวนี้พอเรารับจดทะเบียนแลว คําขอทั้งหมดจะสแกน (Scan)  
เขาอยูในระบบคอมพิวเตอรทั้งหมด สามารถเรียกใชไดเลยทนัที บุคคลทั่ว ๆ ไปสามารถ 
เขาสูฐานขอมูลตัวนี้ได ความจําเปนที่จะตองไปพิมพ จัดพิมพ สมัยกอนยังไมมีระบบ
คอมพิวเตอรพอจดทะเบียนแลวก็ตองไปจางโรงพิมพจัดพิมพแลวสงมาอีก ปจจุบันนี้ 
ไมจําเปนเพราะวาทุกอยางสแกนเขาเครื่องคอมพิวเตอรทั้งหมดสามารถตรวจคนได อันนั้น
สวนหนึ่ง และอีกสวนหนึ่งจะประกอบอยูในเอกสารตนฉบับคําขอจดทะเบียน ซึ่งสํานักงาน
ทะเบียนหุนสวนบริษัทเก็บรักษาไวเปนอยางดี เพราะฉะนั้นทางกระทรวงพาณิชยก็เห็น 
สมควรวาจะเปนภาระใหกับประชาชนก็ไมจําเปนจะตองจัดสงฉบับตีพิมพมาให 
เก็บอีกเดี๋ยวนี้ ครม. ก็รับหลักการแลวก็ผานการพิจารณาจากสภาแหงนี้ในวาระที่ ๑ มาแลว 
ไมไดมีการเปลี่ยนแปลงแตประการใด จะมีที่กรรมาธิการขอเสนอแกไขเฉพาะเรื่อง 
การประกาศราชกิจจานุเบกษาสําหรับรายการยอคําขอจดทะเบียนเทานั้นเอง ขอบคุณครับ  
 
          - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                  สุชาดา ๗๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ 
กระผม นายบดินทร  อัศวาณิชย ประธานคณะกรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนชี้แจงเพิ่มเติม 
สําหรับเพื่อนสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติไดถามเพื่อความชัดเจน 
  ประเด็นที่ ๑ ประเด็นเรื่องของการที่วา ทําไมยังอยากจะใหมีการคง 
ในการประกาศในราชกิจจานุเบกษาเอาไวตอไป ทั้ง ๆ ที่จะทราบวาเปนภาระ 
แตในขณะเดียวกันนี้ก็ทราบวา ในขณะนี้ก็มีราชกจิจาฯ ฉบับอิเล็กทรอนิกส ซึ่งออกมา
คอนขางเร็ว ดวยเหตุผลที่วาคณะกรรมการไดพิจารณาวา โดยหลักการในกระบวนการ 
ในประเทศไทยที่เราใชอยูมาเปนระยะเวลาชานานเรายังถือหลักอยูวา อะไรก็ตามที่เรา 
บังคับใหวาประชาชนจะตองถือวาไดรับรูแลว แลวก็ถูกบังคับตามนั้นมักจะกําหนดเอาไววา 
ใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งก็มองวาในขณะนี้ถึงแมวาเราจะมีระบบจากอินเตอรเน็ต
(Internet) ระบบอีเมล (E-mail) ระบบคอมพิวเตอร (Computer) นี่ แตถาเราจะยกเลิกตรงนี้
ไปเลยเสียทันทีตอนนี้ก็อาจจะยังเร็วไป เพราะฉะนั้นดวยเหตุผลอันนี้กรรมาธิการ 
จึงมีความเห็นวา นาจะคงเอาไวในเรื่องของการคัดแบบยอในเรื่องเกี่ยวกับทะเบียน 
หุนสวนบริษัทแลวไปลงในประกาศในราชกิจจานุเบกษาตอไปกอน สวนในประเด็น 
เรื่องของการเปลี่ยนแปลงแกไขรายการจดทะเบียนโดยเฉพาะอยางยิ่งในเรื่องของ 
บริคณหสนธิและขอบังคับนั้น ตามธรรมดาเวลาบริษัทหรือหุนสวนบริษัทใดตองการ 
จะมีการเปลี่ยนแปลงทางทะเบียนจะตองยื่นคํารองอยูแลว ซึ่งการยื่นคํารองก็มีแบบฟอรม 
แลวแบบฟอรมนั้นก็จะตองมีกรอกรายละเอียดวาขอเปลี่ยนแปลงแกไขอะไรบาง ซึ่งรายการ
อันนี้ทางเลขานุการจากคณะกรรมาธิการก็ไดเรียนชี้แจงแลววาไดมีการนําเขาสูระบบ 
อินเตอรเน็ต ซึ่งสามารถที่วาจะเขาไปตรวจสอบไดอยูตลอดเวลา ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการ 
ดําเนินการตอคะ  ครบทุกมาตรานะคะ มีทานสมาชิกฯ ประสงคจะแกไขถอยคํา 
ไหม เชิญอาจารยประทุมพร 



สนช. ๗๓                                                                                                สุชาดา ๗๕/๒ 
 
  นางประทุมพร  วัชรเสถยีร  :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ดิฉัน ประทุมพร  วัชรเสถียร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉันไมไดขอเสนอ 
คําแปรญัตติ แลวก็มาตราที่ดิฉันกําลังจะเรียนถามนี่ไมมีการแกไข แตทีนี้ขอความรูทางดาน
การอานกฎหมายสักนิดหนึ่ง มาตรา ๔ ในสวนที่เพ่ิมเติม ในกรณีที่มีขอสงสัยวาเด็กที่เกิด
จากหญิงใด 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  อาจารยคะ เรากําลังพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติฉบับแกไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... 
  นางประทุมพร  วัชรเสถยีร  :   ขอประทานโทษ แพงและพาณิชย (ฉบับที่..) 
พ.ศ. .... ไมใชเกี่ยวกับบุตรโดยชอบทางกฎหมายหรือคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อันนั้นผานไปนานแลว 
  นางประทุมพร  วัชรเสถยีร   :   ขอประทานโทษคะ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตั้งแตชวงเชาแลวคะ 
มีทานสมาชิกฯ จะแกไขถอยคําอีกไหม ไมมีนะคะ ก็เปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาเห็นสมควรจะประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลว 
ชวยรวมคะแนน 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย  ๘๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีมติเปนเอกฉันท ถือเปน 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                               สชุาดา ๗๕/๓ 
 
มติที่ประชุมใหประกาศใชเปนกฎหมายตอฉบับถัดไปไดเลย เปนการจบการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติเพิ่มเติมประมวลกฎหมายแพงพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
  ตอไปก็จะเปนรางพระราชบัญญัติกําหนดความผิดเกี่ยวกับหางหุนสวน 
จดทะเบียน หางหุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด สมาคมและมูลนิธิ (ฉบับที่..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการชุดเดียวกันพิจารณาแลวเสร็จ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                 สชุาดา ๗๕/๔ 
 
   ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดคะ 
 
                                                                                                                  - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓                        ศรีอนงค  ๗๖/๑ 
 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๖๖/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติ 
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติกาํหนดความผิดเกี่ยวกับหางหุนสวนจดทะเบียน หาง
หุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด สมาคมและมูลนิธิ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการ
แปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว 
ขอบพระคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตกิําหนดความผิดเกี่ยวกับหางหุนสวน 
จดทะเบียน หางหุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด สมาคมและมูลนิธิ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๕ 
ไมมีการแกไข”   

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะแกไขถอยคําไหมคะ เชิญทานกิตติคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 

นายกิตติ  ลิม้ชัยกิจ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ กระผม กิตติ 
ลิ้มชัยกิจ ผมขออนุญาตเตือนความจําทานประธานฯ คําปรารภ เนื่องจากวากฎหมาย 
ฉบับนี้มีบทลงโทษ อาจจะตองคิดถึง คําปรารภเกี่ยวกับรัฐธรรมนูญครับ 
 



สนช.  ๗๓                        ศรีอนงค  ๗๖/๒ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขออนุญาตเอาตามมติ 
ที่เราเคยไดมีเอาไวกอนหนานั้นแลววา ในเรื่องของคําปรารภนั้นเดี๋ยวทางฝายเจาหนาที่จะ
ชวยกรุณาดูอีกครั้งใหครบถวนถูกตองตามรัฐธรรมนูญ ขออนุญาตผานไปไดนะคะ  
มีที่ใดอีกไหมคะ ไมมี เพราะฉะนั้นเปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปจะขอมติใน
วาระที่ ๓ วา จะเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใช
เปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศ 
ใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีมติเปนเอกฉันท 
เห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติกําหนดความผิด 
เกี่ยวกับหางหุนสวนจดทะเบียน หางหุนสวนจํากัด บริษัทจํากัด สมาคมและมูลนิธิ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติบริษัทมหาชน จํากัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดเดียวกนัไดพิจารณาเสร็จเรียบรอยแลวเชนเดียวกัน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช.  ๗๓                        ศรีอนงค  ๗๖/๓ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญคะ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๖๖/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติ 
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติบริษัทมหาชนจํากัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง 
เพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการ
วิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญตัิดังกลาวเสร็จแลว  
ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียน 
เสนอสภาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครองและ 
การบริหารจัดการ ปฏิบัตหินาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตบิริษัทมหาชน จํากัด (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  
และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๔ มีการแกไข  
มาตรา ๕ คณะกรรมาธิการตัดออก” 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะแกไขถอยคําไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
 
 



สนช.  ๗๓                        ศรีอนงค  ๗๖/๔ 
 
ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   

ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี กถ็ือเปนการจบ 
การพิจารณาวาระที่ ๒ ดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรประกาศใชเปน 
กฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายก็กรุณากดปุม ไมเห็นดวย  
เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนนะคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
 
          - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         สํารวม  ๗๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
เปนมติใหประกาศใชเปนกฎหมายได ทานสมาชิกฯ คะ ทางคณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกต
เกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตามที่ปรากฏในรายงานแลว มีทานสมาชิกฯ เห็นเปน
อยางอื่นหรือขัดของไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี เห็นชอบตามนั้น 
เพื่อจะไดสงคณะรัฐมนตรีตอไป ขอขอบคุณทางทานคณะกรรมาธิการทุกทาน เปนอันจบ
การพิจารณารางพระราชบัญญัติมหาชน จํากัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ํา พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
พิจารณาเสร็จแลว ทานสมาชิกฯ คะ สําหรับในเรื่องรางพระราชบัญญัติทรพัยากรน้ํานั้น 
ทางฝายรัฐบาลก็ขอเลื่อนออกไปเชนเดียวกับที่เมื่อสักครูนี้เราไดมีมติของแอลกอฮอลคะ 
ทานสมาชิกฯ มีทานใดขัดของหรือเปลาคะ เชิญไดเลยคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือกระผมก็เขาใจ 
แลวก็ตระหนักในประเด็นที่ทานประธานฯ ไดกรณุาพูดถึงราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ เพียงแต
กระผมอยากจะกราบเรียนขอมูลขอเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณา คือจริง ๆ แลวเรือ่ง 
รางพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ําเปนเรื่องที่สําคัญอยางยิ่งสําหรับประเทศชาติ  
ซึ่งรางพระราชบัญญัตินี้เสนอทั้งจากทาง สนช. เอง โดยทาน พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง  
และคณะ ขออนุญาตที่เอยนามทาน รวมทั้งรางของทางรัฐบาล ทีนี้ในประเด็นตรงนี้ 
อยางที่กระผมกราบเรียนวา เรื่องทรัพยากรน้ําเปนเรื่องสําคัญ แลวก็เกี่ยวของกับทุกคน 
ในชีวิตประจําวันในการดํารงชีวิตในการพัฒนา ไมวาจะเปนการพัฒนาทางดานเศรษฐกิจ 
สังคม วัฒนธรรม จารีตประเพณีแลวก็สิ่งแวดลอม แลวเรื่องของน้ําเปนเรื่องที่สําคัญ 
เพราะวาขณะนี้ไมใชปญหาเฉพาะถิ่นหรือปญหาเฉพาะของประเทศไทย ขณะนี้เปนปญหา 

user
Highlight



สนช. ๗๓         สํารวม ๗๗/๒ 
 
ในภูมิภาค รวมทั้งปญหาของโลก เปนเรื่องของทรัพยากร เปนเรื่องสิ่งแวดลอมที่ตระหนัก 
ซึ่งไมแพกับเรื่องของอากาศที่เกิดภาวะโลกรอนในปจจุบัน แลวก็เพิ่งมีการประชุมของ
สมาชิกในเรือ่งของภาวะโลกรอนไปเมื่อสัปดาหที่แลวที่บาหลี ประเทศอินโดนีเซีย 
เพราะฉะนั้นปญหาตรงนี้กระผมถึงอยากกราบเรียนใหเห็นถึงความสําคัญของ 
รางพระราชบัญญัตินี้นะครับ ซึ่งมีการคาดการณวาปญหาของสิ่งแวดลอมที่จะตามมา 
ตอไปจะเปนปญหาเรื่องของทางดานน้ําตอจากเรื่องการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศ 
ทั้งนี้อยางปญหาที่แมจะเกิดในประเทศเราก็พอที่จะสะทอนใหเห็นวาปญหาน้ําทวม  
น้ําแลงหรือการเปลี่ยนแปลงของสภาพภูมิอากาศมีผลกระทบอยางยิ่ง รวมไปถึงภาวะ 
โลกรอนก็จะเชื่อมโยงซึ่งกันและกัน ผมคงไมใชเวลาทานกรรมาธิการมาก เพียงแต 
อยากกราบเรียนวา พ.ร.บ. นี้เมื่อมีคณะกรรมาธิการไดรับมอบไปพิจารณาแลว เนื่องจาก 
เห็นความสําคัญทั้งทางฝายสภานิติบัญญัติแหงชาติกับทางรัฐบาล ทางคณะกรรมาธิการ 
ก็ไดมีการพิจารณารางพระราชบัญญัตนิี้บนกรอบพื้นฐานใหเปนกฎหมายที่จะบูรณาการ 
ของประเทศในเรื่องของทรัพยากรน้ํา เพราะทุกวันนี้ยังมีกฎหมายอยูหลายฉบับที่มีการ
บริหารจัดการ แลวก็แบงแยกกันอยู เพราะฉะนั้นในชองวางที่เกิดขึ้น กระผมยกตัวอยาง 
อยาง พ.ร.บ. ชลประทานหรือชลประทานราษฎรก็จะดูเฉพาะในพื้นที่ของชลประทาน  
สวนพระราชบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องน้ําประปาก็จะดูเฉพาะในการของเอาน้ําไปใช แตทีนี ้
เมื่อเกิดปญหาในชองวางที่อยูนอกเขตพื้นที่ชลประทานก็จะไมมีพระราชบัญญัติ หรือวา 
มีกฎหมาย หรือกฎระเบียบเขาไปเชื่อมตอตรงนี้ ----------------------------------------------- 
 
 
          - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓                                        ละไม  ๗๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นตรงนี้แลวโดยนัยของหลักการของรางพระราชบัญญัตินี้ตองการที่จะเติมเต็ม
แลวก็บูรณาการ แลวก็ดปูญหาใหครบทุกภาคสวน รวมทั้งในการที่จะปองกันหรือตองการ
สิทธิอันชอบธรรมของพี่นองประชาชนในเรื่องของการใชน้ําจากการพัฒนาขนาดใหญที่จะ
มีแนวโนมมากขึ้นในอนาคต  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ ในความสัมพันธตรงนี้กระผมอยาก 
กราบเรียนวา ในราง พ.ร.บ. นี้แลวก็การพิจารณาของกรรมาธิการเรายึดหลักซึ่งกระผมก็
ไดรับฟงความคิดเห็นจากทุกฝาย รวมทั้งสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติผูมีเกียรติทั้งหลาย 
ที่หวงใยตรงนี้ เพราะฉะนั้นในตรงนี้หลักการที่ยดึเปนหลักในการพิจารณาตรงนี้ก็คือ  
อันดับแรกเลยในเรื่องสิทธิความชอบธรรมและความเปนธรรมของผูใชน้ํา โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งพี่นองประชาชนทุกหมูเหลา พ่ีนองเกษตรกรที่ทุกฝายเปนหวงคํานึงถึงเรื่อง 
จารีตประเพณีวัฒนธรรมเปนหลักการใชน้ําที่มาตั้งแตดั้งเดิมแลวก็ยึดหลักการมีสวนรวมให
ทุกฝายเขามามีสวนรวมโดยสําคัญ ซึง่ตรงประเด็นนี้ก็จะมีคณะกรรมการระดับชาติ
สวนกลางที่จะดูและยังมีคณะกรรมการลุมน้ํา เพราะฉะนั้นตัวแทนของพี่นองประชาชนของ
ผูใชน้ํา โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองเกษตรกรจะไดเขามาในตรงนี้ ทําใหพ่ีนองเกษตรกรไดมี
โอกาสเขามาที่จะไดเรียกรองสิทธิ คุมครองสิทธิแสดงความคิดเห็นแลวก็มีสวนรวม  
ซึ่งกระผมคิดวาตรงนี้เปนการปกปองสิทธิและความชอบธรรมของพี่นองประชาชน  
ในรางพระราชบัญญัติยึดหลักตรงนี้ สวนประเด็นที่หลายฝายเปนหวงแลวก็ความไมชัดเจน 
ทานประธานฯ ครับ กระผมขอกราบเรียนผมขอใชเวลาสภานิดเดียวทานครับ คือเรื่องที่ 
บอกวามีการจัดเก็บคาใชน้ํา ผมอยากกราบเรียนอยางนี้ ในตรงประเด็นนี้เนื่องจากวา 
ในรางพระราชบัญญัติจะตองเปนการที่จะใหทุกฝายมีสวนรวมเพื่อเปนการปกปองสิทธิ 
อันชอบธรรม ในทุกวันนี้ทานจะเห็นวากระบวนการพัฒนาตาง ๆ มีการใชน้ําคอนขาง 
จะเยอะ เสร็จแลวก็ไปกระทบกับสิทธิพ้ืนฐานของพี่นองประชาชน เพราะฉะนั้นการใชน้ํา
ตรงนี้ก็จะตองมีการจัดประเภทถาใหญมากควรจะจัดการอยางไร ขนาดกลางควรจะอยางไร 
และถาพี่นองประชาชนโดยทั่วไปโดยการดํารงวิถีชีวิตที่ไมกระทบแลวก็อยูโดยปกติสุขก็จะ
ไมไปลิดรอนสิทธิตรงนั้น ในมาตรา ๔๖ ตรงนี้ไดระบุไวชัด ในประเภทที่ ๑ คือประเภท 
ที่เราใชเพื่ออุปโภคบริโภค เพื่อพ่ีนองประชาชน เพื่อเกษตรกรโดยทั่วไป เพื่อการดํารง 



สนช.  ๗๓                                       ละไม  ๗๘/๒ 
 
วิถีชีวิต เพื่อจารีตประเพณีทุกอยางจะไมมีการเก็บคาบริการ เพียงแตประเภทที่ ๒ และ ๓ 
แคนั้นที่เปนทางพาณิชย และประเภทที่ ๓ ก็คือเปนขนาดใหญหรือเมกะโปรเจคท  
(Mega project) ตรงนั้นก็จะพิจารณา ทั้งนี้ไมใชอะไร ก็เพื่อที่จะใหเกิดความตระหนัก 
ในเรื่องของทรัพยากรน้ําที่จะรอยหรอตอไป เรายังไมเจอเฉพาะปญหาภัยแลง แตวายังเจอ
ปญหาน้ําเนาอีก เพราะฉะนั้นยิ่งจะทําใหคุณภาพของน้ําหรือการใชน้ําของพี่นองประชาชน
ไดรับผลกระทบ เราจึงกําหนดกรอบในรางพระราชบัญญัติตรงนี้ สวนในขั้นตอนการ
พิจารณากระผมอยากจะกราบเรียนทานวา ในรางพระราชบัญญัตินี้ที่รับหลักการในวาระที่ ๑ 
มีผูขอแปรญัตติเพียงทานเดียว ซึ่งคณะกรรมาธิการก็ไดเชิญมาทําความชี้แจงเขาใจแลวก็ได
ปรับตามขอเสนอแนะของทานแลว ซึ่งในการประชุมก็เปนไปดวยความเรียบรอยดีแลวก็ 
ไมมีการสงวนฯ ในประเด็นใด ๆ แลวก็ทั้งนี้ยังไดเชิญเครือขายผูใชน้ํา พ่ีนองประชาชน 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ใชคะ ขอโทษจริง ๆ เราตั้งใจ
ประหยัดเวลาถึงไดตองการใหเลื่อน เนื่องจากเขาใจวารัฐบาลเปนหวง มีเรื่องผูรองเรียน 
ในกรณีเรื่องการใชน้ํา เราจึงจะเลื่อนไปพิจารณาทีหลัง 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   ผมขอเรียนทานประธานฯ  ผมขอนาทีเดียวครับ 
คือเราไดเชิญเครือขายผูใชน้ํามารวมประชุมถึง ๒ ครั้งแลวก็มีการชี้แจง แลวก็ในการ
พิจารณาของกรรมาธิการก็ไดพิจารณาถึง ๕ รอบ ทัง้วันเสาร วันอาทิตย เพราะฉะนั้นกระผม
ก็ขอความกรุณาทานประธานฯ คือทานประธานฯ จะเลื่อนกระผมก็ยินดี เพียงแตวาผมจะขอ
เปนอยางนี้ไดไหม ทานประธานฯ อยางที่กระผมกราบเรียนวาเปนเรื่องที่สําคัญ แลวกข็ณะนี้
เราก็มีการประสานกับทางเครือขายที่จะชี้แจงทําความเขาใจตรงนี้ เพราะฉะนั้นถาทานจะ
เลื่อนจะขอความกรุณาเลื่อนเปนพรุงนี้แลวขอเปนวาระแรกไดไหม ทานประธานฯ ครับ 
แลวแตทานประธานฯ จะกรุณา ขอบคุณครับ  
 
                    - ๗๙/๑ 
 
 



สนช.  ๗๓         วนิดา ๗๙/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คือดิฉันคงตามแต 
ทานประธาน ฯพณฯ มชีัย เพราะวาเมื่อสักครูเราก็เลื่อนไปตอ เดี๋ยวก็คงไปตอ เปนตามลําดับ
เชนนั้น ขออนุญาตเปนเชนนั้น ไมทราบวามีทานใดขัดของไหม ทานศักดิ์สิทธิ์ยังขัดของอยู 
เชิญคะ 
  นายศักดิ์สิทธิ์  ตรีเดช   :   ทานประธานฯ ผมก็อยากจะทําตามที่ 
ทานประธานฯ ขอ แตกระผมคิดวาเปนความสําคัญกับประเทศ จริง ๆ แลวตัวนี้จะเปนกรอบ
สําหรับการที่จะพัฒนาตอไปในอนาคตหรือแมแตจะมีการเปลี่ยนแปลงในทีหลัง 
เพราะฉะนั้นผมอยากใหไดมีการพิจารณาในสภานี้ คือถาทานจะเลื่อน แทนที่จะไปหลังสุด 
ผมอยากขอเปนวาระคางเพื่อพิจารณาไดไหม ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   บังเอิญเราจะยังไมทราบวา
คืนนี้เราจะจบที่ตรงเรื่องอะไร เพราะฉะนั้นดิฉันยังไมสามารถพูดกับทานไดวาจะเปนวาระ
แรกของพรุงนี้อะไรอยางนี้ ดิฉันพูดกับทานไมไดคะ จึงขอใหเปนไปตามที่ทานประธานฯ 
จะกําหนดตอเนื่อง อยูที่พวกเราจะเสร็จเมื่อไร ขออนุญาตเปนเชนนั้น ทานภูมิศักดิ์คะ 
  รอยโท ภูมิศกัดิ์  หงษหยก   :   เรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ภูมิศักดิ์  
หงษหยก สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ในฐานะที่เปนกรรมาธิการพิจารณากฎหมายทรัพยากรน้ํา
คนหนึ่งดวย ในเมื่อมีความตองการที่จะใหมีการเลื่อน อยากจะขอใหเปนเรื่องคางการ
พิจารณา ไมใชเปนเรื่องการพิจารณารางพระราชบัญญัติในวันพรุงนี้ ขอเปนเรื่องคางการ
พิจารณาขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็ไมเปนไร ก็อยางที่ 
กราบเรียนไว เดี๋ยวเราคอยปรึกษาทานประธานฯ ได ไมมีทานใดขัดของแลวนะคะ 
จะไดผานตอไป นี่คือประเด็นที่ทําใหเราตองการจะไปเร็ว ขอเปนเชนนั้นนะคะ  
ขออนุญาตถัดไปเลย 
 



สนช.  ๗๓         วนิดา ๗๙/๒ 
 
  เรื่องที่ ๖ รางพระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาติ พ.ศ. .... เชนเดียวกัน 
ทานผูเสนอรางไดมีการขอเลื่อนออกไปกอนเชนเดียวกับเมื่อสักครู คงไมมีทานใดขัดของ 
นะคะ ทานอดิศักดิ์ยังขัดของหรือคะ มีการเลื่อนกลับไปตอทายตามตอฉบับเมื่อสักครูนี้คะ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   ทานประธานฯ ครับ กระผม อดิศักดิ์   
ศรีสรรพกิจ สิ่งที่กระผมไมเขาใจก็คือวา คงจะตองมีเหตุผลพอสมควรที่จะทําใหสภานี้ 
เห็นวามีความจําเปนที่จะตองเลื่อน เพราะอยางในเรื่องของสภาการเกษตรแหงชาติ ผมก็
พยายามจะถามคือเทาที่ฟงถาบอกวารัฐบาลขอใหเลื่อนนี้คงจะตองบอกสักหนอยวาสิ่งที่
กําลังกังวลนี้คืออะไร เพราะวาจะตองดูวารายงานฉบับสุดทายนี้ออกมาอยางไร ผมมีความ
มั่นใจวาเปนไปตามขอสังเกตหรือขอความกังวลเกือบจะทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้ที่
กอใหเกิดความกังวลวา ถาไมอยางนั้นแลวจะไมมีบรรทัดฐานที่ชัดเจน ผมเพียงแตอยากจะ
แสดงความรูสึกวาการเลื่อนคงไมไดหมายความวาจะใหยุตโิดยไมสามารถพิจารณาได  
ในสภานี้หรือเปลา สภาการเกษตรแหงชาติไดมีความพยายามเสนอมากวา ๑๕ ป แลวก็
กรรมาธิการไดใชเวลาประชุมประมาณ ๔ เดือนเศษนี้ ประชุมกัน ๒๑ ครั้ง ไดมีการพิจารณา
กันอยางถี่ถวน หากวาจะตองเลื่อนจนกระทั่งไมสามารถพิจารณาไดในสภานี้ก็เปนที่ 
นาเสียใจเปนที่สุด กระผมอยากจะแสดงความรูสึก ที่เหลือก็แลวแตจะพิจารณา 
ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็ถือวาที่ประชุมคงไมได
ขัดของ แตวาเนื่องจากดิฉันยังไมเห็นเหตุผล ดิฉันเชื่อวารัฐบาลคงมีเหตุผลหรือผูที่เสนอ 
ขอเลื่อนตองมีเหตุผลแนนอน บังเอิญบนนี้ไมมี มีแตชื่อเรื่อง เดี๋ยวทานลองคุยขางนอกได 
ทาน พลเอก สุรินทร เชญิคะ 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 
ผม พลเอก สรุินทร  พิกุลทอง ในฐานะกรรมาธิการทั้ง ๒ รางพระราชบัญญตัินั้น ที่จริงแลว
เราก็ตองทํางานรวมกับรัฐบาล ก็เห็นดวยที่รัฐบาลขอเลื่อน แตยังเห็นดวยกับทางทานอดิศักดิ์
วาเหตุผลขอเลื่อนจริง ๆ คืออะไร แตถาทานยังตอบไมไดก็ไมเปนไร แตผมเห็นวา 
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สนช.  ๗๓         วนิดา ๗๙/๓ 
 
เมื่อรัฐบาลขอรองมาก็นาจะดําเนินการตามนั้นครับ แตวาขอเหตุผลนิดหนึ่ง ถาเปนไปได
ตามที่ทานศักดิ์สิทธิ์ ขออนุญาตเอยนามที่ทานเปนประธานคณะทรัพยากรน้ํา พรุงนี้ขอเปน
ไมใชเรื่องคางชําระ เปนเรื่องคางพิจารณาก็จะเปนการดี ขอบพระคุณครับ  
 

          - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย  ๘๐/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณทุกทานนะคะ 
ที่กรุณาใหความรวมมืออยางดียิ่ง เชิญทานสมหมาย  ปาริจฉัตต คะ  
  นายสมหมาย  ปาริจฉัตต    :   ทานประธานฯ ครับ ผม สมหมาย  ปาริจฉัตต 
สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ผมสนับสนุนทานสมาชิกฯ ที่ไดพูดทั้ง ๒ ทานเมื่อสักครูการที่จะ
เลื่อนวาระออกไปควรจะมีเหตุผลอธิบายใหสมาชิกฯ ไดรับทราบดวย และไมเฉพาะ 
แตสมาชิกฯ เทานั้น สังคมทั้งสังคมก็อยากจะรูวาทําอะไรตองมีเหตุมีผล ไมอยางนั้นนึกจะ
เลื่อนก็เลื่อน ไมเลื่อนก็ไมเลื่อน เรื่องที่ควรจะเลื่อนไมเลื่อน เรื่องที่ไมควรจะเลื่อนกลับเลือ่น 
เพราะฉะนั้นนาจะพูดมาเปนทั้งระบบเลย ตองการเลื่อนฉบับไหนบาง ไมเลื่อนฉบับไหนบาง 
เพราะเหตุผลอะไร ไมอยางนั้นเราพิจารณาไมมีเหตุผลเสียความนาเชื่อถือ ฉะนั้นนาจะแสดง
เหตุผลใหชัดเจน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ดิฉันไดกราบเรียนแลววา
ดิฉันเชื่อวามีเหตุผล แตบังเอิญวาขณะนี้บนบัลลังกแหงนี้ดิฉันไมมีคําพูดคํานั้น มีแตชื่อราง 
๔ ฉบับ ซึ่งขณะนี้ครบแลว ก็คือเมื่อสักครูเราไดพูดกันไปตอนแรกคือ รางพระราชบัญญัติ
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล รางพระราชบัญญัตทิรัพยากรน้ํา รางพระราชบัญญัต ิ
สภาการเกษตรแหงชาติ และรางพระราชบัญญัติวาดวยเงื่อนไขและหลักเกณฑการปรับปรุง
แปลงสภาพรัฐวิสาหกิจอีก ๑ ฉบับ ขออนุญาตเรียนไวลวงหนาเสียเลย เทาที่มีเอกสาร 
ปรากฏอยูในขณะนี้ ขออภัยที่ดิฉันไมสามารถตอบเหตุผลเนื่องจากไมมีอยูบนบัลลังก  
แตดิฉันเชื่อวามีเหตุผล เราจะไดดําเนินการตอไป เดี๋ยวสักครูหรือทานประธานฯ ที่มีเหตุผล
อยูในมือคงจะมาเรียน ขออนุญาตดําเนินการตอไปอาจารยตวงยังติดใจ เพราะวาเราตองการ
ที่จะทํากฎหมายที่ไมมีปญหาใหเร็วที่สุด แลวก็เราไปตอบกฎหมายที่เรากําลังจะมีประเด็น
อะไรที่เราจะถกกันนาน เพื่อใหเราไดกฎหมายที่มีประโยชนกบัประเทศชาติ ประชาชน 
ใหไดมากที่สุดในการประชุมของเราที่จะมีถึงวันพรุงนี้คะ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ที่เมตตา 
ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมคิดวา 
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ขอเสนอของทานสมหมายเปนขอเสนอที่มีเหตุผลที่นาสนใจมาก เพราะวาเวลาเราเลื่อน 
เปนความรับผิดชอบของเราทั้งสภา เพราะฉะนั้นนอกจากผมเปนกรรมาธิการ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คุณตวงคะ ดิฉันขออนุญาต 
ทาน ขอโทษที ดิฉันไดตอบแลววาดิฉันเห็นดวยวาการเลื่อนตองมีเหตุผล ดิฉันเห็นดวย 
ทุกประการ เพียงแตดิฉันไดขออภัยทานเองแลววา ดิฉันไมมีเหตุผลบนบัลลงักที่จะตอบ 
เปนลายลักษณอักษรที่ถูกตองตามคําพูด แตวาประเด็นมีแคเพียงวามีการขอเลื่อนออกไป 
แลวเราจะไดเริ่มพิจารณากฎหมายที่ไมไดมีปญหาอะไรออกมาใหไดมากที่สุด เพื่อเปนภาพ
ที่ดีของสภาเราดวย แตเดี๋ยวคงจะมีเหตุผลใหทานไดไมเปนไร ไมติดใจแลวนะคะ  
  นายตวง  อันทะไชย   :   ขอบคุณทานประธานฯ ผมไมติดใจ แตผมมี 
ประเด็นนิดเดียวทานประธานฯ ขอนิดเดียววา ผมคิดวาเหตุผลบางอยางผมอยากจะใหสภา 
ไดชวยทานประธานฯ ดวยในการที่จะอธิบายตอสังคมวา เรามีความจําเปนอยางไรที่เลื่อน 
กฎหมาย ๓ ฉบับ ๔ ฉบบัออกไป แลวเราก็ไมเลื่อนฉบับอื่น ที่ผมกราบเรียนทานประธานฯ 
วาคือความรับผิดชอบรวมกัน ผมเองเปนสวนหนึ่งของสภาแหงนี้ก็คงจะตองตอบคําถาม 
ตอสังคมแลวจะชวยทานประธานฯ ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอบคุณมากคะ ดิฉันเห็นดวย 
เรื่องจะตองมีเหตุผล ดิฉันเห็นดวยทุกประการรอยเปอรเซ็นต เชิญทานเสถียรคะ  
  นายเสถียร  เศรษฐสิทธิ์   :   ทานประธานฯ ครับ เนื่องจากเรื่องของ 
การเสนอเลื่อนวาระหรือวาเลื่อนกฎหมายที่รัฐบาลมีสวนในการเสนอ ๓ – ๔ ฉบับ  
ซึ่งผมคิดวาประเด็นที่ทานสมาชิกฯ พูดกันทั้ง ๒ ฝายก็มีเหตุผล เนื่องจากวาในการขอเลื่อน
ครั้งนี้ทางรัฐบาลไมไดเขามาชี้แจงเหตุผลใหทานสมาชิกฯ ฟง ดังนั้นจึงไมใชเปนเรื่องแปลก 
ที่สมาชิกฯ จํานวนหนึ่งก็จะไมเขาใจแลวก็อยากไดเหตุผล อยางไรก็ตาม ผมคิดวา 
เปนเอกสิทธิ์ของสมาชิกฯ ที่จะเห็นวาควรจะเลื่อนหรือควรที่จะดําเนินการตอไป ดังนั้น 
ถาสมมุติวามีสมาชิกฯ จํานวนหนึ่งที่ยังติดใจและไมอยากใหเลื่อนก็ลงมติ อยางนอย 
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ที่สุดก็เปนการแสดงเหตุผลของสมาชิกฯ วา เสียงสวนใหญเห็นวาควรจะเลื่อนตามที่ 
รัฐบาลขอ หรือวาเสียงสวนใหญเห็นวาควรดําเนินการตอไปอะไรอยางนั้น ถาไมสามารถ 
ตกลงกันได  
 
 

                                                                                                                         - ๘๑/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ดิฉันเขาใจวา บังเอิญไมมี 
ประเด็นคาน เพียงแตขอวาใหเอาเปนวาระที่คางพิจารณา เมื่อสักครูยังไมมีใครขัดของ 
เรื่องที่จะไมใหเลื่อน แลวก็เพียงแตขอทราบเหตุผลเทานั้นเอง ดิฉันจึงกราบเรียนทานตามที่
เมื่อสักครู เชิญทานสมหมายคะ 
  นายสมหมาย  ปาริจฉัตต   :   ทานประธานฯ ครับ ผมเสนอขอใหลงมติ 
เสนอวาไมใหเลื่อน  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาหากทานสมาชิกฯ ตองการ 
เชนนั้น เมื่อสักครูเรากําลังพิจารณาในเรื่องของพระราชบัญญตัิสภาการเกษตรแหงชาติ 
ก็ตามใจทานสมาชิกฯ ทานขอใหลงมติก็ตามที่เปนสิทธิของสภาแหงนี้ สําหรับทานที่
เห็นสมควรใหเลื่อนออกไปตามที่รัฐบาลรองขอ ขออนุญาตอีกครั้ง เนื่องจากเปนเรื่องที่ทาง
รัฐบาลรองขอมาใหเลื่อนหากทานที่เห็นชอบตามที่รัฐบาลรองขอใหเลื่อนไปตอทีหลัง 
ก็กรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับทานที่ตองการใหดําเนินการตอในขณะนี้ทานภูมิศักดิ์ 
มีอะไรคะ 
  รอยโท ภูมิศกัดิ์  หงษหยก   :  มี ๒ ราง ขอความกรุณาใหทานประธานฯ 
ชวยถามวาเปนรางไหน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอโทษคะ เมื่อสักครูดิฉัน 
ไดผานเรื่องนั้นไปแลว เพราะในเรื่องทรัพยากรน้ําดิฉันเชื่อวาทานศักดิ์สิทธิ์ที่ไดกรุณา 
อภิปรายถึงอะไรหลาย ๆ อยาง ทานบอกวาไมไดขัดของ เพียงแตทานขอใหเอาไปเปน 
วาระแรกของวันพรุงนี้ สวนทานภูมิศักดิ์เองพูดคําวา ขอใหเปนเรื่องคางพิจารณา แปลวา 
ไมไดมีประเด็นติดคางแลว ขณะนี้เปนเรื่องของสภาการเกษตรแหงชาติ ขออีกครั้งหนึ่ง
สําหรับทานสมาชิกฯ ที่เห็นสมควรเลื่อนตามที่รัฐบาลรองขอกรุณากดปุม เห็นดวย  
สําหรับทานที่ไมเห็นควรใหเลื่อนก็กรณุากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลว 
ชวยรวมคะแนนนะคะ  
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  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๙๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑๖ คะแนน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเสียงสวนใหญ 
ก็ขออนุญาตเลื่อนไปคะ  

ตอไปก็จะเปนเรื่องรางพระราชบัญญตัิคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(อัตราคาจาง) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอเชิญทานกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เมื่อพรอมแลว 
เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเลยคะ  
  พลเอก สมชาย  อุบลเดชประชารักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   : 
กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลเอก สมชาย   
อุบลเดชประชารักษ ประธานคณะกรรมาธิการ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๖๘/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๒๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (อัตราคาจาง) คณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ ไวพิจารณานั้น และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา
กําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วันนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว จึงกราบเรียนมาเพื่อพิจารณาตอไปครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เชิญทานเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง 
และการบรหิารจัดการ ทําหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตคิุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๙ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข” 
 
 
                                                                                                                             - ๘๒/๑ 
   



สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๘๒/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   ทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะแกไขถอยคําไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   ไมมี กถ็ือเปนการจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒  ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรประกาศใช 
เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย  
สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยรวม
คะแนนคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญตัิแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
ใหประกาศเปนกฎหมายได ทานสมาชิกฯ คะ ทางคณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกต  
ซึ่งก็ปรากฏอยูในรายงานตามที่ทานไดรับเรียบรอย มีทานใดจะขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่น
ไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   ไมมี ถือวาเปนมติเห็นชอบ
ตามขอสังเกตนะคะ เพื่อที่จะไดสงไปคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไป ขอบคุณ 
ทางคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติคุมครองแรงงาน (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  (อัตราคาจาง) 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๘๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญกรรมาธิการเขาประจําที่  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   พรอมแลวเชิญแถลงได 
นะคะ  
  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :    กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๙/๒๕๕๐ วันศุกรที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงราง
พระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และ
รางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พลเอก ปฐมพงษ   
เกษรศุกร กบัคณะ เปนผูเสนอ ไวพิจารณา และสงใหคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
รางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... พิจารณาโดยถือเอา
รางของคณะรัฐมนตรีเปนหลักในการพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วันนั้น 
บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จแลว ปรากฏผล
ตามรายงานที่ไดนําเสนอตอสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ทุกทานแลว โดยขอแกไขเพิ่มเติม
รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญ หนา ๓ ระหวางบรรทัดที่ ๑๑ และบรรทัดที่ ๑๒  
เปนดังนี้ “บัญชีทายพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข” ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานเลขาธิการ  
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง 
และการบรหิารจัดการ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัตหินาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตริะเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....   ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑  
ถึงมาตรา ๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๕/๒ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๖ มีการแกไข  มาตรา ๗ และมาตรา ๘ ไมมีการแกไข   



สนช. ๗๓                    เปลงฉวี  ๘๒/๓ 
 
มาตรา ๘/๑ คณะกรรมาธิการ เพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๙ คณะกรรมาธิการตัดออก  บัญชีอัตรา
เงินเดือนขาราชการทหาร” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานดอกเตอรโคทมคะ  
  นายโคทม  อารียา   :   เรยีนถามนิดหนึ่งวา ทําไมถึงตัดมาตรา ๙  
ออกครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานกรรมาธิการ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ กระผม นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ กรรมาธิการ เนื่องจากไดปรึกษากับทาง
กฤษฎีกาและหนวยงานที่เกี่ยวของก็เห็นพองกันวาตองตัดออก เนื่องจากในฉบับที่ไปแกไข
นั้นมีผูรักษาการอยูแลว เดิมผมก็สงสัยอยางทานโคทม ผมก็ซักหลายรอบวาไปตัดออกได
อยางไร ขอใหเชิญทุกฝายที่เกี่ยวของ ก็ปรึกษาหมด ทั้งอัยการสูงสุด ทั้งกฤษฎีกา  
และหนวยงานที่รัฐสภา ก็เห็นพองวาใหตัดออก ก็จึงตัดออกตามนั้นครับ ขอบคุณมากครับ
ทานประธานฯ  
 

             - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๘๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานดอกเตอรโคทมคะ 
  นายโคทม  อารียา   :   ไมใชอะไรครับ ครั้งที่แลวผมก็เคยตั้งคําถามเกี่ยวกับ
เรื่องนี้ในพระราชบัญญัตฉิบับกอน ผมจําไมไดฉบับไหน ทานก็บอกวาฉบับนั้นจะตองใส
ผูรักษาการ เพราะเปนฉบับแกไข ผมก็เลยรูสึกวาบางทีเราก็อธิบายอยางหนึ่ง บางทีอธิบาย 
อีกอยางหนึ่งก็เลยงง ๆ แตวาผมก็ไมไดติดใจอะไรมาก แตอยากจะเปนความรูเหมือนกัน 
วาทําไมบางฉบับทานบอกใหใส แมจะเปนฉบับแกไขตองมีผูรักษาการ บางฉบับทานใส 
ไปแลวทานก็บอกใหเอาออก ผมก็เลยสงสัยเทานั้น ถาจะไดรับความกระจางก็จะ 
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เดี๋ยวเรามีผูรูที่จะชวย 
เชิญเลยคะ ทานนั่งอยูขางลางแลว ศาสตราจารยดอกเตอรบวรศักดิ์คะ     
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ 
ที่เคารพ กระผม บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ ในฐานะกรรมาธิการ ที่ทานสมาชิกฯ สอบถาม 
นั้นก็ถูกตองแลว โดยปกตินั้นพระราชบัญญัตถิาเปนการตราขึ้นใหมทั้งฉบับจะตองมี 
ผูรักษาการเสมอ และผูรักษาการอาจจะเปนคนเดียวหรือหลายคนก็ได แตถาเปน
พระราชบัญญัติแกไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติที่มอียูแลวนั้นจะเติมผูรักษาการก็ตอเมื่อ 
ผูรักษาการตองดําเนินการบางอยางเพื่อใหเปนไปตามกฎหมายที่แกไขเพิ่มเติม ตัวอยางเชน 
จะตองมีการโอนทรัพยสนิ โอนหนี้สนิ จะตองดําเนินการอะไรบางประการ แตการแกไข 
เพิ่มเติมครั้งนี้เปนการแกไขเพิ่มเติมเขาไปในเนื้อกฎหมายเดิมซึ่งมีอยูแลวครับ คือ 
พระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร ขอประทานโทษทานประธานฯ ครับ 
เปนพระราชบัญญัติที่แกไขเพิ่มเติมเขาไปในพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร 
พ.ศ. ๒๕๒๑ ซึ่งไมมีอะไรจะตองดําเนินการ เปนการเพิ่มบทบัญญัติเขาไปเฉย ๆ  
ตัวผูรักษาการจึงไมมีความจําเปน และถาทานสมาชิกฯ จะสังเกตดูบางฉบับก็จะมี 
บางฉบับก็จะไมมี หลักมอียูวาถาตองดําเนินการอะไรบางอยาง เชน โอนทรัพยสิน 
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โอนหนี้สิน หรือตองทําอะไรบางอยางตามกฎหมายที่แกไขใหมนั้น ถึงจะตองมีผูรักษาการ 
กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการตอคะ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง และการ 
บริหารจัดการ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ)   :   “บัญชีอัตราเงินเดือนขาราชการทหาร ทหารกองประจําการและนักเรียน 
ในสังกัดกระทรวงกลาโหม ไมมีการแกไข  บัญชอัีตราเงินประจําตําแหนงขาราชการทหาร 
ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   มีทานสมาชิกฯ ประสงค 
จะแกไขถอยคํามาตราใด เชิญไดเลยคะ พลอากาศเอก วรวิท คะ  
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ กระผม พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ตองขออภัยครับที่ดูในมาตราอาจจะชาไปนิดหนึ่ง อยากจะเรียนถามทานประธานฯ 
ผานไปที่ทานกรรมาธิการวาในมาตรา ๖ ที่ทานแกไขในสวนที่บอกผูบังคับหนวยทหาร 
ระดับกองพันหรือเทียบเทา อันนี้ถาเผื่อเปนไปไดเขียนทั้ง ๓ เหลาใหเหมือนกันเลย 
ไดไหมในตําแหนงที่เหมาะสม เพราะวาถาเทียบเทาแลวเดี๋ยวจะมีปญหาในกรณี 
หนวยงานอื่น อันนี้ขอหารือทานกรรมาธิการวาเขียนไปเลยไดไหมวา ผูบังคับการเรือ 
หรือผูบังคับฝูงบิน ลงไปเลย ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ    
  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   จะใชถอยคํา 
อะไรครับ คือถาเผื่อวา เทียบเทา นี้ก็หมายความวาผูพันก็ระดับผูบังคับการเรือหรือวาระดับ 
ผบ. ฝูง หรือวาอะไรตาง ๆ หรือจะต่ําลงไปกวานั้น 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๘๓/๓ 
 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   คือตามรางที่ออกมานี้เขียนวา ผูบังคับ 
หนวยทหารระดับกองพันหรือเทียบเทา เปนไปไดไหมวา เทียบเทา นั้นกอนที่จะเทียบเทา 
ก็ใสตําแหนงที่เหมาะสมของกองทัพเรือ กองทัพอากาศไป แลวก็ หรือเทียบเทา ไวใน 
กรณีสุดทาย ตําแหนงที่เทียบเทากับผูบังคับกองพันของทหารอากาศก็คือผูบังคับฝูงบิน 
แลวก็อยางอื่นก็ต่ําลงมาเหมือนกันครับ  
 
          - ๘๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                       รุจิรา ๘๔/๑ 
 
  นายธนาวัฒน  สังขทอง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม นายธนาวัฒน  สังขทอง กรรมาธิการ กราบเรียนทาน พลเอก วีรวิท ขออนุญาต 
ที่เอยนาม คือในรางฉบับนี้เปนเรื่องของการกําหนดไวเปนบททั่วไปสําหรับในกรณ ี
ที่จะกําหนดเงินเพิ่ม เงินชวยเหลือสําหรับขาราชการทหาร โดยใหคํานึงถึงผูบังคับหนวย
ระดับกองพันหรือเทียบเทา คือเขียนเปนลักษณะบททั่วไป เพราะฉะนั้นเทียบเทาตรงนี้ก็ไป
ขยายความอยูแลวไมวาเปนกองทัพบก กองทัพอากาศ กองทัพเรือ วาถาเปนผูบังคับหนวย
แลวมาเปนระดับกองพัน ระดับเทียบเทากองพันไมวาจะอยูในกองทัพบก กองทัพอากาศ  
หรือกองทัพเรือก็ตาม ก็จะไดสิทธิไดการบังคับใชตามวรรคสองของมาตรา ๑๓ ที่เพิ่มขึ้น 
ไปดวยในตัว เพราะฉะนั้นจึงไมจําเปนตองระบุไวใหชัดเจนก็ได เพราะวาการระบุ 
ไวชัดเจนนั้นเดี๋ยวก็จะเกิดปญหาวาระบุถูกตองตรงกันหรือเปนไปตามที่กําหนดหรือไม  
หรือในกรณตีอไปจะมีการเรียกชื่อเปนอยางอื่นก็จะเกิดปญหา เพราะฉะนั้นเมื่อกําหนดไว
ลักษณะนี้แลวตอดวยคํา “หรือเทียบเทา” ถาในกองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศนั้น
สามารถเทียบเทาไดเทากับระดับกองพันก็สามารถที่จะใชบังคับตามวรรคสองที่เพิ่มเติมนี้
ขึ้นไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานดอกเตอรโคทมคะ 
  นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ความรูของผมเรื่อง 
ทหารมีนอย แตผมดูเทียบเคียงทานประธานฯ ครับ ในหนา ๒ หนา ๓ ทานก็จําแนก 
แจกแจงไวชัดเจนวา นายทหารชั้นประทวนก็มีชั้นจาสิบตรี พันจาตรี พันจาอากาศตรี 
จาสิบเอก หรือนายทหารชั้นอื่น ๆ ทานก็จําแนกไวทั้ง ๓ เหลาทัพชัดเจน เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาเรานาจะใชวิธีการเดียวกัน ผมขอสนับสนุนขอเสนอของทานสมาชิก 
สภานิติบัญญัติฯ ที่กลาวไปเมื่อสักครูวานาจะเขียนใหชัดเพื่อจะแสดงใหเห็นวา 
มี ๓ เหลาทพัหรือเปลา ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    คุณบวรศักดิ์ เชิญคะ 
   



สนช. ๗๓            รุจิรา ๘๔/๒ 
 
นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  

ที่เคารพ กระผม บวรศักดิ ์ในฐานะกรรมาธิการ คือจริง ๆ เปนความปรารถนาดีของ 
ทานสมาชิกฯ ทั้ง ๒ ทาน แตวาคณะกรรมาธิการเห็นวาควรจะใชคํานี้เอาไวนาจะรอบคอบ
และรัดกุมกวา เพราะเหตุวาถาระบุชื่อหนวยไมครบทุกหนวยก็จะเกิดปญหาขึ้นไดในอนาคต
วาเปนกฎหมายไปแลว หนวยที่นึกไมถึงนึกไมออกวันนี้กลับเสียสิทธิ และคําทํานองนี้มีอยู
ในรัฐธรรมนูญก็มี มีอยูโดยทั่วไป แลวใชกันมาโดยตลอด กระผมจึงคิดวาการที่คงไวนี้ 
นาจะตรงกับเจตนารมณของทานสมาชิกฯ มากกวา คือเปนการใหสิทธิไมใชไปในทาง 
จํากัดสิทธิ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   พลเอก สุรพล คะ 
  พลเอก สุรพล  ชินะจิตร   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม พลเอก สรุพล  ชินะจิตร ขอเรียนยืนยันวาคําวา เทียบเทาผูบังคับกองทัพนั้น เปนคําที่ใช 
โดยทั่วไปแลวก็เปนการเปดสิทธิใหกวางตามที่ทานกรรมาธิการกลาวเมื่อสักครู เพราะวา 
ถาจะไปกําหนดของทหารเรือ ทหารอากาศ ผมยกตัวอยางวา ผูฝูงของทหารอากาศนี้ 
วันขางหนานี้เครื่องบินราคาแพงขึ้น ยุทโธปกรณแพงขึ้นตองขยายอัตราเปนนาวาเอก  
เลยขยายไมไดเลย ตองเปนแคนาวาโท เพราะฉะนั้นที่เขียนไวกวางนี้ กองทัพไปตกลงเอา 
เองในรายละเอียดตามความผันแปรในอนาคต ผมวาเปนเรื่องที่ถูกตองแลว ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานยังติดใจ 
เชิญ พลอากาศเอก วีรวิท 
  พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติที่เคารพ ผม พลอากาศเอก วิรวิท  คงศักดิ ์สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผมคงไมติดใจ แลวก็เห็นดวยกับทานกรรมาธิการ ผมอยากใหมีการบันทึกไวใน 
บันทึกของสภาวาที่เราเทียบกันในขณะที่เราพิจารณากันนั้นคืออะไร ผมเกรงวาใน 
อนาคตถาเผื่อมีการเปลี่ยนแปลงแลวการเทียบเทานี้จะกลายเปนหัวหนาหนวยทางธุรการ 
ก็จะกลายเปนเทียบเทาผูบังคับหนวยรบดวย อันนีก้็ฝากเปนขอสังเกตไวก็แลวกันวา 



สนช. ๗๓            รุจิรา ๘๔/๓ 
 
การเทียบเทานั้นเราทราบอยูแลวในสังคมทหาร แตนาน ๆ ไปการเทียบเทานั้นก็อาจจะ 
ไปเทียบเทาในสวนอื่นซึ่งทําใหเจตนารมณนั้นเปลี่ยนแปลงไป ก็ฝากขอคิดแลวก็บันทกึ 
ไวในสภาก็แลวกันวา ตําแหนงที่เราหมายถึงนั้นผูบังคับหนวยทหารที่เปนทหารบก 
ก็คือผูบังคับกองพัน ถาเปนทหารเรือก็คือผูบังคับการเรือ แลวก็ถาเปนทหารอากาศ 
ก็คือผูบังคับฝูงบิน อันนี้ก็บันทึกไวเฉย ๆ แลวก็รบัทราบตรงกัน ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คงไมมีอะไรขัดของ 
ใชไหมคะ ยังมีทานที่ประสงคเชิญเลยคะ 
  พลเอก เพิ่มศักดิ์  พวงสาโรจน   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ 
กระผม พลเอก เพิ่มศักดิ์  พวงสาโรจน สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในประเด็นที่ 
เพื่อนสมาชิกฯ ไดยกขึ้นมาในประเด็นเรื่องของชั้นยศวาทําไมจะตองมีการระบุใหมี 
ความชัดเจนของ ๓ เหลาทัพ เพราะฉะนั้นผมขอเรียนวา เนื่องจากวามีการกําหนดในเรื่อง
ของชั้นยศไวอยูแลวในแตละเหลาทัพนั้นก็จะมีชื่อที่เรียกไปตางกันที่ปรากฏใน (๔)  
ของมาตรา ๕/๑  (๕) (๖) ในสวนของเปนประทวนแลวก็ถึงชัน้สัญญาบัตร อันนี้เพื่อ 
ความเขาใจ เพราะจะแตกตางกับในมาตราที่มีปญหากันเมื่อสักครูนี้วา คําวา ผูบังคับกองพัน 
หรือเทียบเทานั้นจะแยกจากกัน ไมเหมือนกัน เพื่อความเขาใจตรงนี้ขออนุญาตเรียน 
เพื่อความเขาใจไวดวย ขอบคุณครับ 
 
 
          - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         ธนาวดี ๘๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมติดใจแลวนะคะ ก็ไมมี
ทานใดประสงคแกไขถอยคําอีกแลว ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควร
ประกาศใชเปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม 
เห็นดวย สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรก็กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได  
เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนนคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท  
ก็ถือวาเปนการประกาศใชเปนกฎหมายตามมติ ทานสมาชิกฯ คะ ทางคณะกรรมาธิการ 
ไดมีขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ปรากฏในรายงานในมือทานแลว มีทานใด 
จะขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ เชิญทานอาจารยวิริยะ กรรมาธิการ  

นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ครับ  
ผม นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ ในฐานะกรรมาธิการ ผมขอเพิ่มขอสังเกตอีกขอหนึ่ง 
ทานประธานฯ ครับ ตอที่ประชุม คือ เนื่องจากรางที่เสนอโดยพลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร 
หรือฉบับ สนช. มีพูดถึงเรื่องกองทุนบําเหน็จบํานาญกลางดวย โดยตองการแกปญหาเรื่องที่
ทหารไดวันทวีคูณแลวไมมีประโยชน เพราะไปถูกล็อกในการกําหนดเงินบําเหน็จบํานาญไว
ไมเกินรอยละ ๗๐ ซึ่งสรปุแลวก็คือ ๓๕ ป แตขาราชการทหารไดวันทวีคูณจะเกิน ๓๕ ป 
โดยทั่วไปก็ ๔๐ กวาป เพราะฉะนั้นไดมีการเสนอแกปญหาในเรื่องนี้ แตฉบับรัฐบาลที่สง 
คืนมานั้นไมมีเกี่ยวกับเรื่องนี้ ตัดเรื่องนี้ออกไป ผมจึงอยากจะตั้งขอสังเกตเสนอกลับไปยัง
รัฐบาลวา ไดโปรดพิจารณาแกปญหาในเรื่องการคํานวณเงินบําเหน็จบํานาญของขาราชการ
ทหารที่ไดวันทวีคูณ อยาไปโดนล็อกที่รอยละ ๗๐ จริง ๆ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ใชเปนคําพูดที่เปนขอสังเกต
เลยดีไหมคะ  
 



สนช. ๗๓         ธนาวดี ๘๕/๒ 
 

นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   ผมขอเสนอเปนขอสังเกต 
ไววาไปปลดล็อกรอยละ ๗๐ เพื่อในมาตรา ๖๓ ของกองทุนบําเหน็จบํานาญกลาง  
ตอนเราเสนออยูในฉบับเดียวกัน ก็เลยตองฝากฉบับนี้ไป เพราะไมรูจะฝากฉบับไหน  
ก็แลวแตนะครับ ตอนผมเสนอนั้นอยูในฉบับนี้ ขอบคุณมากครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เพราะวามีขอสังเกตนี้แลว 
ใชไหมคะ  คนละฉบับ เขาใจวาเมื่อสักครูนี้เราก็ไดขอใหทางกรรมาธิการดแูลว  
แลวก็ไดผานเรื่องนี้เรียบรอย เขาใจวามีแลว ทานชวยกรุณาดูกันดวยคะ ก็เปนการจบ 
การพิจารณาในเรื่องของขอสังเกตก็เปนไปตามที่ปรากฏในรายงาน ทานสมาชิกฯ 
ไมมีเห็นเปนอยางอื่นก็ถือเปนเห็นชอบเพื่อจะไดสงคณะรัฐมนตรีพิจารณาตอไป 
จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการทหาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดเดียวกนัไดพิจารณาแลวเสร็จ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓         ธนาวดี ๘๕/๓ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญประธานกรรมาธิการ 
วิสามัญ  
 
           - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                      ดวงทิพย  ๘๖/๑ 
 
  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๙/๒๕๕๐ วันศุกรที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหงราง
พระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
และรางพระราชบัญญัติบาํเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  พลเอก ปฐมพงษ 
เกสรศุกร กบัคณะ เปนผูเสนอ ไวพิจารณา และสงใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  พิจารณาโดยถือ 
เอารางของคณะรัฐมนตรีเปนหลักในการพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วันนั้น 
บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตดิังกลาวเสร็จแลว ปรากฏผล 
ตามรายงานที่ไดนําเสนอตอสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ทุกทานแลว ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง และการบริหาร 
จัดการ ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ) 
:   “รางพระราชบัญญัติบาํเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ...  ชื่อรางพระราชบัญญัต ิ
ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ 
คณะกรรมาธิการตัดออก”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ พิจารณา 
ภาพรวม จะมีการแกไขถอยคําหรือไม  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ถือวาเปนการจบ 
วาระการพิจารณาวาระที่ ๒ เชิญทาน พลเอก สุรินทร  
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓                                                                                                      ดวงทิพย  ๘๖/๒ 
 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   ขออนุญาต พลเอก สุรินทร นะครับ  
มาตรา ๔๙ ในบรรทัดที่ ๒ จะไดรับบํานาญปกติหรือรับบํานาญพิเศษ เพราะเหตุทุพพลภาพ 
ตาย ผมวานาจะเวนวรรคคําวา ตาย เวนวรรคนิดเดียวครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานพูดถึงมาตราไหนคะ 
  พลเอก สุรินทร  พิกลุทอง   :   มาตรา ๔ แกไขมาตรา ๔๙ ควรจะเวนวรรค 
ตรงคําวา ตาย จากนั่นไป ถาไมอยางนั้นจะเปนขอความเดียวกัน เพราะเหตุทุพพลภาพ 
ตาย ไมใชเพราะเหตุทุพพลภาพตาย เพราะเหตุทุพพลภาพ แลวกต็าย ใหจายเงิน  
ควรเวนวรรคครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ดีแลวคะ 
  นายธนาวัตน  สังขทอง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายธนาวัตน  สังขทอง กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนทานสมาชิกฯ ที่เอยเมื่อสักครู
วา คงเวนวรรคไมได เพราะกรณีนี้ในมาตรา ๔๙ จะกําหนดวา บุคคลที่จะไดบําเหน็จตกทอด
ใหแกบุคคลตามมาตรา ๔๘ ไดแกใครบาง ในกรณีนี้ก็จะมี ๓ คน มี ๓ กรณี คือ ๑. ผูไดรับ
บํานาญปกติ นั่นกรณีที่ ๑ กรณีที่ ๒ คอืผูมีสิทธิจะไดรับบํานาญปกติ นั่นกรณีที่ ๒ กับกรณี 
ที่ ๓ คือผูรับบําเหน็จพิเศษเพราะเหตุทุพพลภาพตาย ก็คือคนนี้ผูที่จะรับบําเหน็จบํานาญ
เพราะเหตทุุพพลภาพไดตายลง เพราะฉะนั้นแลวไมใช ๓ กรณีตองตายถึงจะได เปนกรณี  
๓ บุคคลนี้ตองมีเหตุแตละเหตุไป แลวก็ใหจายเงินเปนผูมีสิทธิตามมาตรา ๔๙ นี้
เพราะฉะนั้นจะไปเวนวรรคตรงกอนหนาคําวา ตาย คงไมไดจะทําใหเสียวัตถุประสงคเราไป 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถูกตองแลวนะคะ 
มีทานสมาชิกฯ ประสงคจะแกไขถอยตรงไหนอีกไหมคะ มีหรือเปลาคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                      ดวงทิพย  ๘๖/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี กถ็ือเปนการจบ 
การพิจารณาวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นการประกาศใชเปน
กฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับ
ทานที่ไมเห็นสมควรกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลวชวยลงคะแนนคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนาวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :    มีมติเปนเอกฉันท 
ใหประกาศใชเปนกฎหมายได ทานสมาชิกฯ คะ ทางคณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกต 
ในทายรายงานตามที่ทานไดเห็นแลว จะมีทานสมาชิกฯ เห็นเปนอยางอื่นหรือขัดของ 
ไหมคะ อาจารยวิริยะ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ (กรรมาธิการ)   :   คือเมื่อสักครูนี้บอกผมบอกไป
ผิดฉบับ แตเนื่องจากตอนฉบับ สนช. เสนอไปรวมอยูกับฉบับแรก เมื่อเห็นวาตองมาตั้ง 
อยูในฉบับ ๒ ทานประธานฯ ครับ กระผมขอตั้งขอสังเกตเพิ่มเติมในฉบับที่ ๒ วา ในกรณีที่
ทหารหรือตํารวจที่เขาไดวันทวีคูณ ในการคํานวณบําเหน็จบํานาญไมควรจะไปติดล็อกอยูที่ 
รอยละ ๗๐ ของ ราง พ.ร.บ. บําเหน็จบํานาญกลาง มาตรา ๖๓ ควรจะขยาย ซึ่งคณะทํางาน 
ไดศึกษากันวานาจะขยายไปถึงรอย ๙๐ เพราะวาเมื่อพิจารณาไดวันทวีคูณแลวก็นาจะอยู
ระหวาง ๔๒ – ๔๕ ป ก็นาจะไดรับสิทธิประโยชนตามไปดวย มิฉะนั้นแลววันทวีคูณ 
ไมมีน้ํายาอะไรเลย ทานประธานฯ ครับ อันนี้ก็ขอฝากขอสังเกต ผมก็ขอสรุปสั้น ๆ วา  
ใหไดพิจารณาแกไขเพิ่มเติมราง พ.ร.บ. บําเหน็จบํานาญกลาง กฎหมายวาดวยบําเหน็จ
บํานาญกลาง มาตรา ๖๓ ที่ล็อกไว ที่กาํหนดไววาไมเกินรอยละ ๗๐ นั้น ควรจะเพิ่มเปน 
ไมเกินรอยละ ๙๐ ทานประธานฯ ครับ  
 
                                                                                                                              - ๘๗/๑  
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                            วรนชุ  ๘๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ในหลักการมีทานสมาชิกฯ 
ขัดของไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี สวนคําพูด 
ขอความกรุณาทางกรรมาธิการไดชวยใชคําพูดที่ถูกตอง ขอบคุณคะ ก็เปนการจบ 
การพิจารณารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ขอขอบคุณ
ทางคณะกรรมาธิการคะ 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการพิจารณาแลวเสร็จ เชิญไดคะ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                           วรนุช  ๘๗/๒ 
 
  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๙/๒๕๕๐ วันศุกรที่ ๗ ธันวาคม ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการแหง 
รางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรี 
เปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   
พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร กับคณะ เปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยถือเอารางของคณะรัฐมนตรีเปนหลักในการพิจารณา 
กําหนดการแปรญัตติภายใน ๕ วันนั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ปรากฏผลตามรายงานที่ไดนําเสนอตอสมาชิก 
สภานิติบัญญัติฯ ทุกทานแลว ขอขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง  
และการบรหิารจัดการ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานติิบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตเิงินเดือนและเงินประจําตําแหนง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๕ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานสมาชิกฯ พิจารณา
จะแกไขถอยคําไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็จบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ เชิญทานกรรมาธิการ 
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  นายธนาวัฒน  สังขทอง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ขออนุญาตทานประธานฯ และทานสมาชิกสภานิติสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ 
คือคณะกรรมาธิการขอเรียนหารือทางสภาแหงนี้วา เนื่องดวยในรางมาตรา ๓ และ 
รางมาตรา ๔ ดังที่ไดพิจารณาผานเมื่อสักครูวาจะมีในกรณีซึ่งมีการแกไขยกเลิกความ 
ในมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง พ.ศ. ๒๕๓๘ ซึ่งแกไข
เพิ่มในรางพระราชบัญญตัิเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งยังไมได
ลงฉบับที่หรือ พ.ศ. ไว ดวยเนื่องจากวาในการประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ไดมีการลงมติใหมีการประกาศใชกฎหมายเงินเดือนและเงินประจําตําแหนงในคราวเดียวกัน
กับที่ไดมีการแกไขกฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือนเพื่อใหสอดรับกัน ซึ่งขณะนี้กําลังจะ
ตราขึ้นใชเปนกฎหมาย แตในระหวางนี้ยังไมไดประกาศใช เพราะฉะนั้นในมาตรา ๓ และ
มาตรา ๔ นีซ้ึ่งจะแกไขในมาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๒ นั้น ในรางพระราชบัญญัติเงินเดือน
และเงินประจําตําแหนงที่ไดผานไปกอนหนานี้ก็ไดมีการแกไขไวดวยเชนเดียวกันในมาตรา 
๑๑ และมาตรา ๑๒ ฉะนั้นเรียนหารือทางสภานิติบัญญัติแหงชาตนิี้ ขออนุญาตหารือเปนมติ
ที่จะมอบหมายใหในกรณีถามีการประกาศใชบังคับรางพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงิน
ประจําตําแหนงฉบับที่ผาน สนช. ไปแลว เมื่อไดประกาศใชแลวขอใหนํามาแกไขลงไว
เพื่อใหรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในรางมาตรา ๓ และมาตรา ๔ เพื่อใหเกิดความถูกตองแลว
ก็ชัดเจนตอไป 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานอาจารยบวรศักดิ์คะ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ บังเอิญผมจะลุกขึ้นถามกฤษฎีกาอยูพอดี แตถาทําแบบนี้ไมทราบวาเคยมี 
ธรรมเนียมในสภาทําไดหรือเปลา ถาทําไดผมไมขัดของ แตถาทําไมไดนี่ผมขอแกเลย  
เปนตัดคําวา “ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตเิงินเดือนและเงินประจําตําแหนง  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” ออกทั้ง ๒ มาตรา แลวใสความตอไปนี้แทน “และที่แกไขเพิ่มเติม”  
อานแลวก็จะไดความวา “ใหยกเลิกความในมาตรา ๑๑ แหงพระราชบัญญัติเงินเดือนและ 
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เงินประจําตําแหนง พ.ศ. ๒๕๓๘ และที่แกไขเพิ่มเติม และใหใชความตอไปนี้แทน” ถามวา
แบบอยางนี้มีหรือไมในกฎหมายอื่น มีครับ กระผมเขาใจวากฤษฎีกาก็นาจะทราบวามีอยู  
คือถาเราไมแนใจวากฎหมายจะตามกันไปทัน ทานประธานฯ ครับ ไมแนวารางกฎหมาย
เงินเดือน เงินประจําตําแหนงนั้นจะลงพระปรมาภิไธยกอนฉบับนี้ เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นวา
เพื่อใหเกิดความรัดกุมรอบคอบและไมมีความเสี่ยง เติมคําวา “และที่แกไขเพิ่มเติม”  
แทนคําวา “ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติเงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. ....” นาจะเปนการปลอดภัยกวาครับ ไมทราบกฤษฎีกาขัดของหรือเปลาครับ 
  พลเอก ปฐมพงษ  เกษรศุกร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ไมขัดของครับ 
 
           - ๘๘/๑ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญผูแทนกฤษฎีกา 
ในฐานะกรรมาธิการ 
  นายธนาวัฒน  สังขทอง (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ ครับ 
ในชั้นที่คณะกรรมาธิการพิจารณาก็ไดมีปญหาอยางที่ทานอาจารยบวรศักดิ์ ขออนุญาต 
ที่เอยนาม ไดยกขึ้นเมื่อสักครูนี้ เพราะวาการที่จะใสในฉบับแกไขครั้งลาสุด 
ในมาตรา ๑๑ ในเอกสารนี้จะมีการแกไขครั้งลาสุดนั้นในฉบับที่ ๓ ป ๒๕๔๔  
แตเนื่องจากมีการแกไขรางพระราชบัญญัติเงินเดือน เงินประจําตําแหนงที่เพิ่งพิจารณาไป 
ซึ่งจะเปนฉบับที่ ๕ พระราชบัญญัติมฉีบับที่ ๔ แตเปนแกไขเรื่องอื่น ไมไดแกไข 
ในมาตรา ๑๑ และมาตรา ๑๒ นี้ แตที่เพิ่งผานไปนั้นถาจะประกาศใชตอไปก็จะเปน 
ฉบับที่ ๕ ฉะนั้นการที่จะใสฉบับที่ ๕ ไวก็จะเกิดปญหาวากฎหมายยังมิไดประกาศใช  
อีกอยางหนึ่งก็คือจะประกาศใชภายในป ๒๕๕๐ นี้หรือไมก็ยังไมทราบ  เพราะฉะนั้น 
ในชั้นกรรมาธิการพิจารณาจึงเห็นวาจะขอยกเวนไวกอน แลวก็ขอมติจากสนช. แตถา 
เกรงจะเกิดปญหาอยางที่อาจารยบวรศักดิ์วา ก็คือไมแนวากฎหมายฉบับนั้นหรือฉบับนี้จะ
ประกาศกอน ก็อาจจะแกไขในลักษณะที่ทานอาจารยบวรศักดิ์เสนอก็ได โดยเปลี่ยนจาก  
“ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตเิงินเดือนและเงินประจําตําแหนง  (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” 
เปน “และที่แกไขเพิ่มเติม” แลวก็ตอคํา “ และใหใชความตอไปนี้แทน”  เพื่อจะไดแกไข
ปญหาในกรณีนี้ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานสมาชิกฯ คะ มีการขอ 
แกไขในมาตรา ๓ และมาตรา ๔ ตรงคําวา “ซึ่งแกไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติเงินเดือน  
และเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....” มาเปน “และที่แกไขเพิ่มเติม และใหใชความ 
ตอไปนี้แทน” ทานสมาชิกฯ ขัดของไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมีใครขัดของนะคะ  
มีทานประสงคจะแกไขถอยคําตรงไหนอีกไหมคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมมี ก็เปนการจบ 
ในวาระที่ ๒ ตอไปดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควรประกาศใช 
เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย 
สําหรับทานที่ไมเห็นสมควรก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เรียบรอยแลว 
ชวยรวมคะแนนคะ 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๑๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
ก็ถือเปนมติใหประกาศใชเปนกฎหมาย ก็เปนการจบการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
เงินเดือนและเงินประจําตําแหนง (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คะ ขอบคุณทางคณะกรรมาธิการ 
ทุกทาน 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติสงเสริมศิลปะรวมสมัย พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ไดคะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว  
เชิญแถลงไดคะ  
  นายภราเดช  พยัฆวิเชียร (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม นายภราเดช  พยัฆวิเชียร สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติสงเสริมศิลปะรวมสมัย พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ขอกราบเรียนวา ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ 
ในวันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติสงเสริม 
ศิลปะรวมสมัย พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นมาคณะหนึ่งเพื่อพิจารณานั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ทั้งนี้ไมมีผูขอแปรญัตติและ 
ขอสงวนความเห็น จึงขอนําเสนอรายงานรวมทั้งขอสังเกตตอที่ประชุมสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติเพ่ือพิจารณาตอไป  
  (การประชุมดําเนินการมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุมตอไป 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
 
          - ๘๙/๑ 
 
 
 



สนช. ๗๓               พนิดา ๘๙/๑ 
 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง  
และการบรหิารจัดการ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติ
บัญญัติแหงชาติ   :   “รางพระราชบัญญัติสงเสริมศิลปะรวมสมัย พ.ศ. ....   
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ และมาตรา ๒  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ คณะกรรมการ
สงเสริมศิลปะรวมสมัย ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มกีารแกไข  มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๗ มีการแกไข  มาตรา ๘ และมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  
มาตรา ๑๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มกีารแกไข  มาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข  หมวด ๒  
การสงเสริมโครงการศิลปะรวมสมัย ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  หมวด ๓ กองทุนสงเสริมศิลปะรวมสมัย 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ ถึงมาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข   
มาตรา ๒๒ มีการแกไข  มาตรา ๒๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไข  มาตรา ๒๕  
ถึงมาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   จบการพิจารณาในวาระที่ ๒ มีทานผูใด 
จะแกไขถอยคําใดไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข)  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมี ผมกจ็ะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตทายรายงานใชไหม มหีรือเปลา มีแกไขเหตุผล มีทานผูใด
ขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาเปนไปตามนั้น 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ  



สนช. ๗๓                   พนิดา ๘๙/๒ 
 
  ตอไปรางพระราชบัญญัตภิาพยนตรและวีดิทัศน พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓               พนิดา ๘๙/๓ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการพรอมแลว เชิญครับ  
 
          - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             นนทพร  ๙๐/๑ 
 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง)   :    
ทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ในฐานะรองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่หนึ่ง ไดรับฉันทามติจากทานประธาน
คณะกรรมาธิการใหมาทําหนาที่รายงานผลการศึกษาและพิจารณาของคณะกรรมาธิการ  
ในนามคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติภาพยนตรและวีดิทัศน พ.ศ. .... 
ขอเรียนทานประธานฯ วา กฎหมายฉบับนี้มีความยาว ๙๒ มาตรา ไดมีสมาชิกฯ แปรญตัติ ๑ 
ทาน หลังจากชี้แจง ทานก็ไมติดใจ ใน ๙๒ มาตรา คณะกรรมาธิการไดแกไขไปทั้งหมด  
๒๑ มาตรา ใน ๒๑ มาตราเปนการแกไขเพื่อเติมถอยคําใหครบและแกไขถอยคําเสีย  
๑๗ มาตรา มีเพียง ๔ มาตราเทานั้นที่แกไขในสาระ จึงเรียนมาเพื่อทราบ ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ 
  นายมนตรี  รปูสุวรรณ (ทีป่รึกษาดานการเมือง การปกครอง  
และการบรหิารจัดการ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :  “รางพระราชบัญญัติภาพยนตรและวีดิทัศน พ.ศ. ....  
ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถงึมาตรา ๓  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ และมาตรา ๖ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ 
คณะกรรมการภาพยนตรและวีดิทัศนแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗ มีการแกไข   
มาตรา ๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตรา ๑๐ ถึงมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  
หมวด ๒ คณะกรรมการพิจารณาภาพยนตรและวีดิทัศน ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖  
มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ถงึมาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การประกอบกิจการ
ภาพยนตร ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ และมาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒  
มีการแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข  มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๒๖ มีการแกไข  มาตรา ๒๗ มีการแกไข  มาตรา ๒๘ มีการแกไข  มาตรา ๒๙  
มีการแกไข  มาตรา ๓๐ มกีารแกไข  มาตรา ๓๑ ถึงมาตรา ๓๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๕  
มีการแกไข  มาตรา ๓๖ ถงึมาตรา ๔๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๔ มีการแกไข  มาตรา ๔๕  
 



สนช. ๗๓             นนทพร  ๙๐/๒ 
 
มีการแกไข  มาตรา ๔๖ มีการแกไข  หมวด ๔ การประกอบกจิการวีดิทัศน ไมมีการแกไข  
มาตรา ๔๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ มีการแกไข  มาตรา ๔๙” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัฒนา 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม 
วัฒนา  สวรรยาธิปติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมมีขอคิดเห็นที่จะฝากไปยัง
กรรมาธิการเพื่อพิจารณา กอนอ่ืนผมตองขออนุญาตอธิบายนิดหนึ่งวา สําหรับ 
ชาวตางประเทศที่เขามาบานเราแลวมาถายวีดีโอ (VDO) มีอยู ๒ พวก พวกแรกคือ 
พวกนักทองเที่ยวถายเลน ๆ เอากลับไปดูเอง อันนั้นก็ไมวาอะไร อีกพวกหนึ่งเขาจะ 
เขามาทําเปนเรื่องเปนราวเพื่อเปนการเผยแพร เชน สารคดีตาง ๆ หรือทําเปนการคา เชน 
มิวสิควีดีโอ (Music VDO) ตาง ๆ ซึ่งตรงนี้ที่ทําปญหาใหกับบานเราเยอะแยะไปหมด 
เดี๋ยวมีภาพที่ไมดีอะไรออกมาใหเราเห็นแลวก็ไปเที่ยวแกตัวกันอะไรกัน เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะใหมีการควบคุมการถายทําวีดีโอที่ใชในการเผยแพรและการคาเชนเดียวกับ
ภาพยนตร ก็คือมีการตรวจบท มีการสงเจาหนาที่ไปควบคุมดูแลเหมือนกับภาพยนตร 
ทุกอยาง เพราะภาพยนตรไมคอยมีปญหาเกี่ยวกับการนําภาพที่ไมเหมาะสมออกไป แตที่ 
มีปญหามาโดยตลอดก็คือวีดิโอ คราวนี้ปญหาของผมก็คือผมไมรูจะเอาตรงนี้ไปใสไว
ตรงไหน อาจจะเปนมาตรา ๔๗ หรืออาจจะเปนมาตรา ๕๐ ก็ไมแนใจ ทานกรรมาธิการ 
กรุณาชวยดูดวย สมมุติวาจะไปอยูมาตรา ๔๘ หรอืวามาตรา ๕๐ ก็อาจจะใชขอความวา  
“วีดิทัศนที่ถายทําในราชอาณาจักรโดยชาวตางประเทศเพื่อการเผยแพรตอสาธารณะหรือ
การคาที่ไดรับอนุญาตแลว” ถาแบบนี้ก็ไมตองไปแกตรงอื่น แตหมายความวาเพิ่มตรงนี้ 
เขาไปก็จะสามารถควบคุมการถายทําวีดิโอในราชอาณาจักรโดยชาวตางชาติได อันนี้ 
ขอความกรุณาชวยพิจารณาดวยครับ 
 

          - ๙๑/๑ 
   
 
 



สนช. ๗๓                             อัญชลีพร ๙๑/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานคะ  
ดิฉัน นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี กรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนเรื่องการสราง
ภาพยนตรตางประเทศนิดเดียวคะ เนื่องจากวาในนิยามคําวา ภาพยนตรของเรา หมายถึง 
วัสดุที่มีการบันทึกภาพหรือภาพและเสียง ซึ่งสามารถนํามาฉายใหเปนภาพที่เคลื่อนไหวได 
ซึ่งตรงนี้รวมถึงการถายทําภาพยนตรทุกประเภท รวมทั้งการทําภาพยนตรที่เปนลักษณะ 
ใชกลองวีดิโอสรางอยูแลว แลวก็สําหรับกรณีการสรางภาพยนตรตางประเทศมีมาตรา ๒๐ 
กําหนดไวอยูแลววาจะตองมาขออนุญาตตามพระราชบัญญัตนิี้ เพราะฉะนั้นตามที่ 
ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติกังวลก็มีการกําหนดไวเรียบรอยแลวในมาตรา ๒๐ คะ   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัฒนาครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ตามที่อางนี่ไมใชนะครับ อยางมาตรา ๔ คําวา 
ภาพยนตรหมายความวาวัสดุที่มีการบันทึกภาพอะไรก็วาไปเรื่อย แตไมรวมถึงวีดิโอ  
นี่ชัดเจนครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียนชี้แจง 
เพิ่มเติมนิดเดียวคะ เนื่องจากคําวา วีดิทัศน ตามพระราชบัญญัตฉิบับนี้เปนความหมายพิเศษ 
เปนเทคนิเคิลเทอม (Technical term) ที่กําหนดขึ้น เพื่อใหหมายถึงตัววัสดุที่มีการบันทึก 
ภาพ หรือภาพและเสียง ที่นํามาฉายใหเปนภาพเคลื่อนไหวได ในลักษณะที่เปนเกมการเลน 
หรือคาราโอเกะ (Karaoke) เทานั้น เพราะฉะนั้นคําวา วีดิทัศน ไมไดหมายถึงวีดิโอตาม
ความหมายทั่ว ๆ ไปที่ประชาชนเขาใจ แตคําวา วีดิโอ ที่มีการบันทึกภาพหรือภาพยนตร 
หรือภาพโฆษณาอะไรตาง ๆ นี่จะอยูในความหมายของคําวา ภาพยนตร อยูแลว ซึ่งอยางที่
ดิฉันเรียนวาการสรางภาพยนตรตางประเทศมีมาตรา ๒๐ กําหนดไวอยูแลว ตองขออนุญาต
คะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณโคทม เชิญครับ 
  นายโคทม  อารียา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ นาย โคทม  อารียา 
ขออนุญาตเรียนถามตรงนี้นิดหนึ่ง เรื่องมาตรา ๔๗ กับมาตรา ๔๘ รวมกันนี่ 



สนช. ๗๓                             อัญชลีพร ๙๑/๒ 
 
มีคําวา แลกเปลี่ยน คือโดยเฉพาะอยางยิ่งในมาตรา ๔๘ นี ้ทานไปเติมวรรคทายของ 
มาตรา ๔๘ วา ถาเอาไปแลกเปลี่ยนจะตองไปผานการตรวจพิจารณา ผมไมทราบวา
ความหมายของคําวา แลกเปลี่ยนนี้ แคไหน อยางไร สมมุติถาเราทําอะไรขึ้นมา 
สักอันหนึ่งแลวก็แลกกันดูอะไรอยางนี้ อันนี้จะเขาขายวา เพราะวาใน มาตรา ๔๘ (๑)  
บอกวา วีดิทัศน เพื่อดูหรือเพ่ือใช รูสกึเอา ดู ออกไปแลว เปนการสวนตัว แตถาแลกเปลี่ยน
กันดูหรือใช ความหมายทั่วไปก็เขาใจวานาจะทําได แตถาพอแลกเปลี่ยนกนั ทานก็บอกวา
ตองไปตรวจพิจารณากอน ผมเกรงวาเดี๋ยวจะมีคนทําผิดตรงนี้เยอะ เพราะวาเราก็ไมรู  
ตามธรรมดาก็แลกกันดูหรืออะไรกันโดยทั่วไป แตเจตนานั้นเปนเจตนาเพื่อที่จะใชเปน 
การสวนตัว ขอความชัดเจนในประเด็นนี้ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ 
ดิฉันขออนุญาตเรียนอยางนี้ มาตรา ๔๗ กับมาตรา ๔๘ ที่จรงิเปนบทบัญญัติตาม 
กฎหมายวาดวยการควบคุมวัสดุเทปหรือโทรทัศนเดิมที่กําหนดวาวัสดุเทปหรือโทรทัศนนี่ 
ที่จะนําออกฉาย ใหเชา แลกเปลี่ยน หรือจําหนายในราชอาณาจักรตองผานการอนุญาต  
ท่ีนี้ถามวาทําไมตามกฎหมายเดิมถึงกําหนดใหรวมถึงการแลกเปลี่ยนดวย เนื่องจากวา 
ถาไมกําหนดไว ในทางปฏิบัติอาจจะมีคนอางวา เวลาเขาเอาออกไปฉายหรือวาออกขาย  
เปนลักษณะที่ไมมีการจายคาตอบแทนกัน เลี่ยงเลยโดยบอกวาเอามาแลกเปลี่ยนกันเพื่อที่จะ
ไมตองขออนุญาตตามกฎหมายเดิมกําหนดคลุมทุกลักษณะที่ถามีการนําเอาออกฉาย ใหเชา
แลกเปลี่ยน หรือจําหนาย ก็คือตองมาขออนุญาตทั้งหมดคะ  
 

          - ๙๒/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                             เกศราภรณ ๙๒/๑ 
 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   พอใจหรือยังครับ เชิญครบั 
   นายโคทม  อารียา  :   ขออีกนิดหนึ่งครับ ที่พูดคือวา ถาเอาไฟฉาย 
ฉาย นี่ก็หมายความวาอาจจะใหคนอื่นดู ใหเชานี่ก็ชัดเจนตองจายเงิน จําหนายก็เหมือนกัน 
เพราะฉะนั้น ๓ คํานี้ผมคิดวานาจะครอบคลุมพอสมควร ทีนี้ถายังเปนหวงกังวล 
ในลักษณะที่วา แลกเปลี่ยนก็ตองแลกเปลี่ยนกับวีดโิอทัศนอันอื่นหรือเปลา ไมใช 
ไปแลกเปลี่ยนกับสตางคหรือไปแลกเปลี่ยนกับทรพัยสินใชไหมหรืออยางไร นี่ผม 
ไมเขาใจตรงนี้ เพราะวาถาทานเขียนกันไวมากก็เทากับวาไปลดเสรีภาพของคน 
ทั่ว ๆ ไปที่จะแลกเปลี่ยนกันดู กันชม หรืออะไรทํานองอยางนั้น ทานบอกวาทานเขาใจ
ความหมายของทาน แตวาความหมายนี้ประชาชนถาเอาไปอานตอไปในเชิงกฎหมาย  
สวนกับเหตุผลที่วาเคยเขียนเชนนี้มากอน ก็เปนเหตุผลที่พอฟงได แตทานไมมีคําอ่ืน 
ที่รัดกุมกวานี้หรืออยางไรที่คนทั่วไปพอจะเขาใจไดวาทานหมายถึงอะไร ไมอยางนั้น 
ก็จะวิตกกังวล แลวผมดูไมทันวามีโทษแคไหน อยางไร ผมเชื่อวาคงมีโทษดวย 
ใชไหมครับ  
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   เชิญครับ 
   นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานฯ  
ขออนุญาตเรียนชี้แจงอยางนี้นะคะ คําวา แลกเปลี่ยนหมายถึงทั้งกรณีที่อาจจะนําเอาตัว 
ภาพยนตรหรือวีดิทัศนที่สรางขึ้นแลวก็เอามาแลกเปลี่ยนกัน หรือเอาตัวภาพยนตรหรือ 
วีดิทัศนไปแลกเปลี่ยนกบัทรัพยสินอยางใดอยางหนึ่งก็ได หรือวาเปนลักษณะที่ 
อาจจะเปนการใหโดยมีการใหอะไรอยางหนึ่งคืนมาก็ได เปนความหมายที่กวาง 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   สมมุติวาอาจารยโคทมมีวีดิโอเกม 
มวยปล้ํา ผมมีวีดิโอเกมมวยสากล ผมก็เอาไปแลกกันดู ถามวาผมตองเอาวีดิโอ ๒ ชุดนัน้ 
ไปใหเขาตรวจเพื่อขออนุญาตกอนหรือเปลา เพราะเราแลกกัน แลวในนี้ก็ไมมีบอกวา 
เพื่อทางการคา ตกลงที่เด็ก ๆ แลกกันตองไปขออนุญาตกันหมดเลยหรือเปลา ตั้งใจอยางนั้น 
หรือเปลา เชิญครับ 
 
 



สนช. ๗๓                            เกศราภรณ ๙๒/๒ 
 
   นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตกราบเรียนนะคะ  
ที่จริงแลวมาตรา ๔๗ นีก่เ็ปนลักษณะมีวัตถุประสงคที่เปนลักษณะเปนในทางการคา 
เพราะวาถาดูในมาตรา ๔๘ ซึ่งเปนมาตราที่กําหนดบทบัญญัตยิกเวน กรณทีี่ทําเพื่อ 
เปนการสวนตัว ประเภทนี้ก็ไมตองขออนุญาตอยูแลว เพราะฉะนั้นในมาตรา ๔๗  
วัตถุประสงคหลักก็คือวา เปนการนําออกใหฉาย ใหเชา แลกเปลี่ยน หรือจําหนาย 
ในราชอาณาจักรซึ่งมีวัตถุประสงคในทางการคา 
   ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   ติดแตวากรรมาธิการไปตัดเรื่อง 
วัตถุประสงคในทางธุรกิจออก เพราะเด็กไทยเดี๋ยวนี้ก็เกง เขาสรางเกมเลนได  
พอเขาสรางเกมก็จะกลายเปนวีดิทัศนตามความหมายใหม เดิมไมใช แตเดี๋ยวนี้ใช 
เขาก็ไปแลกกันเลน พอจะไปแลกกันเลนตองไปตรวจอาจจะไปไกลกวาที่เราคิดหรือเปลา 
เชิญคุณโคทมครับ 
   นายโคทม  อารียา   :   ยิง่ฟงแลวผมอยากจะใหตัดวรรคสองที่เสนอเขามา 
เพราะวามาตรา ๔๘ ก็ชัดเจนแลววาใชเพื่อการสวนตัว ใชในทางราชการ หรอือ่ืน ๆ  
ที่กําหนดในกฎกระทรวง อันนั้นก็เปดเผยไว อันนี้วัตถุประสงคชัดเจนแลวไมใชเพื่อธุรกิจ 
เพราะถาเปนธุรกิจก็คงจะไปเขามาตรา ๔๗ ซึ่งผมก็ยังอิดออดใจ นี่ชัดเจนวา (๑) 
ทานทําเพื่อใชเปนการสวนตัวแลวก็แลกเปลี่ยนกนัดูหรืออะไรตาง ๆ  ผมคิดวาไมนาจะ 
เขมงวดถึงขนาดจะตองเติมวรรคสองขึ้นมา ซึ่งก็เปนไปตามรางเดิม ผมอยากจะเสนอวา 
ใหคงรางเดิมไวครับ  
   ประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ  :   เชิญคุณสมเกียรติครับ 
 

          - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๙๓/๑ 
 
  นายสมเกียรติ  ออนวิมล (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม สมเกียรติ  ออนวิมล กรรมาธิการ คือมาตรา ๔๗ นี้อยูภายใตหมวด ๔ วาดวย 
การประกอบกิจการวีดิทัศน เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของการประกอบกิจการ ไมใชสวนตัว 
ที่ดูที่บานหรือแลกกัน  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   แต (๑) ไมใชประกอบกจิการนะ  
ที่เรายกเวนนั้น แปลวากรรมการหมวดนี้รวมถึงสวนตัวดวยเราถึงไดยกเวน มาตรา ๔๘(๑)  
วีดิทัศนที่สรางขึ้นเพื่อใชเปนการสวนตัว จริง ๆ กไ็มใชประกอบกิจการ แตเรายกเวน 
ก็แปลวา ถาเพื่อความสบายใจของอาจารยโคทม ในวรรคสองนี่ตัดคําวา แลกเปลี่ยน ออกเสีย  
ไดไหม ก็อาจจะเบาลง เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กรรมาธิการ 
ไมขัดของครับ ตัดคําวา แลกเปลี่ยน ออก ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   อาจารยโคทมพอใจนะ พอไปแลกกันดู
ไดนะ เชิญตอไป 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ  
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๕๐ มีการแกไข  มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๖๐ ไมมีการแกไข  หมวด ๕ นายทะเบียน 
และพนักงานเจาหนาที่ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๒ มีการแกไข  
มาตรา ๖๓ ถงึมาตรา ๖๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ การอุทธรณ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๖ 
และมาตรา ๖๗ ไมมีการแกไข  หมวด ๗ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ โทษทาง
ปกครอง ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๘ ถงึมาตรา ๗๔ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ โทษอาญา  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๕ และมาตรา ๗๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๗ มีการแกไข   
มาตรา ๗๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๗๙ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๘๐ ถึงมาตรา ๘๖ 
ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๘๗ มีการแกไข  มาตรา ๘๘ และ
มาตรา ๘๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๙๐ มีการแกไข  มาตรา ๙๑ และมาตรา ๙๒ ไมมีการแกไข  
อัตราคาธรรมเนียม ไมมีการแกไข” 
 



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๙๓/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒  
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําไหม เชิญกรรมาธิการ 
  นางสาวธํารงลักษณ  ลาพิณี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ คะ 
ทางคณะกรรมาธิการขอแกไขถอยคําใหสอดคลองกับการแกไขเพิ่มเติมมาตรา ๔๗  
เมื่อสักครูที่มีการตัดคําวา “แลกเปลี่ยน” ออก และจะขอแกมาตรา ๒๕ ซึ่งเปนเรื่องการนํา
ภาพยนตรออกฉาย ใหเชา แลกเปลี่ยน เชนเดียวกัน ขอตัดคําวา “แลกเปลี่ยน” ในมาตรา ๒๕ 
ออก แลวก็ในมาตรา ๖๑ เพื่อแกใหสอดคลองกับการแกไขมาตรา ๒๕ กับมาตรา ๔๗  
เมื่อสักครูใน (๑) ขอตัดคําวา “แลกเปลี่ยน” ออก แลวก็ใน (๔) ขอตัดคําวา “แลกเปลี่ยน” 
ออกเชนเดียวกันคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เมื่อสักครูที่เราตัด เราเฉพาะวรรคสอง 
คําวา “แลกเปลี่ยน” ในวรรคสองที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้น ไมไดตัดในมาตรา ๔๗  
เพราะมาตรา ๔๗ เปนเรื่องที่เปนการประกอบกิจการแลกเปลี่ยน อยางนั้นก็ตองขออนุญาต 
แตวามาตรา ๔๘ นี่ยกเวน พวกนี้ไมตองผานการอนุญาต และเราไปเติมวรรคสองวา หากนํา
ออกฉายทั่วไปหรือแลกเปลี่ยน ตัว แลกเปลี่ยน ตวันี้ที่ตัด เพราะฉะนั้นมาตรา ๒๕ ก็ไมตอง
ตัด เพราะตัวนั้นเปนกิจกรรม ตัดที่เดยีวแหละ เพราะวาในบทลงโทษก็ไมไดลงโทษ 
วรรคสองของมาตรา ๔๘ ใชไหม ลงโทษหรือเปลา ไมลงโทษกไ็มเปนไร ก็ตัดที่เดียว  
เชิญคุณสมชายครับ 
 

          - ๙๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         วิมล ๙๔/๑ 
  
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานฯ ครับ  สมชาย  แสวงการ สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอแกไขในรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญในตอนตน  
ในขอ ๖  ซึ่งระบุวา “พระราชบัญญัติฉบับนี้มีสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติเสนอ 
คําแปรญัตติ จํานวน ๑ คน คือนายสมชาย  แสวงการ เนื่องจากผูแปรญัตติไมมาชี้แจง” 
ขอกราบเรียนอยางนี้วา เนื่องจากวาผมไดทําหนังสือไปชี้แจงแลว แลวก็บอกวา 
ถากฎหมายไดแกตามนั้นก็ไมติดใจ แลวก็ถาไมไดแกตามที่ผมเสนอคําแปรญัตติ ซึ่งไดเสนอ
ไปหลายมาตรา ถาไมไดแกก็จะขอสงวนฯ ก็ไดมีการโทรศัพทมาชี้แจงกับผมวา ไดแกไข
ตามที่ผมเสนอคําแปรญัตติไปแลว ทานรองประธานฯ สักครูกไ็ดชี้แจงวา ผมพอใจ  
ซึ่งผมคิดวาคําถูกตองคือ ผูแปรญัตติพอใจ คงไมไดทําหนาที่ตกบกพรองโดยไมไปชี้แจง
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการก็แกรายงานขอนั้นวา ชี้แจง
แลวผูแปรญตัติพอใจ มีทานผูใดจะแกไขอะไรอีกไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวาระที่ ๓  
ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ  เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตอยูทายรายงานการประชุม มีทานผูใดขัดของหรือเห็นเปน 
อยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ)    
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการ  
  ตอไปรางพระราชบัญญัตกิารสอบสวนคดีพิเศษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
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สนช. ๗๓         วิมล ๙๔/๒ 
 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  
(คณะกรรมาธิการเขาประจําที่)  
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการ 
นายสังศิต  พิริยะรังสรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติการสอบสวนคดีพิเศษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรีเปน 
ผูเสนอไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการ 
แปรญัตติตามขอบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๙ ขอ ๑๑๕  
บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัตกิารสอบสวนคดีพิเศษ  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการดําเนินการ  
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัต ิ
การสอบสวนคดีพิเศษ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑  
มีการแกไข  มาตรา ๑๒ และมาตรา ๑๓ ไมมีการแกไข”  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถามกรรมาธิการ มาตรา ๑๑ ที่แก 
มาตรา ๓๑/๑ ที่ไปเติมความวา ความสมัครใจ แลวความจะไปดวยกันไดหรือครับ  

นายธาริต  เพ็งดิษฐ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติที่เคารพ กระผม นายธาริต  เพ็งดิษฐ ในฐานะกรรมาธิการในความของ 
มาตรา ๑๑ ซึ่งเติมคําวา ความสมัครใจ ทางกรรมาธิการไดพิจารณากันอยาง 
รอบดาน แลวก็เห็นวาในรางเดิมของรัฐบาลที่ผานทางกฤษฎีกามานี้เปนการเขียนในลักษณะ
เปนการตัดสิทธิตามกฎหมายทั้งหลายที่มีอยู เชน กฎหมายเกี่ยวกับศุลกากร กฎหมายสุรา 
 



สนช. ๗๓         วิมล ๙๔/๓ 
 
ยาสูบ กฎหมายเหลานั้นลวนแตมีการกําหนดเงินสินบนรางวัลใหกับเจาหนาที่ ทีนี้ถาเรามา
เขียนกฎหมายนี้โดยการตดัสิทธิเสียทีเดียวโดยไมเปนไปตามความสมัครใจดวย ก็เกรงวา
อาจจะมีความขัดแยงแลวก็จะมีปญหาในการบังคับใชและการตคีวามพอสมควร ดังนั้น 
คณะกรรมาธิการจึงเห็นวาเมื่อเติมคําวา “ความสมัครใจ” ไปเสียก็จะแกปญหาดังกลาวได 
นั่นหมายความวาเปนเรื่องที่ระเบียบของอธิบดีจะตองกําหนดหรือวาการจัดสรรเงินสินบน
รางวัลจะจัดสรรกันอยางไร ปนสวนอยางไร แลวก็นํามาเปนสวัสดิการหรือกองทุนของ 
เจาหนาที่อยางไร ทั้งนี้ก็เปนไปตามความสมัครใจของเจาหนาที่ที่จะไดรับเงินสินบน 
รางวัลนั้น ซึ่งเรื่องนี้ตองขออนุญาตกราบเรียนวา ทางกรรมาธิการยังไดพิจารณาถึง 
แนวทางปฏิบัติจริง เชน เจาหนาที่ไปทําคดีแลวไดเงินรางวัลมาตามกฎหมายเหลานั้น 
ทางกระทรวงการคลังก็จะจายเงินจากคาปรับเหลานั้น ไมใชเงินงบประมาณหลวง  
เปนเงินคาปรับนี้โดยจายเปนเช็ค (Cheque) ระบุเจาหนาที่ แลวถาจะไปเขียนกฎหมายบังคับ
วาเจาหนาที่ตองเอาเช็คไปเบิกแลวก็เบิกเงินนั้นมาใหกับกองกลางของกรมนี้ก็จะเปนเรื่อง 
ที่ยังไมเคยมีแนวปฏิบัติมากอน หากไมเปนไปตามความสมัครใจก็เกรงจะเปนปญหา 
ดังนั้นทางคณะกรรมาธิการจึงไดเพ่ิมเติมคําวา “ความสมัครใจ” เขาไป กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ขอบพระคุณครับ  
 

          - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                     สรยทุธ  ๙๕/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ก็เทากับเขียนกฎหมายใหเปนไปไมได 
ก็เงินเขากระเปาเขาแลวเราไปบอกวาใครจะสมัครใจมาบริจาค คือถาคิดวาเขียนกฎหมาย 
มาตรา ๓๑/๑ นี้ขัดตอหลักสิทธิมนุษยชนก็ควรตัดออก ถาจะเลิกก็ไปเลิกกฎหมายใหสินบน 
เมื่อมีกฎหมายใหสินบนเขาก็มีสิทธิจะรับ และเราไปเขียนกฎหมายบอกถาสมัครใจจะมา
บริจาค ไมตองเขียนกฎหมาย เขาสมัครใจบริจาคก็ไดอยูแลว เชญิครับ 
  นายสังศิต  พิริยะรังสรรค (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ครับ กราบเรยีนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการ 
และกรรมาธกิารขอนอมรับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   นอมรับอยางไร จะตัดออกหรืออยางไร  
มีทานผูใดขัดของไหมครับ ตัดทั้งมาตราใชไหม คือนี่เปนปลายเหตุ ไมอยากใหไดรับสินบน
ก็ไปเลิก ยกกฎหมายใหสินบน มีกฎหมายใหสินบนแลวจะบังคับไมใหรับก็กระไรอยู  
ก็ตกลงตัดออก มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ผมจะขอมติในวารที่ ๓ ทานผูใด 
เห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นไมสมควรกรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ รวมคะแนนได  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๗ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเสียงขางมาก 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการ  
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติวาดวยเง่ือนไขและหลักเกณฑการแปลงสภาพ 
รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว รางพระราชบัญญตัิ 
ฉบับนี้เปน ๑ ใน ๔ รางที่รัฐบาลไดขอใหเลื่อนไปตอทาย เมื่อสักครูนี้ทานสมาชิกฯ  
อยากทราบเหตุผลก็อยางที่เรียนวา เรามีกฎหมายมาเปนจํานวนมาก มีทั้งกฎหมายที่เปน
ปญหาและที่ไมเปนปญหา รัฐบาลทานก็ทราบดีวากฎหมายอะไรบางที่เปนปญหาและจะทํา
ใหเราเสียเวลาตอการถกเถียงกัน ทานก็บอกวาทานไมติดใจที่จะใหเลื่อนไปไวตอนทาย 
เพราะถาเราทําเสร็จก็จะไดไปพิจารณาใชเวลากันมากเทาไรก็ได จะไดไมไปเปนการสกัด 
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กฎหมายดี ๆ ที่จะอยูขางหนา แลวก็เปนความเอื้ออารีของรัฐบาลที่เห็นวาเราไมมีทางเลือก 
ทางอื่น ทานก็เสนอมาเองวาใหเราเลื่อนไป มีทานผูใดขัดของที่จะเลื่อนไปไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี ก็เปนอันวาเลื่อนไปตอทาย 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากรทาง 
การศึกษา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคณะกรรมาธิการครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   

          - ๙๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                   ขวัญเมือง ๙๖/๑ 
 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
ระเบียบขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ตามทีท่ี่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๗/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ 
ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติระเบียบขาราชการครูและบุคลากรทาง 
การศึกษา (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาและตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อ 
พิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาราง
พระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงานของ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญและใบแกไขรายงานที่ไดนําเรียนเสนอสมาชิกฯ ไปเรียบรอยแลว 
จึงขอเสนอเพื่อพิจารณาครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  :   เชิญเลขาธิการ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติระเบียบ 
ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมม ี
การแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๖  ไมมีการแกไข  มาตรา ๗  
มีการแกไข  มาตรา ๘ ถึงมาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ 
คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม” 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ 
มีทานผูใดประสงคจะแกไขถอยคําใด ๆ ไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ถาไมมีผมจะขอมติในวาระที่ ๓ 
ทานผูใดเห็นควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย  ทานผูใดไมเห็นสมควร 
กรุณากดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดครับ เรียบรอยนะครับ รวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๐ ะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
 
 



สนช. ๗๓                  ขวัญเมือง ๙๖/๒ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ที่ประชุมเหน็ชอบดวยเปนเอกฉันท 
คณะกรรมาธิการมีขอสังเกตไวทายรายงาน มีทานผูใดขัดของและเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมเห็นชอบดวย 
ขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ   

ตอไปรางพระราชบัญญัตกิารรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร พ.ศ. .... 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว  
 

         - ๙๗/๑ 
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สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๙๗/๑ 
 
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :  เชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  
 (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่)   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
 พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :  กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๓/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพฤหัสบดีที่ ๘ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดลงมติ
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร ซึ่งคณะรัฐมนตรี
เปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนด 
การแปรญัตติใน ๗ วันตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดพิจารณาราง
พระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการ
วิสามัญที่ไดนําเสนอสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญเลขาธิการ  
 นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติการรักษา
ความมั่นคงในราชอาณาจักร พ.ศ. ...  ชื่อรางพระราชบัญญัติ มกีารแกไข  คําปรารภ  
มีการแกไข  มาตรา ๑ มีการแกไข  มาตรา ๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓ มีการแกไข  มาตรา ๔ 
ไมมีการแกไข  หมวด ๑ กองอํานวยการรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักร มีการแกไข  
มาตรา ๕ มีการแกไข  มาตรา ๕/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม  มาตรา ๖ มีการแกไข  
มาตรา ๗ มีการแกไข มีผูสงวนคําแปรญัตติ” 
 ประธานสภานิติบญัญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณภัทระใชไหมครับ  
 นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ผม ภัทระ  คาํพิทักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กอนอ่ืน เมื่อสักครูผมยกมือ พอดี 
ทานประธานฯ อาจจะมองไมเห็น ผมขอเรียนถามทานประธานฯ ไปถึงทานประธาน
คณะกรรมาธิการกอนวา เราไดพิจารณากฎหมายหลายฉบับแลวเราก็มีความเห็นวาบางฉบับ
เปนปญหาที่อาจจะมีการโตเถียงกันมาก แลวก็จะทําใหการพิจารณาของสภาลาชาไป  
 



สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๙๗/๒ 
 
ผมคิดวากฎหมายเรื่องราง พ.ร.บ. ความมั่นคงก็คงไมตางกับกฎหมาย ๓ - ๔ ฉบับที่ไดเลื่อน
กันไปแลว ผมก็อยากจะเรียนปรึกษาทานประธานฯ และประธานคณะกรรมาธิการวา 
กฎหมายฉบับนี้ซึ่งก็มีคนคัดคานอยูจํานวนไมนอย เราจะใชเหตุผลเดียวกันในการเลื่อน
ออกไปกอนหรือเปลาครับ  
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการครับ  
 พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กฎหมาย 
ฉบับนี้นั้นถึงแมวาจะมีทางสมาชิกฯ แลวก็ประชาชนนั้นมีความกังวลเกี่ยวกับในเรื่อง 
สิทธิมนุษยชนหรือวาเกี่ยวกับในเรื่องสิทธิเสรีภาพ ตลอดจนอํานาจหนาที่ของเจาหนาที่ก็ดี 
เราสามารถชี้แจงได และประกอบกับวาทานผูแปรญัตติหลาย ๆ ทานที่เขามาเราก็ไดมีการ
พูดจากันดวยความเขาใจ แลวก็ขอกังวลตาง ๆ เหลานี้นั้นทางกรรมาธิการไดรวมกับ 
ผูแปรญัตตินั้นไดตัดออกหมดแลว จนไมมีในเรื่องที่ยังมีความกังวลตอไปแลวครับ คงจะมี
เรื่องเกี่ยวกับในเรื่องของการบริหารจัดการเทานั้นแหละครับ   
 ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณภัทระตอ  
 นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ ผมสงวน 
คําแปรญัตติเอาไวในกฎหมายนี้ ถานับไมผิดผมเขาใจวาจะเปน ๑๖ มาตรา แลวก็มีการชีแ้จง
จากคณะกรรมาธิการแลวก็เปนที่พอใจบางสวน แลวก็สงวนคําแปรญัตติไวบางสวน แตผม
มาตรวจดูรายงานการประชุมนี้แลวผมเห็นวา บางขอที่ไดมีการหารือกับคณะกรรมาธิการ 
แตวาไมปรากฏในรายงานที่ประชุม กอนจะถึงตรงนั้นถาหากพิจารณาเรียงมาตราอาจจะ  
ยังไมถึง แตวาผมขอใหขอสังเกตกอนนิดหนึ่งเผื่อที่วาคณะกรรมาธิการจะไดเตรียมตัว ก็คือ
ในมาตราเกี่ยวกับเรื่องใหอํานาจในการสอบสวนในการพิจารณาไปถึงศาล ผมไดสงวน 
คําแปรญัตติไววาขอใหสงเรื่องไปถึงศาลปกครอง ผมไดรับการชี้แจงจากคณะกรรมาธิการวา
คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวเรื่องนี้จะขอใสไวในทายพระราชบัญญัติเปนขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ และตอเมื่อศาลปกครองไดมีการจัดตั้งแผนกคดีความมั่นคงขึ้นมาแลว  
จะใหมีผลโดยตอไป หมายความวาตอไปถามีปญหาในเรื่องการที่เจาหนาที่ปฏิบัติตาม
กฎหมายแลวก็มีปญหาก็จะสงเรื่องนี้ไปตามมาตรา ๒๑ จะสงไปที่ศาลปกครอง ตรงนั้นก็ 
 



สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๙๗/๓  
 
ตกลงกันวาถาใสไวในทายพระราชบัญญัติ เมื่อศาลปกครองไดจัดตั้งแผนกคดีความมั่นคง
ขึ้นมาก็จะมีการดําเนินการสงไปที่ศาลปกครองตอไปโดยอัตโนมัติ แตผมมาดูขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการแลวปรากฏวา ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการมีอยูประเด็นเดียวก็คือเรื่อง 
การแกไขหลักการและเหตุผลของพระราชบัญญัต ิไมไดมีขอความที่ตกลงกันเอาไวตรงนั้น 
ซึ่งตรงนี้ผมไมแนใจวาเกิดความผิดพลาดอะไรขึ้นมาหรือเปลา ผมขอเรียนถามเพื่อรอบคอบ
รัดกุมหมดแลวก็จะไดวากันเปนรายมาตราตอไปครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญกรรมาธิการชี้แจงไหมครับ 
 

                 - ๙๘/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                             กาหลง ๙๘/๑ 
 
  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ก็ โอ.เค. ครบั 
เปนไปตามนั้น  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คือเทาที่ผมสังเกตดูกรรมาธิการ 
ไดไปแกมาตรา ๒๑ ระบุไวชัดเจนวา ใหเปนการดําเนินการในศาลยุติธรรม เพราะฉะนั้น
ขอสังเกตอยางที่วานั้นคงไมมีแลว เพราะวาไปเขียนไวแลววาใหอยูในอํานาจของ 
ศาลยุติธรรมในมาตรา ๒๑ วรรคสอง  
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   ทานประธานฯ ครับ อยางนั้นก็หมายความวา 
รายงานของคณะกรรมาธิการในมาตรา ๒๑ ที่ปรากฏวามีผูแปรญัตติหลายคน คุณกระหยิ่ม 
ศานตตระกูล คุณวิริยะ คุณภัทระ  คําพิทักษ แลวก็เตือนใจ  ดีเทศน แลวบอกวาผูแปรญัตติ
พอใจนี้ ก็แสดงวาไมตรงกับที่ไดหารือไวในกรรมาธิการ 
  ประธานสภานิติบัญญัตแิหงชาติ   :   อันนั้นก็คงตองถึงเวลา เชิญกรรมาธิการ
จะชี้แจง เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ความจริงสิ่งที่กรรมาธิการแกไขนี้ 
ไดมากกวาที่ทานทั้งหลายที่แปรญัตติเขามาดวยซ้ําไป นั่นคือหลักปฏิบัติ ถาทานอานดูใหดี 
แตเดิมเราหวงมาตรานี้มาก มาตรา ๒๑ มาตรา ๒๒ กรรมาธิการก็ฟงมาก มาตรา ๒๒ ตัดทิ้ง 
มาตรา ๒๑ แกวารองไดทุกศาลใหชดัไปขนาดนั้น ไปไกลกวาที่รางเดิมเสียดวยซ้ําไป 
ฉะนั้นทุกอยางจึงพอใจ เพราะวาเราแกไขเรียบรอยหมดแลว ทานประธานฯ ขอบคุณมาก
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณภัทระสงวนคําแปรญัตติไวในหลาย 
มาตรา แตมีเรื่อง ๆ หนึ่งซึ่งเปนเรื่องพวงกันมา คือความเห็นที่วาไมอยากใหมี กอ.รมน. ภาค 
เพราะฉะนั้นในมาตรา ๗ ที่จะใหตัดคําวา “ภาค” ก็จะอนุญาตใหคุณภัทระพูดถึงเหตุผล 
ที่ควรตัด กอ.รมน. ภาค ไปเสียทีเดียว และถาที่ประชุมมีมติวาอยางไร ที่เหลืออยูจะได 
ไมตองพูดกันอีก เชิญคุณภัทระครับ 
 
 



สนช. ๗๓                             กาหลง ๙๘/๒ 
 
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ เปนตามที่ 
ทานประธานฯ พูด ผมไดขอสงวนคําแปรญัตติไวในหลายมาตรา สวนที่สําคัญสวนหนึ่ง 
ก็คือวา ตัดคําวา กอ.รมน. ภาค ออกไป เหตุผลมีอยู ๓ – ๔ ประการก็คือวา  
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เกิดขึ้นมาทามกลางความสงสัยของคนจํานวนมาก แลวก ็
มีการกลาวหาจากนักวิชาการหรือวานักเคลื่อนไหวทางสังคมบางสวนวา พระราชบัญญัต ิ
ฉบับนี้จะเปนการสืบทอดอํานาจของผูทําการปฏิวัติรัฐประหารบางสวน ซึ่งหลังจากนั้น 
คณะกรรมาธิการหรือทางสภาและทางรัฐบาลเองก็ไดมีการชี้แจงและมีการแกไขมา 
ตามลําดับ อยางไรก็ตาม ถาดูภาพรวมของพระราชบัญญัติฉบับนี้โดยสวนตัวถามวา  
ผมเห็นวาควรจะมีกฎหมายฉบับหนึ่งขึ้นมาเพื่อที่จะแกไขปญหาความไมมั่นคงใหมที่เกิดขึ้น
หรือไม โดยสวนตัวแลวผมคิดวา ประเทศไทยจําเปนที่จะตองมีกฎหมายในลักษณะนี้ 
ลักษณะนี้คือกฎหมายที่จะมารับมือกับสถานการณความไมมั่นคงใหมนี้ ควรจะมี  
แตกฎหมายฉบับนั้นดังที่ผมไดเคยกราบเรียนตอที่ประชุมไปในวาระแรกแลววา นาจะ 
แสดงถึงความใหมของการเตรียมพรอมของการแกไขปญหา นาจะแสดงถึงความใหม 
ของการจัดแลวก็เตรียมองคกร นาจะแสดงถึงความใหมของการแสดงถึงความคิด แลวก็
วิสัยทัศนของการบริหาร แลวก็การรับมือกับปญหาที่จะเกิดขึ้น ผมไมเห็นดวยกับการที่จะ
เอาของ กอ.รมน. เดิมขึ้นมาเปนองคกรใหม เพราะปญหาอยางที่เรียนแลวกค็ือวา องคกรนี้ 
มีปญหาในเรื่องภาพลักษณแลวก็ไมไดสรางความหวังใหกับคน ผมเสนอใหมีการ
ปรับเปลี่ยนชื่อ ซึ่งคณะกรรมาธิการกไ็ดปรับแลว แตวาถึงแมไมเปนที่โดนใจนัก แตในเมื่อ
คิดกันไดเพียงเทานี้ผมก็ยอมรับได แตสิ่งที่ผมคิดวาเปนปญหามากก็คือวา ถาเราจัดองคกร
ใหม จัดกฎหมายใหมที่ขึ้นมารับมือกับปญหาความไมมั่นคงแลวเราควรจะสามารถที่จะ
อธิบายใหสาธารณชนเขาใจได แลวก็คลายความวิตกกังวลที่มีอยู หากเราทํากฎหมายฉบับนี้
ออกไปใหเห็นวาเปนกฎหมายกลาง ๆ ที่สามารถที่จะเอาไปรับมือกับสถานการณที่เราวิตก
อยูได --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

    - ๙๙/๑  
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ทางคณะกรรมาธิการไดทําหลายประการที่จะแสดงใหเห็นวากฎหมายนี้จะออกไปใน
ลักษณะดังกลาว ยกตัวอยาง ก็เชน ในมาตรา ๒๕ ของบทเฉพาะกาล ใหศูนยอํานวยการ
บริหารจังหวัดชายแดนภาคใตและกองบัญชาการผสมพลเรือน ตํารวจ ทหาร ที่จัดตั้งขึ้น 
ตามคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี วาไปนี้นะครับ เปนศูนยอํานวยการหรือหนวยงาน 
ที่เรียกอยางอื่นที่จัดตั้งขึ้นตามมาตรา ๑๖ แหงพระราชบัญญัตนิี้ ความหมายของมาตรา
ดังกลาวก็หมายความวา การแกไขปญหาภาคใตโดยคําสั่งของนายกรัฐมนตรีที่วานี้จะกลาย
มาเปนสวนหนึ่งของกลไกใหญที่จะแกไขปญหา อันนี้ก็แสดงถึงเจตนารมณของ 
คณะกรรมาธิการที่ปรารถนาอยากจะใหกฎหมายฉบับนี้เปนเครื่องมือกลาง ๆ และเปน
กฎหมายกลาง ๆ ที่อยากจะเอาไปแกไขปญหา แตสิ่งที่นาขัดแยงอยูในตัวเองก็คือวา  
การกําหนดใหมี กอ.รมน. ภาคขึ้นมาโดยในมาตราตน ๆ เราไดมีการแกไขคลายความกังวล
ของสังคมที่บอกวา ให ผบ.ทบ. คือผูบัญชาการทหารบกมาเปนผูอํานวยการกองรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร เปลีย่นเปนนายกรัฐมนตรี และเปลี่ยนใหเสนาธิการ
ทหารบกเปนเลขาธิการ เปลี่ยนใหผูบัญชาการทหารบกเปนรองผูอํานวยการ ถึงแม 
เปลี่ยนตรงนี้แลว แลวไปกําหนด กอ.รมน. ภาค โดยใชเหตุผลวา เปนกลไกที่ทางทหาร 
โดยเฉพาะทหารบกจะเขามามีสวนอํานวยการในการแกไขมากกวาหนวยงานอื่น ๆ  
ผมจินตนาการตามไปแลวนึกไมออก ยกตัวอยางเชน ถาหลังจากนี้วาไปตามที่
คณะกรรมาธิการยืนยันมา คือใหมี กอ.รมน. ภาค นั่นหมายความวา ก็จะมีการจัดตั้ง  
กอ.รมน. ภาคโนนภาคนี้ขึ้นมาลักษณะจะเปนคลาย ๆ กับกองทัพภาค มีกองทัพภาคที่ ๑   
ที่ ๒ ที่ ๓ ที่ ๔ ในเมื่อผูบัญชาการทหารบกมาเปนรองผูอํานวยการขององคกรที่จะจัดตั้งขึ้น 
เสนาธิการทหารบกเปนเสนาธิการ แลวยังมีจะแตงตั้งแมทัพภาคขึ้นมาเปน ผอ.รมน. ภาค 
ตามไปดวย ผมก็นึกวาจะซ้ําซอนกัน ถาทานนั่งอยูใน บก.ทบ. สั่งการไดอยูแลว แตพอมานั่ง
อยูตรงนี้ก็สั่งการคนเดิมอีกนั่นหละ เพียงแตวาหนวยอ่ืนเขามามีสวนผสมอยูดวย  
นั่นประการแรก เพราะฉะนั้นผมคิดวาอันนี้ก็นาจะแปลก ๆ อยู  
  ประการที่ ๒ ก็คือวา ในภัยของความมั่นคงใหมนี้ถาโจทยของการออก
พระราชบัญญัตินี้อยูที่วา เราจะทํากฎหมายกลาง ๆ เพื่อที่จะนําไปสูการแกไขปญหาความ 
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ไมมั่นคงที่เกิดขึ้น คราวที่แลวผมไดกราบเรียนตอที่ประชุมแลววา หนวยงานความมั่นคง
ทั้งหลาย รวมทั้งสภาความมั่นคงแหงชาติ เปนหนวยงานที่เกี่ยวของไดปรึกษาหารือกันแลว
แลวก็วินิจฉัยถึงความไมมั่นคงใหมที่สังคมไทยกําลังเผชิญอยูวามีอยู ๙ ประการ  ๙ ประการ
นั้นไดแกอะไรบาง เชน ความแตกแยกของคนในชาติ การแยงชิงทรัพยากร นักเรียนธุรกิจ
ขาดคุณธรรม ทุนทางการเมืองรวมกับทุนทองถิ่น เกิดปญหาเรื่องโรคระบาดหรือวา 
ความไมมั่นคงอะไรใหม ๆ อันนี้เปน ๙ ประการที่ไดมีการหยิบยกขึ้นมา ถาคิดในเรื่อง
ตรรกะก็หมายความวา เราดีไซน (Design) กฎหมายนี้เพื่อที่จะออกแบบองคกรมารับกับ  
๙ ปญหา และปญหาอื่น ๆ ที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต ผมยกตัวอยางแลวก็ไดเรียนถามทาง
คณะกรรมาธิการวา สมมุติวามีการโจมตีเครือขายทางอินเตอรเน็ต ทางระบบขอมูลขาวสาร 
ผมคิดวาแมทัพภาคหรือ ผอ.รมน. ภาค ๒ ภาค ๓ จะมาบัญชาการแกไขปญหานี้ไดหรือไม 
ผมก็นึกถึงวานาจะเปนกระทรวงไอซีที (ICT) ในกรณีของปญหาเกิดโรคระบาด  
ถาทานทั้งหลายนึกถึงภาพยนตรเรื่องเอาตเบรด (Out blade) ที่เกิดขึ้น คนที่จะมานํา 
แลวก็มีสวนรวมในการแกไขปญหา แนนอนวาถาเราตกลงใจวาจะใหออกพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ไปก็เปนทานนายกรัฐมนตรีหรือเปนผูบัญชาการทหารบก อันนี้ก็คงยอมรับได -------- 
 

          - ๑๐๐/๑ 
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แตวาคนที่นําในสวนที่เหลือก็ควรจะเปนคนที่เกี่ยวของไมใชหรือครับ ควรจะเปน 
สาธารณสุข ควรจะเปนไอซีที เปนอะไรก็แลวแตที่เปนเหตุของเรื่องนั้น ๆ หรือแมกระทั่ง
ในทางทหารเอง ถาเกิดเหตุในสวนที่เกี่ยวของกับนาวิกโยธิน เกี่ยวของกับทางทหารเรือ 
เกี่ยวของในเขตของที่จะตองเปนทหารอากาศดําเนินการ ทําไมจะไมมีหนวยงานเหลานั้น 
หนวยนาวิกโยธิน หนวยอะไรตออะไรที่เขาจะเขามาเปนลีดเดอรในชั้นรอง ๆ  
จากรองผูอํานวยการหรือผูอํานวยการไป แลวก็นําไปสูการแกไขปญหาอยางถูกตอง  
ผมคิดวาไมมีโจทยที่จะทําใหเราเขาใจเปนอื่นไปไดวา โดยโครงสรางหรือโดยความสําเร็จ
ผมไมปฏิเสธวาโดยความสําเร็จในอดีต เราไดใชโครงสรางที่ทางคณะกรรมาธิการ 
ไดเสนอมาแกไขปญหาของชาติไดในระดับหนึ่งแลวแตผมคิดวาในสถานการณ 
ที่เปลี่ยนแปลงไปในชวงหลายสิบปนี้ความเจริญเกิดขึ้นของเทคโนโลยกี็ตาม  
หรือวาการเปลี่ยนแปลงของโรคระบาดหรือภัยคุกคามอะไรตาง ๆ ก็ดี ไมสามารถที่จะใช
องคกรในลักษณะของรูปแบบเดิมตอไปไดอีกแลว แมกระทั่งในภัยที่เผชิญคุกคามโลก 
ในศตวรรษใหม ที่ประเทศตาง ๆ หรือทางสหรัฐอเมริกาเขาก็ไดประเมินกัน เขาพูดอะไร  
๔ อยาง ก็คือ ๑. ความเปลี่ยนแปลงของภูมิอากาศ ๒. การแยงชงิทรัพยากร  ๓. การเบียดขับ
โลกสวนใหญใหอยูชายขอบ  ๔. การแผขยายการทหารไปทั่วโลก อันนี้กเ็ปนประเด็น 
และเปนภัยของความมั่นคงใหมที่เกิดขึ้นทั่วโลก แลวเขาก็พยายามที่จะพัฒนาองคกรตาง ๆ 
ไปแกไขปญหาอยู ซึ่งผมคิดวาดวยภัยในลักษณะที่เกิดขึ้นแบบนี้ ไหน ๆ ถาทํากฎหมายทั้งที 
ซึ่งผมเองผมก็ยืนยันวาผมเห็นดวยกับการออกกฎหมายที่จะมารับมือกับปญหาพวกนี้อยูแลว 
แตถาเปนลูกครึ่ง ครึ่ง ๆ กลาง ๆ ครึ่งเกาครึ่งใหม ผมวานาจะแกไขปญหาไมได ก็ตอบโจทย
ของคนที่สงสัยอีกไมไดวาที่เขาสงสัยกันนั้นจะมีมูลไหม ซึ่งผมคิดวาถาแกไขเสียผมวา 
นาจะเปนประโยชนมากกวาที่ผมเสนอคําวา กอ.รมน.ฉก.  ฉก. คือเฉพาะกิจ ผมก็นึกไมออก 
ผมเรียนตามตรง ถอยคํานี่ ผมมานึกไดทีหลังวาไมนาจะเปน ฉก.  เหมือนกัน คําวา ฉก.  
ของผมหมายความวาอะไร หมายความวาเฉพาะกิจ ผมก็จินตนาการวาถาเกิดเหตุ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใตทาง ผอ.รมน. ก็อาจจะมีการสั่งตั้งทีมเฉพาะกิจขึ้นมาเพื่อจะแกไข
ปญหาภาคใต ทานจะรวมเอา ศอ.บต. เขามา รวมผูวาราชการจังหวัด ๓ – ๔ จังหวัดเขามา 
รวมทหารบก ทหารเรือเขามา ก็ไมอยูในภายใตคําสั่งอันนี้ แลวก็บริหารกิจการตาง ๆ 
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ไปในทิศทางอันเดียวกัน ในทางกลับกัน ถาไปสูแมทัพภาค ๔ เราก็ทราบแลวเราก็พูดกันมา
ตลอดหลายปนี้ไมใชหรอืครับ คือวาเราอยากใหการแกไขปญหานี้เปนบูรณาการ  
และหลายหนวยงานที่ลงพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใตขณะนี้ก็ไมไดเปนบูรณาการ 
กําลังบางสวนสงไปแลว มีการปฏิบัติการที่ยังไมสอดคลองกันนัก ก็มีความพยายาม 
ที่จะแกไขปญหานี้ตลอดหลายปที่ผานมา ซึ่งแกไขแลวก็ดีขึ้นตามลําดับ แตเมื่อแทนที่ 
เราจะไป เราเห็นอยูวาโครงสรางประดักประเดิดแบบนั้น ทําไมเราไมแกเสียตั้งแตตอนนี้  
นั่นประการหนึ่งนะครับ 
  ประการถัดไปก็คือวา ผมคิดวาความเขาใจของคนในสังคมยังมีความ 
คาดเคลื่อนอยูพอสมควรก็คือวา ผมไดรับความรูจากพี่ ๆ หลายทานที่เปนทหาร 
ไดใหความรูวา กําลังสวนหนึ่งของเรา การเคลื่อนยายกําลังทหารนี้เมื่อมีพ้ืนที่ที่ 
เปนกฎอัยการศึก ทหารนีเ่คลื่อนกําลังไดในพื้นที่สวนนั้น ที่ผานมาเรายกเลิกเกี่ยวกับ 
การรักษาระเบียบ รักษาความมั่นคงในสวนกรุงเทพฯ คืออะไรละ ผมอาจจะเรียกไมถูก 
กองกําลังรักษาพระนครสวนนั้นไป ทําใหพ้ืนที่บางจุดเปนจุดบอดอยู ผมคิดวาถาเรา 
มี กอ.รมน. ภาคทั้งหมดขึ้นมาซอนทับองคกรเดิมไปนี้ คนที่วิพากษวิจารณอยู แลวคนที่ 
เขาวิตกอยู คนที่เขาหวาดกลัว พ.ร.บ. ฉบับนี้อยูเขายิ่งจะไมเขาใจ แลวเขายิ่งจะสงสัยวา 
อันนี้จะไปทับซอนกับโครงสรางของการปกครองสวนภูมิภาคของเราหรือไม 
ไปทับซอนกับมหาดไทยหรือไม ไปทับซอนกับผูวาฯ หรือไม--------------------------------- 
 

          - ๑๐๑/๑ 
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ทานอยาลืมวา บางมาตราเราไดใหอํานาจของหนวยงานที่ตั้งขึ้นมีการที่จะไปดูแล 
มาตรา ๘ เพื่อประโยชนในการปฏิบัติหนาที่ของ กอ.รมน. ตามพระราชบัญญัตินี้  
ใหหนวยงานตาง ๆ สงคนไปรวมปฏบิัติหนาที่ได แลวก็มีการจัดอัตรากําลังที่สมควร 
แตมีมาตราหนึ่งที่ผมเขาใจวาจะยังอยูดวย ก็คือวา ถามีอุปสรรคในการจัดการปญหา แลวก็ 
ให กอ.รมน. นั้นมีอํานาจดําเนินการแทนในพื้นที่ได และเดิมนี้ก็คือมีอํานาจในการสั่งยาย 
ไดดวย นั่นหมายความวาถาทําอยางนี้หมายความวา โครงสรางของการเมือง การปกครอง 
ของเรานี้ก็มีหลายสวนมากที่ไปทับซอนกัน แลวอันนี้ก็ชวนใหคิดไดวาคนที่เขาสงสัยเขา 
ก็จะสงสัยวา อันนี้เปนการสถาปนาอํานาจทหารไปทับพื้นที่ของมหาดไทยหรือไม ซึ่งผม 
คิดวาไมนาจะเปนประโยชน มีไวก็ชวนแตรังทําใหคนเขากังขา ผมไมเห็นวาจะเปน
ประโยชนในการที่จะคงคําวา ภาค เอาไวใน ๖ - ๗ มาตราที่วานี้ แตถาเราเอาออกเสีย  
ความกังวลของคนที่จะมีความวิตกในสวนนี้ก็จะพนไป ขณะเดียวกันการที่เราจะดีไซน
องคกรขึ้นมาทําหนาที่ก็ตอบสนองวา เราสามารถที่จะทําเฉพาะกิจขึ้นมา ซึ่งความจริงแลว 
ถาจะใชศัพทที่คุนเคยในทางทหารบกผมคิดวาจะใชคําวา สวนแยก นาจะชัดเจนขึ้น ในความ
เขาใจของพี่ ๆ ที่เปนทหารอาจจะมีความชัดเจนขึ้น ถาผมใชคําวา ฉก. เดี๋ยวกอ็าจจะมีคน
กังขาอีก รวมทั้งกังขาผมดวยวา ไปใหอํานาจทางพระราชบัญญัตินี้มากเกินไปหรือเปลา  
แตถาไปกําหนดเปนสวนแยกก็จะมีภารกิจที่ชัดเจน มีเปาหมายที่ชัดเจน รวมความไปถึงวา 
เมื่อมีคําสั่งตั้งสวนแยกไปแลวนี้ สาธารณสุขก็ดี  ไอซีทีก็ดี หรอืหนวยงานที่เกี่ยวของ
ทั้งหลายก็มารวมอยูในนี้เมื่อมีเหตุที่เกิดขึ้น ผมวาอันนั้นนาจะเปนสิ่งที่ชัดเจน นอกจากนี้ 
ผมขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ไดกรุณาไดเพิ่มเติมสวนหนึ่งที่ผมไดขอแปรญัตติไปแลว 
ก็คอืวา ผมขอใหมีการบรรจุของคําวา แผนเตรียมการ ซึ่งตรงนั้นจะมีประโยชนมาก แลวก็ 
คลายความกังวลใหกับสังคมไปไดเยอะ คือถาทําตามนี้ เดิมกรรมาธิการบอกผมวา แผนการ
ตาง ๆ เตรียมความพรอมจะรับมือความไมมั่นคงตองมีอยูแลว เพราะฉะนั้นไมควรใส แตผม 
ก็ขอวาควรจะใสเขาไป เพื่อที่จะคลายความกังวลของสาธารณชน ขณะเดียวกันก็เปนการ 
ใหการศึกษาและใหความรูกับสาธารณชน ดวยวาเมื่อมีการจัดตั้งองคกรนี้ขึ้นมา มีการ 
ใหอํานาจกับองคกรนี้ไป องคกรนี้มีหนาที่ที่จะตองไปทําแผนคือวาดซีแนริโอ (Scenario)  
ขึ้นมาวา อะไรที่จะเกิดความไมมั่นคงเกิดขึ้น มีแผนที่จะตองปฏิบัติการที่จะรับมือนั้น  
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๑, ๒, ๓ อยางไร ในเมื่อทานไดกรุณาบรรจุแผนนี้ไปแลวผมก็คิดวา เมื่อมีแผนองคกร 
ที่เกิดขึ้นก็ดีหรือจะเกิดขึ้นโดยใชคําวา สวนแยก หรือจะอะไรก็ตามก็จะตองทําไปตามแผน 
ที่เกิดขึ้น แตถาคงไว ผมไดเรียนถามทางคณะกรรมาธิการเหตุผลที่จะคงไว ทางกรรมาธิการ
ผมจําไมไดวาใครไดเรียนเหตุผล ------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๐๒/๑ 
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เหตุผลก็คือวาเปนความสําเร็จของในอดีตที่เคยมีเกิดขึ้นมา แลวก็เราไดใชโครงสรางนี้ 
แกไขปญหามาพอสมควรแลว แลวกก็ารเปลี่ยนแปลงอะไรบางอยางก็ตองคอย ๆ พัฒนาไป 
ผมวาอันนั้นเปนเหตุผลที่ในแงของความรูสึกอาจจะเปนเหตุผลที่รับฟงได แลวก็เปนเรื่องที่ 
ตองเขาใจกัน แตในขณะเดียวกันผมคิดวาการออกกฎหมายเราจะตองรับฟงความรูสึก 
ของคนนอกสภาเหมือนกัน อะไรที่จะทําใหเกิดความระแวงแคลงใจแลวไมเปนประโยชน
เอาออกไปไดก็ควรเอาออกไปเสีย เพราะถึงแมอํานาจถาจะไดไปโดยที่ปราศจากการยินยอม
หรือมีความของใจอยูนี้ผมวาไมเกิดผลในการปฏบิัติ ดังที่เราก็เคยเห็นในเรื่องการออก 
พ.ร.บ. บริหารราชการในสถานการณฉุกเฉินซึ่งก็เกิดปญหาขึ้นมากมายในจังหวัด 
ชายแดนภาคใต ผมคิดวาโดยรวมโดยเหตุผลหลาย ๆ ประการทีไ่ดเสนอมาตามลําดับนี้แลว 
ผมคิดวาไมชอบดวยกระบวนการอะไรตาง ๆ เลยที่เราจะคงเอาไว แลวถึงแมวาเหตุผล 
ในเรื่องของการสรางองคกรขึ้นมา เพื่อที่จะใหบรรลุวัตถุประสงคของการทํากฎหมายนี้ 
ก็ตาม จะเปนเหตุผลที่สําคัญ รวมทั้งเหตุผลอ่ืน ๆ เชน เรื่องการไปทับซอนในเรื่องของ
มหาดไทยหรืออะไรพวกนี้ แตวาผมก็ยังยืนยันวาเหตุผลที่สําคัญที่สุดก็คือวา เราควรจะทําให 
ความระแวงสงสัยของสังคมที่มีตอกฎหมายฉบับนี้ลดลง ผมเองในหนาที่ของสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติผมคิดวาหนาที่นี้เปนหนาที่ของผมอีกสวนหนึ่งที่ตองทําความเขาใจ
ใหเกิดขึ้น ผมหวังในความกรุณาของทานประธานคณะกรรมาธิการแลวก็หวังในความกรุณา
ของกรรมาธิการวา แนวทางนี้นาจะเปนประโยชนกวาหรือไมในการที่จะทําความเขาใจ  
ผมเองเชื่อวาถึงแมจะแกไขใน ๖ – ๗ มาตราที่วานี้ได รวมทั้งไดไปเพิ่มบางสวนเขาไปแลว 
และทางคณะกรรมาธิการก็ไดไปเพิ่มในหลายจุด เชน เรื่องของศาลที่ทานกรรมาธิการวัลลภ
ไดกรุณาไดใหเหตุผลและอธิบายความไปแลวนี้ก็จะทําใหความกังขาหรือความกังวลของ
สาธารณชนลดไดสวนหนึ่ง แตผมก็ยังไมเชื่อวาสิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการยอมทําคือ 
ยอมแกไขในหลาย ๆ มาตรา ซึ่งก็เปนสิ่งที่แสดงสปริต (Spirit) ที่นาชมเชย ผมก็คิดวา 
อาจจะยังไมพอที่จะทําความเขาใจกับสาธารณชนได หรือความกังขาที่มีอยูได เพราะฉะนั้น
ถาจะปรับลดลงไปอีกสักหนอยหนึ่ง ผมวานาจะดีขึ้น ขอขอบพระคุณครับ 
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  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายมีชัย  ฤชุพันธุ ประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางสาวพจนีย  ธนวรานิช รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ 
กรรมาธิการ เมื่อผมเปนผูอภิปรายในการสงวนคําแปรญัตติจะไดรับการทักทวงวา  
ใหพูดเฉพาะสิ่งที่สงวนฯ ไวเทานั้น ในวันนี้ก็นับวาทานประธานฯ ไดใหความกรุณา 
เปนพิเศษที่พูดจานอกเหนือจากมาตรา ๗ ที่ทานสงวนฯ ไว สิ่งที่ทานสงวนฯ ไวก็คือวา 
ใหตัดคําวา “ภาค” แลวเพ่ิมใชคําวา “เฉพาะกิจ” แทน กระผมตองขออภัยทานประธานฯ  
และทานสมาชิกฯ หลายทานที่เปนทหารที่จะตองมาพูดชี้แจงในเรื่องที่ทานทราบดีอยูแลว 
ในการรับผิดชอบพื้นที่ในการปองกันประเทศและในการรักษาความมั่นคงนั้นกําลังทางบก 
จะเปนกําลังที่ยึดและรักษาพื้นที่ การแพและชนะในการตอสูนั้นตองมีการแยงยึดพื้นที่ 
เปนสําคัญ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
 

          -  ๑๐๓/๑ 
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เพราะฉะนั้นกําลังทางบกจะตองเปนกําลังหลัก กําลังทางอากาศและกําลังทางเรือจะเปน 
ฝายใหการสนับสนุน โอกาสที่กําลังทางเรือจะปฏิบัติการเปนอิสระก็คือเปนการปฏิบัติใน 
นานน้ํา หรือกําลังทางอากาศจะเปนการปฏิบัติการเปนอิสระก็คือการปองกันนอกประเทศ 
หรือเปนการตอสูกับอากาศยาน แตอยางไรก็ตาม กําลังทั้ง ๒ นั้นไมสามารถที่จะยึด 
รักษาพื้นที่ได เพราะฉะนั้นจะตองใชกําลังทางบกเปนหลัก การใชกําลังทางบกนั้นในการ
รักษาพื้นที่ก็ตองวางเต็มพื้นที่ เต็มความเหมาะสมของยุทธศาสตรในการรักษาพื้นที่ มีอยู 
บางโอกาสที่มีการยุบหนวยในบางจังหวัดแลวไปเพิ่มในบางจังหวัด รวมทั้งการปองกัน 
ชายแดนดวย เมื่อมีการยึดรักษาพื้นที่ก็มีการแบงพ้ืนที่ออกเปน ๔ ภาคดวยกัน คือภาค ๑ 
ในกองทัพภาคที่ ๑ ในภาคกลาง ภาค ๒ ในพื้นที่ตะวันออกเฉียงเหนือ ในภาค ๓ ในพื้นที่ 
ภาคเหนือ และภาค ๔ พ้ืนที่ภาคใต สวนกองบัญชาการนาวิกโยธินนี้ไดรับแบงพื้นที่บางสวน 
ทางดานตะวันออกไปดูแลการปองกันชายแดนใหกับพื้นที่ในสวนของกองทัพภาคที่ ๑ 
แตกองทัพภาคที่ ๑ ยังดูแล เพราะฉะนั้นมีความจําเปนที่จะตองมีกองทัพภาค นี่พูดถึง 
การปองกันประเทศ เมื่อเปนการรักษาความมั่นคงภายใน กําลังทางบกก็ตองเปนหลัก 
กําลังทางอากาศและกําลังทางเรือก็ใหการสนับสนุน กําลังที่เขามามีบทบาททางกองทัพเรือ  
ในการรักษาความมั่นคงภายในก็คือกําลังนาวิกโยธิน เมื่อพูดถึงเรื่องการรักษาความมั่นคง 
ภายในนั้นก็จะมีการใชกําลังพลเรือน ตํารวจ ทหาร เขารวมปฏิบัติการ ทหารนี้ก็หมายรวมถึง 
นาวิกโยธิน ตํารวจก็หมายถึงตํารวจตระเวนชายแดน หนวยปฏิบัติการพิเศษ หนวยภูธร 
หรือหนวยพิเศษอื่น ๆ กําลังทหารบกนั้นยังหมายรวมถึงกําลังรบพิเศษมาดวย ผูที่มีความ 
เหมาะสมในการที่จะใชกําลังพลเรือน ตํารวจและทหารในการดูแลความมั่นคงนั้นก็คือ 
แมทัพภาคนั่นเองที่จะดูแล ทานผูสงวนคําแปรญัตติไดเปลี่ยนจาก กอ.รมน. ภาค เปน  
กอ.รมน. เฉพาะกิจ สมมุติวาเราเปลี่ยนเปน กอ.รมน. เฉพาะกิจก็ตองใชแมทัพภาคอยูดี 
ในการที่เราจะรักษาความมั่นคงภายใน จากประสบการณไมนานนักไดมีการตั้งหนวยพิเศษ 
เปนหนวยเฉพาะกิจขึ้นมาสมัยรัฐบาลที่แลวในการแกปญหาภาคใตที่เราเรียกกันวา  
กองอํานวยการเสริมสรางสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต เรียกชื่อยอวา กอ.สสส.จชต. 
 
 



สนช. ๗๓                  ภิญญดา ๑๐๓/๒ 
 
ผมไมพูดใหมากมาย แตเรียกไดวาไมประสบผลสําเร็จเทาที่ควร แตถาพูดอยางตรงไปตรงมา 
ก็คือ ลมเหลว ไมสามารถที่จะแกปญหาอะไรได -------------------------------------------------- 
 
                    - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         อรนิตย ๑๐๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการตั้งหนวยเฉพาะกิจขึ้นมานั้นไมสามารถจะแกได ในยุคแรกไดตั้ง  
กอ.สสส. จชต. ขึ้นมา ไดสงนักการเมืองไปเปน ผอ.สสส.จชต. สงไปจาก กอ.รมน.  
ที่ผมเรียกวาเปนนักการเมือง ความจริงก็เปนทหารเกา แลวก็ไปดูแลในพื้นที ่ตอมา 
กอ.สสส.จชต. ก็ไดเปลี่ยนใหม มีการแตงตั้งใหรองผูบัญชาการทหารสูงสุดไปเปน 
ก็ประสบความไมสําเร็จเชนเดียวกัน จนกระทั่งทานประธานกรรมาธิการในปจจุบันนี้ 
ไดเสนอเปลี่ยน ผอ.กอ.สสส.จชต. เปนแมทัพภาคที่ ๔ จึงเริ่มประสบผลสําเร็จมาตามลําดับ 
จนกระทั่งมีการเปลี่ยนแปลงและมีการเปลี่ยนรัฐบาล จึงไดเปลี่ยนแปลงเปนแมทัพภาคที่ ๔ 
เปน กอ.รมน. ภาค ๔ ผมคิดวาที่ไดกราบเรียนทานประธานฯ เพื่อนสมาชิกฯ และผูแปรญัตติ
ไดรับทราบก็คงจะเกิดความเขาใจวาทําไมจึงคงคําวา กอ.รมน. ภาค ไว ถาจะเปลี่ยน 
เฉพาะกิจก็จะเกิดความสับสน แลวกค็งจะใชแมทัพภาคมาเปน ผอ. เฉพาะกิจอยูดี 
เพราะฉะนั้นในฐานะกรรมาธิการก็ขอยืนยันที่จะใชคําวา “ผอ.รมน. ภาค” แทนที่จะเปน  
“ผอ.รมน. เฉพาะกิจ” ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพลเอก จิรเดช คะ 
  พลโท จิรเดช  คชรัตน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผม พลเอก จิรเดช  คชรัตน สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมอยากจะอธิบายใหกับ
ทานสมาชิกฯ ไดเบาใจวาการที่มีแมทัพภาคเปน ผอ.รมน. ภาค นั้นจะไปกาวกายกับงานของ
สวนราชการอื่น เพราะวาผมรับราชการใน กอ.รมน. ภาค ๓ ตัง้แตป ๒๕๑๙ ตั้งแตเปน  
กอ.รมน. ภาค สมัยที่มีความขัดแยงทางอุดมการณ ทําใหคนไทยตองจับอาวุธมาสูรบกัน  
เราก็จะไดใชองคกรของพลเรือน ตํารวจ ทหารแกไขปญหาจนสถานการณไดรมเย็นมาจนถึง
ป ๒๕๒๕ สถานการณก็ปกติ แลว กอ.รมน. ก็ยงัคงมีมาโดยตลอดจนถึงปจจุบัน จนถึงผม
เปนแมทัพภาคแลวก็ ผอ.รมน. ภาค แลวที่ผานมาก็มีการปรับปรุงแกไขเปนบางชวงที่  
ผอ.รมน. ภาค ๓ ไมไดควบคุม ผอ.รมน. จังหวัดโดยขึ้นตรงกับสวนกลาง ก็ปรากฏวา 
ความหางเหินทําใหทานผูวาฯ ไดบนกันวาทานไมรูปญหาความมั่นคง ไมรูขาวสาร  
ก็อยากจะใหกองทัพไดชวยผลักดันให กอ.รมน. จังหวัดไดมาขึ้นตรงกับ กอ.รมน. ภาค  
ทานจะไดอบอุนแลวก็ไดทราบขาวสารแลวก็มีกําลังที่จะชวยทานในเรื่องการแกปญหา 



สนช. ๗๓                   อรนติย ๑๐๔/๒ 
 
ความมั่นคง สําหรับที่ทานผูมีเกียรติสมาชิกฯ เปนหวงวาจะซ้ําซอนนั้นเราก็ไดไปควบคุม
บังคับบัญชาเกี่ยวกับเรื่องการบริหารงานปกติของสวนราชการ เราจะทําเฉพาะเรื่องที่มี
ปญหาความมั่นคง เชน มีการกอการราย มีปญหายาเสพติดที่จะตองประสานกําลังพลเรือน 
ตํารวจ ทหาร ปญหาภัยพิบัติ น้ําทวมและปญหาสาธารณสุข เรื่องโรคระบาดรุนแรง  
ผมสามารถยกตัวอยางไดเลย เพราะวาเมื่อป ๒๕๔๙ ที่จังหวัดนานก็มีราษฎรไดบริโภค
หนอไมแลวก็เปนโรคระบาดอยางรุนแรงที่เรียกเมตาบอลิซึม (Metabolism) ราษฎรเกือบทั้ง
หมูบานเกือบรอยคนซึ่งมีอาการหายใจไมออกตองขอเครื่องชวยหายใจดวน ทางผูวาฯ นาน
และรัฐมนตรีสาธารณสุขก็ไดขอใหกองทัพ กอ.รมน. ภาค ชวยหาเครื่องชวยหายใจ  
เราก็รวบรวมจากพิษณุโลกขึ้นเฮลิคอปเตอรไปตอนเย็นเลย ปกติมืดนี้บินไมได เราพยายาม 
บินไปลง เสี่ยงชีวิตเพื่อไปชวยเหลือราษฎร แลวกร็ะดมโรงพยาบาลทุกโรงพยาบาลของ
ทหารและพลเรือนระดมไปใหเร็วที่สุด ก็ปรากฏวาไมมีราษฎรเสียชีวิต นี่ก็เปนตัวอยาง 
ที่เปนการประสานงานระหวางสวนราชการในการแกปญหาความมั่นคง สวนที่จะไป 
กาวกายเรื่องงานปกติจะไมมี ขอกราบเรียนเทานี้ครับ 
 
                    - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        ธีรวรรณ ๑๐๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)  :   ขอเชิญทานดอกเตอร วิษณุ  
กรรมาธิการคะ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (กรรมาธิการ)   :  ทานประธานฯ ที่เคารพครับ 
คณะกรรมาธิการตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกฯ เมื่อสักครู ซึ่งเคยดํารงตําแหนงเปน  
ผอ.รมน. ภาค ที่ไดชวยกรุณาอธิบายแทนคณะกรรมาธิการซึ่งชัดเจนมาก แตขณะเดียวกัน 
ก็ตองขอขอบพระคุณทานสมาชิกฯ คุณภัทระ ขออภัยที่เอยนาม เพราะวาคําถามของทานนั้น 
เปนคําถามที่เปนเหตุใหคณะกรรมาธิการไดสามารถอธิบายแลวก็จะไดสื่อความสงสัญญาณ 
ไปใหใครตอใครที่ฟงอยู โดยเฉพาะภายนอกสภาไดทราบวา คณะกรรมาธิการไดปรับปรุง 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปในแนวทางใด ความจริงปญหามีอยูนิดเดียววา ทานสมาชิกฯ 
คุณภัทระนั้นจําเปนตองอภิปรายมาตรา ๗ เพราะวามาถึงกอน แตถาหากวาดูตอไปจนถึง 
มาตรา ๑๐ อาจจะชัดขึ้น เพราะวา กอ.รมน. เฉพาะกิจคืออะไรนั้นไปอยูในมาตรา ๑๐  
ซึ่งบังเอิญยังมาไมถึง มาถึงมาตรา ๗ กอนก็ตองวากันกอน แตขณะเดียวกันคุณภัทระ 
ทานสงวนฯ ไวหลายมาตรา เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการคิดวาคงเปนประโยชน 
ที่จะอธิบายใหเห็นภาพรวมทั้งหมดของ กอ.รมน. เฉพาะกิจ และ กอ.รมน. ภาค  
ขอกราบเรียนวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้คณะกรรมาธิการไดทําใหนุมนวลและเบาลงกวา
ที่ไดยินไดฟงในระยะแรก ๆ เปนอันมาก ขาวที่มีตอนแรกกอนที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
จะเขาทําเนียบใหคณะรัฐมนตรีพิจารณานั้น ความรุนแรงเขมขนอยูในระดับหนึ่ง  
คณะรัฐมนตรีไดทอนลงมาระดับหนึ่ง เมื่อสงไปที่คณะกรรมการกฤษฎีกาใหตรวจพิจารณา 
คณะกรรมการกฤษฎีกาก็ทอนลงมาอีกระดับหนึ่ง จนกระทั่งเมื่อมาถึงสภาแหงนี้ สภารับ
หลักการ คําอภิปรายของทานสมาชิกฯ ในวาระที่ ๑ คอนขางชัดเจนวา แนวทาง ทิศทาง 
ที่ควรจะนํามาใชในการปรับปรุงนั้นเปนอยางไร ซึ่งคณะกรรมาธิการก็ไดใชสิ่งเหลานั้น 
เปนแนวทางในการปรับปรุง ไมไดดื้อ ไมไดรันใด ๆ เลย และขณะเดียวกันก็รับฟง 
ความคิดเห็นของผูที่เปนและมิไดเปนกรรมาธิการ ทานประธานคณะกรรมาธิการ 
ขอใหผมตองเอยนามเลย เพราะวาดวยความคิดริเริ่มดี ๆ ของทานทําใหเราได 
 



สนช. ๗๓         ธีรวรรณ ๑๐๕/๒ 
 
กฎหมายที่ดีขึ้น เบาขึ้นเปนอันมาก จนกระทั่งเขาใจวาเมื่อหลุดจากคณะกรรมาธิการมาเขา
สภานี้ความรุนแรงนั้นเกือบจะหมดไป จะเหลืออยูก็แตเพียงชื่อวากฎหมายนี้มารักษา 
ความมั่นคงเทานั้น ซึ่งคณะกรรมาธิการเคยคิดร่ํา ๆ จะเปลี่ยนชื่อเสียดวยซ้ําเพื่อไหน ๆ  
จะเบาก็ใหเบาที่สุด แตเกรงวาจะทําใหเกิดปญหาและสงสัญญาณเปนอยางอื่น  
อยางทานกรรมาธิการโคทมหรือทานเลขานุการคณะกรรมาธิการ คุณสมชาย  แสวงการ  
หรือแมแตอาจารยดอกเตอรปณิธาน จนกระทั่งแมกระทั่งผูแปรญัตติ เชน คุณภัทระเอง  
ซึ่งคณะกรรมาธิการไดเห็นชอบดวยตามในหลายกรณีดวยกัน จนกระทั่งทําใหเกิด 
ความนิ่มนวลขึ้นดังที่ปรากฏตอหนาทานในขณะนี้ ทีนี้ในสวนของ กอ.รมน. เฉพาะกิจ 
หรือ กอ.รมน. ภาค นั้น ความแตกตางมีอยูระหวางประเด็นของคุณภัทระและประเด็น 
ของคณะกรรมาธิการนิดเดียวเทานั้นวา คณะกรรมาธิการยืนวาใหใช กอ.รมน. ภาค 
สวนคุณภัทระเห็นวาควรจะใช กอ.รมน. เฉพาะกิจ เหตุผลเบื้องตนจากคําอภิปราย 
ของทานก็คือวา คอืเผ่ือวาถาไมจําเปนตองตั้งก็จะไดไมตองตั้ง คําวา “เฉพาะกิจ”  
แสดงใหเห็นชัดวาถาไมมีความจําเปนก็จะไดไมตองตั้ง แตคําวา “กอ.รมน. ภาค” นั้น 
สอไปในทางวาตองมี ตองตั้ง ตั้งแลวดูจะเลิกยาก ความจริงในมาตรา ๑๐ นั้นเขาเริ่มตน 
ไววา เมื่อมีกรณีจําเปนในอันที่จะรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร พวงดวยการ 
ซึ่งก็คือนายกรัฐมนตรีอาจเสนอใหมีการตั้ง กอ.รมน. ภาค ก็ได ก็แสดงวา กอ.รมน. ภาค 
จะมีหรือไมมีก็ได และมแีลวเมื่อหมดภารกิจจะเสนอใหยุบ ใหเลิกเสียก็ได ทั้งหมดอยูที่
ความเห็นของคณะกรรมาธิการหรือกรรมการหรือ กอ.รมน. ใหญ ที่มีตัวนายกรัฐมนตรี 
เปนประธาน-------------------------------------------------------------------------------------- 
 

            - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        สุพิชญลักษณ  ๑๐๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการเริ่มตนและสิ้นสุดนั้นไมไดตางกันเลยระหวางภาคและเฉพาะกิจ  
ความแตกตางตอไปก็คือวา คณะกรรมาธิการคิดวาถาหากวาไปเปลี่ยนจาก กอ.รมน. ภาค  
ไปเปน กอ.รมน. เฉพาะกิจ ซึ่งเขาก็ไดใชคําวาภาคกันมานาน ขณะนี้ก็ใชอยูตาม 
คําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรีที่ ๒๐๕/๒๕๔๙, ๒๐๖/๒๕๔๙, ๒๐๗/๒๕๔๙ คณะกรรมาธิการ
ไดสอบถามผูเกี่ยวของหลายฝายวา เปลี่ยนไปแลวจะสงสัญญาณออกไปหรือไมวาการ
เปลี่ยนชื่อทําใหเปลี่ยนภารกิจ เปลี่ยนบทบาท เปลี่ยนอํานาจ เปลี่ยนหนาที่ เปลี่ยนตัวบุคคล 
พอดีพอรายก็จะเปนตนเหตุใหเกิดความหวาดระแวงคลางแคลงใจกันขึ้นวา มีการเปลี่ยน
นโยบายอะไรในสวนนี้ และที่สําคัญก็คือจะสงสัญญาณกอใหเกิดความหวาดระแวงไป
ภายนอกดวยซ้ํา เพราะรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ถูกจับตามองมากเปนพิเศษ ถาเราพยายาม
รักษาอะไรก็ตามที่มีอยูและเคยมีอยู สิ่งที่เราจะอธิบายตอคนภายนอกก็จะไดมีแตอธิบาย 
เรื่องใหม ๆ เทานั้น เชน อํานาจไปศาล มาศาล สิทธิเสรีภาพ ถาตองมานั่งอธิบายกับ
ประชาชนตั้งแตแมกระทั่งวาชื่อวาเปลี่ยนจาก ภาค ไปเปน เฉพาะกิจ ก็จะตองมีคนถามอีกวา 
มีอะไร กลายเปนความแปลกประหลาดพิสดารที่ตองใชเวลานานเหลือเกินที่จะตองอธิบาย 
ถาเราบอกวา ๑๐ ปที่แลวก็ภาค ปที่แลวก็ภาค รางพระราชบัญญัติฉบับนี้จะออกไปใหม 
ก็ยังเปนภาค ก็ไมมีอะไรที่จะตองอธิบายมาก ถาบอกวาที่แลวมา ๑๐ ป ๒๐ ป ภาค ตอไปนี้
เฉพาะกิจ ผมวาตองตั้งตนอธิบายกันมากทีเดียว และผมก็ไมเชื่อวาจะมีคนเขาใจไดโดยงาย 
กรณีคุณภัทระนั้นทานเขาใจ เพราะทานทํางานอยูกับคณะกรรมาธิการ ทานมาขอแปรญัตติ 
ทานมาขอสงวนฯ เราก็อธิบายไป แตกับคนนอกนั้นไมรูจะตามไปอธิบายที่ไหน อยางไร  
ที่สําคัญคือเราจะอธิบายกับกําลังพลที่ทํางานอยูใน กอ.รมน. ภาค ไดอยางไรวา 
คุณเปนภาคมา ๑๐ ป ๒๐ ป ตอไปนีคุ้ณรูไวนะคุณเปนเฉพาะกิจ  

ประเด็นตอไปทานประธานฯ ที่เคารพ ความจริงภาคกับเฉพาะกิจ 
ไมไดตางกันหรอก เพราะเริ่มตนจะมีก็ได ไมมีก็ได สําคัญอยูที่อํานาจหนาที่ที่เราจะใสลงไป
หรือใหแกหนวยนี้ตางหาก ปญหามีในเรื่องของการเขียนกฎหมาย โปรดสงัเกตลีลาวา
คณะกรรมาธิการไมพยายามทําใหกฎหมายนี้ยาวไปกวารางที่เขามา ตรงกันขาม พยายาม 
จะตัดที่เขามาใหเหลือสั้น เหลือนอยลง บางมาตราก็เลยตัดไปดื้อ ๆ บางมาตราดูเหมือน 
จะยาว ความจริงยายที่เทานั้น จากมาตรานี้ไปอยูมาตราโนน มาตราโนนก็เลยงอกออก  
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แตถาเพื่อความเปนธรรมไปดูอีกมาตราหนึ่งก็จะเห็นวาสั้นหายไปครึ่งหนาหรือหนาหนึ่ง 
ปญหาก็จะอยูตรงนี้วา ถาเราไปทําใหเปน กอ.รมน. เฉพาะกิจ คะเนกันวาจะตองเขียนขึ้นอีก 
หลายมาตรา เปน ๑๐ มาตราเลยวาเฉพาะกิจนั้นเฉพาะอยางไร และมีพ้ืนที่ครอบคลุมแคไหน 
วันนี้เมื่อบอกวาเปน กอ.รมน. ภาค กย็ึดโยงคําวา ภาค ยึดโยงคําวา แมทัพภาค ถาหากวา 
เปนเฉพาะกิจ แลวก็จะตองไปขึ้นกับใคร พ้ืนที่เทาใด กี่จังหวัด ขอสําคัญตอไปคือ
ผูอํานวยการ กอ.รมน. เฉพาะกิจนั้นจะเปนใคร มาจากไหน ลักษณะแนวโนมทําทาจะเปน
เหมือนกับวา ที่ตองการเฉพาะกิจเพราะเปดกวางไวนี่แหละวาเผื่อจะตั้งใครก็ได 
คณะกรรมาธิการเห็นวาคงไมไดหรอกครับ ปญหาเรื่องความมั่นคงนั้นตองอาศัยผูที่มีอํานาจ
ดูแลเปนหัวหนา สวนผูใตบังคับบัญชาหรือเพื่อนรวมงานนั้นจะเปนใครก็ได ขอสําคัญก็คือ 
เบอร ๑ ที่จะมาจัดการดูแลสถานการณนี้ และวันนี้คณะกรรมาธิการไดแกสิ่งหนึ่งซึ่งนับวา
สําคัญมากในราง พ.ร.บ. นี้ ตอนที่รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เขามาในสภาในวาระที่ ๑ นั้น 
ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ทําทาวาจะเอาไปใชกับเรื่องไขหวัดนกก็ได ใชกับสึนามกิ็ได ใชกับ 
การกอการรายก็ได ใชกบัสงครามก็ได ใชกับการจลาจลก็ได วันนี้คณะกรรมาธิการ 
ไดแกแลวครับ นิยามของคําวา การรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร เหลือเฉพาะรับมือ
ภัยที่เกิดจากบุคคลหรือคณะบุคคลเทานั้น เพราะฉะนั้นจะไมไปยุงกับเรื่องไขหวัดนก  
ไมไปยุงกับเรื่องของสึนามิ ไมไปยุงกับเรื่องของภัยธรรมชาติ ถามีเหตุเหลานั้นเกิดขึ้น 
เรายังมีกฎหมายอื่นอีกมากที่เปนเครื่องมือ เราไมตองการใหใช พ.ร.บ. นี้เปน พ.ร.บ. 
ครอบจักรวาล นี่คือสิ่งที่คณะกรรมาธิการเห็น และเชื่อวาที่กลัวกันอยูเวลานี้เพราะกลัววา 
พ.ร.บ. นี้จะเปน พ.ร.บ. ครอบจักรวาล ถาภัยเปนเรื่องสงครามการกอการที่รุนแรง  
พ.ร.บ. ปองกันสถานการณฉุกเฉินยังอยู ถาเปนกรณีที่ตองใชกําลังทหาร กฎอัยการศึก 
ก็ยังมี ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

          - ๑๐๗/๑ 
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ที่สําคัญสภานี้เพิ่งผานไปฉบับหนึ่งเร็ว ๆ นี้เอง กฎหมายของกระทรวงมหาดไทย คือการ 
ปองกันภัยฝายพลเรือน นั่นก็ยังมีอยู เพราะฉะนั้น พ.ร.บ. นี้จะมีไวรับมือภัยชนิดหนึ่งเทานั้น 
ซึ่งคณะกรรมาธิการจํากัดขอบเขตใหเหลือเพียงแคภัยที่เกิดจากบุคคลและคณะบุคคล  
แลวเมื่อเปนเชนนี้เราก็คิดวา ถาอยางนั้นก็ใชภาคของทางกองทัพนี่แหละเปนเจาภาพ 
เมื่อเอาภาคเขามาก็มีแมทัพ ก็ไมตองไปเดือดรอนสรรหาใครมาเปน มิฉะนั้นก็จะตองไป
สรางคุณสมบัติลักษณะตองหาม ตองประพฤติดี ตองไมบกพรอง มีวาระกี่ป ก็จะยืดยาว 
ออกไปมากจนกระทั่งถึงแมกระทั่งอํานาจและหนาที่ สวนหลายอยางที่ทานสมาชิกฯ 
คุณภัทระไดเสนอแนะนั้นจะปรากฏใหเห็นในมาตราตอ ๆ ไป ทานเสนอเรื่องที่ปรึกษา 
เดิมก็ไมมีในราง คณะกรรมาธิการรับเขามา ทานอาจารยโคทมไดขอปรับปรุงแกไขถอยคํา 
ก็รัดกุม ก็ชัดเจนขึ้น เพราะฉะนั้นเชื่อวาในระบบอยางนี้คงจะพอทํางานไปได ประเด็นสําคัญ 
สุดทายครับทานประธานฯ สิ่งที่คณะกรรมาธิการ โดยเฉพาะพี่ ๆ ที่ทานเปนแมทัพนายกอง 
มาเกา ทานมีประสบการณมาก ทานไดพยายามเตือน ไมเตือนตรง ๆ ก็เตือนออม ๆ  
แตพวกเราจับประเด็นไดเสมอวา ปญหาในการดูแลรักษาความมั่นคงนั้นคือตองมีความเปน 
เอกภาพ ถาทหารทะเลาะกับตํารวจ ตํารวจทะเลาะกับพลเรือน เกี่ยงหรือแกงแยงกันในการ 
ทําหนาที่ก็จะมีปญหา แลวปญหาก็จะเกิด ถาหากผูอํานวยการ กอ.รมน. เฉพาะกิจนั้น 
เปนคนอื่นที่ไมใชทหาร ไปปฏิบัติการในพื้นที่ทหาร ซึ่งมีแมทัพเปนหลักอยู แลวจะเกิด
ความขัดแยงกันนั้นจะดูไมจืดในสถานการณอยางนั้นทีเดียว นี่คือจุดใหญที่คณะกรรมาธิการ
เห็นวา เราก็ใชแนวทางตามรางที่เขารางขึ้นจากประสบการณของเขามา แลวเรามาทําใหดู 
มีสิทธิ มีเสรภีาพและขยายในสวนตอไปใหเปนการคุมครอง จึงออกมาในแนวทางดังกลาว 
แตอยางอื่นหลายอยางที่ทานสมาชิกฯ คุณภัทระไดเสนอนั้นยืนยันวา ปรากฏอยูในราง 
พระราชบัญญัติฉบับนี้ดวยประสบการณในฐานะสื่อมวลชนทีท่านแนะ และใหเราคิดเอง 
เราคิดไมออก เมื่อทานเสนอแนะเราก็รับเขามา ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานภัทระพอใจนะคะ 
เชิญคะ 
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  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ครับ  
ผมขอขอบพระคุณทานอาจารยวิษณุที่ไดใหความกรุณาอธิบายเหตุผล ซึ่งชัดเจน แตวาผม 
มีความเสียใจอยูนิดหนอย ผมคิดวาผมอภิปรายเรื่องนี้แลวก็แปรญัตติดวยความปรารถนาดี 
กระผมเรียนเรื่องนี้ในกรรมาธิการมาตั้งแตตนถึงเหตุผลของการแปรญัตติวา อยากจะแกไข
ปญหาสิ่งที่เกิดขึ้น การทีม่ีคณะกรรมาธิการบางทานมากระแนะกระแหนผมวา ไมไดพูด 
อยูในประเด็นนี้ ผมวาขาดเมตตาธรรมที่มีตอผมซึ่งเปนผูออนอาวุโสกวา อยางไรก็ตาม  
ในคําอภิปรายของทานนี้ถาพิจารณาไลไปตามเหตุผลดี ๆ ที่ทานเองบอกวา จําเปนที่จะตอง
ใหตํารวจ พลเรือน ทหารอะไรเขามารวมเปนสวนผสม แลวกม็ีทั้งกองทัพอากาศ กองทัพ 
อ่ืน ๆ นี ่ที่กรรมาธิการทานหนึ่ง ขออนุญาต คือคุณปานเทพไดพูดถึงนี้ ความจริงผมจะไมพูด
เรื่องนี้อยูแลว เพราะวาผมก็เห็นดวยในคําชี้แจงของคณะกรรมาธิการ แตเมื่อทานปานเทพ
พูดขึ้นมาเอง ผมก็ขอสักหนอยเถอะก็คือวา ทานพูดเองวา การใชกําลังอํานวยการในการ
ปองกันตาง ๆ นี้ตองการใชเหลาทัพตาง ๆ แตเวลาที่ทานทํามาตรา ๕ นี้ทานไปเอา ผบ.ทบ. 
มาเปนรองผูอํานวยการ ทําไมทานไมเอา ผบ.สส. เราเพิ่งผานกฎหมายการจัดโครงสราง
กระทรวงกลาโหมฉบับนี้ไปหยก ๆ ทาํแนวใหมใหเกิดบูรณาการในกองทัพ คือผมวา 
ถาจะชี้แจงอะไรดวยเหตุดวยผล ก็ใหเปนดวยเหตุดวยผล ซึ่งในเหตุผลบางประการที่ไมได
พูดในที่สาธารณะนี้ผมก็ยอมรับวา ผมเขาใจแลววา ทําไมเปน ผบ.ทบ. แตวาเวลาชี้แจง 
กรุณาชี้แจงใหสอดคลองกัน แลวผมคิดวาควรจะมีเมตตาธรรมตอกัน แลวกเ็ขาใจถึง 
ความปรารถนาดีที่มีตอกัน ผมวาอันนี้ถึงจะผานไปได ผมขอขอบพระคุณทานอาจารยวิษณุ 
ที่ไดกรุณาชี้แจงใหเห็นถึงเรื่องการทําใหแคบลงในเรื่องคําจํากัดความของนิยามที่เอามาใช
ในสวนบุคคล อันนี้ผมบกพรองที่ไมไดดูใหละเอียด อันนี้ถือวาทําใหละเอียดรอบคอบขึ้น 
อันนี้ผมขอขอบพระคุณ ในประเด็นถัดไปผมคิดวา การมีภาคหรือไมมีภาคนี้ในสวนตัว 
ผมเองนี้ ผมคิดวาแมจะไปนิยามของความไมมั่นคงแบบใหมขึ้นมาแลว ซึ่งจะตัดประเด็น 
ที่ผมพูดถึงวา มีภัยของความมั่นคงอยู ๘ – ๙ ประการที่ไดยกขึ้นมา ซึ่งอันนั้นก็จะถูกหักลาง
ไปนี่ แตผมก็คิดวาการมีภาคหรือไมมีภาคนี่มีนัยอะไรบางประการอยูเหมือนกัน ที่นาสนใจ 
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ก็คือวาจะมีอํานาจอยู ทานไปดูในมาตรา ๖  มาตรา ๖ บัญญัติเอาไว อันนี้ผมขออนุญาต 
พูดรวม ๆ เพราะวาจะเกี่ยวพันไปหลายมาตราตามที่ทานประธานฯ ไดอนุญาตไว 
เพราะฉะนั้นถาผมพูดเรื่องพวกนี้จบในคราวเดียวนี้คือทุกมาตรา ผมขอเรียนวาผมไมได 
พูดนอกประเด็น  ---------------------------------------------------------------------------------- 

 
                   - ๑๐๘/๑ 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        อัจฉรา  ๑๐๘/๑ 
 
มาตรา ๖ ก็คือให กอ.รมน. มีอํานาจอยูใน ๕ ประการ ก็คือวา ๑. ติดตาม ตรวจสอบ  
ประเมินแนวโนมของสถานการณที่อ22าจจะเกิดขึ้นที่เปนภัยคุกคามทางดานความมั่นคง 
ในราชอาณาจักรและรายงานใหคณะรัฐมนตรีทราบ ๒. อํานวยการรักษาความมั่นคงใน
ราชอาณาจักร แลวก็พูดถงึวาใหมีอํานาจในการเสนอแผน แนวทางการปฏิบัติงานตอ
คณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบ ตอเมื่อ ครม. เห็นชอบแลวจึงใหหนวยงาน 
ของรัฐไปปฏิบัติ อันนี้ทางกรรมาธิการไดแกไขที่คลายความกังวล อันนี้ผมชวย
คณะกรรมาธิการชี้แจงตอสาธารณชนดวยวา กรรมาธิการไดจํากัดอํานาจบางอยางลง
เพื่อที่จะทําใหแคบและทําใหเห็นวาเมื่อ กอ.รมน. จะใชอํานาจก็จะเปนไปตามคําสั่งของ
นายกรัฐมนตรีเสนอแนะอะไรก็เปนไปตามที่เรียนใหคณะรัฐมนตรีทราบ พอคณะรัฐมนตรี
อนุมัติมา อันที่ ๓ ก็คืออํานวยการ ประสานและเสริมการปฏิบตัิของหนวยงานของรัฐ 
ที่เกี่ยวของ ในการนี้ ครม. จะมอบอํานาจให กอ.รมน. มีอํานาจในการกํากับการดําเนินการ
ของหนวยงานของรัฐตามที่ ครม. กําหนดดวยก็ได คือหมายความวา ครม. ไมมอบก็ได 
แผนที่เสนอไปนี่ แตวา ครม. จะมอบใหทาง กอ.รมน. มาเปนการอํานวยการก็ได  
๔. เสริมสรางใหประชาชนตระหนักในหนาที่ที่ตองพิทักษรักษาไวซึ่งชาติ ศาสนา  
และพระมหากษัตริย  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอโทษทานภัทระ เขาใจวา 
ทานแปรญัตติมาตรา ๗ กับมาตราตาง ๆ ทีนี้เขาประเด็นวามาตรา ๖ ที่ทานจะกลาวถึง 
คืออะไร  
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   ผมจะใหเหตุผลวาโดยอํานาจหนาที่ของ กอ.รมน.  
ที่มีอยูในมาตรา ๖ ที่มีอยู ๕ ประการไมไดไปเพื่อใหเราจําเปนตองมีภาค คือดวยเหตุผลที่วา
นั้น ดูงานกอนวาโครงสรางของที่เราจะดีไซนขึ้นมาเราจะเอาไปทําอะไร เราก็ตองดูวา
กฎหมายใหอํานาจไปทําอะไร เราก็เลยตองกลับมาดูมาตรา ๖ เพราะมาตรา ๖ นี้   
๒ – ๓ อันแรกเปนเรื่องที่ ครม. จะมอบอํานาจใหทั้งนั้น อันที่ ๔ คือเสริมสราง พิทักษ 
รักษาไวซึ่งชาติ ศาสนา พระมหากษัตริยก็วากันไป อันที่ ๕ ดําเนินการอื่นตามที่กฎหมาย
บัญญัติหรือตามคณะรัฐมนตรี สภาความมั่นคงแหงชาติ หรือนายกรัฐมนตรีมอบหมาย  



สนช. ๗๓        อัจฉรา  ๑๐๘/๒ 
 
ยิ่งดูในอํานาจหนาที่ของ กอ.รมน. ใหญตามมาตรา ๖ แลว นี่หมายความวา กอ.รมน. ใหญ 
ยังมีอํานาจแค ๖ ประการ ถาทานมอบอํานาจตอก็หมายความวาอํานาจที่จะไปดําเนินการ 
ก็ตองอยูภายใน ๕ อันนี้ ถาดูอันนี้เปนตัวหลัก แลวพอจะมอบตอไปที่ภาคผมก็มองไมเห็น 
วาเราจะไปตั้งภาคขึ้นมาทําไม ดูงาน ๕ อยาง เพราะ ๒ อยางแรกคณะรัฐมนตรีมอบ  
แลวแตจะมอบ ทําหนาที่รายงานเฉย ๆ ใหทําหรือไมใหทําไมรู อันที่ ๕ ก็เปนอันที่เขาจะ
มอบหมาย อันที่ ๔ พอทําได ผมก็เลยวาโดยตรรกะของความกังวลใจและความหวาดระแวง 
ที่ผมวาอันนี้ผมจะไดเปนการตอบคําถามของทานอาจารยวิษณุดวยวา ผมเขาใจและเห็นดวย
กับอาจารยวิษณุ ประทานโทษที่เอยนาม ก็คือวาถาเราไปใชคําใหมอาจจะทําใหเกิดความ
วิตกกังวล ผมก็ลืมคิด อันนี้จริง แตวาในทางกลับกันเมื่อสักครูนี้ผมคิดเร็ว ๆ ถาเกิดวาคําเดิม
ชวนใหคนสงสัยวาจะไปทับซอนกับเรื่องอํานาจสวนอื่นที่เขามีอยู เชน กระทรวงมหาดไทย
อะไรทั้งหลายที่ผมเรียนไปตอนตน และควรจะไปคิดวาเปนการสถาปนาอํานาจของทหาร
ใหเต็มพ้ืนที่ไมดีกวาหรือที่เราจะเปนเฉพาะกิจหรือสวนแยก เมื่อสักครูนี้ผมเสนอคําใหมแลว
ผมเสนอคําวา สวนแยก ซึ่งเปนคําที่ทางทหารอาจจะเขาใจไดงายขึ้น ความจริงผมไดเรียน 
ในกรรมาธิการดวยซ้ําวา คําวา ฉก. หรือ สวนแยก ที่ผมมาเสนอที่หลังคลุมภาคไปอีก  
คือทานจะไดมากกวาที่ตองการอีก แตสิ่งที่จะเกิดขึ้นในสาธารณชนคือเขาจะคลายความ
กังวลไป เมื่อสักครูนี้ผมพยายามพลิกดูบางมาตราที่มีอํานาจในการยายขาราชการออก 
นอกพื้นที่ ผมยังไมเห็น แตในรางเดิมมี ถาเกิดไปมี กอ.รมน. ภาค แลวมีอํานาจบางสวน 
อยูในเรื่องซึ่งมีเรื่องการงบประมาณ การใชเจาหนาที่ของรัฐ หนวยอ่ืน ๆ ทั้งหลายเขาไป
เกี่ยวของดวย ผมคิดวาทางทหารอาจจะสบายใจ แตหนวยอ่ืน ๆ อาจจะไมสบายใจ  
นั่นประการแรก 
   

                       - ๑๐๙/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                              สุชาดา ๑๐๙/๑ 
 
  ประการที่ ๒ ก็คือวา ถาใชคําวา สวนแยกขึ้นมาหรือ ฉก. ขึ้นมา แมกระทั่ง 
คนในกองทัพเองก็นาจะสบายใจขึ้น กองทัพเองนี่หมายความวาอะไร หมายความวา 
กองทัพเรือ กองทัพอากาศ และกองทัพอ่ืน ๆ หรือหนวยงานอื่น ๆ ที่เกี่ยวของ 
ในกรณีบางกรณี เชน เกิดภัยบางอยางขึ้นแลวอยางที่ผมเรียนวา อาจจะอยูในเขตของ
กองทัพเรือ กองทัพอากาศที่จะเขาไปดําเนินการไดนี่ ผมวาอันนี้จะครอบคลุมกวา 
ผมอยากจะเสนอใหพิจารณาลองดู ผมก็ไมใชคนดื้อ ผมเพียงแตวาอันนี้นาจะเกิดประโยชน 
แลวครอบคลุมมากกวา ถาทางคณะกรรมาธิการจะไดโปรดกรุณาไดลองทบทวนดู 
แลวลืมคําวา ฉก. ไปก็ได ลองใชคําวา สวนแยก ทนีี้อาจจะทําใหเกิดความชัดเจนขึ้น 
ในความเขาใจหรือเปลา ถาเปนไปไดผมอยากจะขอความกรุณาใหทานไดโปรดพิจารณา 
ประเด็นนี้อีกสักครั้งหนึ่งครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการ 
พลเอก โชคชัย คะ 
  พลเอก โชคชัย  หงสทอง (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ กระผม พลเอก โชคชัย  หงสทอง ในฐานะกรรมาธิการ 
ผมจะขออนุญาตอธิบายเพื่อทานผูอภิปรายจะไดมีความเขาใจยิ่งขึ้นเกี่ยวกับคําวา เฉพาะกิจ 
และความจําเปนที่จะตองมีกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายในภาค  
  ประการแรก หนวยเฉพาะกิจนี้ ความหมายของมันมาจากคํา 
ภาษาอังกฤษวาแทสฟอรซ  (Task force) หนวยเฉพาะกิจจะจัดตั้งขึ้นเมื่อมีภัยคุกคาม 
หรือเมื่อมีภารกิจอยางใดอยางหนึ่งก็จะจัดตั้งหนวยเฉพาะกิจขึ้น กอ.รมน. ภาคเปนหนวย 
เฉพาะกิจ เพราะฉะนั้นไมตองไปเรียกอีกแลววา กอ.รมน. เฉพาะกิจอะไรคือ 
กอ.รมน. ภาค เพราะฉะนั้นเมื่อไรก็ตามที่มีภารกิจเราก็จะจัดตั้งหนวยเฉพาะกิจขึ้น  
หนวยเฉพาะกิจจะมีลักษณะที่ชั่วคราว ปฏิบัติกิจใหเสร็จแลวก็เลิกไป อยาง กอ.รมน. ภาค 
หรือหนวยในสายงาน กอ.รมน. ทุกหนวยเปนหนวยเฉพาะกิจทั้งนั้น เขาก็จะอนุมัติเปน 
ป ๆ ไป แตละปก็จะมีโครงสรางการจัดกําลัง จะมีกําลังพลกี่คน แตละปเปลี่ยนแปลงไป 
 



สนช. ๗๓                                                                                               สชุาดา ๑๐๙/๒ 
 
ตามเทร็ธ (Threath) หรือตามภัยคุกคามที่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นโดยสวนตัวแลว กอ.รมน. เปน
เฉพาะกิจอยูแลว 
  ประการที่ ๒  ทําไมจะตองมี ไปเอาแมทัพภาคมาเปน ผอ.รมน. ภาค 
หรือมีความจําเปนอยางไรที่จะตองมี กอ.รมน. ภาค ขณะที่เรานั่งคิดอยูนี่เราไมไดคิด 
อยูบนกระดาษเปลา ๆ ขาว ๆ อยางนี้ อยางนี้เราจะวาดรูปอยางไรใหสวยงามอยางไรก็ได 
แตขณะนี้เรามีภัยคุกคามอยูรอบดาน ประเทศไทยประสบภัยคุกคามเชนนี้มา 
๒๐ – ๓๐ ปแลว เราก็เลยมีความจําเปนที่จะตองวางกําลังสวนหนึ่งไวในพื้นที่ตาง ๆ  
รอบประเทศไทย เปนตนวา กองทัพภาคที่ ๑ เรามีกองกําลังบูรพาอยูทางดานตะวันออก 
มีกําลังสุรสีหอยูทางดานตะวันตกเพื่อรับผิดชอบสถานการณชายแดนตาง ๆ ที่เปนแนวโนม 
ภัยคุกคามใหม ๆ ทางดานกองทัพภาคที่ ๒ หรือภาคอีสาน เราก็มีกองกําลังสุรนารี 
รับผิดชอบอีสานตอนลาง และกองกําลังสุรศักดิ์มนตรีรับผิดชอบทางอีสานตอนบน 
ทางดานทัพภาค ๓ ภาคเหนือและภาคตะวันตก เรามีกองกําลังผาเมืองรับผิดชอบทางดาน 
ลาวและติดตอพมาดานบน แลวทางดานตะวันตกทางแมสอดทางอะไร เรามีกองกําลัง 
นเรศวรรับผิดชอบ ทางดานภาคใตเราก็วางกําลังเทพสตรีวางไวอยู รับผิดชอบชายแดน 
ทั้งหมด เพราะฉะนั้นขณะนี้เรามีความจําเปนที่วางกําลังอยูแลว พวกกองกําลังเหลานี้ 
ก็มีทหารชั้นระดับนายพลนี่เปนคนคุมกองกําลังทั้ง ๗ กองกําลังที่ผมพูดมานี่ แลวก็ม ี
แมทัพภาคเขาคุม ผอ.พล. อีกทีหนึ่ง คุม ผบ. กองกาํลัง คือขณะนี้ภาคของเรานี่มีกองกําลัง 
และแมทัพภาครับผิดชอบพื้นที่อยูแลว เขาเปนเจาของพื้นที่ แมทัพภาคตองรับผิดชอบ 
อยูแลว------------------------------------------------------------------------------------------------ 
  

                                                                                                                   - ๑๑๐/๑ 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓                        ศรีอนงค  ๑๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเมื่อมีงานเพิ่มขึ้นแทนที่เราจะไปจัดตั้งกองกําลังเฉพาะกิจใหมขึ้นมาอีกคูกัน 
สมมุติในพื้นที่เดียวกันคงเปนไปไมไดและคงจะไมทํา เพราะจะไมมีเอกภาพในการบังคับ
บัญชา เพราะฉะนั้นเพื่อเปนการประหยัดกําลังพลเราก็จะแปลงกองกําลังเหลานี้ 
ใหทําหนาที่ทางสายงานกองอํานวยการรักษาความมั่นคงดวย เปนตนวากองกําลังบูรพา 
เขาจะเรียกวาเปนกองกําลังบูรพาในเรื่องของการปองกันชายแดน แตในสายงาน 
กองอํานวยการักษาความมั่นคงภายในก็จะกลายเปนกองอํานวยการรักษาความมั่นคงภายใน
สวนแยก ๑ สวนแยก ๒ ก็ใชกําลังอันเดียวกันนี้ นี่เปนวิธีที่ชาญฉลาดของกองทัพของ
ประเทศของเราที่จะประหยัดกําลังโดยใหกําลังอันเดียวนี้ทําหนาที่หลาย ๆ อยาง  
เพราะฉะนั้นแมทัพภาคหรือ กอ.รมน. ภาค หรืออะไรก็ตามมีความจําเปนอยางยิ่งเพราะวาเรา
จะให ผอ.รมน. ซึ่งอยูสวนกลางคุมยาวไปถึง กอ.รมน. จังหวัด ซึ่งมีอยู 
๗๖ จังหวัด รวมทั้งสวนกลางดวย ภาษาทหาร ขออนุญาต ภาษาอังกฤษเขาเรียกวา 
สแปรออฟคอนโทรล (Span of control) ยาวไปไมสามารถจะควบคุมไดหรอกครับ 
เพราะฉะนั้นก็เลยมีแมทัพภาคเปนตัวกลางระหวาง กอ.รมน. จังหวัด กอ.รมน. สวนกลางที่
กรุงเทพฯ เพื่อที่จะรับผิดชอบกองอํานวยการรักษาความมั่นคงในจังหวัด 
ที่อยูในพื้นที่เขา เปนการแบงเบาภาระของ ผอ.รมน. แลวแมทพัภาคเขาเปนตัวปฏิบัติหลัก 
เขาเปนคนหลักที่จะแปลงนโยบายของสวนกลางไปสูการปฏิบตัิในพื้นที่  
เขาเปนตัวจักรที่สําคัญที่สุดในเรื่องของการตอสู ไมวาจะการตอสู หรือการรบ  
หรือการสงครามใด ๆ ทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นแมทัพภาคหรือ กอ.รมน. ภาค มีความจําเปน ที่จะ
จัดตั้ง ประเด็นตอไปวาทําไมใชผูบัญชาการทหารบก ผมก็ไมทราบวาถาเผื่อผมพูดไปนี้จะ
เปนความลับหรือเปลา คือในแผนการปองกันประเทศของเรานี้เขาแบงเปน 
หลายขั้น หลายตอน ขณะนี้เขาเรียกวาภาวะปกติ ภาวะปกติแมทัพภาคเขาก็จะคุม 
กองกําลังทัพ ๑ เขาคุมกองกําลังบูรพา กองกําลังสุรสีห แมทัพ ๒ ก็กองกําลังตาง ๆ  
ที่ผมไดเอยไปแลวผมจะไมพูดซ้ํา เสียเวลา เขาคุมเขาอยู นี่เปนเฟส (Phase) หนึ่ง 
ขั้นตอนที่ ๑ เมื่อกาวเขาสูสงครามในขั้นตอนที่ ๒ แลว ผูบัญชาการทหารสูงสุด 
ก็จะเขาควบคุมสถานการณ แมทัพบก แมทัพเรือ แมทัพอากาศตาง ๆ ก็จะไปรวมกัน  
ณ ที่แหงเดียวกันเรียกวา ผูบัญชาการทหาร มีอยูจุดเดียวจะไปอยูที่กองบัญชาการ 
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ทหารสูงสุดหรือขณะนี้จะเรียกวา กองบัญชาการกองทัพไทย เขาก็จะทําหนาที่ควบคุมบังคับ
บัญชาหนวยตาง ๆ ในพื้นที่กองทัพภาคซึ่งเปนตัวหลักก็จะปรับตัวเองเปน 
กองกําลังทัพภาค ๑ กองกําลังทัพภาค ๒ กองกําลังทัพภาค ๓ กองกําลังนี้ก็จะเปนที่รวมของ
ทหารบก ทหารเรือ ทหารอากาศ ตํารวจ ประชาชน เพราะเปนยุทธศาสตรของเรา 
ที่จะใชการผนึกกําลังในการตอสูกองกําลังตาง ๆ หรือแมทัพตาง ๆ ก็จะถูกควบคุม 
บังคับบัญชาโดยคณะผูบัญชาการทหาร ที่ทานภัทระสงสัยวาทําไมขณะนี้ไมใช 
ผูบัญชาการทหารสูงสุด นั่นเปนขั้นที่ ๒ ขณะนี้อยูในขั้นที่ ๑ ก็เลยใชผูบัญชาการทหารบก
เปนภาวะปกติ ผมขออนุญาตชี้แจงเทานี้ ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   คดิวาทานภัทระคงพอใจ 
แลวนะคะ ถาไมพอใจจะไดขอมติ เชิญคะ 
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ คือผมวาคงจะเปน
อยางที่อาจารยวิษณุวา คือวาไมตางกัน เหลื่อมกันอยูนิดเดียว เพียงแตวาประเด็นแรกเมื่อ
สักครูนี้ผมไมติดใจ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตดิใจไหมคะ ถาติดใจ 
จะไดขอมติเลย  
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   เรื่อง ผบ.ทบ. ขามไปแลว  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมคะ ประเด็นของทาน 
อยูที่เรื่องภาค เรื่องเฉพาะกิจคะ  
  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   ทีนี้พอประเด็นเฉพาะกิจผมคิดวาของผมทําให 
สื่อสารกับคนในสังคมงาย เกิดความชัดเจน 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อยางนั้นขอมติไดคะ 
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  นายภัทระ  คําพิทักษ   :   แตผมคิดวาติดใจ ผมก็อยากจะใหโหวต 
และผมอยากจะเรียนสรุปนิดหนึ่งทานประธานฯ ผมขอโอกาสนิดหนึ่ง คือผมคิดวา 
อันนี้ทําใหเขาใจงายแลวก็ทําใหสาธารณชนคลายความกังวลไปได ยิ่งถาเกิด  
ผมก็ไมทราบวาจําเปนที่จะตองไปมีเนื้อความขยายไปอยางที่ทานอาจารยวิษณุกรุณา 
ใหคําชี้แนะ ก็คือวา ถาไปใชคํานี้แลวจะตองมีบทขยายออกมาอีก ผมวาถามีบทขยาย 
ยิ่งจะทําใหสาธารณชนยิ่งคลายความกังวลใจไปได อันนี้ผมไมทราบมากอน ทีนี้โดยรวม
แลวผมวามีความตางกันอยูนิดหนอย ไมตางกันเลยในเจตนารมณ แตตางกันในวิธีการ แต
วิธีการของผมนี้ผมเชื่อวาจะทําใหคนเขาใจไดงาย แตเมื่อดูเหมือนวาจะนั่น 
ก็ขออนุญาตใหทานประธานฯ ไดดําเนินการตอ ขอขอบคุณครับ 
 
          - ๑๑๑/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตกลงทานยังติดใจใชไหมคะ 
อยากใหเปลี่ยน ขออนุญาตที่ประชุม เพราะฉะนั้นตองขอมติ ทานใดเห็นสมควรที่จะ 
เปนไปตามรางที่ทางกรรมาธิการเสนอไวกรุณากดปุม เห็นดวย ทานใดที่เห็นสมควรเปลี่ยน 
คําวา ภาค เปน เฉพาะกิจ ตามที่ผูแปรญัตติขอสงวนฯ กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได  
ทานใดที่เห็นดวยกับรางที่ทางคณะกรรมาธิการเสนอเอาไวกรุณากดปุม เห็นดวย ทานใด 
ที่เห็นควรแกไขตามผูขอแปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย เรียบรอยแลวชวยรวมคะแนน 
ไดนะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๘๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน)  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวยเปนเสียงสวนใหญ 
เพราะฉะนั้นก็เปนไปตามรางที่ทางกรรมาธิการเสนอเอาไวในขณะนี้แลว เพราะฉะนั้น 
คําแปรญัตติของทานภัทระในประเด็นเดียวกันนี้ในทุก ๆ มาตราก็เปนอันวาถูกเปลี่ยน 
ไปเลย เชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอไปไดคะ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๘ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๙ มีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑ มีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข 
มาตรา ๑๓ มีการแกไข  หมวด ๒ ภารกิจการรักษาความมั่นคงในราชอาณาจักรเฉพาะเรื่อง
ของ กอ.รมน. มีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข  มาตรา ๑๕ มีการแกไข  มาตรา ๑๖ 
มีการแกไข  มาตรา ๑๗ มีการแกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข  มาตรา ๑๙ มีการแกไข  
มาตรา ๑๙/๑ คณะกรรมาธิการเพิ่มขึ้นใหม”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพรเพชรคะ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรยีนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ
ที่เคารพ กระผม พรเพชร  วิชิตชลชัย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมไดพิจารณา 
ที่คณะกรรมาธิการเพิ่มเติมมาตรา ๑๙/๑ แลว กระผมเห็นดวยในหลักการที่จะให 
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มีการดําเนินการในลักษณะที่จะใหนําตัวไปรับการอบรม เพียงแตกระผมติดขัด 
ในเรื่องถอยคําในรางมาตรา ๑๙/๑ ที่คณะกรรมาธิการไดยกรางเสนอมานี้ เพราะวา 
มาตรา ๑๙/๑ ใชคําวา ผูกระทําความผิด ซึ่งกระผมเกรงวาจะเกิดปญหาเกี่ยวกับการขัดตอ 
รัฐธรรมนูญ เพราะวาตามรัฐธรรมนูญนั้นสันนิษฐานไวกอนวาผูตองหาหรือจําเลยกระทํา
ความผิด ดังนั้นในตอนนี้เขายังเปนเพียงผูตองหาเทานั้น แตเราตองการที่จะสงตัวเขาไปรับ
การอบรม กระผมจึงขออนุญาตแกไขถอยคํา และเพื่อความสะดวกและเขาใจงายกระผม 
ไดขออนุญาตทานประธานฯ ไดสงการแกไขถอยคําใหคณะกรรมาธิการพิจารณาลวงหนา 
ซึ่งก็คงเปนการแกไขถอยคําในลักษณะที่ใชคําวา ผูตองหา เพื่อใหชัดเจนวาเมื่อเห็นสมควร
ศาลมีอํานาจสงผูตองหานั้นไปรับการอบรมได แตหลักการที่กระผมเพิ่มมาอีกอยางหนึ่ง 
ก็อยากกราบเรียนปรึกษาคณะกรรมาธิการวา เมื่อผูตองหาไดรับการอบรมแลวนี่สิทธิที่นํา
คดีอาญามาฟองนาจะระงับไป คือเขายอมปฏิบัติตามแลว อันนี้ก็คือหลักการที่กระผม 
เสนอมา ฉะนั้นกระผมจะขออานก็สอดคลองกับที่ทานรางไวเดิม เพียงแตเปลี่ยนนิดหนอย 
ถาทานจะปรับปรุงอยางไรก็คงจะเปนไปตามที่ทานตองการ ---------------------------------- 
 

         - ๑๑๒/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         ละไม ๑๑๒/๑ 
 
“มาตรา ๑๙/๑ ภายในเขตพื้นที่ที่คณะรัฐมนตรีมีมติให กอ.รมน. ดําเนินการตามมาตรา ๑๔ 
หากปรากฏวาผูใดตองหาวาไดกระทําความผิดอันมีผลกระทบตอความมั่นคงภายใน
ราชอาณาจักรตามที่คณะรัฐมนตรีกําหนด แตกลบัใจเขามอบตัวตอพนักงานเจาหนาที่  
หรือเปนกรณีที่พนักงานสอบสวนไดดําเนินการสอบสวนแลว ปรากฏวาผูนั้นไดกระทําไป
เพราะหลงผิดหรือรูเทาไมถึงการณ และการเปดโอกาสใหผูนั้นกลับตัวจะเปนประโยชน 
ตอการรักษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร ในการนี้ใหพนักงานสงสํานวนการสอบสวน
ของผูตองหานั้น พรอมทัง้ความเห็นของพนักงานสอบสวนไปใหผูอํานวยการ 
  ในกรณีที่ผูอํานวยการเห็นดวยกับความเห็นของพนักงานสอบสวน 
ใหสงสํานวนพรอมความเห็นของผูอํานวยการใหพนักงานอัยการเพื่อยื่นคํารองตอศาล  
หากเห็นสมควรศาลอาจสั่งใหผูตั้งหานั้นใหผูอํานวยการเพื่อความเขารับการอบรม  
ณ สถานที่ที่กําหนดเปนเวลาไมเกินหกเดือน และปฏิบัติตามเงื่อนไขอื่นที่ศาลกําหนดดวย 
ก็ได  
  การดําเนินการตามวรรคสอง ใหศาลสั่งไดตอเมื่อผูตองหานั้นยินยอม 
เขารับการอบรมและปฏบิัติตามเงื่อนไขดังกลาว”  
  และกระผมขอเสนอเพิ่มวรรคสี่ขึ้นมาเพื่อที่จะคุมครองสิทธิของเขาวา  
“เมื่อผูตองหาไดเขารับการอบรมและปฏิบัติตามการเงื่อนไขที่ศาลกําหนดดังกลาวแลว  
สิทธินําคดีอาญามาฟองผูตองหานั้นเปนอันระงับไป” จะขอกราบเรียนปรึกษา 
ทานคณะกรรมาธิการนะครับวา เพื่อความชัดเจนและเพื่อความไมใหเกิดปญหาวาผูนั้น 
เปนผูกระทําความผิดแลวหรือไม อันนี้ก็อยากจะเรียกปรึกษาวาคณะกรรมาธิการจะ
เปลี่ยนแปลงไดอยางไรบางครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  เชิญกรรมาธิการคะ 
  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   
คณะกรรมาธิการไมขัดของครับ 
 
 



สนช. ๗๓         ละไม ๑๑๒/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :  คณะกรรมาธิการยินดี  
ไมขัดของ ตอไปไดคะ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  
มาตรา ๒๑ มีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานพรเพชรคะ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม  
พรเพชร  วิชติชลชัย ขอซักซอมความเขากับคณะกรรมาธิการอีกครั้งหนึ่งวา ทานยืนยัน 
หรือวาจะใหอยูในอํานาจของศาลยุติธรรม อันนี้เปนประการแรก เพราะวาอํานาจของ 
ศาลยุติธรรมนั้นก็กวางขวาง คดีราษฎรเปนโจทก็ก็ฟองได แลวก็ลักษณะของวรรคหนึ่ง  
อันนี้ก็สุดแลวแตเปนเรื่องหลักการ กระผมไมไดขัดของอะไรแตวาถาทานจะยืนยันวาอยูใน
อํานาจของศาลยุติธรรม กระผมก็ไมไดวาอะไร แตคราวนี้ขอความที่ทานเขียนตอไป ในกรณี
ที่ศาลจะตองพิจารณาเพื่อใชมาตรการคุมครองหรือวิธีการคุมครองชั่วคราวกอนพิพากษา
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง หรือประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา
แลวแตกรณี ใหศาลเรียกแจงพนักงานหรือพนักงานเจาหนาที่ตอไปเรื่อย ๆ อันนี้ไมจําเปน 
กระผมสงสัยวา มาตรการคุมครองหรือวิธีการคุมครองชั่วคราวกอนพิพากษาตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความแพงหรือประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญานี้มีอะไรบาง 
เพราะเทาที่กระผมทราบนี้มีแตวิธีการชั่วคราวกอนพิพากษาตามประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความแพงเทานั้น สวนมาตรการคุมครองหรือวาวิธีการคุมครองชั่วคราวนี้ไมมี 
ถาทานกรรมาธิการประสงคจะไดอยางนี้ไว คือกระผมดูแลวนี้ทางคณะกรรมาธิการ 
คงประสงควาศาลตองฟงความ ๒ ฝายเมื่อมีการยื่นคําขอเพื่อใชวิธีการชั่วคราวกอนพิพากษา 
อยางนี้ก็เขียนงาย ๆ วา ในกรณีที่ศาลจะพิจารณาคํารองขอใหใชวิธีการชั่วคราวกอน
พิพากษาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง คําขอเชนวานี้ไมอาจทําไดแตฝายเดียว 
ก็หมายความวาศาลตองเรียกทุกคนมาฟง มาซักถาม ซึ่งจะสอดคลองกับประมวลกฎหมาย 



สนช. ๗๓         ละไม ๑๑๒/๓ 
 
วิธีพิจารณาความแพงมาตรา ๒๑ อันนี้กระผมกราบเรียนกอน อยากจะทราบวาความ
ประสงคนั้นตองการในเรื่องมาตราไหน ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ 
  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ผมขออนุญาต
เรียนเชิญทานอาจารยบวรศักดิ์ตอบครับ 
 

          - ๑๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๗๓         วนิดา ๑๑๓/๑ 
 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ เปนที่ปรึกษากรรมาธิการ ความจริงตองกราบเรียนวา
คณะกรรมาธิการนี้มีความใจกวางมากที่เขียนมาตรา ๒๑ อยางนี้ เพราะเหตุวา เดิมนั้นมีคน
เขาใจผิดกันมากวาการนําคดีไปฟองศาลทําไมไดเลย ซึ่งความจริงตามรางเดิมมีเฉพาะใน
มาตรา ๒๑ วรรคหนึ่งนั้น เปนกรณีที่ไมใหอยูในบรรดาขอกําหนด ประกาศ คําสั่ง หรือ 
การกระทําไมใหอยูในบังคับกฎหมายวาดวยวิธีปฏิบัติราชการทางปกครองและกฎหมาย 
จัดตั้งศาลปกครองนั้น นักกฎหมายอานแลวก็เขาใจวาแปลวาไปอยูในอํานาจศาลยุติธรรม 
ถามวาทําไมตองไปอยูในอํานาจศาลยุติธรรม กระผมก็ขอกราบเรียนวา หลักกฎหมาย
ปกครองนั้นเขาถือวาศาลปกครองซึ่งเปนตนกําเนิดที่เกิดโดยฝรั่งเศสนั้นเปนศาลเอกสิทธิ์
หรือศาลอภิสิทธิ์ของฝายปกครอง เมื่อใดก็ตามที่เปนการอาจจะละเมิดสิทธิเสรีภาพของ
ประชาชนอยางยิ่ง ถือเปนหลักวาคดีจะตองกลับไปสูศาลยุติธรรม เพราะฉะนั้นการที่
คณะกรรมาธิการเพิ่มวรรคสองเขามา จึงเปนสิ่งที่ทําใหกฎหมายนี้ชัดเจนขึ้น ปราศจากความ
เคลือบแคลงสงสัย ทั้ง ๆ ที่รางเดิมความหมายก็มีลักษณะเดียวกันอยูแลว ทานประธานฯ 
ครับ ที่ทานสมาชิกฯ ตั้งขอสังเกตเมื่อสักครูนี้คือทานพูดถึงวิธีการชั่วคราวกอนพิพากษา 
ซึ่งอยูในภาค ๔ ของประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพงนั้น บังเอิญตอนพิมพ 
ในครั้งสุดทายนี้เขาใจวามีการพิมพเกินไปคําหนึ่ง เพราะฉะนั้นที่ทานสมาชิกฯ กรุณาทักทวง
นี้ คําในบรรทัดที่ ๓ ของวรรคสอง คําวา “วิธีการคุมครองชั่วคราวกอนพิพากษานั้น”  
ขอตัดคําวา “คุมครอง” ออก คณะกรรมาธิการนาจะตัดคําวา คุมครอง ออก เหลือแต 
วิธีการชั่วคราวกอนพิพากษา ซึ่งถาเปนอยางนี้ก็จะสอดคลองกับที่ทานสมาชิกฯ เมื่อสักครูนี้
อภิปราย แลวถามวามาตรฐานนี้มีอยูที่ไหน คําตอบก็คือวามีอยูในประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๐ เมื่อบุคคลถูกจับกุม คุมขังอยูโดยมิชอบ ตัวผูนั้นเอง 
หรือพนักงานอัยการ หรอืผูอ่ืนผูมีสวนไดเสียเกี่ยวของไปรองขอใหศาลสั่งปลอยตัว 
ผูที่ถูกคุมขังโดยไมชอบนั้น ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๐ บอกวา  
ใหศาลหมายเรียกเจาพนักงานมาดวย ก็เปนมาตรฐานเดียวกัน เพราะฉะนั้นก็ขออนุญาต
กราบเรียนเสนอไปยังทานกรรมาธิการวานาจะตัดคําวา “คุมครอง” ออก แลวเหลือแตคําวา  
“หรือวิธีการชั่วคราวกอนพิพากษาตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพง” ครับ 



สนช.  ๗๓         วนิดา ๑๑๓/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ทานกรรมาธิการจะแกไข  
ตัดออกไหมคะ ตัดออกตามที่เสนอ ทานพรเพชรคะ 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   ขอบพระคุณทานอาจารยบวรศักดิ ์ขออนุญาต 
ที่เอยนาม อันนี้ทานใชคําวา มาตรการคุมครอง ทานหมายถึงมาตรา ๙๐ ป. วิ. อาญา 
ใชไหมครับ นาจะเขียนใหชัดเจนถาเชนนั้น เพราะวามาตรา ๙๐ นี้ไมไดใชคําวา 
มาตรการคุมครอง ขอปรึกษาทานอาจารบวรศักดิ์ ทานอาจารยวิษณุวาจะใชคําวาอยางไรดี 
ผมเขาใจแลวคือวาถาทานจะใช ป. วิ. พ. ก็จะใชตามมาตรา ๒๕๔ ถา ป. วิ. อาญา ก็คงจะ
หมายถึงมาตรา ๙๐ เพื่อจะยื่นคํารองขอใหปลอย แตจะใชถอยคําอยางไร สวนที่ทานบรรยาย
เติมมาเยอะ ๆ ไมเปนไร ศาลเขาทําอยูแลว ตองเรียกมาอยูแลว ขอบพระคุณครับ  
ใหเจาหนาที่หรือใครมาชี้แจง ทีนี้ใชคําวา มาตรการคุมครอง ผมกลัววาจะไมสื่อความหมาย 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานทีป่รึกษา
กรรมาธิการ ดอกเตอรบวรศักดิ์คะ คําวา มาตรการ  
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
ผม บวรศักดิ ์อีกครั้งนะครับ ที่ทานสมาชิกฯ ทักทวงนั้นก็ถูก แตทีนี้กระผมเองไมอยากจะ
ระบุมาตรา ๙๐ ของประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาไว เพราะเราไมรูวาวันหนึ่ง 
ก็จะเกิดปญหาขึ้นในอนาคตวา ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๙๐ นี้ 
จะแกเปนมาตราอื่นหรือไม เพราะฉะนั้นเมื่อเขาใจตรงกันแลวกระผมก็คิดวาทานสมาชิกฯ 
นาจะอนุโลมได เพราะวาไมขัดหลักกฎหมายอะไรเลยทั้งสิ้น  
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   ไมติดใจครับ เพราะวาจะไดแสดงเจตนารมณ 
ใหชัดเจนวามาตรการคุมครองนั้นคืออะไร ก็คงตัดคําวา คุมครอง เหลือ วิธีการชั่วคราว 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ตัดแลวคะ เชิญตอไดคะ 
 
 



สนช.  ๗๓         วนิดา ๑๑๓/๓ 
 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒ คณะกรรมาธิการ 
ตัดออก” 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย   :   ทานประธานฯ ขออนุญาตครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานบดินทรคะ 
  นายบดินทร  อัศวาณิชย   :   ผมมีนิดเดียววา เมื่อสักครูถอยคําที่ตัดคําวา
คุมครอง ออกแลวนี้ ตอนทายของวรรคเดียวกันนั้นมีคําวา คุมครองชั่วคราว อีกแหงหนึ่ง 
ฉะนั้นควรจะตัดทิ้งดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
 

          - ๑๑๔/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ  
  นายวิษณุ  เครืองาม (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ก็ถูกตอง คือตัดทั้งหัวทั้งทาย เปน มาตรการหรือวิธีการชั่วคราว ตราบใดที่ไมตัดคําวา  
คราว ใชไดทั้งนั้นแหละครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ถูกตองนะคะ ผานได  
เชิญดําเนินการตอไปคะ  
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๒  
คณะกรรมาธิการตัดออก  หมวด ๓ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓ ไมมี 
การแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๔ มีการแกไข  มาตรา ๒๕ มีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   จบการพิจารณา 
ครบทุกมาตรา มีทานสมาชิกฯ ประสงคจะแกไขถอยคํามาตราใดไหมคะ  
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ไมม ีก็เปนการจบ 
การพิจารณาในวาระที่ ๒ ดิฉันจะขอมติในวาระที่ ๓ วาสมควรจะประกาศใชเปนกฎหมาย 
หรือไม ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย สําหรับ 
ทานที่ไมเห็นสมควรก็กดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนไดคะ เรียบรอยแลวชวยรวม 
คะแนนนะคะ  
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๑๐๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ๘ คะแนน) 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เห็นดวย ๑๐๕ ไมเห็นดวย 
๘ งดออกเสียง ๒ มติก็คือเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมาย ทานสมาชกิฯ คะ 



สนช. ๗๓             ลัดดาวัลย ๑๑๔/๒ 
 
ทางคณะกรรมาธิการไดมีขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับพระราชบัญญัตินี้ตามที่ทานเห็นแลว
ในรายงาน จะมีทานสมาชิกฯ ทานใดขัดของหรือเห็นเปนอยางอื่นไหมคะ เชิญอาจารยทวี 
  นายทวี  สุรฤทธิกุล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ กระผม ทวี 
สุรฤทธิกลุ กระผมมีขอสังเกตที่อยากจะใหตั้งเปนขอสังเกตเพิ่มเติม เนื่องจากถาเผื่อเราอาน 
ในเหตุผลจะเห็นวาไดกลาวในบรรทัดแรกเลยวา โดยที่ปจจุบันมีปญหาเกี่ยวกับความมั่นคง 
เพราะฉะนั้นกระผมอยากจะตั้งขอสังเกตใหระบุไวในที่นี้วา ถาหากตอไปในอนาคต
สถานการณหรือเหตุการณที่เปนภัยหรือเปลี่ยนแปลงไป กฎหมายที่จะเรียกวา มีความขัดแยง
กันตรงนี้อาจจะไมมีความจําเปน เพราะฉะนั้นอยากจะขอความกรุณาในการที่จะตั้ง
ขอสังเกตไวเพ่ือที่จะใหมีการปรับเปลีย่นหรือยกเลกิกฎหมายนี้ในอนาคต ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย  
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญกรรมาธิการคะ 
  นายปณิธาน  วัฒนายากร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม ปณิธาน  วัฒนายากร คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติการรกัษาความมั่นคงภายในราชอาณาจักร เมื่อตอนเราประชุมกัน 
ในหลายอาทิตยที่ผานมาเราไดมีความเปนกังวลเกี่ยวกับคดีความมั่นคงในอนาคตที่จะเกิดขึ้น 
โดยเฉพาะในการตั้งขอสังเกตวาหากวาในอนาคตคดีความมั่นคงเหลานี้เพิ่มมากขึ้นและ 
สลับซับซอนมากขึ้น ในหลายประเทศมีการตั้งศาลคดีความมั่นคงเปนกรณีพิเศษ หรือวา 
ในบางกรณีในบางประเทศมีการตั้งคณะผูพิพากษาเปนกรณีพิเศษในการพิจารณาคดี 
ความมั่นคง กระผมจึงเห็นวาคณะกรรมาธิการไดเสนอใหแกคณะกรรมาธิการพิจารณา 
ไดรับความเห็นชอบจากคณะกรรมาธิการ ทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ขออนุญาตเอยนาม
ทานไดใหขอสังเกตเพิ่มเติมวา ในอนาคตหากเปนไปไดเราคิดวาคดีความมั่นคงเหลานี้ 
ควรจะดูแลเปนพิเศษ โดยเฉพาะหากวามีการจัดตั้งคดีแผนกคดีความมั่นคงในศาลปกครอง 
นะครับ และก็จะใหคดีเหลานี้โอนมาอยูในแผนกคดีความมั่นคงในศาลปกครอง ถาเปน 
ไปไดในอนาคตครับ แลวก็จะสอดคลองกับความตองการของภาคประชาชนที่ใหคดี 
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ความมั่นคงเหลานี้อยูในการดูแลของศาลปกครอง เพียงแตวาในอนาคตเมื่อคดีเหลานี้ 
มีมากขึ้นแลวก็สลับซับซอนมากขึ้นเราควรจะมีโครงสรางที่เหมาะสมกับการพิจารณาคดี 
ก็จึงตั้งเปนขอสังเกตไวครับ ขอบคุณครับ  
 

                                                                                                                         - ๑๑๕/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานกรรมาธิการคะ 
ทานดอกเตอรวิษณุ 
  นายวิษณุ  เครืองาม (กรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ  
ขอประทานกราบเรียนทานประธานฯ ซึ่งไมเปนขอสังเกต เพราะวาคิดวาจะเขียนทีแรก 
แตเกรงวาเขียนแลวจะเปนคนละเรื่องเดียวกัน ขอแจงใหทานสมาชิกฯ ไดกรุณาทราบ 
ไวเทานั้นวา สภานี้ไดรับหลักการรางพระราชบัญญัติไวอีกฉบับหนึ่งเมื่อนานมาแลว 
เรียกกันโดยยอวา รางพระราชบัญญัต ิศอ.บต. ซึ่งมีทานประธานคณะกรรมาธิการ 
คนเดียวกันนี้เปนประธานในคณะนั้น แตการพิจารณาที่จริงก็เสร็จแลว แตที่ไมไดนําเขามา
เพราะเหตุวา ตองการจะรั้งรอกฎหมาย ๒ ฉบับ ซึ่งบัดนี้ทั้ง ๒ ฉบับไดเขามาแลว 
ฉบับแรกคือรางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดินซึ่งผานไปแลว อีกฉบับหนึ่ง 
ก็คือฉบับที่เพ่ิงพิจารณาจบสด ๆ รอน ๆ เดี๋ยวนี้เอง เพราะวาราง พ.ร.บ. ศอ.บต. นั้น 
มีหลักการคือใหสามารถมีรองปลัดกระทรวงเพิ่มขึ้นไดเพื่อทําหนาที่พิเศษบางอยาง  
เมื่อวานนี้เรามีกฎหมายระเบียบบริหารราชการแผนดินแลว ศอ.บต. ก็ไมมีเหตุจําเปน 
ที่จะตองมีกฎหมายรองรับในสวนนั้น อีกสวนหนึ่งที่จะใหมี ศอ.บต. ขึ้นเพื่อทํางาน 
รวมกับ กอ.รมน. ตามหลักการใน พ.ร.บ. นั้น วันนี้ความจําเปนก็หมดไป เพราะวา 
ในรางพระราชบัญญัติที่เพิ่งผานพิจารณา ณ บัดนี้กําหนดใหมีการตั้งศูนยหรือหนวยงาน 
ที่เรียกชื่อเปนอยางอื่นได ซึ่งก็คือ ศอ.บต. นั่นเอง ซึ่งตอไปก็สามารถตั้งและทํางาน 
และประสานกับ กอ.รมน. ได แตวาไมสามารถที่จะนํารางนั้นเขามาเพื่อใหสภานี้พิจารณา 
โหวดใหตกไปในวาระที่ ๓ ได ก็จะปลอยทิ้งคางไวอยางนั้น แลวก็ไดประสานกับรัฐบาลวา 
ก็คงจะไมมีการหยิบยกขึ้นแลวไมมีการยืนยันในโอกาสตอไป คือใหหายแลวตายไป 
เฉย ๆ พรอมกับสภานี้ครับ  
  ผูปฏบิัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   สภายังไมตายนะคะ  
ทานสมาชิกฯ ไมขัดของนะคะ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ)  



สนช. ๗๓         วินัย ๑๑๕/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ก็เปนการเห็นชอบตาม
ขอเสนอที่มีไวเพื่อเสนอคณะรัฐมนตรีตอไป ก็ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการมีประเด็นอื่น
อีกหรือคะ อาจารยตวงมีอะไรอีกหรือคะ นี่เราผานเรื่องขอสังเกตแลวนะคะ 
อาจารยมีขอสังเกตหรือเปลาคะ      

นายตวง  อันทะไชย   :  ทานประธานฯ ครับ ผมยกกอนที่ทานประธานฯ 
จะสรุป ผมจะตอขอสังเกตครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ขอโทษคะ เชิญไดเลยคะ 
ขอสังเกต 
  นายตวง  อันทะไชย   :   กราบขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
ผม ตวง  อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ทานประธานฯ ครับ ผมไมทราบวา 
จะเรียกขอสังเกตหรือไม ความจริงกฎหมายฉบับนี้ตองกราบขอบพระคุณกรรมาธิการ 
ที่ไดตัดมาตรา ๒๒ ออกไป และแกไขมาตรา ๒๑ แตผมมีประเด็นหนึ่งซึ่งผมคิดวา 
เปนประเด็นสําคัญที่มีโอกาสที่จะละเมิดสิทธิของประชาชนในมาตรา ๒๓ ประกอบกับ 
มาตรา ๑๗ มาตรา ๑๙/๑ ความดังตอไปนี้ ผมไมทราบวาจะตั้งเปนขอสังเกตไดหรือไม 
ผมคิดวาถาใชอํานาจตามมาตรา ๒๓ นี้เปนเรื่องของดุลยพินิจมากกวา แลวปญหาของ 
ประเทศไทยในเรื่องความมั่นคงก็คือวา คนใชดุลพินิจในการตัดสินใจที่จะวาลงโทษ 
ตามมาตรา ๒๓ หรือกระทําความผิดเกินสมควรแกเหตุตามมาตรา ๑๗ นั้นเปนอยางไร 
คําถามก็คือวาอยากจะใหเปนขอสังเกตเอาไววา การใชดุลยพินจิดังกลาวนั้นของพนักงาน 
เจาหนาที่นั้นจะมีมาตรฐานอยางไร หรือมีใครเปนผูดุลอํานาจในกลไกที่ตั้งขึ้นมาใหม 
  ประการที่ ๒ ตามมาตรา ๑๙/๑ ที่พูดถึงนั้นพนักงานสอบสวนที่วานั้นเปน 
อํานาจเดี่ยวหรืออํานาจคณะ เพราะมีผลตอการที่จะตัดสินวาคนนั้นเปนผูหลงผิด 
หรือผูรูเทาไมถึงการณ หรือเปนคนกลับใจ จึงขอประทานอนุญาตไดตั้งขอสังเกตเอาไว 
เผื่อประกอบในการที่จะนําไปปฏิบัติ ขอบพระคุณทานประธานฯ ครับ  
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย 
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   อาจารยประทุมพรคะ 
 

                                                                                                           - ๑๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓             เปลงฉวี  ๑๑๖/๑ 
 
  นางประทุมพร  วัชรเสถยีร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ ดิฉัน ประทุมพร  วัชรเสถียร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ดิฉันมีขอสังเกต 
อยูนิดหนึ่ง รางพระราชบัญญัตินี้เมื่อไดผานแลวเปนพระราชบัญญัติการรักษา 
ความมั่นคงภายในราชอาณาจักร หมายความวาเนน ภายใน แตเทาที่ดิฉันไดรับทราบจาก
ทานคณะกรรมาธิการเมื่อสักครูนี้ ขออนุญาตเอยนามทาน พลเอก โชคชัย  หงสทอง  
ดิฉันไดภาพวา ศัตรูหรือวาฝายตรงขามที่คณะ กอ.รมน. นี้เราไดมองไวเพื่อที่จะปองกัน 
ความมั่นคงภายในนั้นนาจะมีขอบเขตนอกเหนือจากประเทศดวย แมวาจะไมไดกลาวถึง 
เพราะวามองดูแลวเราจะมีมาตรการการปองกันนั้นตองเรียกวาเขมมาก เปนชั้น  
เปนระดับ ซึ่งดิฉันเมื่อฟงดูแลวนี้มีความรูสึกวา ถาผูที่ไมหวังดีตอประเทศไทยนั้นไมมี
เครือขายกับตางประเทศเลยนั้นก็อาจจะไมมีความเขมเทานั้น เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะขอ
กราบเรียนสั้น ๆ นิดเดียวเทานั้นวา ในมาตรา ๙ ซึ่งพูดถึงสวนประกอบของคณะกรรมการ
อํานวยการรักษาความมั่นคงภายในประกอบดวยบุคคลตาง ๆ ในระดับกระทรวง 
การตางประเทศนั้นมีอยูแคระดับปลัดกระทรวงการตางประเทศ ในขณะที่ระดับรัฐมนตรีนั้น
เปนระดับกระทรวงกลาโหม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงยุติธรรม กระทรวงเทคโนโลยี 
สารสนเทศฯ แตถาเปนกระทรวงการตางประเทศนั้นอยูในระดับปลัด ซึ่งความจริงในดาน
การปฏิบัติงานเปนไปไดวา ปลัดอาจจะมีความตอเนื่องและอาจจะอยูใกลเนื้องานมากกวา
รัฐมนตรีซึ่งมาจากการเลือกตั้งในระบอบประชาธิปไตยแท แตอยางไรก็ตาม จุดของดิฉัน 
ก็คือวา ในเรื่องการรักษาความมั่นคงปลอดภัยภายในประเทศในลักษณะซึ่งเตรียมศัตรู 
ซึ่งมีความเขมเชนนั้น ดิฉันอยากจะขอกราบเรียนวาใหนึกถึงมาตรการทางดานการทูต  
การตางประเทศ ไมวาจะเปนอยางเปดเผยโดยผานสถาบันทางการทูตหรือวาโดยการเจรจา
อยางไมเปนทางการ แตใชบริการหรอืใชความถนัดของทางดานการตางประเทศดวย
นอกเหนือจากการทหาร และดานอื่น ๆ เทานั้น ขอบพระคุณคะ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   เชิญทานพรเพชรคะ  
 
 



สนช. ๗๓             เปลงฉวี  ๑๑๖/๒ 
 
  นายพรเพชร  วิชิตชลชัย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ เมื่อสักครูนี้
ไดเสนอแกไขถอยคํามาตรา ๑๙/๑ ไป แตไมไดชี้แจงรายละเอียด อยากจะทําความเขาใจวา 
คณะกรรมาธิการไดแกไขรางเกี่ยวกับเรื่องอํานาจในการที่จะสงตัวไปรับการอบรม  
ผมเห็นตั้งแตรางแรกแลว รางแรกคือใหผูอํานวยการสงไดเลย ไมตองใคร คณะกรรมาธิการ
หรือวาอะไรก็แลวแต กระบวนการจะออกมาใหใชอํานาจศาล เมื่อใชอํานาจศาลก็หมดแลว 
พนักงานสอบสวนเขาก็ไมมีสิทธิที่จะสง แมแตผูอํานวยการยังไมสามารถที่จะทําไดเองเลย 
กระผมคิดวาประเด็นนี้เปนประเด็นหลักที่ทาง สนช. จะไดชี้แจงตอประชาชนวา ไมไดเปน
การลวงละเมิดสิทธิของประชาชนแตอยางใด มิหนําซ้ํามาตรา ๒๑ ทานอาจารยบวรศักดิ์ 
ยังไดเพิ่มใหอํานาจที่จะรองตอศาลยุติธรรมไดอีกเพื่อแกไขคําสั่งของเจาพนักงาน ดังนั้น
กระผมคิดวาไมตองตั้งขอสังเกต  เพราะวาทุกอยางเปนไปตามกระบวนการที่ถูกตองแลว 
กระผมแกถอยคําเพื่อใหชัดเจนไมใหมีใครมาตําหนิไดเทานั้นเอง ขอบพระคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)    :   อาจารยวิริยะคะ  
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :  กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม นายวิริยะ  นามศริิพงศพันธุ ผมขอตั้งขอสังเกตผานไปยังกรรมาธิการและ 
ใหสภาแหงนี้ไดใหความเห็นชอบดวย ขอสังเกตของผมก็คือขอใหผูบังคับบัญชา 
โดยเฉพาะผูอํานวยการ กอ.รมน. และผูอํานวยการ กอ.รมน. ภาค ไดกํากับดูแล
ผูใตบังคับบัญชาใหทํางานดวยความระมัดระวังอยางยิ่ง และใหพึงระลึกอยูวามีคนระแวง 
อยูเสมอวาจะมีการใชกฎหมายนี้ไปในทางที่ผิด เพราะฉะนั้นจะตองกํากับดูแลใหใช 
อํานาจอยางระมัดระวัง อยาใหมีการเอาไปขยายผลได เพราะวาระแวงอยูแลวนะครับ -------- 
 

          - ๑๑๗/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๑๑๗/๑ 
 
เมื่อระแวงอยูแลว ถาทํากํากับดูแลไมดี ใชอํานาจบกพรองขึ้นไปก็จะมีการขยายผล 
เพราะฉะนั้นผมขอตั้งขอสังเกตอันนี้ฝากไปยังรัฐบาลดวยวา ใหผูบังคับบัญชาไดกํากับดูแล 
ผูใตบังคับบัญชาใหใชอํานาจตามกฎหมายนี้ดวยความระมัดระวังอยางยิ่ง และใหคํานึงวา 
มีคนระแวงอยูแลววาจะมีการใชกฎหมายนี้ไปในทางที่ผิด ขอบคุณมากทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญทานประธาน
คณะกรรมาธิการคะ     
  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขออนุญาต 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติและทานสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติทุกทาน 
คณะกรรมาธิการตองขอขอบคุณทุกทานแลวก็ขอสังเกตทั้งหมดที่ทานสมาชิกฯ ไดใหกับ 
กรรมาธิการนั้น คณะกรรมาธิการจะใสไวในพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ กข็อขอบคุณ 
อีกครั้งครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   ที่ประชุมมมีติเห็นชอบ 
ในขอสังเกตทุกประเด็นแลว ก็เปนการจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติการรักษา 
ความมั่นคงในราชอาณาจักร พ.ศ. .... ขอบคุณทางคณะกรรมาธิการทุกทานคะ 
  ตอไปเปนรางพระราชบัญญัติลูกเสือ พ.ศ. .... ซึ่งกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาเสร็จแลว  
 
 
 
 
 
 
 
 

user
Highlight



สนช. ๗๓        นิจกานต ๑๑๗/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (นางสาวพจนีย   
ธนวรานิช รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่สอง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่คะ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย รองประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง ไดกลับมาขึ้นบัลลังก ทําหนาที่ประธานของที่ประชุม 
ตอไป) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการพรอมแลว 
เชิญไดเลยครับ    
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม นายวิจิตร  ศรีสอาน รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติลูกเสือ พ.ศ. .... ตามที่ที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เมื่อวันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติ
รับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตลิกูเสือ พ.ศ. .... ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญ
ขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จเรียบรอยแลว ดังรายละเอียดปรากฏตามรายงาน
ของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเรียนเสนอทานสมาชิกฯ ทุกทานแลว จึงขอนําเสนอ 
เพื่อโปรดพิจารณา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานเลขาธิการ    
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิตัิหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตลิูกเสือ 
พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมกีารแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึง 
มาตรา ๓ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔ มีการแกไข  มาตรา ๕ ไมมีการแกไข  หมวด ๑ บททัว่ไป 
ไมมกีารแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข  มาตรา ๗ ถึงมาตรา ๑๐ ไมมีการแกไข  หมวด ๒ 



สนช. ๗๓        นิจกานต ๑๑๗/๓ 
 
การปกครอง ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ สภาลูกเสือไทย ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๑ ถึง 
มาตรา ๑๔ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ คณะกรรมการบริหารลูกเสือแหงชาติและสํานักงาน 
ลูกเสือแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๗ 
มีการแกไข”  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ    
  พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ  
กระผม พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ สําหรับ 
มาตรา ๑๗ ใน (๑๒) นี้ทีท่างคณะกรรมาธิการไดตัดขอความไปทั้งหมดและไดเพิ่มเติม 
ขอความวา กํากับดูแลกจิการลูกเสือชาวบาน ผมก็เห็นดวย แตขออนุญาตเพิ่มเติม 
นิดหนึ่งวา กํากับดูแล สนบัสนุนและสงเสริมกิจการลูกเสือชาวบาน ขอความกรุณา 
ทางคณะกรรมาธิการพิจารณาดวยครับ   
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ทานประธานฯ 
ที่เคารพ คณะกรรมาธิการไมขัดของครับ     
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณชิย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการรับไดนะครับ 
เชิญตอ    
       

          - ๑๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                        รุจิรา ๑๑๘/๑ 
 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทน 
เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๘ 
และมาตรา ๑๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๐ มีการแกไข  มาตรา ๒๑ และมาตรา ๒๒ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๓ มีการแกไข  มาตรา ๒๔ ถึงมาตรา ๒๗ ไมมีการแกไข 
สวนที่ ๓ ลกูเสือจังหวัด ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙  
มีการแกไข  มาตรา ๓๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๑ มีการแกไข  มาตรา ๓๒ ถึง 
มาตรา ๓๔ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๔ ลูกเสือเขตพื้นที่การศึกษา ไมมีการแกไข มาตรา ๓๕ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๖ มีการแกไข  มาตรา ๓๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๓๘ มีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา   :  กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
กระผม พลตํารวจโท สมศักดิ์  แขวงโสภา สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ก็คงจะเติม 
ในมาตรา ๓๘ ใน (๙) คือกํากับดูแลสนับสนุนและสงเสริมกิจการลูกเสื้อชาวบาน 
ในเขตพื้นที่การศึกษาครับ 
  นายวิจิตร  ศรีสอาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :   ทานประธานฯ ที่เคารพ
ครับ คณะกรรมาธิการไมขัดของครับ รับกันกับที่แกไปแลวเมื่อสักครู 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการรับไดนะครับ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๓๙ ไมมีการแกไข 
สวนที่ ๕ ทรพัยสินของสํานักงานลูกเสือแหงชาติ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๐ ถึงมาตรา ๔๒ 
ไมมีการแกไข  หมวด ๓ การจัดกลุม ประเภทและตําแหนงลูกเสือ ไมมีการแกไข   
มาตรา ๔๓ ถึงมาตรา ๔๘ ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๙ มีการแกไข  หมวด ๔ ธง เครื่องแบบ 
และการแตงกายไมมีการแกไข  มาตรา ๕๐ ถึงมาตรา ๕๒ ไมมีการแกไข  หมวด ๕ 
เหรียญลูกเสอืและการยกยองเชิดชูเกียรติ มีการแกไข  มาตรา ๕๓ และมาตรา ๕๔ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๕ มีการแกไข  มาตรา ๕๖ และมาตรา ๕๗ ไมมีการแกไข 



สนช. ๗๓                       รุจิรา ๑๑๘/๒ 
 
มาตรา ๕๘ มีการแกไข  มาตรา ๕๙ และมาตรา ๖๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ มีการแกไข 
มาตรา ๖๒ ถึงมาตรา ๖๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๖ บทกําหนดโทษ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๖๙ มีการแกไข  มาตรา ๗๐ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๗๑ และมาตรา ๗๔ ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการพิจารณา 
เรียงลําดับมาตรา จะมีทานผูใดแกไขถอยคําตรงไหนบางไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ไมมีก็ถือวา 
เปนการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะถามมติในวาระที่ ๓ วาจะเห็นสมควร 
ประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไมครับ ทานผูใดเห็นสมควร 
ประกาศใชเปนกฎหมายกรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นวายังไมสมควรประกาศใช 
เปนกฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนนได 
  (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๖๔ คะแนน ไมเห็นดวย ไมมี) 
 

         - ๑๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๑๙/๑ 
 
  ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นสมควรประกาศ 
ใชเปนเอกฉันท ก็เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติลูกเสือ พ.ศ. ....  
ขอบคุณกรรมาธิการครับ  
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว  
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสรจ็แลว 
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สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๑๙/๒ 
 

ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาไปประจําที่) 
  ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานกรรมาธิการพรอมแลว
เชิญไดนะครับ  
  พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผม พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม สมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ในประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ....  ขอเสนอรายงานการพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ
การทํางานของคนตางดาว พ.ศ. .... ของคณะกรรมาธิการวิสามัญดังนี้ ตามที่ที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ ในวันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ 
ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ....  
คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และรางพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. .... 
พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม กับคณะเปนผูเสนอไวพิจารณาและตั้งคณะกรรมาธิการ 
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา โดยถือเอารางของคณะรัฐมนตรีเปนหลักในการพิจารณา 
กําหนดการแปรญัตติตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณาราง
พระราชบัญญัติที่ไดรับมอบหมายเสร็จแลว แลวขอเสนอผลการพิจารณาตอที่ประชุม 
สภานิติบัญญัติแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามที่ไดแจกตอที่ประชุมแลว ขอบคุณครับ 
  ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ทานเลขาธิการครับ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รางพระราชบัญญัตกิารทาํงาน
ของคนตางดาว พ.ศ. ....  ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข  คําปรารภ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๔ ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข  หมวด ๑ 



สนช. ๗๓          ธนาวดี ๑๑๙/๓ 
 
การทํางานของคนตางดาว ไมมีการแกไข  สวนที่ ๑ บททั่วไป ไมมีการแกไข  มาตรา ๗  
มีการแกไข  มาตรา ๘ ไมมีการแกไข  สวนที่ ๒ ใบอนุญาตทํางาน ไมมีการแกไข  มาตรา ๙ 
ถึงมาตรา ๑๒ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข  มาตรา ๑๔ และมาตรา ๑๕ ไมมีการ 
แกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ มีการแกไข  มาตรา ๑๙ 
ถึงมาตรา ๒๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๒ มีการแกไข  

ปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตถามความเขาใจกรรมาธิการเล็กนอยนะครับ 
ความจริงผมเขาใจในสิ่งที่กรรมาธิการทานแกนะครับ เขาใจวาทานแกรับมาตรา ๑๒  
คือ หมายความวาอยางนี้ครับ ในมาตรา ๑๒ พูดไวคอนขางชัดเจนวาเมื่ออนุญาตใหคนตาง
ดาวทํางานแลวนี่ คนที่อนุญาตตองมีหนังสือแจงไปยังนายทะเบียนถูกไหมครับ ผูอนุญาต 
แจงไปยังนายทะเบียน ทีนี้พอมาถึงมาตรา ๒๒ ความเดิมกลับกัน คือผูรับใบอนุญาต
กลายเปนคนไปแจงตอนายทะเบียน กรรมาธิการทานก็เลยแกวา ผูอนุญาตนั่นแหละตองเปน
คนที่แจงใชไหมครับ ทานแกรับกันอยางนี้ ทานแกรับกันผมไมติดใจ เพราะจะไดเปน
เหมือนกัน ทานยืนยันวาทานแกเชนนี้ ขอบคุณครับ 
 

                            - ๑๒๐/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓                                                                                                   ดวงทิพย  ๑๒๐/๑ 
 
  พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ผมยืนยัน 
แกตามกันครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   โอ.เค. ขอบพระคุณมากครับ จะไดไมพลาด 
ผมเกรงวาจะพลาด ฉะนั้นเมื่อยืนยันผมก็ขอบคุณ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :    ตอครับ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๒๓ มีการแกไข 
มาตรา ๒๔ และมาตรา ๒๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๖ มีการแกไข  มาตรา ๒๗  
และมาตรา ๒๘ ไมมีการแกไข  หมวด ๒ กองทุนเพื่อการสงคนตางดาวกลับออกไป 
นอกราชอาณาจักร ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๙ ถึงมาตรา ๔๐ ไมมีการแกไข  หมวด ๓ 
คณะกรรมการพิจารณาการทํางานของคนตางดาว ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๑ มีการแกไข 
มาตรา ๔๒ มีการแกไข  มาตรา ๔๓ และมาตรา ๔๔ ไมมีการแกไข  หมวด ๔  
คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณการทํางานของคนตางดาว ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๕ 
มีการแกไข”   
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ นิดเดียว ก็ขออภัยนิดเดียว 
ทานประธานฯ ก็คือวาพยายามดูแลว เดิมนี่ผมไปอานสลับกันระหวางมาตรา ๔๒ 
กับมาตรา ๗ ขออนญุาตนิดเดียวสั้น ๆ ทานประธานฯ เพื่อไมใหเสียเวลามากนัก มาตรา ๔๒ 
กรรมาธิการไปตัด (๓) ทิง้ก็คือวา ตัดอํานาจกรรมการที่จะประกาศกําหนดงานที่คนตางดาว 
สามารถทําไดตามมาตรา ๗ ทานไปตัดออกใชไหมครับ เขาใจวาทานพยายามตัดออก 
เนื่องจากวาทานไปเปลี่ยนโครงสรางมาตรา ๗ ใหมวา งานใดที่คนตางดาวทําไดใหเปนไป
ตามที่กําหนดในกฎกระทรวง ทานคิดวาเมื่ออยางนี้แลวมาตรานั้นตองแกตาม ผมอาจจะ 
เห็นตางเล็กนอยทานประธานฯ ครับ คือในมาตรา ๗ บอกวา งานใดที่คนตางดาวอาจทําได 
เมื่อใด ทองที่ใด ใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญหรือกฎกระทรวง กฎกระทรวงออกไปก็จะนิ่ง  



สนช. ๗๓                                                                                                   ดวงทิพย  ๑๒๐/๒ 
 
ทานนึกออกใชไหมครับ แตเวลาเดินไปเรื่อย ๆ ทีนีก้รรมการเขาก็จะมีดาบอันหนึ่งเอาไววา 
อาจจะมีงานอื่นหรือเปลาที่เขาสามารถประกาศขึ้นมาไดอีกมากกวานั้น เขาจึงเอา (๓) ไวใน
มาตรา ๔๒ ทีนี้ถาทานตัด (๓) ของมาตรา ๔๒ ทิ้ง แสดงวากรรมการจะประกาศอะไรไมได
อีกแลว จะยึดตามมาตรา ๗ ตายตัวแบบนี้เลยใชหรอืไม เขาใจประเด็นผมใชไหมครับ  
เพราะเนื่องจากวาทานไปแกมาตรา ๗ ใหเปนตามที่กําหนดในกฎกระทรวง แตพอมาตรา 
๔๒ แตเดิมกรรมการสามารถประกาศกําหนดงานเพิ่มได อยูในมาตรา ๗ ทีนี้เมื่อเราไปตัด 
(๓) ของมาตรา ๔๒ ทิ้ง นั่นหมายความวากรรมการจะประกาศงานใหมไมไดอีกเลย ตองไป
ยึดตามมาตรา ๗ อยางเดียว ตามที่กําหนดในกฎกระทรวงเทานั้น ใชไหมครบั ทานชวย
ยืนยันเล็กนอย เพราะวาไมอยางนั้นเดี๋ยวจะไมคอยยืดหยุนนัก ผมเพียงแตติงเทานั้น ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ 
ปกรณ  นลิประพันธ กรรมาธิการ เนื่องจากคณะกรรมาธิการไดมีการปรับปรุงโครงสราง 
ของพระราชบัญญัตินี้เสียใหม โดยมาตรา ๗ นั้นเดมิกําหนดใหอํานาจในการกําหนดงาน 
ที่จะทําไดในทองที่ใด เมื่อใดนั้น ใหเปนไปตามที่คณะกรรมการกําหนด แตเนื่องจากมีการ
เปลี่ยนโครงสรางในการกําหนดเสียใหมใหเปนการออกกฎกระทรวงกําหนด ทั้งนี้ก็เพื่อ
ความรอบคอบในการกําหนดงานในทองที่ใด เมื่อใด แลวก็เพิ่มกรอบในการใชดุลพินิจดวย 
เนื่องจากมีการปรับตรงนี้แลว มาตรา ๔๒ จึงมีความจําเปนจะตองปรับตอไปใหรับกัน  
สวนที่ทานสมาชิกฯ ไดกรุณายกขึ้นมาวา แลวคณะกรรมการจะประกาศเพิ่มไดหรือไม  
ขออนุญาตเรียนวาเนื่องจากไดมีการปรับโครงสรางตามมาตรา ๗ ไปแลว คณะกรรมการ 
คงจะริเริ่มประกาศเอง คงจะประกาศเองไมไดทานครับ แตวาสามารถริเริ่มเสนอแนะตอ
คณะรัฐมนตรีเพื่อใหมีการออกประกาศฉบับใหมไดครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญตอ 
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  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๖ และมาตรา ๔๗ 
ไมมีการแกไข  หมวด ๕ การกํากับดูแล ไมมีการแกไข” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลยครับ 
  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ ในมาตรา ๔๕ มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น ออไมมีครับ 
ขอประทานโทษครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีครับ  
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๘ มีการแกไข 
มีกรรมาธิการสงวนความเห็น” 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวนิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญผูสงวนความเห็น 
 

                                                                                                                           - ๑๒๑/๑ 
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  นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ปกรณ  นลิประพันธ กรรมาธิการฝายขางนอย  
กระผมไมเห็นดวยกับรางมาตรา ๔๘ (๒) แลวก็รางมาตรา ๕๐ วรรคสองของ 
รางพระราชบัญญัติการทาํงานของคนตางดาวที่ปรับปรุงตามความเห็นของกรรมาธิการ 
ฝายขางมาก จึงขอสงวนความเห็นไว แลวก็โดยทีก่ารปรับปรุงรางมาตรา ๔๘ (๒) แลวก ็
รางมาตรา ๕๐ วรรคสองนั้นเปนประเด็นเดียวกัน กระผมจึงใครขออนุญาตแถลงความเห็น 
ที่ไดสงวนฯ ไวสําหรับ ๒ มาตรานี้ไปพรอม ๆ กนัเพื่อจะไดมีวินิจฉัยในครั้งเดียว  
กราบเรียนทานประธานฯ  สาเหตุสําคัญที่ทําใหรัฐบาลตองเสนอแกพระราชบัญญัต ิ
การทํางานของคนตางดาว ก็เนื่องมาจากวานอกจากพระราชบัญญัติฉบับเกาจะใชมาเปน
เวลานานแลว สิ่งที่เกิดขึ้นตามมาก็คือความรุนแรงของปญหาแรงงานตางดาวที่หลบหนี 
เขาเมืองจํานวนมาก อันนี้เปนขอเท็จจริงที่เราทราบกันอยู เหตุผลที่เปนเชนนี้ ก็เหตุผล  
๒ ประการดวยกัน ประการที่ ๑ ก็คือประเทศเรามีเศรษฐกิจที่แข็งแรงกวาระบบเศรษฐกิจ
ของประเทศเพื่อนบาน อีกประการหนึ่งก็คือวาอุปสงคหรือความตองการแรงงานตางดาว 
ในประเทศไทยขณะนี้อยูในระดับที่สูงมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งแรงงานไรฝมือ เหตุผล 
ที่สําคัญก็คือแรงงานไทยนั้นเราพัฒนาไปเปนแรงงานมีฝมือไปหมดแลว ดังนั้นจงึมี 
แรงงานไทยจํานวนนอยที่อยูในตลาดแรงงานที่ไรฝมือ แรงงานตางดาวจึงกลายเปน 
กําลังหลักของเราในขณะนี้ แลวก็เปนกําลังขับเคลื่อนเศรษฐกิจของเราดวย ถาเรายอมรับ
ขอเท็จจริงในประเด็นนี้ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไดพยายามหาทางออกในการตอบสนอง
ความตองการแรงงานตางดาวกลุมนี้ไว ๔ ประการดวยกัน ประการที่ ๑ ถาเปนแรงงาน 
ตางดาวที่เขามาทํางานโดยชอบดวยกฎหมายเราก็มีมาตรการรองรับไวในมาตรา ๙ แลวก็
มาตรา ๑๒ คือเขามาโดยชอบดวยกฎหมาย กลุมที่ ๒ กรณีเขาเมืองโดยไมชอบดวยกฎหมาย
หรือพวกที่รอการเนรเทศ เราก็มีมาตรการรองรับวาใหเขาทํางานได เพื่อลดภาระการที่เรา
จะตองจัดสรรงบประมาณมาดูแลเลี้ยงดูคนกลุมนี้ กลุมคนที่ ๓ ก็คือกลุมคนไรสัญชาติ 
หรือคนที่ถูก ๒ สัญชาติ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็เปดใหทํางานในราชอาณาจักรได 
ซึ่งเปนไปตามหลักมนุษยธรรม นอกจากนี้แลวเพื่อปองกันการหลั่งไหลของแรงงานตางดาว
เขามาในประเทศเราใหมากขึ้น แลวก็สนับสนุนเขตเศรษฐกิจชายแดน ก็มีรางมาตรา ๑๔  



สนช. ๗๓                                                                                                         วรนุช  ๑๒๑/๒ 
 
ดวยรองรับใหมีการทํางานในระหวางเวลาได ทีนี้พอเราเปดใหคนตางดาวเขามาทํางาน 
ในราชอาณาจักรไดเปนจํานวนมากขึ้น สิ่งที่ตามก็คือ ๑. ระบบการอนุมัติ อนุญาตจะตอง 
มีประสิทธิภาพ สิ่งที่ตามมาอันที่ ๒ ก็คือกระบวนการในการบงัคับการใหเปนไปตาม
กฎหมายหรือการบังคับใชกฎหมายก็ตองมีประสิทธิภาพดวย เรียกไดวาการบังคับการ 
ใหเปนไปตามกฎหมายเปนหัวใจอีกดวงหนึ่งของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ทีเดียว  
และในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ก็ไดกําหนดมาตรการในการกํากับดูแลไวในมาตรา ๔๘  
แลวก็มาตรา ๕๐ หลกั ๆ ในมาตรา ๔๘ (๒) ที่เปนปญหานั้นใหอํานาจแกนายทะเบียน 
แลวก็พนักงานเจาหนาที่เขาไปในสถานที่ซึ่งเชื่อไดวาคนตางดาวมาทํางานโดยไมชอบดวย
กฎหมายเพื่อตรวจสอบใหการเปนไปตามพระราชบัญญัตินี้ รางเดิมที่คณะรัฐมนตรีเสนอ 
ก็คือไมตองมีหมายศาล ผมขออนุญาตกราบเรียนวามาตรการนี้มีใชมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๑ 
แลวตามมาตรา ๓๐ (๒) ของพระราชบัญญัติการดาํเนินงานของคนตางดาวฉบับปจจุบัน 
สวนกรณีมาตรา ๕๐ วรรคสอง บัญญัติวา ถาพนักงานเจาหนาที่พบคนตางดาวทํางาน 
โดยไมไดรับใบอนุญาตก็ใหจับคนตางดาวนั้นไดโดยไมตองมีหมายจับ อันนี้เปนมาตรการ
ใหมที่รัฐบาลเสนอใหเพิ่มขึ้นเพื่อใหการบังคับการตามกฎหมายเราสามารถทําไดจริง  
ในแงความเหมาะสมของมาตรการ กฎหมายปจจุบันที่ใชมาตั้งแตป ๒๕๒๑ นั้นใหอํานาจ
อธิบดี นายทะเบียน พนักงานเจาหนาที่เขาไปในสถานที่ใด ๆ ก็ไดในระหวางที่มีหรือเชื่อได
วามีการทํางาน ในกรณีทีม่ีเหตุอันควรสงสัยวาคนตางดาวทํางานโดยไมชอบดวยกฎหมาย 
เพื่อตรวจสอบโดยไมตองมีหมายของศาล แตจริง ๆ ในทางปฏบิัตเิวลาจับ อธิบดีก็ดี  
นายทะเบียนก็ดี พนักงานเจาหนาที่ก็ดีเขาไมมีอํานาจจับตามกฎหมายฉบับปจจุบัน 
ตองแจงตํารวจใหไปจับ ซึ่งตํารวจก็คงจะตองไปขอหมายจับกอน เวนแตจะมีการกระทํา
ความผิดซึ่งหนา ปญหาที่เกิดขึ้นในทางปฏิบัติของกระทรวงแรงงานก็คือวา ถาไปตรวจ 
พบการกระทําความผิด แตไมไดพาตํารวจไปดวย สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือจับไมได และในทาง
ปฏิบัติจริง ๆ แลวพนักงานเจาหนาที่ก็คงไมสามารถพาตํารวจไปไดในทุกกรณี ฉะนั้น 
จึงไมตองสงสัยวาทําไมแรงงานตางดาวถึงมีจํานวนมากขนาดนี้ที่หลบหนีเขาเมืองมาทํางาน 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้พยายามแกไขปญหาการบังคับการตามกฎหมายที่วานี้โดยการ 
 



สนช. ๗๓                                                                                                         วรนุช  ๑๒๑/๓ 
 
เพิ่มใหนายทะเบียน อธิบดี แลวก็พนักงานเจาหนาที่มีอํานาจจับ นอกจากคนแลวใหมีอํานาจ
จับไดโดยไมตองมีหมาย ถาพบวาเขาทํางานโดยไมไดรับอนุญาต จับไดทันที แตเมื่อจับแลว
ก็ใหนําตัวผูถูกจับไปยังที่ทําการของพนักงานสอบสวนเพื่อดําเนินการตอไป มาตรการนี้
รัฐบาลเชื่อวา นาจะทําใหการบังคับการตามกฎหมายนี้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น ดังนั้น
กระผมจึงไมเห็นดวยกับรางที่กรรมาธิการฝายขางมากไดปรับปรุงโดยการรองขอหมายศาล
กอน เวนแตมีเหตุเรงดวนที่ไมอาจขอใหศาลออกหมายไดทัน เมื่อวิเคราะหในแงของ
ความชอบดวยรัฐธรรมนญู กระผมเห็นวาการบัญญัติเหตุในการเขาไปในเคหสถานหรือ 
ในการจับโดยไมตองมีหมายนั้นตามมาตรา ๔๘ (๒) แลวก็มาตรา ๕๐ วรรคสองนั้น 
เปนการกําหนดเหตุในการเขาไปในเคหสถานหรือการเขาไปจับโดยไมตองมีหมายไว 
อยางชัดแจง--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

               - ๑๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๑๒๒/๑ 
 
การกําหนดเชนนี้ก็สอดคลองกับมาตรา ๓๓ วรรคสาม และมาตรา ๓๒ วรรคสาม 
ของรัฐธรรมนูญฉบับปจจุบันที่บอกวา การจับหรือการเขาไปในเคหสถานนั้นจะกระทํา 
ไมได เวนแตจะมีคําสั่งหรือหมายศาล หรือมีเหตุอยางอื่นตามที่กฎหมายบัญญัต ิ
ซึ่งกฎหมายหลายฉบับก็กําหนดเหตุในการจับโดยไมตองมีหมายไวในลักษณะเชนเดียวกันนี้ 
นอกจากนี้แลวกระผมเห็นวา การเขาไปในเคหสถานหรือการจับโดยไมตองมีหมายนี้ 
ไมกระทบกระเทือนถึงสาระสําคัญของสิทธิและเสรีภาพในเคหสถานหรือสิทธิและเสรีภาพ 
ในชีวิตหรือรางกาย เพราะจริง ๆ แลวการที่เขาเขาไปในสถานที่ใดในระหวางที่มี 
หรือเชื่อไดวามีการทํางาน เฉพาะเหตุที่ควรสงสัยวาจะมีคนตางดาวทํางานโดยไมชอบ 
ดวยกฎหมายเทานั้น สวนการจับโดยไมตองมีหมายก็ทําไดเฉพาะกรณีที่พบคนตางดาว 
ทํางานโดยไมไดรับอนุญาตเทานั้นเอง ถาไปเกินนอกเหนือจากนี้กฎหมายก็ไมคุมครอง 
สําหรับวิธีการเขียนบทใหอํานาจเขาไปในเคหสถานหรือการจับโดยไมตองมีหมายนั้น 
รัฐธรรมนูญทุกฉบับจะบัญญัติบททั่วไปไวแลววาการจับทําไมได เวนแตจะตองมีคําสั่ง 
หรือหมายของศาล หรือมีเหตุอยางอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ ดังนั้นในกรณีที่จะตองมี 
การเขียนบทบัญญัติในลกัษณะนี้กฎหมายจะกําหนดเฉพาะเหตุที่จะใหเขาไปหรือจับ 
ไวอยางชัดแจง ไมตองเขียนเปนหลักทั่วไปไวอีกวาตองไปขอหมาย โดยสรุปแลว 
กระผมเห็นวาควรจะคงรางมาตรา ๔๘ (๒) แลวกม็าตรา ๕๐ วรรคสองไวตามเดิม 
กราบขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
เสียงขางมาก สงวนฯ ดวยใชไหม เชิญคุณมนูญครับ 
  นายมนูญ  ปญุญกรยิากร (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน 
ผม มนูญ  ปญุญกรยิากร กรรมาธิการ ขอสนับสนุนในเรื่องที่ทานปกรณไดกราบเรียน 
ทานไปแลว สาเหตุเพราะวาในคําปรารภของรางพระราชบัญญตัินี้ก็ไดกลาวถึงเรื่องของ 
การยกเวนหรือขอจํากัดสิทธิและเสรีภาพตาง ๆ ไวอยูแลว ประกอบกับมาตรา ๔๘ 
กับมาตรา ๕๐ ที่นํากราบเรียนทาน ตั้งแตป พ.ศ. ๒๕๔๐ เปนตนมาก็มีพระราชบัญญตั ิ
ที่ตามมา กําหนดในลักษณะรูปแบบเดียวกัน ผมขออนุญาตกราบเรียนทาน เชน 



สนช. ๗๓         มยุรี  ๑๒๒/๒ 
 
พระราชบัญญัติควบคุมยา พ.ศ. ๒๕๔๒ ก็กลาวไวในมาตรา ๔๑ ในเรื่องนี้ พระราชบัญญัติ 
สถานพยาบาล พ.ศ. ๒๕๔๑ ก็พูดทํานองลักษณะเดียวกัน นอกจากนี้ยังมีพระราชบัญญัติ 
ความลับทางการคา พ.ศ. ๒๕๔๕ ก็ยังกําหนดไวในรูปแบบเดียวกันในเรื่องของการ 
ออกหมายคน ประกอบกบัพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที่ ๖) พ.ศ. ๒๕๔๒ ในเรื่อง 
การเขาไปดําเนินการจับ ปราบปราม ก็เชนเดียวกันไดมีกําหนดไวในลักษณะเดียวกัน 
อยูแลว จึงเห็นวารางของรัฐบาลเปนเรื่องที่สมควรดําเนินการ และในทางปฏิบัติซึ่งผมมี 
หนาที่รับผิดชอบอยูก็จะไดนํามาปฏิบัติ สิ่งใดก็ตามที่ไมมีเหตุก็ตองขอหมายอยูดี 
เพื่อปองกันตัวพนักงานเจาหนาที่อยูครับทาน ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิกฯ  
ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
  นายวาทิน  หนูเกื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ กระผม นายวาทิน  หนูเกื้อ ในฐานะกรรมาธิการ กระผมใครอยากจะขอเรียนชี้แจง 
ตามที่คณะกรรมาธิการเสียงขางมากไดมีความเห็นในการเขาไปคนตามมาตรา ๔๘ โดยตอง 
มีหมายของศาลดวย ดวยเหตุผล ๒ ประการ ประการแรกที่สุดเพื่อใหศาลไดตรวจสอบ 
การใชอํานาจของอธิบดี นายทะเบียน และเจาพนักงานวาเปนการใชอํานาจถูกตองตาม 
ตัวบทกฎหมายหรือไม ประการที่ ๒ เปนการคุมครองอธิบดี นายทะเบียน และเจาพนักงาน 
นั่นเอง เพราะวาการเขาไปคนโดยมีหมายของศาลนั้นเทากับวาทานเขาไปคนโดยใชอํานาจ 
ที่ถูกตรวจสอบโดยศาลแลว เพราะฉะนั้นถาทานเขาไปคนโดยไมมีหมายของศาลนั้นอาจจะ 
ถูกฟองรองการใชอํานาจเกินความจําเปนก็ได เพราะฉะนั้นดวยเหตุผล ๒ ประการนี้ 
กรรมาธิการสวนใหญเลยอยากจะใหคงไว  
 

          - ๑๒๓/๑ 
 
 
 



สนช. ๗๓               พนิดา ๑๒๓/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง การที่พนักงานเจาหนาที่เขาไปในที่รโหฐานหรือในที่ของ 
ประชาชนโดยที่ไมมีหมายนั้นเปนการเขาไปโดยนอกเหนือจากขอยกเวนตามรัฐธรรมนูญ 
ซึ่งในรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๙ เขาบอกวา กระทําไดเทาที่จําเปน ฉะนั้นเทาที่จําเปนนั้น  
ในเรื่องการคนนั้นประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาไดบัญญัติไวเรียบรอยแลววา 
การคนนั้นที่ไมตองอาศัยหมายของศาลนั้นกระทําไดอยางไรบาง 
  ประการที่ ๒ การจับก็เชนเดียวกัน การจับที่ไมตองอาศัยหมายของศาลนั้น 
กระทําอยางไรบาง เพราะฉะนั้นเราจึงเอาถอยคําและขอสาระสําคัญในประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความอาญานั้นมาบัญญัติไววา เวนแตมีเหตุจําเปนเรงดวนที่ไมสามารถใหศาลออก
หมายไดทัน เพราะฉะนั้นการบัญญัติไวอยางนี้คิดวานาจะทําใหการทํางานของเจาพนักงาน
ไดรับความคุมครองมากขึ้นและเปนการคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนดวยครับ 
ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ (กรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
ผม พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้กรรมาธิการเสียงขางมาก ก็ขออนุญาตชี้แจงเจตนารมณของ
การราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็มุงหวังวาใหคนไทยไดมีงานทํา ไมถูกแยงงานปรับปรุงรูปแบบใหม
จากเมื่อกอนนี้ปลอยใหคนตางดาวทําไดทุกอยาง ยกเวนงาน ๑๖ อยาง ซึ่งเปนงานสําหรับ 
คนจน ตอแตนี้ไปจะมีคณะกรรมการกาํหนดวางานอะไร ที่ไหน เมื่อไรและอยางไรที่คน 
ตางดาวจะทําได ซึ่งถือวาเปนนิมิตหมายที่ดีที่เราจะไดมีการสงวนอาชีพใหคนไทยไดทํา 
มากขึ้น มิฉะนั้นก็จะถูกรังแก ในขณะเดียวกันในราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็ไดใหอํานาจเจาหนาที่
กระทรวงแรงงานเพิ่มขึ้นมากมาย ตั้งแตรัฐมนตรี ปลัดกระทรวงไปจนถึงเจาหนาที่ มีอํานาจ 
มีภารกิจที่เกี่ยวกับเรื่องแรงงานตางดาวมากมายมหาศาล แตพอมาถึงมาตรานี้ตองการครับ 
ตองการเขาไปตรวจคน ไปจับกุมโดยไมตองมีหมาย ผมวามันมากเกินไป เปนครั้งแรกที่
เจาหนาที่จะมีอํานาจอยางนี้แลวจะสามารถทําอะไรก็ได ขออนุญาตครับ ความผิดเกี่ยวกับ
เรื่องแรงงานตางดาวการทํางานนี่ ไมใชอาชญากรรายแรงจนจะตองรอไมได ตํารวจจะจับคดี
สําคัญ ๆ มากมายยังรอไดเลยแลวทําไมเจาหนาที่แรงงานจะไปจับเรื่องแรงงานตางดาวแคนี้ 



สนช. ๗๓                 พนิดา ๑๒๓/๒ 
 
คอยไมได ไปขอหมายไมไดครับ ขอไมไดเชียวหรือครับ ขออนุญาตครับ จะเปนการลุแก
อํานาจเปน ครั้งแรกที่มีอํานาจก็ขอใหปรากฏใหชัดเจนวา จะเขาไปตรวจคน จับกุม ขอใหมี
หมายเถอะใหปรากฏไปเลยในราง พ.ร.บ. นี้ เพราะเปน พ.ร.บ. เฉพาะ มิใชวาจะตองไปดู
รัฐธรรมนูญอีกเปนกฎหมายเฉพาะใสไปเลยใหชดัเจนเพื่อปองกันสิทธิของประชาชน ผมวา
เปนประโยชนรอยเปอรเซ็นตครับ ถาไมใสไวตองไปหากันอีก ตองไปคนอีกเจาหนาที่ก็ยัง
ใหมอยู เปนขออางไดเลย เพราะฉะนั้นใสไปและตองมีหมายศาล เรายังมีขอยกเวนใหอีก 
กรรมาธิการยังใจดีอยูเวนแตมีเหตุจําเปนเรงดวน พอไปดูมาตรา ๕๐ อีก กบ็อกอีก เวนมีเหตุ
จําเปนเรงดวนใหจับไดนี่ไดสิทธิพิเศษมากมายครับ คดีก็ไมไดสําคัญอะไรรายแรงถึงขนาด
ที่วาจะคอยไมได ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

          - ๑๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        นนทพร  ๑๒๔/๑ 
 
เราตองนึกถึงผูประกอบการ นึกถึงประชาชนเขาบาง กลางค่ํากลางคืนพรวดพราดเขาไป 
เขาจะคิดอยางไร ไดผลไดจับคนตางดาวสักคนหนึ่งในบานเขาหรืออยูในโรงงานสัก ๑๐ คน 
แตปญหาที่ยิงกันตอสูกันหรือเขาใจผิดมากมายมหาศาล แตถามีหมาย ผูพิพากษาจะชวยดู 
ชวยกลั่นกรองให ไดประโยชนทั้งคนเขาไปจับ ปลอดภัย ปองกันตัวเอง ผูที่จะถูกตรวจคน 
จับกุมก็มั่นใจวาไมถูกเจาหนาที่ กระทําการแอบอางเพื่อเรียกรับผลประโยชนคดีแรงงานนี้
เรียนทานเปนคดีที่เรียกรับผลประโยชนไดงายที่สุดแลวก็แสวงหาผลประโยชนกันทั่วไป 
เพราะฉะนั้นถาเราไมมีมาตรการที่รัดกมุผมคิดวาจะกลายเปนเครื่องมือของเจาพนักงานที่จะ
แสวงหาผลประโยชน ฉะนั้นถาทานจะตองการโหวตหรือมีการลงคะแนนอะไร 
ก็ขอเถอะครับ ขอใหลงเพื่อประโยชนของประชาชน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวรชัยครับ 
  นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ ผม นายวรัชย  ชวพงศ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตามเนื้อความในมาตรา ๔๘ 
และมาตรา ๕๐ ผมคิดวาการรางของกรรมาธิการเสียงขางนั้นมากถูกตองแลว เนื่องจากวา
เหตุผลดังที่ทานกรรมาธิการเสียงขางมาก ๒ – ๓ ทานไดชี้แจงสวนหนึ่งซึ่งผมตั้งใจจะชี้แจง
อยูแลว ผมขอชี้แจงเพิ่มเติมในประเด็นดังกลาววา จะตองคิดวาเจาหนาที่ตํารวจจะทํางาน
ดวยหรือเปลา ทานบอกตองเอาเจาหนาที่ตํารวจไปดวย เสี่ยงนะครับ เสี่ยงตอการที่จะตองถูก
ฟองรองกลับมา เพราะวาคนตางดาวเขาไมไดอยูริมถนน เขาทํางานในเคหสถานของ
ผูประกอบการตรงนี้เปนชั้นหนึ่งแลว ถาทานคิดวาทานจะไปตรวจคนโดยไมมีหมายศาลนี้
ผิดหลัก ปจจุบันนี้กฎหมายรัฐธรรมนญูดังที่ทานก็กลาวอางมาแลววาในป ๒๕๔๐  
หรือ  ๒๕๕๐ กฎหมาย รฐัธรรมนูญเราจะตองชัดเจนสิทธิของมนุษยหรือสิทธิของชุมชนเขา
จะมีอยู เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาเปนการรางที่ถูกตอง ควรคงไวตามที่กรรมาธิการเสียง
ขางมากรางไวสวนในประเด็นที่บอกวามาตรา ๒๙ ของรัฐธรรมนูญที่เราไดยกเวนใน
ตอนตนของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ตองดูใหดี มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓ ที่เราคิดวา 
มาตรา ๒๙ ยกใหนั้นตองดูใหชัดเจน การรางกฎหมายแบบนี้ผมเห็นวามีหลายฉบับแลว 
บางครั้งอาจจะโดนเพิกถอนโดยศาลรฐัธรรมนูญกไ็ด เพราะฉะนั้นตรงนี้ตองชัดเจน แลวก็ 



สนช. ๗๓        นนทพร  ๑๒๔/๒ 
 
เปนสิทธิของผูเปนเจาของบานหรือเคหสถาน เพราะทานเขาไปตรงนั้นแสดงวาทานจะไป
จับผูทํางานตางดาว แตในขณะที่เขาเปนเจาของบานซึ่งเปนคนไทย เปน ๒ ขยักกันอยู ตอง
ระวังตรงนี้ ผมคิดวาการรางอยางนี้ถูกตองแลวก็เห็นใจเจาหนาที่ตํารวจถาเขาโดนเชิญ 
ไปดวย ผมวาเขาก็จะเสี่ยงพอสมควร เพราะฉะนั้นผมคิดวารางของกรรมาธิการเสียงขางมาก
นาจะถูกตองอยูแลว กราบขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมกลับไปอานหลักการของกฎหมายฉบับนี้ตอนที่เขาสู 
สภารับวาระที่ ๑ แลวก็อานกฎหมายที่เกี่ยวของในป ๒๕๒๑ ประกอบในการพิจารณา 
ในการแปรญัตติของเสียงขางนอยและฟงคําตอบของเสียงขางมาก 
  ประเด็นที่ ๑ ผมคิดวา จากกฎหมายในป ๒๕๒๑ ในมาตรา ๑๒ ระบุไว 
ชัดเจนวา มีการกําหนดงานใหคนตางดาวอยูแลว ไมใชเพิ่งมีในฉบับนี้ มีอยูแลว ทานกลบัไป 
อานดูได รัฐมนตรีเปนคนที่ออกประกาศเองวางานประเภทไหนมีสําหรับคนตางดาว 
นี่ประเด็นที่ ๑ ฉะนั้นประเด็นนี้ตกไปได เพราะวาไมไดเปนความใหมของกฎหมายฉบับนี้ 
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานฯ ที่เคารพ ผมคิดวาพอไปอานหลักการของ
กฎหมายฉบับนี้ ตอนทายของเอกสารที่สภาไดรับก็มีการระบุไวถึงปญหาที่ชัดเจนมากใน
ปญหาหนึ่งซึ่งเสียงขางนอยไดพูดแลววา เปนปญหาใหญที่คนตางดาวไดทะลักเขามามาก 
เมื่อสักครูเราคุยเรื่องสัญชาติ แมเด็กทานยังกังวลเลย ไมรูวาคนไทย ไมไทย ทานบอกเดี๋ยวจะ
มีปญหากันใหญโต อันนีค้นตางดาวชัด ๆ และหนีเขามาทํางานชัด ๆ ทานกลับไปหวง ผมก็
ไมเขาใจวาวิธีคิดของทานเปนอยางไร---------------------------------------------------------------- 
 

          - ๑๒๕/๑ 
 
 
 



สนช. ๗๓                           อัญชลีพร ๑๒๕/๑ 
 
ฉะนั้นผมคิดวาประเด็นของการหวงใยนี่มีสาระที่ตองฟง เพราะขณะนี้คดีการฆากัน  
เชือดกันนี่ จับไมไดก็ขามถิ่นกลับไปคืนตรงนั้นละครับ แลวก็เปนบรรดาที่ไมไดทํางาน
ถูกตองทั้งนั้น นี่เปนสิ่งที่เอกสารนี้ยืนยันมาเชนนั้นวา เปนปญหาที่เขาทําใหตองระบุในการ
แกไขมาตรานี้ มาตรานี้ถามวาความเดิมนี่กอนจะแกไขเรื่องกฎหมายฉบับนี้ ความเดิม 
ในป ๒๕๒๑ พูดไวอยางไร ความเดิมในป ๒๕๒๑ พูด (๑) เหมือนกันกับมาตรา ๔๘   
(๒) นี้พูดตางกัน ตางกันนี่เขาจึงมาแก (๒) ตางกันที่วาใหสามารถที่จะไปจัดการไดเลย  
ทีนี้ทางกรรมาธิการเสียงขางมากก็ไปเติมทั้งมาตรา ๔๘ แลวกม็าตรา ๕๐ ผมอาจจะเห็น
กลาง ๆ ที่ตางกับทั้ง ๒ ขั้ว ผมวามาตรา ๔๘ ผมเห็นดวยกับเสยีงขางมาก คือการจะเขาไป 
ในบานคน ผมวาอันนี้จําเปนตองมีหมายศาล วาเปนคนไทยเหมือนทานวรัชยวา  
แตมาตรา ๕๐ นี่เห็นโตง ๆ วาคนทํางานตางดาวหลบหนีเขามาทํา ทําไมจะตองออก 
หมายศาลแลวไปจับไมได ทานจะคุมครองไปถึงไหนคนตางดาวที่เห็นโตง ๆ วาหลบหนี 
เขามาทํางาน ผมคิดวามีความตางระหวางมาตรา ๔๘ กับมาตรา ๕๐ อยู ผมคิดวามาตรา ๔๘ 
ถาผมจะประนีประนอมไดคือมาตรา ๔๘ นี่เห็นดวยกับเสียงขางมาก แตมาตรา ๕๐ ผมวา 
ไมตองมีหมายศาล เพราะทําผิดอยูทนโทแลวก็เปนภัยตอความมั่นคง ทําไมทานไมหวง
ประเด็นนี้บางละ ผมวานี่เปนสิ่งที่ผมคิดวาเรานาจะดูความตางระหวาง ๒ มาตรา  
ใชมาตรฐานเดียวกันก็คงไมได ฉะนั้นผมคิดวามาตรา ๔๘ เห็นดวยกับเสียงขางมาก แตวา
มาตรา ที่เปนมาตรา ๕๐ เห็นดวยกับเสียงขางนอย ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณจุฑาธวัชครับ 
  นายจุฑาธวัช  อินทรสุขศรี   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม จุฑาธวัช  
อินทรสุขศรี ผมฟงแลวผมคงจะไมไดคัดคานอะไรหนักหนา ผมก็เห็นดวยกับ 
ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ทานวัลลภ ขออนุญาตเอยนาม อาจจะคอมโพรไมส
(Compromise) กันไดในระหวางมาตรา ๔๘ กับมาตรา ๕๐ แตสิ่งที่ผมไมเขาใจคือฟงทาน 
กรรมาธิการเสียงขางมากพูดแลวกระเทือนถึงไขสันหลังวาคดีเรื่องของแรงงานนั้นเปนที่ 
หากินไดงาย ผมวาทานดูถูกเจาหนาที่ ดูถูกมาก ๆ ทานพูดอยางนี้เทากับเจาหนาที่ของ 
 



สนช. ๗๓                           อัญชลีพร ๑๒๕/๒ 
 
กระทรวงแรงงานนั้นทําตัวเหลวแหลกตลอดเวลา ลองไปดูอาชีพนะครับ หนังสือพิมพลง 
กี่ฉบับ กี่เรื่องวาใครกันบาง อาชีพอะไรบางที่มีคดีในเรื่องของคอรรัปชั่น (Corruption)  
มากที่สุด และขอความกรุณาแกใหผมดวย ผมถือวาทานดูถูก อีกประการหนึ่งก็คือวา 
ผมกราบเรียนใหทราบดวยความเคารพวา พนักงานตรวจแรงงานนั้นตามอํานาจกฎหมาย
คุมครองแรงงานเขาจะมีโอกาสมีหนาที่ในการเขาตรวจสถานประกอบการ ซึ่งกรม 
การจัดหางาน ซึ่งทางทานมนูญ ขออนุญาตที่เอยนามทานเปนอธิบดีนั้น ทานก็ไมสามารถไป
ตรวจคนเดียวได ทานจะตองใหฝากกรมสวัสดิการคุมครองแรงงานเขาเขาไปตรวจดวย  
และการเขาไปตรวจตรงนั้นเขาจะมีบัตรเจาหนาที่ตรวจ สวนการจับกุมนั้นกระทรวงแรงงาน
ไมมีอํานาจในการจับกุม เนื่องจากเปนคดีซึ่งตองอาศัยตํารวจตลอดเวลา เพราะฉะนั้น 
ผมฟงจากที่ทานวัลลภพูดนั้นก็เชื่อวานาจะคอมโพรไมซกันไดในทั้งกรณีทั้ง ๒ กรณี  
ทั้งมาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๐ ก็คิดวาอยางไรก็ตาม ผมไมมีโอกาส เจาหนาที่ไมมีโอกาสไป
จับกุมเอง นอกจากอาศัยเจาหนาที่ตํารวจตามคดีอาญา ผมขอกราบเรียน ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญอาจารยบวรศักดิ ์
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
ที่เคารพ ผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ในมาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๐ จะไมดูรัฐธรรมนูญนัน้  
คงไมได เพราะวารัฐธรรมนูญเขียนไวชัดในเรื่องการจับในมาตรา ๓๒ และคุมขังบุคคล 
จะกระทํามิได เวนแตมีคําสั่งหรือหมายของศาล หรือมีเหตุอยางอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ 
ขีดเสนใต เหตุอยางอื่นตามที่กฎหมายบัญญัต ิในเรือ่งเขาไปคนอยูในมาตรา ๓๓ วรรคสาม 
บอกวา “การเขาไปในเคหสถานโดยปราศจากความยินยอมของผูครอบครองหรือการ 
ตรวจคนเคหสถานหรือในที่รโหฐานจะกระทํามิได เวนแตมีคําสั่งหรือหมายของศาล  
หรือมีเหตุอยางอื่นตามที่กฎหมายบัญญัติ” ขีดเสนใต เหตุอยางอื่น ------------------------------- 
 

          - ๑๒๖/๑ 
 
 



สนช. ๗๓                          เกศราภรณ ๑๒๖/๑ 
 
ทานประธานฯ ครับ ในมาตรา ๔๘ (๒) เปนเรื่องการคนในที่รโหฐาน ซึ่งตองดูมาตรา ๓๓ 
รัฐธรรมนูญ ถามวามีเหตุอยางอื่นหรือยัง ตอบวามีแลวครับ เหตุนั้นก็คือ มี หรือเชื่อไดวา 
มีการทํางานโดยคนตางดาวที่ไมไดรับอนุญาต นั่นเปนเหตุในรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๓ 
แตวาถาเขียนอยางกรรมาธิการฝายขางมากซึ่งผมเห็นดวยตองคุมครองสิทธิเสรีภาพ  
เขา จะไมเขียนอยางนั้นก็ไมได แตวาเขียนอยางนี้ก็จะทําใหกฎหมายเปนหมัน คือวา 
ทุกกรณีจะมีเหตุจําเปนเรงดวนซึ่งไมสามารถขอใหศาลออกหมายคนไดทันทุกกรณีไป 
เพราะฉะนั้นเพื่ออนุโลมตามความเห็นของคณะกรรมาธิการฝายขางมาก ซึ่งผมเห็นดวย 
ในมาตรานี้ กระผมจะขออนุญาตตัด คือจะมีความเดิมวา ตองมีหมายของศาล เวนแต 
แลวก็ตัด เหตุจําเปนเรงดวน ไมสามารถใหศาลออกหมายจับไดทัน เพราะผมเชื่อวาทุกกรณี 
เจาหนาที่จะตองมีเหตุจําเปนเรงดวนตลอด และผลสุดทายเขียนไวก็ไมไดประโยชน  
ขอตัดตรงนี้ออกแลวเติมคําวา “เวนแตเปนการเขาไปในระหวางพระอาทิตยขึ้นถึงเวลา 
พระอาทิตยตก” อันนี้กฤษฎีกาคงยืนยันได วากฎหมายทุกฉบับที่ใหเขาไปคนได 
โดยไมตองมีหมายและมีเหตุ เขาใหคนไดเฉพาะในเวลากลางวัน ถาเปนเวลากลางคืนนั้น 
ไมมีขอยกเวน จะตองขอหมายตลอด ทานประธานฯ ครับ ในมาตรา ๕๐ กระผมเอง 
ก็คอนขางจะเห็นดวยกับกรรมาธิการฝายขางนอยละทีนี้ ในมาตรา ๕๐ ถาเขียนแบบที่
คณะกรรมาธิการฝายขางมากเขียนนี้ โดยความประสงคดีครับ คือจับได แตตองมีหมาย 
แลวไปเขียนขอยกเวนวาเวนแตมีเหตุจําเปนเรงดวนที่ไมสามารถใหศาลออกหมายจับ 
ไดทัน ก็จะมีเหตุจําเปนเรงดวนทุกกรณีไปทั้งรอยเปอรเซ็นตอีกเหมือนกัน 
ผลสุดทายความปรารถนาดีของคณะกรรมาธิการฝายขางมากก็ไรผล ในขณะเดียวกัน 
ประสิทธิภาพก็อาจจะเกิดปญหาขึ้นไดวา ถาคนอานกฎหมายเถรตรง เพราะฉะนั้น 
ถาจะใหสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแลวก็ประสิทธิภาพก็ยังมีอยู เสรีภาพก็ยังอยู ผมขอปรับ 
ถอยคําเทานั้นวา ในกรณทีี่พนักงานเจาหนาที่พบคนตางดาวผูใดทํางานโดยไมไดรับ 
ใบอนุญาตอันเปนการฝาฝนพระราชบัญญัตินี้ และสั่งใหไปรายงานตัวยังสถานีตํารวจ 
พรอมกับพนักงานเจาหนาที่ แตคนตางดาวผูนั้นไมยินยอมหรือจะหลบหนี ใหพนักงาน 
เจาหนาที่มีอํานาจจับคนตางดาวนั้นโดยไมตองมีหมายจับ แลวตัดขอยกเวน เวนมีเหตุจําเปน 
 



สนช. ๗๓                         เกศราภรณ ๑๒๖/๒ 
 
เรงดวนอะไรนี่ออก พูดเสียใหชัดวาถาพูดกับเขาดี ๆ วาเมื่อเธอทํางานโดยไมมีสิทธิที่จะ
ทํางานแลว ไปหาตํารวจที่สถานีกันเถอะ ตํารวจเขาจะไดใชอํานาจจับของเขาดําเนินคดี 
กันไปตามกฎหมาย โดยฉันไมจับเธอ ถาเธอไปกับฉัน แตถาเขาไมยอมหรือเขาจะหนี 
ก็ตองใหพนักงานเจาหนาที่จับได ถึงจะสอดคลองกับรัฐธรรมนูญมาตรา ๓๒ คือ 
การไปพบเฉย ๆ นั้นไมใชเหตุอ่ืนตามที่กฎหมายบัญญัติ ตองมีเหตุเสียกอน แลวเหตุอ่ืน 
ที่ผมเสนอขึ้นมาในกรณีนี้คือพนักงานเจาหนาที่พบแลวบอกดวยวาไปกับฉัน  
ไปที่สถานีตํารวจ แลวเขาไมยินยอมหรือเขาจะหลบหนีอยางนั้นถึงจะจับได ทานประธานฯ 
ครับ ขอสังเกตขอสุดทายก็คือวา อํานาจของเจาพนักงานคุมครองแรงงานตรงนี้มีมากกวา 
กอ.รมน. เมือ่สักครูนี้ ทีก่ลัวกันแทบตาย แตอํานาจ กอ.รมน. ตรงนั้นไมมีนะครับ 
ขอบพระคุณครับ 
 

           - ๑๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๑๒๗/๑ 
 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ (กรรมาธกิาร)   :   ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
ผม พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี ้กรรมาธิการ ก็ตองขออนุญาต คงจะกราบเรียนวา เมื่อสักครู
ที่เพื่อนสมาชิกฯ ผูทรงเกียรติไดกลาวหาผมก็คอนขางจะรุนแรงหนอยนะครับ ถึงจะใหผม
ถอนคําพูดเลย ผมก็คงไมวาอะไรทานหรอกครับ แตผมคงไมถอนคําพูดหรอกครับ เพราะวา
ทานคงเขาใจเจตนา 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณมาโนช บอกขอให 
ชวยดวย ไมไดบอกขอใหถอน  
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ (กรรมาธกิาร)   :   ทานบอกใหผมถอนคําพูด 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ขอใหชวยดวย ไมได 
บอกวาขอใหถอน ทานไมไดพูดวาขอใหถอน 
  พลตํารวจโท มาโนช  ศัตรูลี้ (กรรมาธกิาร)   :   ใหผมชวยดวย ก็ไมเปนไร 
ผมก็ขอชี้แจงอยางนี้ ผมไดยินวาขอใหผมถอนคําพูด แตวาคงไมใช ทานคงเขาใจเจตนา  
ผมผิด คงคิดวาผมจะกลาวหาวาหนวยงานของทานนี่ทุจริตคอรรัปชันอะไรทํานองนั้น  
แตคงไมใชครับ เพราะวาประการแรกหนวยงานทานยังไมเคยมีอํานาจจับกุมอยางนี้เลย  
ทานตองพึ่งตํารวจตลอด ประการที่ ๒ ผมแบ็คกราวด (Background) เปนอยางไร ทานก็คง
ไดยินคํานําหนายศผมวาเปน พลตํารวจโท ผมคงมีแบ็คกราวดในดานการจับกุมแรงงาน 
ตางดาวหรืออะไรมากพอสมควร ผมก็คงไมอยากจะบอกหรอกวาที่ผมหมายถึงเปน
หนวยงานไหน เพียงแตวาคงไมใชหนวยงานทานหรอกครับ ผมยืนยันมาตลอดตั้งแต 
ผมมาอยูกระทรวงแรงงานฯ มาทําเรื่องกรรมาธิการการแรงงานฯ ปกวา ผมประทับใจ 
โดยเฉพาะทานปลัดกระทรวงแรงงานฯ ผมไมเคยผิดหวังเลย และยิ่งผมไดมีโอกาส 
สังเกตการทํางานของทางกระทรวงตั้งแตรัฐมนตรีจนถึงทานปลัดหรือทุกคนในกระทรวง  
 



สนช. ๗๓        อารีวรรณ ๑๒๗/๒ 
 
ทานลองฟงนะครับ เมื่อกอนเราไมเคยรูเลยสิทธิของลูกจางหรือสิทธิของเขาเรียกอะไร  
ประกันภัย ผมก็ไมคอยถนัดอะไรหรอกครับ แตผมมาเริ่มรูขึ้น ถึงขนาดคิดวาทําอยางไร 
เราจะเอาคนใชไปประกนัไปเขาประกันสังคมบาง เขาจะไดมีบํานาญ ยืนยันไดเลยวา 
ผมชื่นชมการทํางานของกระทรวงแรงงานฯ ในยุคนี้ ในยุคทานรัฐมนตรีแลวก็ทานปลดัผูนี้ 
เพราะฉะนั้นอยาแปลเจตนาผมผิด เดี๋ยวจะทําใหพ่ีนองกระทรวงแรงงานฯ มาเกลียดผม  
ผมมีเจตนาอยางเดียว ผมก็ไมรูวามาวุนวายทําไม พ.ร.บ. อยางนี้ ไมใชงานของตํารวจ 
หรอกครับ เดี๋ยวนี้ผมก็ไมใชตํารวจแลว เปนอดีตตํารวจแลว และยิ่งตอนนี้จะเกษียณแลว 
ผมไมสนใจหรอกครับ ผมมีอยางเดียววาทําอยางไรจะใหประชาชนไดประโยชนสูงสุด  
ทําอยางไรจะใหบานเมืองสงบสุขและรุงเรือง ขออนุญาตครับ ผมมีประสบการณ ผมเคย 
เปนก็อยางที่บอก ผูบังคับการ ต.ม. ตรวจคนเขาเมือง ผูบังคับการตํารวจทองเที่ยว 
เพราะฉะนั้นเห็นมาแยะวาคดีแรงงานนี่ โดยเฉพาะแรงงานตางดาวตกเปนเหยื่อของ
เจาหนาที่มากมาย เขาบากหนามานี่ผมไมเห็นดวย ผมไมตองการใหเขามาทํางาน แตเมื่อ
มาแลวก็ทํางานแลวก็ตองไดเงินไดผลตอบแทนอยางยุติธรรม ไมใชถูกรังแกโดยเจาหนาที่ 
หรือผูประกอบการเขาขาดแคลนแรงงานจริง ๆ เขาไมมีแรงงานที่จะมาใชทํางานประมง 
โรงงานตาง ๆ เสร็จแลวเขาตองมาเสียเงินมหาศาลมากมาย ตกเปนเบี้ยลางเจาหนาที่ ไมรู 
จะถูกไถเมื่อไร ถูกรีดเมื่อไร ผมถึงพยายามเขามาแกไขให พยายามมาชวยให เพราะฉะนั้น 
ก็แลวแต ทานจะโหวตหรือจะทําอยางไรอะไรก็ไมเปนไร แตมีเจตนาอยางเดียววา 
เพื่อประโยชนสูงสุดของประชาชนกแ็ลวกัน ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาต ิ(พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการมีขอเสนอแนะ
ไปทางกรรมาธิการนี่ ๒ – ๓ ประเด็น มีประเด็นหนึ่งที่เปนขอเสนอแนะของคุณบวรศักดิ์ 
ในเรื่องของการปรับแกถอยคํา ผมจะถามอันนั้นกอนวาจะรับอันนั้นหรือเปลา เชิญครบั 
  พลเรือเอก นพพร  อาชวาคม (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เพื่อที่จะ 
ไมตองเขาไปสูในการลงมติ ซึ่งจะตองตัดสินขางใดขางหนึ่งอันนี้ เมื่อสักครูนี้ผมปรึกษา 
กันแลวระหวางกรรมาธิการเสียงขางนอยกับเสียงขางมาก ขอเสนอตามที่ ขออนุญาตเอยนาม 
 



สนช. ๗๓           อารีวรรณ ๑๒๗/๓ 
 
ทานอาจารยบวรศักดิ์ทานเสนอมานี่ ทั้งเสียงขางนอยและขางมากก็ยอมรับได แลวก็จะแกไข
ตามที่ทานอาจารยบวรศักดิ์ไดเสนอไวครับ 
 

          - ๑๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๗๓        วิมล ๑๒๘/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  ถอยคําตามที่คุณบวรศักดิ์ 
แนะนําใชไหมครับ  อาจารยบวรศักดิ์ ผมถามนิดหนึ่ง เขาใชคําวา ดวงอาทิตย  
หรือพระอาทิตยตามภาษากฎหมาย 
 นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทานประธานฯ  
อันนี้เปนคําในกฎหมาย เขาใจวาทานผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา คุณปกรณ 
ที่เปนกรรมาธิการอยูดวยคงดูใหอยูในรูปแบบของกฎหมายได ผมเขาใจวา  เขาใชคําวา  
พระอาทิตย ใชไหมครับ ไมมี ดวงอาทิตย นะครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงเวลานี้เรามาถึง 
มาตรา ๔๘ แลวจะมีการปรับถอยคําตามคําแนะนําของคุณบวรศักดิ์ไหมครับ  
เชิญเลขาธิการ   
 นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๔๙ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๕๐ มีการแกไข มีกรรมาธิการสงวนความเห็น”  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มาตรา ๕๐ ก็แกไข 
ตามที่ตกลงกันเมื่อสักครูนี้ 
 นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการวุฒิสภา 
ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “หมวด ๖ บทกําหนดโทษ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕๑ ถึงมาตรา ๕๖ ไมมีการแกไข  บทเฉพาะกาล ไมมีการแกไข 
มาตรา ๕๗ มีการแกไข  มาตรา ๕๘ ถึงมาตรา ๖๐ ไมมีการแกไข  อัตราคาธรรมเนียม 
มีการแกไข” 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอานเรียง
ตามมาตรา เชิญคุณทวีครับ  
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 นายทวี  สุรฤทธิกุล   :   ทานประธานฯ ครับ ผม ทวี  สุรฤทธิกลุ ผมสังเกต 
ในอัตราคาธรรมเนียมตรง (๒) แลวกก็ลับไปดูคําจํากัดความพรอมกับมาตรา ๒๓ การตอ
ใบอนุญาตไมนาจะมีคําวา ทํางาน อันนี้ไมทราบวาเปนขอผิดพลาดอะไรหรือไม  
ชวยพิจารณาอีกทีครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิตบิัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตกราบเรียน ในหนาอัตรา
คาธรรมเนียมนี้จะมีพิมพผิดอยู ๒ ที่นะครับ ที่ทานสมาชิกฯ ไดกรุณายกขึ้นมาก็คือ 
ในกรณีใบอนุญาตทํางาน ตองตัดคําวา ทํางาน ออก และในบรรทัดสุดทาย คําวา  
และทองที่ ตกคําวา ทํางาน ไปครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :    แกไขตามนั้นนะครับ  
จะมีทานผูใดแกไขถอยคําอีกไหมครับ  เชญิคุณตวงครับ  
 นายตวง  อันทะไชย   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม ตวง  
อันทะไชย สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมหารือทานประธานฯ ถอยคําในมาตรา ๗  
ที่กรรมาธิการไดตัดออกวา ใหเปนไปตามที่ใน ตองเอา ที่ใน ออกหรือเปลา หรือวา 
ตองคงไวอยางนี้  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :  เชิญกรรมาธิการ 
 นายปกรณ  นิลประพันธ (กรรมาธิการ)   :   ขออนญุาตกราบเรียน 
ทานประธานฯ พอดีตัวทับอาจจะมองไมเห็น เปนไปตามที่ แลวก็ตัวทับ ตัดคําวา  
คณะกรรมการ ออก คําวา กําหนด ไมไดทับนะครับ  แลวก็ทับไปเรื่อยถึงคําวา  
ราชกิจจานุเบกษา เพราะฉะนั้นความก็จะเปนวา งานใดที่คนตางดาวอาจทําได 
ในทองที่ใดเมื่อใดใหเปนไปตามที่กําหนดในกฎกระทรวงครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   มีแกไขอีกไหมครับ  
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 (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ  
ก็เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะขอมติวาจะเห็นสมควรประกาศ 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม  ทานผูใดเห็นสมควรประกาศใชเปน
กฎหมายกดปุม เห็นดวย ทานผูใดไมเห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม  
ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนครับ  เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๗๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 
 

     - ๑๒๙/๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
ขอบคุณกรรมาธิการ เปนอันจบการพิจารณากฎหมายฉบับนี้  
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติหลักทรัพย ผมขอโทษที่ประชุม 
ครับ มีขอสังเกตที่อยูในหนา (๙) ที่ประชุมจะเห็นพองกับขอสังเกตของกรรมาธิการ 
ไหมครับ เชิญครับ 
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   ทานประธานสภาฯ ครับ ผม อดิศกัดิ์ ครับ
ขอสังเกตขอ ๗.๕ นี ้๒ บรรทัดหลังอานแลวไมไดความชัดเจน ขอความกรุณากรรมาธิการ
ลองชวยดูสักนิดหนึ่ง 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบญัญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการ ขอ ๗.๕  
  นายวาทิน  หนูเกื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติ กระผม นายวาทิน  หนูเกื้อ ในฐานะกรรมาธิการ ในขอ ๗.๕ นั้นความเดิมนั้นเรา 
ควรจะเก็บเงินเขากองทุนเพื่อการสงคนตางดาวออกไปนอกราชอาณาจักรทุกคน แตพอดีมี 
กรรมาธิการบางทานไดเสนอเห็นวา คนตางดาวบางคนซึ่งอยูในราชอาณาจักรเปนเวลา 
๒๐ – ๓๐ ป และไมมีความจําเปนที่จะตองเดินทางออกไปนอกราชอาณาจักรอีกแลว 
เพราะฉะนั้นคนตางดาวในกลุมนี้ซึ่งมีอยู ๓ กลุม อันนี้ไดจากการชี้แจงของตัวแทนกระทรวง 
มหาดไทย มี ๓  กลุมตามที่ระบุไวนี้ ก็เลยตั้งขอสังเกตวา ๓ กลุมนี้ไมควรเก็บเงินเขากองทุน
เพื่อการสงคนตางดาวออกไปนอกราชอาณาจักร ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คุณอดิศักดิ์ไมติดใจแลว 
นะครับ เชิญครับ  
  นายอดิศักดิ์  ศรีสรรพกิจ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม อดิศักดิ์ อีกทีครับ 
ความจริงคืออานแลวไมเขาใจ คือบอกในขอ ๗.๕ ลองอานดูบอก การเก็บเงินเขากองทุน 
เพื่อการสงคนตางดาวกลับออกไปนอกราชอาณาจักร ไมควรเกบ็จากคนตางดาวที่มีกฎหมาย 
หรือมติคณะรัฐมนตรีอนุญาตใหอาศัยอยูในราชอาณาจักร ในกรณี ๑. ผมใสหมายเลขเอง 
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๑. เปนคนตางดาวซึ่งไดรับอนุญาตใหมีถิ่นอยูในราชอาณาจักรหรือคนตางดาวที่เปน 
ชนกลุมนอยที่ไดรับอนุญาตใหเขามาอยูในราชอาณาจักรเปนกรณีพิเศษเฉพาะเรื่อง  
หรือบุคคลไดรับการสํารวจและจัดทําทะเบียนสําหรับบุคคลที่ไมมีสถานะทางทะเบียน  
ทั้งหมดนี้อานแลวเขาใจ แตพอตอไปนี้ไมคอยเขาใจวา และกรณีคนตางดาวกลุมดังกลาวนี้ 
ระยะเวลาที่ไดรับอนุญาตใหทํางานติดตอกันรวมแลวสามารถเกินสี่ปไดดวย ขอคําอธิบาย 
สักนิดเถอะครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายวาทิน  หนูเกื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม 
นายวาทิน  หนูเกื้อ ในฐานะกรรมาธิการ คือความเดิมก็คือวา ในการตอใบอนุญาตให 
คนตางดาวตามมาตรา ๑๓ (๑) (๒) นัน้จะตอไดรวมระยะเวลาทํางานติดตอกันไมเกิน ๔ ป 
เวนแตคณะรัฐมนตรีจะมีมติเปนอยางอื่นเปนคราว ๆ ไป ซึ่งจะเกิน ๔ ปได และคนตางดาว 
๓ กลุมนี้คือคนตางดาวที่คณะรัฐมนตรีอาจจะมีมติใหตออายุไดเกิน ๔ ป และคนตางดาว  
๓ กลุมนี ้คือ ๑. คนตางดาวซึ่งไดรับอนุญาตใหมีถิ่นที่อยูในราชอาณาจักร ประการที่ ๒  
คนตางดาวซึ่งเปนชนกลุมนอยที่ไดรับอนุญาตใหเขาอยูในราชอาณาจักรเปนกรณีพิเศษ 
เฉพาะเรื่อง และ ๓. บุคคลที่ไดรับการสํารวจและจัดทําทะเบียนสําหรับบุคคลที่ไมมีสถานะ
ทางทะเบียน  ๓ กลุมนี้คณะรัฐมนตรีอาจจะมีมติใหตอใบอนุญาตไดเกิน ๔ ป และ ๓ กลุมนี้ 
ไมมีโอกาสที่จะออกไปนอกราชอาณาจักรแลว จึงเห็นสมควรไมเก็บเงินเขากองทุน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   คําวา สามารถ เกินมา 
หรือเปลา  
  นายวาทิน  หนูเกื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนครับ มีคําวา สามารถ  
เกินมาคําหนึ่ง ตัดออกครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   ตัดคําวา สามารถ ออก 
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คุณอดิศักดิ์เห็นพองดวยไหม ตกลงนะครับ ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการไมมีทานผูใด 
ขัดของที่จะสงไปตามสายงานนะครับ ขอบคุณกรรมาธิการครับ 
  ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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Highlight



สนช. ๗๓                  สรยุทธ  ๑๒๙/๔ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล 
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคณะกรรมาธิการ 
เขาประจําที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   

         - ๑๓๐/๑ 
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ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   กรรมาธิการพรอมแลว 
เชิญไดเลยครับ  
  นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่..) พ.ศ. ....  
คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ไวพิจารณา และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา 
กําหนดการแปรญัตติตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติดังกลาวเสร็จแลว ดังมรีายละเอียดปรากฏตามรายงานของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเสนอสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว 
ขอบคุณครับ  

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญเลขาธิการครับ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัตหิลกัทรัพย 
และตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญตัิ ไมมีการแกไข  คําปรารภ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒ มีการแกไข  มาตรา ๓ และมาตรา ๔ 
ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข  มาตรา ๖ มีการแกไข  มาตรา ๗ ไมมกีารแกไข 
มาตรา ๘ มีการแกไข  มาตรา ๙ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๐ มีการแกไข  มาตรา ๑๑  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๒ มีการแกไข  มาตรา ๑๓ มีการแกไข  มาตรา ๑๔ มีการแกไข 
มาตรา ๑๕ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๖ มีการแกไข  มาตรา ๑๗ ไมมีการแกไข  มาตรา ๑๘ 
มีการแกไข” 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญคุณภัทรียาครับ 
 



สนช. ๗๓              ขวัญเมือง  ๑๓๐/๒ 
 
  นางภัทรียา  เบญจพลชัย (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ 
ที่เคารพ ดิฉัน ภัทรียา  เบญจพลชัย กรรมาธิการ ขออนุญาตแกไขมาตรา ๓๑/๑ จํานวนวัน 
ที่นําสงรายงานประจําปจาก ๙๐ วัน กลับไปที่ ๑๒๐ วันเชนเดิมคะ ทั้งนี้เนื่องจากวา 
ในมาตรา ๓๑ เดิมที่มีอยูแลว ไดกําหนดการสงรายงานงบการเงินภายใน ๙๐ วันตามที่ 
ควรจะเปนอยู ดังนั้นมาตรา ๓๑/๑ เปนการจัดทํารายงานประจําปเสนอรัฐมนตรี จึงยังคง 
ใหนําสง ๑๒๐ วันดังเดิมคะ เพราะฉะนั้นขออนุญาตแกไขจํานวนวันกลับไปจาก ๙๐ วัน 
นับจากวันสิ้นปบัญชีเปน ๑๒๐ วัน ขอบพระคุณคะ 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เทากับกรรมาธิการ 
ไมไดแกไขอะไรนะครับ เชิญตอ 
  นายพิเชษฐ  กิติสิน (ที่ปรกึษาดานตางประเทศ ปฏบิัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๑๙ มีการแกไข 
มาตรา ๒๐ ไมมีการแกไข  มาตรา ๒๑ มีการแกไข  มาตรา ๒๒ ถึงมาตรา ๔๗  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๔๘ มีการแกไข  มาตรา ๔๙ ถึงมาตรา ๕๗ ไมมีการแกไข 
มาตรา ๕๘ มีการแกไข” 

ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)   :   เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายประสงค  วินัยแพทย (กรรมาธิการ)   :   ขออนุญาตทานประธานฯ 
ครับ กราบเรยีนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตแกไขในมาตรา ๕๓ 
เปนเรื่องการพิมพ ในมาตรา ๕๓ ที่มีการแกไขมาตรา ๓๐๐ อยูในหนา ๓๓ 
มาตรา ๓๐๐ ในบรรทัดที ่๕ เปนคําที่วา หรือบุคคลใดซึ่งกลับรบัผิดชอบ ขออนุญาต 
ตัดคําวา “กลบั” ออก พิมพเกินมา อานเปนวา หรือบุคคลใดซึ่งรับผิดชอบ ครับ 
 

         - ๑๓๑/๑ 
 
 



สนช. ๗๓                                         จิตติมา ๑๓๑/๑ 
 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญตอครับ 
 นายพิเชษฐ   กิติสิน (ที่ปรึกษาดานตางประเทศ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “มาตรา ๕๙ และมาตรา ๖๐  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๖๑ มีการแกไข  มาตรา ๖๒ คณะกรรมาธิการตัดออก  มาตรา ๖๓  
ถึงมาตรา ๖๕ ไมมีการแกไข ” 
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เปนอันจบการพิจารณา
ตามลําดับมาตรา จะมีทานผูใดแกไขถอยคําไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข)   
  ผูปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ไมมีนะครับ ไมมี กถ็อืวา
เปนอันจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปผมก็จะขอมติในวาระที่ ๓ มติในวาระที่ ๓ วาจะ
เห็นสมควรประกาศใชรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เปนกฎหมายหรือไม ทานผูใดเห็นสมควร
ใหประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เหน็ดวย ทานผูใดยังไมสมควรจะใหประกาศเปน
กฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เสร็จแลวรวมคะแนนครับ  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)    
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เห็นดวยเปนเอกฉันท  
ก็จบการพิจารณารางพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย (ฉบับที่ ..)  
พ.ศ. ....  
 ตอไปเปนการพิจารณารางพระราชบัญญัติสัญญาซื้อขายลวงหนา (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ซึ่งกรรมาธิการชุดเดียวกับ
อันนี้ใชไหมครับ พรอมแลวเชิญชี้แจงครับ 
 นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน
ทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตามที่ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ครั้งที่ ๖๕/๒๕๕๐ เปนพิเศษ วันพุธที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๐ ไดลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติสญัญาซื้อขายลวงหนา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 
ไวพิจารณา และสงใหคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติหลักทรพัยและ
ตลาดหลักทรัพย (ฉบับที ่..)  พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแหงชาติพิจารณากําหนดการแปรญัตติ
ตามขอบังคับฯ นั้น บัดนี ้คณะกรรมาธิการวิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาว 
เสร็จแลว ดังมีรายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญที่ไดนําเสนอ
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานแลว ขอบคุณครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญทานเลขาธิการครับ  
 นายพิเชษฐ   กิติสิน (ที่ปรึกษาดานตางประเทศ ปฏิบัติหนาที่แทนเลขาธิการ 
วุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการสภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   “รางพระราชบัญญัติสญัญา 
ซื้อขายลวงหนา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชือ่รางพระราชบัญญัติไมมีการแกไข  คําปรารภ  
ไมมีการแกไข  มาตรา ๑ ถึงมาตรา ๘ ไมมีการแกไข”   
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เปนอันจบการพิจารณา
เรียงตามลําดับมาตรา ทานผูใดจะแกไขถอยคําหรือเพิ่มเติมอะไรไหมครับ เชิญคุณวรัชยครับ  
 นายวรัชย  ชวพงศ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ที่เคารพ กระผม วรัชย  ชวพงศ กระผมมีเรื่องถอยคํานิดหนึ่ง คือในมาตรา ๔ ที่แกไข 
มาตรา ๖ และมาตรา ๗ การเรียงถอยคําในมาตรา ๗ นาจะเรียงคําวา บรรดาขอบังคับ 
กอน แลวถึงมา ระเบียบ หรือเปลาครับ อันนี้เปนหลักการหรอืเปลา รวมทั้งมาตรา ๗  
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ในเรื่องระเบียบขอบังคับ นาจะเปน ขอบังคับ ระเบียบ ประกาศ ในมาตรา ๗ ก็มีอยู  
บรรทัดที่ ๑ กับบรรทัดที ่๓ เรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เชิญครับ  
 นายฉลองภพ  สุสังกรกาญจน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   เห็นชอบ 
ใหแกไขตามนั้นครับ  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   กรรมาธิการจะแกไข 
นะครับ มีทานผูใดจะแกไขอีกไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขอแกไข) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   ไมมีนะครับ ไมมี  
ก็เปนอันจบในการพิจารณาในวาระที่ ๒ ตอไปจะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๓ ผมก็จะขอ 
มติจากที่ประชุมวาสมควรจะประกาศใชรางพระราชบัญญัตินีเ้ปนกฎหมายหรือไม ทานผูใด
เห็นสมควรประกาศใชเปนกฎหมายกดปุม เห็นดวย ทานผูใดยังไมเห็นสมควรใชเปน
กฎหมายกดปุม ไมเห็นดวย เชิญลงคะแนนได เสร็จแลวนะครับ เชิญรวมคะแนน  
 (มีสมาชิกฯ เห็นดวย ๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  
 ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ (พลเอก จรัล   
กุลละวณิชย รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ คนที่หนึ่ง)    :   เห็นดวยเปนเอกฉันท 
ไมมีขอสังเกต ก็ขอบคุณกรรมาธิการครับ เปนอันจบการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย  
  เพื่อนสมาชิกฯ ครับ เราไดประชุมกนัมาเปนเวลานานมากแลวนะครับ  
ผมขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๒๑.๒๕  นาฬิกา  
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